Notitie gedragscodes van De Faunabescherming

Een gedragscode kan nuttig zijn. Om de rompslomp van een ontheffing te omzeilen. Ze dienen het gewicht hebben van een dwingend voorschrift met duidelijke en bekende sancties te hebben. De voorwaarden in een gedragscode mogen niet minder zwaar zijn dan in een ontheffing. Ook de overige voorwaarden moeten met een ontheffing vergelijkbaar zijn. ( terugmelden van het gebruik ervan ed. )

Meer nog dan bij een ontheffing zal deze op grote schaal worden toegepast. Controle op wat er werkelijk in het veld gebeurt, wordt daarmee snel erg ondoorzichtig. Daar dient dan een systeem voor ontwikkeld te worden. De controle door de enkele ambtenaren die de provincie nu voor ontheffingen ter beschikking heeft, is onvoldoende.

Op papier ziet de gedragscode er wellicht prima uit. En de verantwoordelijke manager zal er ook het beste mee voor hebben. Maar wat een ondergeschikte, lager opgeleide of loonwerker in werkelijkheid uitvoert, kan daar gemakkelijk mee in strijd zijn. 
Inventarisaties zijn een momentopname. Geen rekening kan worden met extreme situaties voor wat betreft weersomstandigheden, waterstanden, hitte, droogte, storm.
Inventarisaties zijn zeer verschillend van kwaliteit en intensiteit. Literatuuronderzoek kan heel nuttig zijn, maar is zelden uitputtend. Als aanvulling altijd noodzakelijk.

Verplaatsing van beschermde soorten is zelden effectief. Veel gemaakt fout is dieren over te brengen naar plaatsen waarvan bekend is, dat de soort daar voorkomt. Door concurrentie, onbekendheid met het terrein, etc. gaan de uitgezette exemplaren vrijwel altijd een wisse dood tegemoet. Immers, als er daar ter plaatse ruimte was geweest voor meer exemplaren van de bedreigde soort, dan waren ze er van nature al geweest! 

Als uitplaats-gebied komt dus alleen een gebied in aanmerking, waar de soort niet of nauwelijks voorkomt. Bij voorkeur een gebied, dat nog maar net door de soort van nature is gekoloniseerd.

Gedragscodes dienen regelmatig, bijvoorbeeld om de 3 jaar, geëvalueerd te worden. Deze korte tijd is nodig omdat de natuur per definitie aan – soms zeer spectaculaire en snelle – veranderingen onderhevig is.
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