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Algemene zorgpunten:

· Wat wil het Ministerie eigenlijk met de gedragscodes?

· Wat gebeurt er nu met handhaving FF-wet in de werkvelden die nog géén gedragscode hebben (landbouw, bouwwereld, heel veel gemeenten)? Wordt hier gehandhaafd op vergunning/ontheffing aanvragen? Nee dus! Waarom niet?

· Proces totstandkoming gedragscodes zéér variabel en niet transparant. Ondanks toezeggingen Minister LNV zijn de soortenbeschermende organisaties nooit direct betrokken geweest bij gedragscodes, uitgezonderd bij Unie van Waterschappen en Bosschap

· Signalering vanuit LNV dat er nieuwe gedragscodes ter inzage liggen is volstrekt onduidelijk. Er is géén actieve rol van LNV hierin waardoor er gedragscodes zijn goedgekeurd die de toets der kritiek niet kunnen doorstaan v.w.b. effecten op soorten (o.a. gedragscodes gemeenten)

· Werken de gedragscodes eigenlijk wel? Wordt dat gemonitord? Niemand weet het!! Een evaluatie zou op zijn plaats zijn.
· Er is onduidelijkheid over wie welk deel van bestendig beheer en onderhoud voor zijn/haar rekening moet nemen. Voorbeeld: de waterschappen hebben een gedragscode die in principe goed kan werken. In het agrarisch gebied vallen niet alle watergangen onder beheer en onderhoud van het waterschap. Wie neemt die watergangen voor zijn rekening? 

· Er was sprake van een gedragscode ‘Weidevogels’ vanuit LTO. Dat is volstrekt onacceptabel; in het agrarisch gebied gaat het om veel meer dan alleen weidevogels.
· Gedragscodes worden misbruikt om werkzaamheden in het kader van beheer en onderhoud te kunnen doorzetten. ‘We werken volgens de gedragcode en dus kunnen we doorgaan’. Terwijl niet duidelijk is of de voorgestelde werkzaamheden vallen binnen de gedragscode (er wordt immers volstrekt niet gehandhaafd). Op die manier kunnen schadelijke activiteiten gewoon doorgang vinden en ligt de taak om zaken aan de kaak te stellen volledig bij maatschappelijke organisaties. Die daarvoor natuurlijk absoluut niet toegerust zijn (informatie, capaciteit, tijd).
Algemeen aandachtspunt

· In de huidige praktijk wordt een grote kans gemist om van de gedragscodes een positief werkend instrument te maken. Een goede gedragscode, die door de man op de trekker wordt toegepast, kan winst opleveren voor de natuur, voor soorten (we weten het overigens niet, zie hiervoor!). Daarmee kan de motivatie om het werk goed te doen, juist ook bij de man op de trekker, worden gevoed. Dat gebeurt nu niet tot nauwelijks.
