Zienswijze VNO-NCW en Bouwend Nederland


Rondetafelgesprek vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit van de Tweede Kamer der Staten-Generaal op 24 september 2008

Inlichtingen: mr. drs. L.C. Brinkman en mr. P.J.M.W. Clerx
Inleiding

Het bedrijfsleven dringt al een aantal jaren aan op verbetering van de natuurwetgeving en de uitvoeringspraktijk. Kort samengevat is de regelgeving hopeloos ingewikkeld en in de uitvoering zijn allerlei problemen die leiden tot stopzetten van projecten en lange procedures. In 2004 is door de Minister van LNV een Taskforce Impuls Soortenbeleid met vertegenwoordigers van de natuurorganisaties en het bedrijfsleven, ingesteld. De taskforce is in maart 2006 met concrete voorstellen gekomen. De uitvoering moest verbeteren door het oprichten van een Gegevensautoriteit natuur, het werken met gedragscodes ter vervanging van ontheffingaanvragen Flora-/Faunawet en de introductie van de leefgebiedenbenadering (meer aandacht voor de soort dan voor individuele exemplaren). De voorstellen konden rekenen op een breed draagvlak en het bedrijfsleven was vol verwachting.

Er wordt al een aantal jaren aan de verbeteringen gewerkt, maar het is voor het bedrijfsleven wel een oefening in geduld. De Gegevensautoriteit staat in de steigers (pilots lopen), hopelijk komen de provincies eind dit jaar met een uitwerking van de aanpak van de leefgebieden, maar met de gedragscodes wil het maar niet vlotten. Terwijl daar veel winst is te behalen in de sfeer van duidelijkheid naar ondernemingen, beperking administratieve lasten etc. 

Gedragscode projectontwikkeling en bouw

De bouwsector wordt sinds de inwerkingtreding van de Flora- en faunawet geconfronteerd met de beperkingen die uit deze wet voortvloeien bij het opzetten en uitvoeren van bouwprojecten en infrastructurele werken. Zo zijn de afgelopen jaren herhaaldelijk bouwprojecten en bouwwerken lange tijd geblokkeerd, hebben bouwprojecten in hun geheel geen doorgang kunnen vinden of hebben zij pas in zeer laat stadium kunnen starten nádat dure compenserende natuurmaatregelen zijn getroffen. 

Bouwend Nederland was dan ook blij dat het Ministerie van LNV een Algemene Maatregel van Bestuur (AMvB) heeft opgesteld, die in februari 2005 in werking is getreden. In deze AMvB worden de vrijstellingen van de verboden van de FF-wet verruimd. Deze vrijstellingen gelden echter alleen indien werkzaamheden aantoonbaar plaatsvinden overeenkomstig een door de sector opgestelde en door de Minister van LNV goedgekeurde gedragscode.

Bij de behandeling van het voorstel voor de AMvB is door de Tweede Kamer aangedrongen op de totstandkoming van gedragscodes. In de toelichting op de AMvB worden enkele bedrijfstakken – waaronder de bouw – genoemd als sectoren, waarin een gedragscode kan worden opgesteld.

Voor de bouwsector zijn van belang de vrijstellingen bij de uitvoering van werkzaamheden in het kader van ruimtelijke ontwikkeling en inrichting. De Vereniging van Nederlandse Projectontwikkeling Maatschappijen (NEPROM) en Bouwend Nederland hebben dan ook gezamenlijk een gedragscode opgesteld.

Deze gedragscode is bedoeld om de activiteiten van de bouwsector in overeenstemming te brengen met de bepalingen van de Flora- en faunawet. Hierdoor ontstaat bij bouwondernemers en derden vooraf duidelijkheid over de te volgen werkwijze als sprake is van door de wet beschermde soorten. De gedragscode is ook bedoeld om voor de bouwsector voor zoveel mogelijk soorten de algemene vrijstelling te verkrijgen van de ontheffingplicht. Daarnaast is de gedragscode een hulpmiddel voor het soepel verkrijgen van een ontheffing voor de categorie soorten waarvoor een vergunning, ondanks de gedragscode, verplicht blijft. In de gedragscode zijn ook werkprotocollen opgenomen.

Het Platform Soortenbeschermende Organisaties heeft uiterst constructief meegewerkt aan de totstandkoming van deze gedragscode.

Mede gezien het grote belang van de totstandkoming en implementatie van gedragscodes, de vermindering van vergunningaanvragen en de verkleining van de administratieve lastendruk, hebben wij de Minister op 17 februari 2006 gevraagd de gedragscode goed te keuren.
Op 22 december 2006 is aan Bouwend Nederland en Neprom het ontwerpgoedkeuringsbesluit van de gedragscode toegezonden. Het ontwerpbesluit is in de Staatscourant van 21 juni 2007 geplaatst. Door de Vogelbescherming is een zienswijze met betrekking tot de gedragscode ingebracht.

Ondanks op alle niveaus verschillende verzoeken tot snelle afhandeling te hebben gedaan, is de goedkeuring van onze gedragscode nog altijd niet ontvangen. Dus ruim twee en een half jaar na indiening hebben wij nog niets.
Natuurgegevens

Overigens worden de beperkingen in de praktijk ook veroorzaakt doordat de bouwsector onvoldoende kan beschikken over gegevens over beschermde planten- en diersoorten of geconfronteerd wordt met beschikbare gegevens van onvoldoende kwaliteit. Hierdoor kan de bouwsector bij het opzetten van bouwprojecten en infrastructurele werken niet reeds in een vroeg stadium afdoende rekening houden met de eisen die vanuit de bescherming van de natuur worden gesteld. De kosten die de bouwsector hiervan ondervindt in de vorm van vertragingsschade, juridische procedures, kostbaar ad hoc onderzoek en uitstel van bouwinnovaties, zijn aanzienlijk.

Voor de bouwsector is een verbetering van de gegevensvoorziening over beschermde planten- en diersoorten van essentieel belang. 
De bouwsector hecht dan ook zeer aan het besluit van de overheid om een gegevensautoriteit voor natuur in het leven te roepen, die de vraag naar en het aanbod van gegevens over beschermde planten- en diersoorten op systematische wijze bij elkaar weet te brengen en op elkaar weet af te stemmen en die de kwaliteit van de beschikbare gegevens kan borgen. 

Ook voor de uitvoering van de gedragscode is het van groot belang dat de meest recente en correcte natuurgegevens beschikbaar zijn.

Leefgebiedenbenadering

In de Taskforce Impuls Soortenbeleid is een koerswijziging ten aanzien van het actief soortenbeleid voorgesteld. Naast de in de Flora- en Faunawet vastgelegde maatregelen wordt ook een actief soortenbeschermingsbeleid gevoerd, met als doel in 2010 het biodiversiteitsverlies conform de EU-strategie voor biodiversiteit en de wereldwijde millenniumdoelen tot staan te hebben gebracht.

De Taskforce heeft geconcludeerd dat het huidige actieve soortenbeleid onvoldoende resultaat oplevert. Voorstel is een gewijzigde aanpak, van bescherming per soort (waarbij het voorkomen van één enkele rugstreeppad voldoende kan zijn om een project stil te leggen) naar bescherming per leefgebied op basis van vooraf vastgelegde kenmerken. Deze leefgebiedenbenadering past naar ons oordeel goed bij de in de Nota Ruimte voorgestane integrale gebiedsontwikkeling. 

Slot

Ook bouwbedrijven houden bij de voorbereiding van bouwprojecten steeds meer rekening met de flora en fauna. Het streven moet erop gericht zijn om de natuurbescherming te integreren in de totale planvorming. Voorkomen moet worden dat plannen worden vertraagd of zelfs helemaal niet meer doorgaan. Denk maar aan de problematiek omtrent de luchtkwaliteit. Zorg er als opdrachtgever van bouwprojecten voor dat in voldoende mate onderzoek is verricht en dat de voorzorgsmaatregelen adequaat kunnen worden genomen.

Tenslotte pleiten wij ervoor om milieu, natuur en ruimtelijke ordening zo snel mogelijk in één wet en in één Omgevingsvergunning te integreren.
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