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Vragen van het lid Koşer Kaya (D66) aan de minister voor Jeugd en Gezin over het elektronisch kinddossier. (Ingezonden 2 oktober 2008)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “GGD: die 1.200 gegevens per kind hebben we nodig”? 1)

2

Is het waar dat van ieder kind bijna 1200 gegevens in het elektronisch kinddossier worden opgeslagen? Zo ja, waarom moeten er van ieder kind bijna 1200 gegevens worden opgeslagen?

3

Hoeveel tijd kost het om één dossier aan te leggen?

4

Is het waar dat binnen de beroepsgroep discussie wordt gevoerd over de opslag van gegevens van alle kinderen? Zo ja, waarover gaat die discussie?

5
Als er minder gegevens in een papieren dossier staan, moeten de betrokken kinderen dan opnieuw worden opgeroepen om alsnog deze gegevens op te slaan in het elektronisch kinddossier? Zo ja, welke kosten zijn daarmee gemoeid?

6
Hoe voorkomt u dat kinderen die echt hulp nodig hebben tussen wal en schip vallen, omdat de aandacht vooral zal uitgaan naar administratieve taken?

7
Hoe verhoudt zich het feit dat van alle kinderen van 0 tot 23 jaar bijna 1200 gegevens opgeslagen worden met het recht op bescherming van de persoonlijke levenssfeer, zoals dat is vastgelegd in artikel 10 van de Grondwet?

1) NRC Handelsblad, 29 september 2008

