
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 8 oktober 2008

Uw Vaste Commissie voor Economische Zaken ontving op 18 september jl. een afschrift van een e-mailbericht aan de EVD van de heer G. van het bedrijf Packaging Knowhow. De Vaste Commissie was een informatiekopie toegezegd van de antwoordbrief aan deze ondernemer. Er kon echter worden volstaan met een gesprek met deze ondernemer. Via deze weg informeer ik uw Kamer over het verloop van deze contacten.

Naar aanleiding van het e-mailbericht heeft de EVD contact opgenomen met de ondernemer. In het gesprek heeft een EVD-medewerker toegelicht om welke redenen het project niet in aanmerking komt voor een financiële bijdrage op grond van het Programma Economische Samenwerking Projecten (PESP). Ook heeft de medewerker onderzocht of het projectidee van de heer G. - het maken van een verdiepingsslag op zijn businessplan om verpakkingsmateriaal te vermarkten in Afghanistan - in aanmerking komt voor andere vormen van financiële overheidsondersteuning. Voor deze activiteiten is evenwel geen financiële overheidsondersteuning voorhanden (tenzij het de regio Uruzgan betreft).  

Bij een eventueel vervolg op de factfinding kan de ondernemer wel een beroep doen op de EVD, voor het leggen van contacten en/of een financiële bijdrage vanuit bijvoorbeeld het in voorbereiding zijnde Private Sector Investeringsprogramma (PSI) van het Ministerie van Ontwikkelingssamenwerking. 

De contacten zijn naar tevredenheid van de ondernemer verlopen. Ik verwacht u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

De staatssecretaris van Economische Zaken

              F. Heemskerk  


