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Hierbij reageer ik op het verzoek van de vaste commissie voor Defensie om de Kamer te informeren over de actuele stand van zaken met betrekking tot de militaire tehuizen (verzoek met kenmerk 08-DEF-B-157).

In de kamerbrief militaire tehuizen van 29 augustus jl. (Kamerstuk 2007-2008, 31576, nr.1) heb ik mijn visie gegeven op de toekomst van de militaire tehuizen. Zoals daarin ook aangegeven is de financiële steun voor de militaire tehuizen onderdeel van het reguliere begrotingsproces. De aangepaste bijdrage zal met ingang van 2009 op basis van een zakelijke overeenkomst aan de Federatie Militaire Tehuisorganisaties (FMTO) worden uitbetaald, zoals dat tot op heden ook gebeurde. 
Voor de investeringen in nieuwe locaties (Woensdrecht, Doorn en Assen) en enkele investeringen in bestaande locaties is het behoeftestellingsproces in gang gezet, daarmee wordt gewerkt aan het vaststellen van nadere infrastructurele kaders en plannen. 
In Duitsland kan de doelmatigheid van de bedrijfsvoering worden verbeterd door verdere samenwerking in de exploitatie van het mobiele tehuis in Duitsland en bij oefeningen. Hoewel dit primair een bedrijfsvoeringaangelegenheid van de FMTO betreft, zal ik dit punt onder de aandacht blijven brengen van het bestuur van de FMTO. 

Het bovenstaande is met de vertegenwoordigers van de FMTO informeel besproken. 

	DE STAATSSECRETARIS VAN DEFENSIE

	

	drs. J.G. de Vries
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