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Geachte heer Smit,

Naar aanleiding van uw brief, met als titel “Fietsparkeervoorzieningen in het Bouwbesluit”, kenmerk G4-082406 van 24 juni 2008, hierbij mijn reactie op het verzoek van de G4-gemeenten extra capaciteits-normen voor fietsparkeervoorzieningen voor bezoekers op te nemen in het Bouwbesluit.

In het huidige Bouwbesluit 2003 is voor nieuwbouw van diverse gebruiksfuncties, waaronder bedrijven en andere instanties, de eis opgenomen dat fietsparkeervoorzieningen moeten worden gerealiseerd voor de gebruikers van het gebouw. Deze voorziening is zowel bedoeld voor de medewerkers van deze bedrijven of instanties als ook voor de bezoekers van het bedrijf (in het Bouwbesluit wordt geen onderscheid gemaakt tussen medewerkers van een bedrijf en bezoekers van het gebouw). 

De eis in het Bouwbesluit beschrijft een minimumkwaliteit, zoals dit ook geldt voor de andere kwaliteits-aspecten die geregeld zijn in het Bouwbesluit. Dat fietsparkeervoorzieningen geregeld zijn in de bouw-regelgeving ontslaat mijns inziens opdrachtgevers voor de bouw van een gebouw en gebouweigenaren niet van hun verantwoordelijkheid voldoende voorzieningen te realiseren ten behoeve van het gebruik van het gebouw. In het geval het gebouwen (of voorzieningen) betreft in eigendom of in beheer van de overheid, bijvoorbeeld de gemeente, ga ik er vanuit dat de gemeentelijke organisaties zelf zorg dragen voor afdoende voorzieningen.

Mijn ministerie heeft het voornemen het huidige Bouwbesluit eind 2009/begin 2010 te herzien. In het voorstel voor de wijziging van het voorschrift voor fietsstallingen wordt uitgegaan van het feit dat een deel van de gebruikers van een specifieke gebruiksfunctie gebruik maakt van een fietsenstalling. Aangezien deze methode, voor de bepaling van het minimumoppervlakte van de fietsenstalling, een andere is als waar u vanuit bent gegaan in uw reactie op het voorschrift in het huidige bouwbesluit, kan ik mij voorstellen dat u behoefte heeft uw reactie en verzoek tot aanpassing van de eis nader te bezien.

In uw brief geeft u aan een nadere toelichting te willen geven op uw verzoek om extra capaciteitsnormen voor fietsparkeervoorzieningen voor bezoekers op te nemen in het Bouwbesluit. Graag maak ik gebruik van uw aanbod om in een overleg tussen vertegenwoordiger(s) van de G4 en ambtenaren van mijn ministerie uw verzoek nader te bekijken en uw reactie te vernemen op de voorgestelde wijziging van het Bouwbesluit op dit onderwerp. Een medewerker van mijn ministerie (WWI/Cluster Bouwkwaliteit) zal hiervoor contact opnemen met de heer A. Dijkhuizen, die u als contactpersoon heeft aangewezen.

Verder memoreert u in uw brief aan de discussie over fietsenbergingen en verzoekt u mij de voorschriften met betrekking tot de realisatie van deze voorziening weer op te nemen in het Bouwbesluit.

Mede naar aanleiding van signalen van de G4 en diverse consumentenorganisaties en de discussie in de Tweede Kamer over het achterblijven van de realisatie van buitenruimten en -bergingen bij nieuwbouw heb ik de wenselijkheid voor het opnieuw opnemen van voorschriften in het Bouwbesluit onderzocht. Op basis van deze studie en signalen uit de markt dat marktwerking op dit punt lijkt te falen, heb ik onlangs besloten de voorschriften met betrekking tot de aanwezigheid en de afmeting van de buitenruimte en buitenberging opnieuw op te nemen in de bouwregelgeving. Mijn besluit licht ik nader toe in mijn brief aan de Tweede Kamer, die ik ter informatie als bijlage aan deze brief heb toegevoegd.

Een voorstel voor voorschriften met betrekking tot de bovengenoemde voorzieningen is in het ambtelijk werkdocument voor de herziening van het Bouwbesluit eind 2009/begin 2010 opgenomen. Het ambtelijk werkdocument is geplaatst op de VROM-website en voor een ieder in te zien.

In de verwachting u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd, verblijf ik,

Hoogachtend,

De minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

Drs. Ella Vogelaar

Directoraat-Generaal Wonen, Wijken en Integratie 26 augustus 2008 DSB2008077462
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