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Vragen van de leden Irrgang (SP) en Vendrik (GroenLinks) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking en de staatssecretaris van Economische Zaken over de regionale handelsverdragen tussen de EU en de Andes. (Ingezonden 14 november 2008)
1
Kunt u aangeven of het klopt dat het onderhandelingsmandaat van de Europese Commissie m.b.t. de regionale handelsverdragen tussen de EU en de Andes landen zal worden aangepast? 1) Zo ja, kunt u aangeven waar deze wijzigingen betrekking op hebben?


2
Is het waar dat bij een wijziging van het onderhandelingsmandaat van de Europese Commissie lidstaten zich hier expliciet over moeten uitspreken? Zo neen, waarom niet? Zo ja, kunt u aangeven of dit is gebeurd dan wel zal gaan gebeuren en wat de Nederlandse positie hierin is (geweest)?


3
Kunt u aangeven hoe de (mogelijke) bilaterale onderhandelingen met Peru en Colombia de regionale integratie in de Andes en het ontwikkelingskarakter van de handelsverdragen met de Andes landen zal bevorderen? Kunt u hierbij ingaan op de oproep van Morales om juist in regionaal verband te onderhandelen teneinde een verdere verstoring van de regionale ontwikkelingen een halt toe te roepen? 2)


4
Kunt u aangeven wat de EU heeft gedaan met de alternatieven die door President Morales zijn voorgesteld voor deze regionale handelsverdragen? 3)


5
Wat betekent de intentie van de Europese Commissie om op bilateraal in plaats van regionaal niveau te onderhandelen met de Andes landen voor de onderhandelingen over de regionale handelsverdragen met ASEAN, waar eveneens sprake is van grote onderlinge verschillen in ontwikkeling?

1) http://www.portafolio.com.co/internacional/vecinos/2008-11-12/ARTICULO-WEB-NOTA_INTERIOR_PORTA-4659339.html
2) http://www.univision.com/contentroot/wirefeeds/world/7652183.html
3) http://www.bilaterals.org/article.php3?id_article=7058
