
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 20 november 2008

Op 29 september 2008 heeft de Stichting Dorpsraad Wijk aan Zee de Tweede Kamer een brief gestuurd over de gedoogvergunning van Corus BV te IJmuiden. De Stichting spreekt in deze brief haar zorg uit over de verwerking van interne recyclestromen. Op 14 oktober 2008 hebt u mij bij brief verzocht te reageren op de brief van de Stichting. Hierbij voldoe ik aan uw verzoek. 

Herstelbesluit

Op 28 mei 2008 heeft de Afdeling Bestuursrechtspraak van de Raad van State een aantal vergunningvoorschriften van de revisievergunning van Corus Staal B.V. vernietigd. Dit betrof onder meer het toestaan van de inzet van de interne recyclestromen. In de afgelopen maanden heeft de provincie Noord-Holland de door de Raad van State vernietigde voorschriften uit de milieuvergunning van Corus herschreven. De VROM-Inspectie heeft hierbij een aantal schriftelijke adviezen op de concept-vergunningvoorschriften uitgebracht. Op 28 oktober 2008 heeft de provincie Noord-Holland het herstelbesluit genomen. Dit herstelbesluit wordt momenteel beoordeeld door de VROM-Inspectie en voor een aantal punten zijn de eerste indrukken positief. Mocht echter blijken dat de provincie onvoldoende rekening heeft gehouden met de adviezen van de Inspectie, dan zullen zonodig juridische vervolgstappen worden gezet. De verwerking van interne recyclestromen is één van de aspecten van het herstelbesluit en van de adviezen van de VROM-Inspectie.
Gedoogbeschikking

Met de uitspraak van de Raad van State is de inzet van recyclestoffen per direct (mei 2008) niet toegestaan. De herinzet is weer toegestaan nadat hierover het herstelbesluit is genomen. Een eerdere herinzet van recyclestoffen is alleen mogelijk door middel van een gedoogbeschikking. Met een gedoogbechikking wordt vooruitgelopen op een voorgenomen besluit. Het is een besluit waartegen door belanghebbenden, zoals omwonenden, rechtsmiddelen kunnen worden aangewend.

Tijdens een bestuurlijk overleg op 2 september 2008 tussen vertegenwoordigers van de provincie en Corus heeft de VROM-Inspectie vernomen dat de inzet van een aantal interne recyclestoffen al vóór het herstelbesluit is toegestaan door de provincie en dat is afgezien van een handhavend optreden. De provincie heeft in eerste instantie ook afgezien van een gedoogbeschikking voor het tijdelijk inzetten van interne recyclestromen. Onder druk van de VROM-Inspectie heeft de provincie op 26 september 2008 alsnog een gedoogbeschikking verleend. De VROM-Inspectie heeft haar kritiek op deze handelwijze kenbaar gemaakt in een brief aan de provincie. In deze brief heeft de VROM-Inspectie kenbaar gemaakt dat gedogen onder voorwaarden alleen expliciet (schriftelijk) is toegestaan als een zorgvuldige belangenafweging heeft plaatsgevonden en duidelijk is onder welke voorwaarden en binnen welke termijn dit gedogen plaatsvindt. Een en ander overeenkomstig het landelijk gedoogkader en het beleid van de provincie.

Huidige situatie

Met het van kracht worden van het herstelbesluit, waarin onder voorwaarden de verwerking van de interne recyclestromen wordt toegestaan, is de gedoogbeschikking intussen niet meer van toepassing. Zoals aangegeven zal de VROM-Inspectie het herstelbesluit betreffende de verwerking van interne recyclestromen beoordelen.

De minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

J.M. Cramer


