Afdeling Verdragen

DJZ/VE-774/08
AAN DE KONINGIN

Facultatief Protocol bij het Verdrag tegen foltering en andere wrede, onmenselijke of onterende behandeling of bestraffing; New York, 18 december 2002 (Trb. 2005, 243 en Trb. 2006, 64) 
Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 30 juli 2008, no. 08.002236, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State van het Koninkrijk zijn advies inzake het bovenvermelde verdrag rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 29 augustus 2008, nr. W02.08.0351/II/K, bied ik U hierbij aan.

Naar aanleiding van de kanttekening van de Raad van State van het Koninkrijk is hoofdstuk IV, de paragraaf ‘Nationaal toezicht in de Nederlandse Antillen’, van de toelichtende nota aangevuld.
Ik moge U, mede namens de Minister van Justitie, verzoeken mij te machtigen gevolg te geven aan mijn voornemen het verdrag vergezeld van de gewijzigde toelichtende nota ter stilzwijgende goedkeuring over te leggen aan de Eerste en aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal,  en tevens over te leggen aan de Staten van de Nederlandse Antillen en de Staten van Aruba. 
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