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Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen van de leden Brinkman en Fritsma (beiden PVV) over het bericht dat een Haagse oma is mishandeld door laffe ‘licht getinte’ overvallers. De vragen werden ingezonden op 4 november 2008, met kenmerk: 2008Z05822 / 2080904380.
DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

Mevrouw dr. G. ter Horst

2008Z05822 / 2080904380

Voor de beantwoording van deze vragen is ambtsbericht opgevraagd bij de korpsbeheerder van het regionale politiekorps Haaglanden. 

Vragen van de leden Brinkman en Fritsma (beiden PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat een Haagse oma is mishandeld door laffe ‘licht getinte’ overvallers. (Ingezonden 4 november 2008)

1

Bent u bekend met het bericht dat een 76-jarige oma in Den Haag is mishandeld door laffe ‘licht getinte’ overvallers? 1)

Ja.

2

Kunt u aangeven wat er precies wordt bedoeld in het bericht met ‘licht getinte’ overvallers? Wordt daarmee gedoeld op overvallers van Noord-Afrikaanse komaf?  

In deze specifieke casus wordt gesproken over het signalement van de dader als ‘licht getint’. Dit kan vele afkomsten betreffen. 
3

Kunt u aangeven hoeveel Marokkanen in Den Haag in de afgelopen vijf jaar zijn overvallen door Marokkaanse jongeren? Zo neen, waarom niet? 

Ik kan dit niet aangeven aangezien van slachtoffers geen nationaliteiten geregistreerd worden.

1) De Telegraaf, 30 oktober 2008
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