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	Plaats en Datum

Den Haag,

 30 januari 2009
Betreft

uitnodiging rondetafelgesprek 

Uw kenmerk

In afschrift aan




Geachte heer,
Ter bevestiging van het telefonisch contact dat met u heeft plaatsgevonden ontvangt u deze uitnodiging van de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit (LNV). 

De commissie heeft recent een aantal brieven ontvangen uit de tuinbouwsector over de stijging van de kosten van veldkeuringen door NAK-tuinbouw. De commissie bespreekt het onderwerp op 18 februari a.s. met de minister van LNV. 

Ter voorbereiding hierop organiseert de commissie een rondetafelgesprek op donderdag 12 februari 2009 van 16.30-17.30 uur, waarin zij zich door diverse genodigden nader zal laten informeren over de problematiek.

Het gesprek vindt plaats in het gebouw van de Tweede Kamer in Den Haag.
Graag nodig ik u namens de commissie uit om met de Kamerleden van gedachten te wisselen over deze kostenstijging. 
Leden kunnen de informatie uit het rondetafelgesprek betrekken bij het AO met de minister van LNV op woensdag 18 februari 14.00-16.00 uur. Het AO is openbaar en u kunt bijwonen vanaf de publieke tribune. Een overzicht van de dan geagendeerde kamerstukken is toegevoegd aan deze uitnodiging.
De sprekers aan het rondetafelgesprek zullen gelijktijdig aan tafel zitten en kunnen desgewenst ook op elkaar reageren. Om de Kamerleden en overige deelnemers voldoende gelegenheid te geven tot het voeren van een gesprek, krijgt u aan het begin van het gesprek kort gelegenheid uw standpunt toe te lichten. De commissie wil nadrukkelijk een gesprek voeren voortbouwend op de schriftelijke inbrengen. Dit maakt het noodzakelijk dat de deelnemers hun zienswijze reeds vooraf schriftelijk per e-mail aan de commissie sturen (cie.lnv@tweedekamer.nl). De verzamelde gespreksnotities worden voorafgaand aan het rondetafelgesprek ook per e-mail onder de deelnemers verspreid en zullen tijdens het rondetafelgesprek beschikbaar worden gesteld aan het aanwezige publiek.
De bijeenkomst is openbaar. Iedere genodigde instantie wordt verzocht met één of twee vertegenwoordiger(s) deel te nemen.
U wordt verzocht u tijdig te melden bij de balie van ingang Plein 2 in Den Haag i.v.m. het vooraf scannen van deelnemers en bagage en i.v.m. legitimatieplicht. Het is niet toegestaan jassen de zaal mee in te nemen. U kunt gebruik maken van de garderobe bij de ingang.
Graag ontvangen wij uiterlijk vrijdag 6 februari a.s., 12.00 uur, uw eventuele gespreksnotitie om deze samen met de verzamelde zienswijzen van de andere genodigden nog voor het weekend onder alle deelnemers te kunnen verspreiden. Voor uw vragen ben ik bereikbaar op tel. 070-3182050 of cie.lnv@tweedekamer.nl.

	Met vriendelijke groet,

	

	Mw. drs. C.J.M. Dortmans

	griffier vaste commissie voor LNV


Lijst van genodigden:
rondetafelgesprek kostenstijging veldkeuringen NAK-tuinbouw
donderdag 12 februari 2009, 16.30-17.30 uur
1. Dhr. Franck van der Valk, agrarisch ondernemer te Voorhout
2. Dhr. H. Toonis, directeur Ditoplant Export BV te Noordwijkerhout
3. Dhr. J. van Leeuwen, voorzitter Nederlandse Bond voor Boomkwekers/
                                                                                       NAK-tuinbouwbestuur

4. Dhr. Elbert van Vulpen, bedrijfsleider handelsbedrijf Hoogendoorn Wijk en Aalborg BV
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