Van: Brian Nielsen [mailto:nilnielsen@hotmail.com] 
Verzonden: vrijdag 6 februari 2009 21:34
Aan: Baalen van Hans; Ormel H.J.
Onderwerp: Documentaire Ziekenhuis Tarin Kowt in Uruzgan.
Geachte voorzitters, meneer van Baalen en meneer Ormel,

Commissie Defensie heeft op 1 april 2009 een vergadering gepland, waar de agendapunten de missie in Uruzgan betreffen. Ten eerste een reactie op de berichtgeving in het NOS Journaal op 22 november j.l. en ten tweede een evaluatie van de berichtgeving inzake Voortgangsrapportage Afghanistan. Bij deze vergadering staan de Commissies Defensie en Buitenlandse Zaken gepland als deelnemers.

Tijdens mijn vorige uitzending als de vertegenwoordiger van de NLD F-16 Air Task Force, waar ik op het ISAF HQ te Kabul geplaatst was, ben ik mijn Deense vriendin tegen gekomen op de Nederlandse ambassade. Mevr. Alexandra Strand Holm is journaliste en een voormalige medewerker bij TV2 News in Denemarken, vergelijkbaar met het Nederlandse NOS. Zij heeft 6 jaar geleden “het roer om” gegooid en is als medewerker van een Deense NGO organisatie, Dacaar, naar Afghanistan vertrokken om een verschil te maken in het wederopbouw van het land. Later is zij bij de Nederlandse NGO organisatie, Cordaid, terecht gekomen, en zij heeft in totaal 5 jaar in Afghanistan gewerkt en geleefd. Zij is een “facilitator” geweest voor Cordaid met grote succes, waar zij haar uitgebreide netwerk, van boven op regeringsniveau tot op lager bestuursniveau in verschillende regio’s van Afghanistan, heeft gebruikt om mensen aan elkaar te koppelen. Ondergetekende heeft met haar tot drie keer met groot succes een “Afghaanse Avond” in de Nederlandse woonkamer van het ISAF HQ verzorg, waar de militairen hierdoor in directe, inofficiële, contact met verschillende Afghanen konden komen. Hierdoor was het mogelijk om cultuur, achtergrond, levensomstandigheden, persoonlijke ervaringen en standpunten met elkaar in een vriendschappelijke atmosfeer uit te wisselen ter bevordering van het begrip van hun situatie en wensen. Deze avonden waren zonder de grote hulp van Mevr. Strand Holm niet gelukt.

Zij heeft als laatste actie voor haar vertrek uit Afghanistan een documentaire gemaakt over twee artsen en hun werk- en levensomstandigheden in het ziekenhuis van Tarin Kowt in Uruzgan. Gedurende 12 dagen heeft zij met haar Afghaanse cameraman, niet embedded, gefilmd in het ziekenhuis, en heeft hierbij de verhalen van de patiënten opgenomen. De patiënten zijn van alle regio’s van Uruzgan, en door de samenstelling van de documentaire krijgt men een volledige situatierapport van de verschillende regio’s verteld door de Afghanen zelf. O.a. de twee kinderen, die bij het oefen schieten met de Nederlandse mortieren, gewond raken, mensen uit de Chora valleij, kleine kinderen met opium verslaving, enz.

Onlang had ik het plezier om door mevr. van de Bijl onderwijs te krijgen over de Nederlandse Politiek tijdens mijn Middelbare Defensie Vorming (MDV) op het Instituut Defensie Vorming (IDL) te Den Haag. Zij had mij adviseert om contact met haar op te nemen met de Commissie Defensie met de doelstelling om de documentaire te kunnen tonen met begeleiding van mevr. Strand Holm. 

Met een verzoek vanuit de Commissie Defensie of Buitenlandse Zaken gericht naar Cordaid in Den Haag m.b.t. de documentaire “What Allah Wants”, en, zeer belangrijk, met de wens om deze film te vertonen met begeleiding door mevr. Strand Holm zelf. Hierdoor bestaat de mogelijkheid om haar kennis, netwerk en ervaring vanuit de afgelopen 5 jaren te gebruiken als toelichting.

Ik bied u deze mogelijkheid aan als privé persoon, en niet in mijn functie als medewerker bij Defensie, met de motivatie om voor het Afghaanse volk een verschil te kunnen maken. 
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