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Vragen van de leden Sap en Heemelaar (beiden GroenLinks) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Justitie over XTC-testen. (Ingezonden 19 maart 2009)
1

Kent u het bericht 1) dat de vraag is toegenomen naar drugstesten bij de drugs-testservice van Novadic Kentron te Breda, en dat het centraal laboratorium (waar de door consumenten ingeleverde drugs worden geanalyseerd) de druk niet goed aan kan?

2

Is het waar dat door een tekort aan grondstoffen de kwaliteit van drugs zoals XTC achteruitgaat, waardoor voor gebruikers mogelijk gezondheidsrisico’s ontstaan? 

3

Wat vindt u van het standpunt van de in het bericht genoemde veldwerker dat ze het liefst zou zien dat iedereen zijn of haar drugs van te voren zou laten testen? Wat vindt u ervan dat er voor deze preventieve drugstesten geen reclame gemaakt mag worden? 

4

Deelt u de mening dat preventieve drugstests bijdragen aan het voorkomen van gezondheidsschade? Zo ja, bent u bereid preventieve drugstests in het uitgaansleven te stimuleren?

1) BredaVandaag, 14 maart 2009: ‘Drukke tijden drugs testservice Breda’ http://bredavandaag.nl/nieuws/2009-03-14/drukke-tijden-drugs-testservice-breda
