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Vragen van het lid Peters (GroenLinks) aan de ministers van Buitenlandse Zaken en voor Ontwikkelingssamenwerking over de situatie van Tamils in Sri Lanka (ingezonden 20 april 2009)
1
Hoe oordeelt u over het optreden tot nu toe van de Sri Lankaanse overheid met betrekking tot de Tamil bevolking? Hoe beoordeelt u de berichten dat het Sri Lankaanse leger onzorgvuldig en lukraak aanvalt, waardoor veel burgerslachtoffers vallen? Zijn hiervoor bewijzen gevonden? 1)
2
Is het waar dat de gevechten inmiddels weer zijn hervat, na het eenzijdig staakt-het-vuren van het Sri Lankaanse leger? 2) Hoeveel burgers hebben tijdens het staakt-het-vuren de gevechtszone weten te ontvluchten? 

3
Hoe beoordeelt u de aanbevelingen van de International Crisis Group over wat er moet gebeuren om de situatie te verbeteren? 3) 

4
Hoeveel Sri Lankanen en Tamils wonen er in Nederland?

5
Worden er naast Europese initiatieven ook acties ondernomen richting de Sri Lankaanse overheid door landen uit de regio? Zo ja, welke?

6
Bent u bereid deze vragen te beantwoorden vóór het algemeen overleg Sri Lanka van volgende week?

1) New York Times, 20 maart 2009: “A slaughter waiting to happen” (Lakhdar Brahimi, oud adviseur van de secretaris generaal van de VN)
2) De Telegraaf, 15 april 2009: “Weer gevechten op Sri Lanka na wapenstilstand” 
3) International Crisis Group, 9 maart 2009: “Conflict Risk Alert: Sri Lanka”
http://www.crisisgroup.org/home/index.cfm?id=5974&l=1
