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Vragen van het lid Gesthuizen (SP) aan de staatssecretaris van Economische Zaken en de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de lonen in de postmarkt. (Ingezonden 28 april 2009)

1

Wat is uw mening over het unanieme afwijzing van de cao voor het bedrijf TNT door de drie vakbonden AbvaKabo, CNV en BVPP? 1)

2

Wat is uw mening over het feit dat in Duitsland de wet, die het algemeen verbindend verklaren van een cao in sectoren mogelijk maakt, van kracht is geworden, in relatie tot het verzoek van vakbond Verdi om in de postsector een hoog minimumloon te eisen waaraan alle spelers zich moeten houden? 2)

3

Deelt u de mening dat, zolang in Nederland met overeenkomsten van opdracht mag worden gewerkt in de post, er geen sprake is van een gelijk speelveld met Duitsland?

4

Bent u van plan iets aan deze ongelijkheid te gaan doen? Zo ja, bent u van plan in de nog te ontwerpen Algemene maatregel van bestuur verdergaande eisen te stellen ten aanzien van het ingroeimodel zoals dat voor nieuwe postbedrijven op de markt zal gaan gelden, zodat de concurrentie op arbeidsvoorwaarden zo snel mogelijk stopt en niet pas over meer dan 3,5 jaar? Zo nee, waarom niet?

1) Het Financieele Dagblad, 23 april 2009: “Update: Leden FNV wijzen principe-akkoord CAO TNT Post af”
http://www.fd.nl/artikel/11467296/update-leden-fnv-wijzen-principe-akkoord-cao-tnt-post-af

2) Verbände Forum, 24 april 2009: “ver.di fordert von Politik wirksame Durchsetzung des Post-Mindestlohnes”
http://www.verbaende.com/News.php4?m=61007

