Aan: - Nivel
           t.a.v. mevrouw J. Bensing (dir.nivel@nivel.nl)  
        - Kenniscentrum Movisie 

          t.a.v. mevr. dr. M. Steenbergen (m.steenbergen@movisie.nl; r.wieleman@movisie.nl)   

Geachte mevrouw Bensing en mevrouw Steenbergen,
De vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport van de Tweede Kamer heeft ter voorbereiding van de behandeling van een op korte termijn te ontvangen kabinetsstandpunt over o.a. good governance in de zorg het initiatief genomen een aantal hoorzittingen te organiseren over de Thuiszorg naar aanleiding van de casus Meavita. Onder thuiszorg wordt de extramurale gezondheidszorg verstaan, waarbij het onder meer gaat om verpleging, huishoudelijke zorg, kraamzorg, jeugdgezondheidszorg, persoonlijke verzorging en maatschappelijk werk. 

De hoorzittingen, die een interactief karakter zullen hebben, worden op vrijdag 5 en vrijdag 19 juni 2009 (10.00-ca.17.00 uur) gehouden. 

Het primaire doel van de hoorzittingen is, om naar aanleiding van ‘de casus Meavita’ lessen te leren voor het toekomstige beleid ten aanzien van de thuiszorg. De gedachte is de gang van zaken en de actuele situatie m.b.t. Meavita te gebruiken als vertrekpunt voor een bredere inventarisatie van ontwikkelingen in de thuiszorg. Ook de invloed die beleids- en stelselwijzigingen hebben gehad en de rol van de politiek daarbij, zullen onderwerp van gesprek zijn. 

Globaal wil de commissie de volgende onderwerpen aan de orde stellen:

· de effecten van schaalvergroting

· de effecten van financierings- en sturingssystemen

· toezicht en bestuur

· de sector thuiszorg als zodanig

· de toekomst van de thuiszorg

· De aansluiting bij de vraag van de zorgvrager.

Het aantal uit te nodigen organisaties heeft de commissie met opzet beperkt. Dit heeft ertoe geleid dat uw organisaties niet voor een uitnodiging in aanmerking komen, in de verwachting dat u dat kunt billijken. Niettegenstaande dat stelt de commissie het bijzonder op prijs, wanneer zij van uw organisaties een reactie tegemoet mag zien over onderhavige materie.

Hopende op een positieve reactie van uw kant verblijft, met vriendelijke groet,

Drs. A.J.M. Teunissen

Griffier vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport

