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Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de minister van Justitie over adopties uit Nigeria en Malawi. (Ingezonden 12 mei 2009)

1

Wat is uw reactie op de aan u gerichte brief van de Stichting Against Childtrafficking van 30 april 2009, over de zorgen ten aanzien van de Stichting Kind en Toekomst en adopties uit Afrikaanse landen?

2

Hoeveel kinderen zijn er de afgelopen jaren geadopteerd door Nederlanders uit Nigeria? Is daarbij steeds bemiddeld door de Stichting Kind en Toekomst? Kunt u omschrijven hoe deze procedure precies verloopt? 

3

Wat zijn de mogelijkheden om in Nigeria te controleren en toezicht uit te oefenen, bijvoorbeeld om onderzoek te doen naar de vraag of de ouders vrijwillig afstand hebben gedaan van het kind? Hoe goed is naar uw oordeel dit toezicht geregeld ten aanzien van Nigeria? 

4

Wat is uw reactie op de zorgen die zijn geuit over adopties uit Nigeria? Wat er is misgegaan met de adoptie van de zesjarige E. in het bijzonder? Ziet u aanleiding hier onderzoek naar te verrichten en, zo nodig, maatregelen te nemen?

5

Kunt u in het kort omschrijven wat in Malawi de wet- en regelgeving omtrent internationale adoptie is? Is het waar dat de hoofdregel is dat Malawi geen kinderen afstaat voor internationale adoptie, maar dat hierop uitzonderingen mogelijk zijn? 

6

Waarom is er een Nederlandse vergunninghouder, de Stichting Kind en Toekomst, actief in een land waar de hoofdregel is dat geen kinderen worden afgestaan voor internationale adoptie? 

7

Hoeveel kinderen zijn er de afgelopen jaren door Nederlanders geadopteerd uit Malawi? Hoe verloopt deze procedure? Hoe goed is de controle en het toezicht op deze adopties uit Malawi geregeld?

