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	Geachte heer Koenders,
	


Naar aanleiding van het verslag van uw bezoek aan Mali (uw brief d.d. 26 maart 2009, Kamerstuk 31700 V, nr. 88) en de lijst van vragen en antwoorden over dit verslag (Kamerstuk 31700 V, nr. 98) heeft de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken in haar procedurevergadering van 14 mei jl. besloten om een Algemeen overleg met u te houden over de ontwikkelingsrelatie met West-Afrika. Dit AO zal plaatsvinden op 9 september 2009. Beide eerdergenoemde stukken worden voor dit AO geagendeerd.

Namens de commissie verzoek ik u de Kamer ten behoeve van dit AO schriftelijk te informeren over de ontwikkelingsrelatie met West-Afrika en in deze brief in ieder geval in te gaan op de volgende onderwerpen:
· De gebruikelijke informatie over de Nederlandse OS-relatie in betreffende landen
· Informatie  over de politieke situatie en ontwikkelingen in de verschillende landen en in welke mate en op welke wijze er onderling tussen betreffende landen wordt samengewerkt of juist conflicten bestaan.
· De situatie van mensenrechtenverdedigers en hoe Nederland resp. Europa deze mensen, waar nodig, steunt.
· Een duidelijk overzicht in percentages en in absolute cijfers van de inzet via de verschillende kanalen in de afzonderlijke partnerlanden in West-Afrika en voor welke doelen dit geld per land wordt uitgegeven.

· De inzet vanuit de ambassades voor lokale maatschappelijke organisaties.
· Inzicht in activiteiten van China in betreffende landen; hebben deze activiteiten effect op en/of sluiten deze aan op de Nederlandse inspanningen? Vindt er afstemming met China plaats over inzet in landen West-Afrika?
· Een overzicht van alle donoren per West-Afrikaans land, inclusief de activiteiten van deze donoren en hun budget.

· Een overzicht van regionale landbouwinitiatieven in West-Afrika en de laatste stand van zaken rondom de EPA’s.
· Een overzicht van de regionale stabiliteit en de activiteiten die op dit gebied door de internationale gemeenschap ontplooid worden (Ivoorkust, Sierra Leone etc.).

· Een overzicht van de landen die algemene begrotingssteun ontvangen van Nederland en waarom; ook welke landen sectorale steun ontvangen en waarom.

· Een overzicht van de begrotingstekorten, de inflatie, de bevolkingsgroei en de reële per capita groei van de landen in de regio.

· De positie van de betreffende landen op de Transparency Index en of sprake is van stijging of daling op die lijst.

· Een antwoord op de vraag of de betreffende landen bezig zijn belastingen te introduceren.
· In welke mate betreffende landen last hebben van het gemeenschappelijk landbouwbeleid van de EU.
· Of betreffende landen tekenen van hulpverslaafdheid vertonen.

· Welke niches betreffende landen zouden kunnen vinden in de wereldeconomie.
· Een reactie op het regeringsbeleid van de betreffende landen op het terrein van landbouw en veeteelt en op het Nederlandse OS-beleid op dit punt in het kader van de actiepunten/voornemens uit de notitie “rurale bedrijvigheid en voedselzekerheid”.

· 70% van de bevolking is analfabeet, het merendeel is meisjes: hoe staat het met de scholing in de betreffende landen en het Nederlandse OS-beleid op dit terrein?

· Een vrouwenparagraaf, zoals afgesproken in de motie Diks c.s. (ingediend tijdens de begrotingsbehandeling 2009).

· Informatie over de problemen en behoeftes ten aanzien van klimaatmitigatie en klimaatadaptatie in de betreffende landen en informatie over de mitigatie- en adaptatieprojecten die met Nederlands OS-geld worden gefinancierd.

	

	De griffier van de vaste commissie

voor Buitenlandse Zaken

	

	Drs. R. van der Kolk-Timmermans
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