
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag,15 januari 2010

Op 30 december 2009 heb ik u een brief (TK 2009-10; nr. 29 754, nr. 176) doen toekomen naar aanleiding van het incident op 25 december 2009 op vlucht NW 253 van Amsterdam naar Detroit. 

Graag nodig ik u in verband met deze brief uit voor een werkbezoek op Schiphol op maandag 18 januari 2010 van 10:30- 14:30 uur. Een gelijkluidende uitnodiging is uitgegaan naar de Vaste Kamercommissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties.

Het werkbezoek zal bestaan uit een rondleiding op de luchthaven, met specifieke aandacht voor de afhandeling van Amerikaanse luchtvaartmaatschappijen en de security scan, en een informatieve bijeenkomst. Er zullen medewerkers aanwezig zijn van het Ministerie van Justitie (onder wie de NCTb), de Koninklijke Marechaussee, het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, de luchthaven en KLM.

Graag verneem ik of u of leden van uw commissie deelnemen aan deze bijeenkomst. Indien dit het geval is dan verzoek ik u zo spoedig mogelijk de volgende gegevens aan te leveren van de deelnemers voor de benodigde luchthavenpassen:

·  Volledige namen (zoals vermeld in het paspoort)

·  Geboortedatum

·  Geboorteplaats

U wordt om 10:30 uur bij het centrale meeting point op Schiphol Plaza opgewacht. Voor de rondleiding dient u een geldig paspoort of identiteitskaart (géén rijbewijs) over te leggen.

De minister van Justitie,

E.M.H. Hirsch Ballin



