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	Geachte,
	


Hierbij bericht ik U over de verdere inrichting van het werkbezoek dat de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van de Tweede Kamer op vrijdag 29 januari 2010 aan Bolsward, Nijefurd, Sneek, Wûnseradiel en Wymbritseradiel  brengt ter voorbereiding van de behandeling van het wetsvoorstel tot gemeentelijke herindeling (TK 32242). 
Het werkbezoek bestaat uit een rondrit en een openbare hoorzitting. De commissieleden komen bijeen om 9:00 uur in het gemeentehuis van Bolsward. Van daaruit zal de rondrit starten. De burgemeesters van de vijf betrokken gemeenten kunnen aan de rondrit deelnemen. Zij worden verzocht tijdig te Bolsward aanwezig te zijn. Tijdens de rondrit  bestaat voor hen de gelegenheid de commissie feitelijke informatie te verschaffen. De rondrit eindigt tegen 13:30 uur te Sneek bij het Zalencentrum De Walrus, Leeuwenburg 11 8601 CG Sneek.  
Daar zal om 14.00 uur een hoorzitting aanvangen die tot ca. 18.20 uur zal duren. 
Zoals in de oproep in de Staatscourant stond vermeld, heeft de commissie na ontvangst van de reacties de agenda voor de hoorzitting vastgesteld. In bijgaand schema staat vermeld aan welke organisaties spreektijd is toegekend en welk tijdschema voor de hoorzitting zal gelden. Dit tijdschema is als bijlage bij deze brief gevoegd.
Voor elke insprekende groepering is 10 minuten gereserveerd. Aan deze tijdsindeling zal de commissie strikt de hand houden. Alle insprekers wordt daarom verzocht vooral tijdig aanwezig te zijn.  Tevens is het voor de insprekers goed zich te realiseren dat de commissie de schriftelijke reacties die tot nu toe zijn ingezonden, kent. De insprekers doen er daarom goed aan de hen toegedeelde tijd te benutten door in ca. drie minuten 
de essentie van hun standpunt weer te geven en de resterende tijd vrij te houden voor de beantwoording van vragen van de kant van de commissie. 

Indien een inspreker extra informatie- of documentatiemateriaal wil verstrekken stelt de commissie het op prijs dat het materiaal tenminste voor alle aanwezige commissieleden en medewerkers (totaal ca.15 personen) op schrift beschikbaar is.

Voor vragen over bovenstaande kunt u zich te allen tijde schriftelijk of telefonisch tot mij wenden. 
	Met vriendelijke groet,

	F.M.J. Hendrickx

	

	Adj. griffier vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
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