
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 29 januari 2010

Op uw verzoek van 14 december 2009 om te reageren op een brief van actiecomité ‘Black Water Gate’ van 25 november 2009 over een nader onderzoek naar de kwaliteit van bodem, grondwater en oppervlaktewater in de wijk Essesteijn (in de gemeente Leidschendam-Voorburg), kan ik u het volgende berichten.

Begin 2009 hebben drie burgers, verenigd in het actiecomité ‘Black Water Gate’ bij de VROM-Inspectie hun verontrusting geuit over mogelijke gevaren voor de volksgezondheid als gevolg van de aanwezige bodemverontreiniging in de wijk Essesteijn en het aan de rand van deze wijk gelegen volkstuinencomplex. Met name de wijze waarop de gemeente Leidschendam-Voorburg en de provincie Zuid-Holland de aanwezige verontreinigingen zouden hebben laten onderzoeken en de conclusies die zij uit de onderzoeksresultaten hebben getrokken waren naar de mening van ‘Black Water Gate’ niet juist. Tevens zouden de ingehuurde onderzoeksbureaus niet bevoegd zijn geweest voor het uitvoeren van de bodemonderzoeken.

Voor wat betreft het in beeld brengen van de bodemkwaliteit en zo nodig het treffen van maatregelen bij (ernstige) bodemverontreiniging zijn gemeente en provincie het bevoegd gezag. De VROM-Inspectie ziet erop toe dat deze instanties hun taken op het gebied van de bodemkwaliteit naar behoren uitvoeren. In het geval dat er sprake is van een acuut gevaar voor de volksgezondheid kan zij uiteraard ook ingrijpen. 

Naar aanleiding van het signaal en vanwege de grote onrust die bij de bewoners van de wijk bestond, heeft de VROM-Inspectie begin 2009 aangeboden om eventueel zelf een contra-expertise uit te laten voeren naar de verontreiniging van bodem en grondwater. Om dit gericht te kunnen doen, is aan de gemeente, de provincie en het actiecomité gevraagd naar concrete aanwijzingen dat de werkelijke situatie zou kunnen afwijken van de situatie die door middel van een groot aantal bodemonderzoeken reeds in kaart was gebracht. De gemeente en de provincie hebben daarop gereageerd door een groot aantal onderzoeksrapporten te leveren met uitgebreide informatie over het grondgebruik en grondactiviteiten in het verleden in het betreffende gebied. Het actiecomité heeft na herhaaldelijke verzoeken geen aanvullende informatie geleverd die concreet was of niet reeds bekend was bij de gemeente, de provincie of de VROM-Inspectie. Wel heeft zij mondeling de VROM-Inspectie laten weten tegen betaling (aan het bureau Q-Consult van een van de leden van ‘Black Water Gate’) bereid te zijn nadere informatie te leveren. Op dit aanbod is niet ingegaan. Door het ontbreken van concrete aanwijzingen voor een onderzoek door de VROM-Inspectie, dat wil zeggen deugdelijk onderbouwde vermoedens van tekortkomingen of relevante nieuwe informatie van zowel de zijde van de gemeente en de provincie als van het actiecomité, werd een contra-expertise door de VROM-Inspectie niet doenlijk of zinvol geacht.

De VROM-Inspectie heeft in 2009 op hoofdlijnen alle beschikbare onderzoeksrapporten bestudeerd. Daarbij is geen enkele aanwijzing gevonden voor een vermoeden dat de onderzoeken niet goed zouden zijn uitgevoerd. De onderzoeken zijn uitgevoerd door bureaus die voor zover nodig daarvoor op grond van het Besluit bodemkwaliteit waren erkend dan wel uitgevoerd voordat de erkenningsverplichting in werking is getreden. Uit de onderzoeksrapporten bleek dat op diverse plaatsen in de woonwijk en het volkstuinencomplex bodemverontreiniging is aangetroffen en op sommige plaatsen ernstige bodemverontreiniging. De gemeente en de provincie zijn daarbij terecht tot de conclusie gekomen dat er géén urgentie aanwezig is deze verontreinigingen spoedig te saneren of spoedig nader te onderzoeken. Uit de onderzoeksrapporten blijkt namelijk dat de concentraties van de aangetroffen verontreinigingen op de meeste plaatsen niet zodanig zijn dat deze nadelige gezondheidseffecten zullen veroorzaken. Daar waar wel sprake is van hoge concentraties en mogelijk contact met deze verontreinigingen zijn voldoende beperkende maatregelen getroffen om blootstelling aan deze stoffen sterk te beperken en te voorkomen. Op andere plaatsen, zoals bij de voormalige vuilstort, blijkt dat de verontreiniging afdoende is ingepakt en ook geen gezondheidsrisico’s vormt. Onderzoek door het Hoogheemraadschap van Delfland naar de kwaliteit van het water en het slib in de sloten in het gebied bevestigt dat. De conclusie dat er geen sprake is van risico’s voor de gezondheid wordt gesteund door de GGD in de regio Haaglanden.
De VROM-Inspectie heeft het actiecomité per brief van 16 november 2009 geïnformeerd over haar bevindingen en conclusies. In een brief van 26 november 2009 heeft de VROM-Inspectie het actiecomité meegedeeld dat – zolang er geen sprake is van nieuwe feiten – brieven en emails niet meer in behandeling worden genomen. Ik heb het actiecomité op 15 december 2009 een brief gestuurd waarin ik reageer op een mailbericht van het actiecomité waarin zij haar beklag doet over de beslissing van de directeur-inspecteur van de VROM-Inspectie om geen aanvullend onderzoek te initiëren. In dit antwoord heb ik, evenals de VROM-Inspectie in de brief van 26 november 2009, geschreven dat indien er nieuwe – tot nu toe onbekende – feiten en signalen worden ingebracht, hierop uiteraard door de VROM-Inspectie zal worden gereageerd. Ook heb ik aangegeven dat ik de toonzetting waarmee het comité ambtenaren benadert niet op prijs stel. De drie genoemde brieven treft u aan in de bijlage.

Zeer onlangs heeft ‘Black Water Gate’ weer een aantal mails aan uw Kamer gezonden. Dit lijkt een herhaling van zetten door het comité. Er wordt immers geen nieuwe informatie geleverd. ‘Black Water Gate’ wil niet accepteren dat de gemeente, de provincie en de VROM-Inspectie een haar niet welgevallig oordeel vellen over de ernst van deze bodemverontreiniging.

Op 21 januari 2010 is door de gemeente Leidschendam-Voorburg een voorlichtingsavond gehouden voor de wijkbewoners over de aanwezige bodemverontreiniging. Vertegenwoordigers van de provincie Zuid-Holland, het Hoogheemraadschap Delfland, de betrokken adviesbureaus, de GGD en de VROM-Inspectie waren aanwezig om de aanwezige bewoners alle informatie te geven die zij wensten en antwoorden te geven op vragen die bij hen leefden. De opkomst was gering, rond de twintig wijkbewoners waren aanwezig.

De schriftelijke antwoorden op de vele vragen die het actiecomité ‘Black Water Gate’ aan de gemeente heeft gesteld zijn tijdens deze avond aan het actiecomité overhandigd. Zij blijft echter volharden in haar stelling, zonder met concrete feiten te komen, dat de onderzoeken op ondeskundige wijze zijn uitgevoerd en dat er door de onderzoeksbureaus en overheden frauduleus is gehandeld.

De avond is naar tevredenheid verlopen en ik ga er dan ook vanuit dat deze informatieavond voor de wijkbewoners, met uitzondering van het actiecomité, voldoende duidelijkheid heeft geboden en dat daarmee een hoop onrust bij hen is weggenomen. 

Op basis van de bevindingen van de VROM-Inspectie en het verloop van de voorlichtingsavond van 21 januari 2010 kom ik tot de volgende conclusie. Ik heb geen aanleiding om te twijfelen aan de kwaliteit van de uitgevoerde onderzoeken en de wijze waarop het bevoegd gezag hiermee omgaat. Gelet hierop en op de opstelling van het actiecomité om geen concrete of nieuwe informatie te (kunnen) leveren, acht ik het niet zinvol om in te gaan op dit en toekomstige verzoeken van ‘Black Water Gate’ tot verder onderzoek of contra-expertise naar de kwaliteit van de bodem, het grondwater en het oppervlaktewater in de wijk Essesteijn. Tot slot ben ik ervan overtuigd dat ook in de toekomst de zorg voor dit geval van bodemverontreiniging bij de gemeente Leidschendam-Voorburg en de provincie Zuid-Holland in goede handen is.

De minister van Volkshuisvesting,

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

J.M. Cramer


