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Aanleiding
Hierbij ontvangt u een overzicht van nog openstaande toezeggingen van de minister van LNV aan de vc voor LNV, vanaf de start van het kabinet Balkenende IV in 2007 tot heden. 

Advies
· De demissionair minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit verzoeken om een stand van zaken op de openstaande toezeggingen, te ontvangen uiterlijk 11 mei 2010. 

· De reactie van de minister betrekken bij het AO Moties begrotingsbehandeling LNV 2010 op 18 mei 2010.

Toezeggingen
2007
AO Landbouw- en Visserijraad op 25 januari 2007

De minister stuurt een brief aan de Kamer over labeling van honden- en kattenbont, rekening houdend met het internationale handelskader en de inzet van het bedrijfsleven.
AO Begroting 2007op 4 april 2007

Kamer ontvangt in de tweede helft van 2007 de uitkomsten van het onderzoek naar etikettering (motie 30800 XIV, nr. 68) en de kabinetsreactie

AO Landbouw- en Visserijraad op 7 juni 2007

De minister zegt toe een onderzoek te starten naar de mogelijkheden om vis, gevangen in risicogebieden, te verschonen d.m.v. aquacultuur, zodat deze voor de voedselketen ingezet kunnen worden. 

2008
AO Landbouw- en Visserijraad op 21 mei 2008

De minister zegt toe nog te reageren op de suggestie van de heer Atsma over mogelijke internationale verevening.

AO Ammoniak op 3 juli 2008

De minister zegt toe het toegezegde rapport naar aanleiding van de motie Koopmans/Oplaat naar de Kamer te sturen.

AO Biotechnologie op 2 oktober 2008

De studieresultaten naar de zogenaamde vervuiling door bijen zullen aan de Kamer worden gestuurd.

AO Mestbeleid op 2 oktober 2008

De minister van VROM zal de cijfers van nitraatconcentraties over de periode na 2003 aan de Kamer verstrekken.

AO Staatsbosbeheer op 8 oktober 2008
Indien het moment daar is, zal de minister overleggen met de minister van financiën, en de Kamer informeren over de gronden die Fortis in bezit heeft en de eventuele mogelijkheden om die in te zetten voor het realiseren van natuurdoelen.

AO Landbouw- en Visserijraad op 26 november 2008

De minister zal een afschrift van de brief aan de POP-participanten over de financiering van akkerranden aan de kamer sturen.

AO eerste voortgangsrapportage groot project EHS op 27 november 2008

De minister laat over 2009 en 2010 onderzoeken hoe de EHS doorwerkt in gemeentelijke plannen en welke problemen en oplossingen er zijn bij de planologische verankering en zal de Kamer hiervan op de hoogte houden.

De minister zal de nieuwe beheerssystematiek Programmatisch Beheer, welke eind van dit jaar naar de minister gestuurd wordt, van commentaar voorzien naar de Kamer sturen. Dit zal naar verwachting eind 2008, begin 2009 zijn.

AO Nota Dierenwelzijn op 17 december 2008

De minister zal in de rapportage naar aanleiding van de Nota Dierenwelzijn ingaan op malafide hondenhandelaren en hondengevechten
2009

AO GGO’s op 8 april 2009
De minister zal het meeste recente Europese onderzoek naar de drempelwaarde van zaaizaad, inclusief voorstellen van de Europese Commissie en een kabinetsreactie hierop zo snel mogelijk aan de TK zenden. (Zie brief van 6 oktober 2009, 32 123 XIV, nr. 21: De EC is nog niet met voorstellen gekomen)
AO Dierenwelzijn op 22 april 2009

Eind 2009/begin 2010 zal een reactie van de minister op het Europese onderzoek Animal Welfare Quality aan de TK worden gezonden.

Een rapportage met bevindingen rond psychosociale problemen bij boeren en de inbeslagname van dieren door de AID als gevolg daarvan zal t.z.t. aan de Kamer worden gestuurd. De doorlooptijd van het project is 4 jaar.
AO Pacht op 3 juni 2009

In de door de ministers van Justitie en LNV toegezegde evaluatie Pachtprijzenbesluit en Pachtwet zal worden ingegaan op het netwerk  van steekproefbedrijven, evenals de aftrekposten voor landgoederen.

AO Slachtmethoden op 3 juni 2009

De minister zal de Animal Sciences Group verzoeken om kritische factoren t.a.v. het dodingsproces van varkens, zoals fixeren en opdrijven, nader te analyseren om het proces te verbeteren. De resultaten zullen zo spoedig mogelijk aan de Kamer worden gestuurd.

AO Healthcheck van 10 juni 2009

De minister zal voor eind 2009 aan de Kamer een argumentatie sturen over de bovengrens van de uitbetaling van subsidies aan grote bedrijven.

AO AID/PD/VW van 25 juni 2009

De minister zal in 2010 de Kamer de beschikbaar te stellen informatie verstrekken over sancties etcetera ten aanzien van diertransporten voor het jaar 2009.

AO Identificatie en Registratie van 2 juli 2009

De minister zal de sector uitnodigen om in overleg te treden over een kwaliteitssysteem voor weidelammeren in relatie tot verzamelplaatsen. Indien het I&R-systeem goed functioneert leidt dit mogelijk tot een aanpassing van de regelgeving. De minister zal de Kamer hierover medio 2010 informeren.

AO Biodiversiteit op 23 september 2009

De minister zal in de voortgangsrapportage van het uitvoeringsprogramma over 2008 en 2009 ook ingaan op andere kabinetsinitiatieven die ten goede komen aan biodiversiteit.

AO Aquacultuur op 30 september 2009

De minister zal de resultaten van de praktijkproeven van het doden van meerval en paling naar de TK sturen zodra deze bekend zijn.

AO Q-koorts op 1 oktober 2009

De minister van LNV zal het onderzoek van het LEI naar de bedrijfseconomische gevolgen van de nieuwe aanpak tegen Q-koorts inclusief een reactie van de minister binnenkort aan de Kamer sturen.
Wetgevingsoverleg Begrotingsonderzoek op 29 oktober 2009

In februari 2010 zal de minister de eerste monitor naar de leefbaarheid op het platteland aan de Kamer doen toekomen.

AO EHS op 12 november 2009

De Kamer zal de Midterm review ILG voor Prinsjesdag 2010 ontvangen.

AO Q-koorts op 12 november 2010

De Kamer zal in februari 2010 worden geïnformeerd over de uitkomsten van het onderzoek naar het composteren van mest.
WGO  Natuur op 16 november 2009

Een voorstel zal naar de Kamer worden gestuurd over eventuele samenvoeging van de Regeling Draagvlak Natuur met andere, passende regelgeving.

De minister zal voor het zomerreces 2010 een brief aan de Kamer sturen over het gebruik van de uitvoering van de motie Jacobi (2006/07, 30 690, nr. 11) over tijdelijke natuur.

WGO Visserij op 16 november 2009

De minister zal de Kamer in de eerste helft van 2010 informeren over concrete voorstellen voor het integreren van innovatie, verduurzaming en ondernemerschap, zoals het instellen van een Blue Port.

De minister zal de Kamer op de hoogte houden van permanente acties tegen stroperij op vis.

AO Erfpacht Staatsbosbeheer op 8 december 2009
De minister zal de Kamer informeren uiterlijk 1 april 2010 over een handreiking voor het toepassen en op maat brengen van de erfpachtcanon binnen het kader van het kabinetsstandpunt, uit te brengen door een aantal wijzen. (Tijdens de pv van 30 maart 2010 is besloten de minister van LNV te verzoeken het rapport van de wijzen over de erfpacht Staatsbosbeheer aan de Kamer te sturen zodra zij het in ontvangst heeft kunnen nemen en niet nadat een kabinetsreactie is geformuleerd. Tevens is haar verzocht de kabinetsreactie op het rapport uiterlijk 12 mei 2010 aan de Kamer aan te bieden ten behoeve van een AO dat zal worden gepland tussen het a.s. meireces en a.s. verkiezingsreces.) 

De minister zal in overleg met de minister van BZK treden over een eventuele bijzondere positie van de Waddeneilanden en de Kamer informeren over de uitkomst (wordt meegenomen in het rapport van de wijzen).

AO Landbouw- en Visserijraad op 9 december 2009

De minister zal de Kamer informeren over het totaalbeeld van de te besteden POP-gelden voor Nederland.

De Kamer zal in april 2010 een brief ontvangen over de uitwerking van de modulatie.

AO Mosselzaadinvanginstallaties op 17 december 2009

De minister zal de Kamer op de hoogte stellen van de uitkomsten van het gesprek met de pioniers op het gebied van mosselzaadinvanginstallaties en van de laatste stand van zaken.

AO Gemeenschappelijk visserijbeleid op 17 december 2009
De minister zal een brief aan de Kamer sturen met daarin duidelijke omschrijvingen van definities die gebruikt worden in de kabinetsreactie op het groenboek Hervorming GVB (in het bijzonder: bijvangsten, discards, voorzorgsprincipe en MSY)
De minister vraagt bij Imares een overzicht op van de ontwikkeling van de visstanden in de laatste decennia op basis van een gelijk criterium. Indien deze beschikbaar is, zegt de minister toe deze naar de Kamer te sturen. 

2010
AO Ggo’s op 21 januari 2010
Het onderzoek dat is uitgevoerd door de ministers van EZ en LNV naar kwekersrecht en octrooirecht zal na formulering van het kabinetsstandpunt naar de TK gaan. Verwachting is voorjaar 2010 (De brief wordt zeer spoedig verwacht).
De second opinion die door het RIKILT wordt uitgevoerd zal, wanneer hij gereed is, met een kabinetsreactie naar de TK komen. Verwachting is eind februari/begin maart.
AO Nota duurzaam voedsel op 27 januari 2010
De visie op duurzame, plantaardige eiwitten zal rond de zomer van 2010 verschijnen.

De minister zal vroeg in het voorjaar van 2011 een rapportage aan de Kamer sturen met - waar mogelijk - zo concreet en meetbaar mogelijke resultaten van de huidige convenanten en activiteiten naar aanleiding van de nota Duurzaam Voedsel.

AO Binnenvisserij op 3 februari 2010
De minister stuurt voor het zomerreces een brief naar de TK over de wolhandkrab.

De minister zal voor het zomerreces zowel de toetsingscriteria als de toetsingswijze van visplannen naar de TK sturen.

AO Natura 2000 op 16 februari 2010
De minister zegt toe met de Provincies te overleggen n.a.v. de conceptbeheerplannen en de wijzigingvoorstellen, en naar evt. nieuwe argumenten te luisteren (waarbij geen concessies worden gedaan aan de doelen) en de uitkomsten van het overleg naar de Kamer te sturen vóór de invulling van de verdere conceptplannen.

AO CITES op 9 maart 2010
De minister zal de Kamer informeren over de uitkomsten van het gesprek met IFAW en marktplaats.nl over internethandel in bedreigde diersoorten.

De minister zal de Kamer informeren over de positie en interpretatie door Duitsland en Zwitserland t.a.v. het aanbieden van dieren op internet.

Plenair debat Oostvaardersplassen op 17 maart 2010-04-06
De minister zal de Kamer na 1 mei 2010 informeren over de sterftecijfers van dieren in de Oostvaardersplassen.

De minister zal een evaluatiecommissie na 1 mei 2010 de opdracht geven een evaluatie uit te voeren over het natuurgebied Oostvaardersplassen op basis van drie afgeronde seizoenen, waarbij zal worden getoetst op de oorspronkelijke uitgangspunten. De evaluatie zal voor het a.s. najaar zijn afgerond.

Plenair debat Veehouderij op 23 maart 2010
De minister zal de Kamer informeren over de uitkomsten van het gesprek met de betrokken Gedeputeerde van de provincie Noord-Brabant over de uitwerking van het besluit van 19 maart 2010 om geen nieuwe megastallen in Noord-Brabant meer toe te staan. Ook zal in de brief worden ingegaan op de decompartimenering van dierrechten en over gevolgen qua investeringsplannen door ondernemers.

AO Mestbeleid op 25 maart 2010
De evaluatie van marktspoor komt begin 2011 naar de TK.

De minister gaat in gesprek met gedeputeerde(n) over compartimentering en dierrechten na 2015 en zal de TK van evt. hieruit voortvloeiende beleidsvoorstellen inclusief een kabinetreactie op de hoogte stellen.

De minister stuurt binnen enkele weken een brief naar de TK over het mogelijk gebruik van dikke fractie (via pilots) voor reparatiebemesting.

Plenair debat Konijnenvleesindustrie op 6 april 2010
De minister zal een oordeel en beoordeling sturen op de filmbeelden over welzijnsproblemen in de konijnenhouderij, die het lid Thieme aan de minister zal doen toekomen.
De minister zal een plan van aanpak van de konijnenhouderijsector over dierenwelzijn, dat zij vóór 1 juni 2010 zal ontvangen, aan de Kamer doen toekomen.
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