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Generaal-majoor Koen Gijsbers (1958) volgde vanaf 1976 zijn opleiding aan de Koninklijke Militaire Academie; in 1980 trad hij toe tot het Korps Genie. Zijn eerste functies vervulde hij als commandant van een pantsergeniepeloton en van een geniecompagnie. Vervolgens werkte hij als projectmanager bij de bouwdienst van Defensie, alvorens aan de Hogere Krijgsschool te beginnen. Als majoor en luitenant-kolonel vervulde hij bij de landmachtstaf diverse posities bij beleids- en plandirecties en doceerde hij strategie en gezamenlijk operationeel optreden aan de Nederlandse Defensie Academie. In 1993 rondde hij de US Army Command and General Staff College af met een Masters’ degree in Military Art and Science.
In 1997 kreeg hij de leiding over het 11 pantsergeniebataljon. Nadat hij tot kolonel gepromoveerd was, werd hij in 1999 uitgezonden naar Kosovo, direct nadat KFOR Kosovo binnengetrokken was, als commandant van een taakgroep bestaande uit infanterie-, genie- en logistieke eenheden, waarmee veiligheid en humanitaire hulp aan de lijdende lokale bevolking gegeven werd. Vervolgens werd hij opeenvolgend aangesteld als hoofd van de afdeling Planning & Control van het Opleidings- en Trainingscommando en als hoofd van de afdeling algemeen beleid van de Landmachtstaf.
Generaal-majoor Gijsbers voerde vanaf 2003 het commando over 11 Luchtmobiele Brigade (AASLT) "7 December" en 11 Air Manoeuvre Brigade (het samenwerkingsverband tussen de Luchtmobiele Brigade en de Tactische Helikopter Groep van de Koninklijke Luchtmacht). Onder zijn leiding werden eenheden uitgezonden naar Irak en maakten eenheden deel uit van de NATO Response Force. Daarnaast bereidde hij eenheden voor op uitzending naar Afghanistan, ISAF, Kongo en de EU Battle Group.
In 2006 werd hij als generaal-majoor belast met de functie van Assistant Chief of Staff for Command, Control, Communications, Computers and Intelligence bij het NAVO hoofdkwartier van Allied Command Transformation (ACT) in Norfolk (VS). In die functie was hij verantwoordelijk voor het verbeteren van de Command, Control and Inlichtingen capaciteiten van de NAVO. 

Momenteel is hij hoofddirecteur Informatievoorziening en Organisatie (HDIO) bij de Bestuursstaf van het Ministerie van Defensie. In deze functie heeft hij de rol van CIO (Chief information Officer) van Defensie en is hij verantwoordelijk voor de beleidsprocessen op het gebied van besturing bij Defensie en de ondersteuning hiervan met informatievoorziening. 
In 2001 is generaal-majoor Gijsbers geridderd in de Orde van Oranje-Nassau, toegekend door Hare Majesteit de Koningin.
In zijn studietijd was generaal-majoor Gijsbers een verdienstelijk atleet op de 400m en 800m hardlopen. Hij nam deel aan de Olympische Spelen in Moskou (1980) en maakte deel uit van het Europese estafetteteam op de 4x400m tijdens de World Cup in Rome (1981). Hij is nog altijd houder van het Nederlands record op deze afstand.
Generaal-majoor Gijsbers is getrouwd met Rixt Meines; samen hebben ze een zoon, Kit (11 jaar).

