CURRICULUM VITAE

Persoonlijke gegevens

Naam:
Antonius Hermanus Christoffel Annink

Geboortedatum:
13 mei 1953

Geboorteplaats:
Hengelo

Adres:
Van Beuningenstraat 53-C

Woonplaats:
2582  KK  ‘s-Gravenhage

Telefoon:
070 – 3508385

Mobiel nr:
06 53810815

Opleiding

1965 – 1970:   HBS-A; Lyceum “De Grundel” te Hengelo

1970 – 1975:   Doctoraal Bedrijfseconomie; R.U. Groningen

Werkervaring

Ministerie van Economische Zaken (1975 – 1980)

Als beleidsmedewerker belast met de advisering over planning, kosten en financiering van de Nederlandse elektriciteitsvoorziening respectievelijk met de toepassing van de Wet Economische Mededinging.

Ministerie van Financiën (1981 – 1983)

Als Inspecteur der Rijksfinanciën belast met het houden van toezicht op de rechtmatige en doelmatige besteding van middelen op het terrein van Verkeer en Waterstaat.

Als medewerker van het stafbureau Beleidsvoorbereiding betrokken bij de rijksbrede coördinatie van de budgettaire besluitvorming m.b.t. de begroting, dekkingsplan, sociale zekerheid, volksgezondheid en ambtenaren.

Ministerie van Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur (1983 – 1995)

(m.i.v. augustus 1994 Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport)

Als Hoofd van de Centrale Directie Financiële en Economische Zaken belast met de advisering van de bewindslieden over de rechtmatige en doelmatige besteding van begrotings- en premiemiddelen. Verantwoordelijk voor de beleidsadvisering over de macro- economische inpassing van het WVC-beleid.

Eerste verantwoordelijke geweest voor een ingrijpende reorganisatie van de departementale financiële functie waarbij op divisieniveau de integrale afstemming werd gelegd van “beleid” en “middelen”, terwijl de staf werd omgevormd tot “controller”.

Op stuurgroepniveau betrokken geweest bij vele verzelfstandigingsoperaties: jeugdinternaten, rijksmusea, Keuringsdienst van Waren, Nederlands Omroep Bedrijf, Pensioen- en Uitkeringsraad.

Vanaf voorjaar 1991 werkzaam als plv. Directeur-Generaal van de Volksgezondheid.

Als portefeuillehouder verantwoordelijk voor beleid m.b.t. :

financiën, informatie, tarieven, arbeidsvoorwaarden, werkgelegenheid, verzekeringswetgeving, planning- en bouw, ziekenhuissector

Tevens als ambtelijk adviseur betrokken geweest bij de adviezen van commissies over de modernisering van curatieve zorg (Commissie Biesheuvel) en de ouderenzorg (Commissie Welschen).

Ministerie van Binnenlandse Zaken (1995 – 13 augustus 1999)

(m.i.v. augustus 1998 Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties)

Als Directeur-Generaal Management en Personeelsbeleid, tevens Loco-Secretaris-Generaal, belast met het personeelsbeleid bij het rijk. Eerste CAO-onderhandelaar sector Rijk.

Lid van het Verbond van Sectorwerkgevers Overheid.

Voorzitter van de Adviescommissie Overheidspersoneelsbeleid 

Lid van de ambtelijke Zeshoek.

Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties

(16 augustus 1999 – 2002)

Als Directeur-Generaal Openbare Orde en Veiligheid verantwoordelijk voor het overheidsoptreden tegen aantasting van de openbare orde en veiligheid Stimuleren en toetsen van andere overheidsorganen om in het sectoraal beleid rekening te houden met facetten van openbare orde en veiligheid. 

Als DGOOV verantwoordelijk voor rijksbrede inzet in ramp- en crisisoperaties (vuurwerkramp Enschede, café brand Volendam, Emo-introductie, MKZ-crisis, Fortuyn etc.)

Eerste CAO-onderhandelaar sector Politie.

Ministerie van Defensie

(2003-heden)

Als Secretaris-Generaal belast met het geven van ambtelijke leiding aan het ministerie en de zorg voor de relatie tussen de bewindslieden en het ministerie. Het bevorderen van de integratie van hoofdlijnen van het defensiebeleid en van het interne beheer van het ministerie, en het afstemmen daarvan op het regeringsbeleid. Het adviseren van de bewindslieden, de zorg voor de organisatie en de kwaliteit van de beleidsoverdracht en de informatie-uitwisseling binnen het ministerie en de zorg voor het verschaffen van essentiële informatie ten behoeve van de bewindslieden. 

Treedt op als voorzitter van het Defensie Beleidsteam in tijden van crisis.

Treedt op als Korpsbeheerder van de Koninklijke Marechaussee en neemt deel aan het Korpsbeheerdersberaad.

Uitvoeringsinstituut Werknemersverzekeringen (UWV)
In maart 2004 op interim basis voorzitter Raad van Bestuur.

Nevenwerkzaamheden

Onafhankelijk voorzitter van interdepartementale HO- en IBO-werkgroepen (herziening ARBO-beleid, positionering Academische Ziekenhuizen, eigen bijdragen zorg, budgettering particuliere ziektekosten, financiering asielzoekers, toeslagen belastingdienst).

Nevenfuncties

-     Lid van de Stichting Ien Dales-leerstoel

-     Voorzitter Raad van Toezicht ParnassiaBavo-groep (eerste- en tweedelijns psychiatrie)

· Lid Raad van Toezicht ICTU
· Voorzitter Raad van Toezicht Intermin

