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29 februari 1956 in Maastricht. Na zijn middelbare school begon hij in 1975 aan zijn opleiding aan de Koninklijke Militaire Academie (KMA) in Breda. Hierop volgde de vliegeropleiding in Canada, die hij afsloot met het behalen van het Groot Militair Brevet. Op de Vliegbasis Twenthe rondde hij de conversie op de NF-5 af. 

Van 1981 tot 1988 heeft Jansen diverse operationele functies vervuld als vlieger bij het 314 Squadron op de Vliegbasis Eindhoven. Van 1988 tot 1990 volgde hij de Hogere Staf Vorming op de Luchtmacht Stafschool. Hierna werd de conversie naar de F-16 gevolgd en werd hij commandant van het 306 Squadron op de Vliegbasis Volkel. 

In de periode van 1993 tot 1995 is Luitenant-generaal Jansen werkzaam geweest als voorzitter van een reorganisatietraject op de F-16 vliegbases, en later als sectiehoofd Nationale Plannen bij de Luchtmachtstaf. In 1995 volgde een operationele plaatsing als Hoofd Stafgroep Operatiën op de Vliegbasis Twenthe. In deze functie was hij van april 1996 tot oktober 1996 commandant van het F-16 detachement op de Vliegbasis Villafranca in Italië. Dit detachement was tijdens operatie Decisive Endeavour belast met luchtoperaties boven de Balkan. 

In 1997 werd Luitenant-generaal Jansen commandant van de Vliegbasis Twenthe . Deze functie heeft hij vervuld tot 2000. Aansluitend heeft hij het NATO Defence College in Rome gevolgd, waarna hij werd geplaatst bij het Defensie Crisis en Beheersings Centrum op het Ministerie van Defensie.

Van 2001 tot 2004 was hij wederom werkzaam op de Luchtmachtstaf, eerst als Hoofd Nationale Plannen en later als Sous-Chef Beleid en Plannen. In 2004 volgde een plaatsing op het Ministerie van Defensie als Voorzitter van de Projectgroep SAMSON, belast met reorganisaties die voortkwamen uit de Defensienota 2003. In januari 2007 volgde een internationale plaatsing als Chefstaf op het NAVO Air Component Command te Ramstein.

Jansen werd op 29 mei 2008 benoemd tot Commandant Luchtstrijdkrachten, onder gelijktijdige bevordering tot Luitenant-generaal. 

Luitenant-generaal Jansen is getrouwd met J.W. (Hannie) van Rooij. Zij hebben 2 dochters en een zoon. 
