Curriculum Vitae

Generaal-Majoor A. Schnitger

Generaal-Majoor A. (Alexander) Schnitger werd op 3 november 1958 geboren in Rotterdam. Hij begon zijn militaire loopbaan in 1979 met een studie aan de Koninklijke Militaire Academie in Breda. In 1983 volgde hij de Euro NATO Joint Jet Pilot Training op de Amerikaanse vliegbasis Sheppard in de Verenigde Staten waarna hij het Groot Militair Vliegbrevet ontving.

Na terugkeer in Nederland werd Generaal-Majoor Schnitger werd hij in 1984 als operationeel vlieger ingedeeld bij het 314 squadron op de Vliegbasis Eindhoven. In 1988 was hij in het kader van de viering van 75 jaar KLu de formatieleider van het NF-5 demonstratieteam “Double Dutch”. In 1989 werd hij vluchtcommandant, tevens hoofd opleidingen op 316 squadron op de vliegbasis Eindhoven. In 1990 werd hij omgeschoold op de F-16 en aansluitend op het 312 squadron op de vliegbasis Volkel geplaatst. 

In 1992 werd Generaal-Majoor Schnitger vluchtcommandant op het 306 (fotoverkennings)-squadron op de vliegbasis Volkel. In 1993 volgde hij de majoorscursus waarna hij in de periode april tot oktober 1994 was uitgezonden naar Villa-Franca als Ops-Officier van het Volkel F-16 detachement. Aansluitend werd hij Ops-Officier van het 312-Squadron op de vliegbasis Volkel. 

In december 1995 werd Generaal-Majoor Schnitger overgeplaatst naar de luchtmachtstaf bij de Directie Operatiën KLu. Eind 1996 werd hij Hoofd Sectie Operationele Behoeftestelling van de Afdeling Jachtvliegtuigen Operaties. In deze functie heeft hij aan de wieg gestaan van de operationele behoeftestelling “Vervanging F-16”.  

Augustus 1998 begon Generaal-Majoor Schnitger aan de cursus Hogere Stafvorming. Aansluitend werd hij in september 1999 in de rang van luitenant-kolonel benoemd tot commandant van het 315-Squadron op de vliegbasis Twenthe. Van juli 2000 tot januari 2001 werd hij uitgezonden als detachementscommandant van een gecombineerde Nederlands / Belgische F-16 eenheid (de Deployable AirTaskForce) die vanaf de Vliegbasis Amendola in Italië bijdroeg aan de NAVO-operaties boven de Balkan. 

Generaal-Majoor Schnitger was commandant van het 315-Squadron tot augustus 2001 waarna hij werd geplaatst als nationale planner in de staf van de Chef Defensie Staf. In deze functie was hij betrokken bij de planning van twee opeenvolgende bezuinigingsoperaties en reorganisaties van Defensie. In januari 2002 werd hij als Hoofd Planintegratie mede verantwoordelijk voor het opstellen van het eerste Integrale Defensie Plan. Eind 2003 werd Generaal-Majoor Schnitger overgeplaatst naar het NAVO Combined Air Operations Centre 4 in Meβstetten, Duitsland als Director of Operations in de rang van kolonel. 


Op 22 april 2005 werd Generaal-Majoor Schnitger benoemd tot commandant van de vliegbasis Volkel. Vanaf mei 2008 tot december 2009 was Generaal-Majoor Schnitger aangesteld bij het Commando Luchtstrijdkrachten als Directeur Operaties in de rang van Commodore. Op 1 december 2009 is Generaal-Majoor benoemd als Directeur Operationeel Beleid, Behoeftestellingen en Plannen bij de CDS 
Generaal-Majoor Schnitger is getrouwd met Marjan, zij hebben twee zoons: Tom en Max

