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No.W03.10.0299/II
's-Gravenhage, 26 juli 2010
Bij Kabinetsmissive van 14 juli 2010, no.10.001990, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Justitie, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van Boek 8 van het Burgerlijk Wetboek in verband met aanpassing van de bedragen waartoe de aansprakelijkheid van de vervoerder bij vervoer door de lucht is beperkt op grond van het Verdrag van Montreal tot het brengen van eenheid in enige bepalingen inzake het internationale luchtvervoer (Trb. 2000, 32), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor een redactionele kanttekening verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De waarnemend Vice-President
van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W03.10.0299/II met een redactionele kanttekening die de Raad in overweging geeft.

· In artikel I van het wetsvoorstel de woorden "of krachtens", mede gelet op de memorie van toelichting en de daarin genoemde voorbeelden, steeds achterwege laten.
AAN DE KONINGIN
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