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	Geachte mevrouw Schultz van Haegen,

	

	De vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu heeft, in verband met berichten in verschillende media over diverse ontwikkelingen omtrent het spoor, besloten tot het plannen van een spoed algemeen overleg Spoor op 14 april 2011.

De commissie verzoekt u om de Kamer, voorafgaand aan dit spoed algemeen overleg, een reactie te doen toekomen op de volgende mediaberichten:
· De mogelijke bezuinigingen op de plannen om het treinverkeer tussen Schiphol, Amsterdam en Almere (NOS, ‘Bezuinigingen spoortraject Amsterdam-Almere’, 7 april 2011);

· Het voornemen van NS om per 1 augustus 2011 het reizen met korting in de avondspits in te trekken (HP De Tijd, ‘NS: geen korting meer in avondspits’, 8 april 2011);
· Het interview met de nieuwe president-directeur van ProRail, mevrouw Gout-van Sinderen (NRC, ‘Trein op de eerste plek, daarna komen pas de reizigers’, 9 april 2011).
Daarnaast verzoekt de commissie u om de schriftelijke vragen van het lid Slob (ChristenUnie) over het bevriezen van het budget voor Programma Hoogfrequent Spoorvervoer en het ophogen van het budget voor wegenprojecten rond Amsterdam (zie bijlage) ook vóór het spoed algemeen overleg Spoor te beantwoorden. Dit in verband met de inhoudelijke samenhang met het genoemde NOS-bericht over bezuinigingen op het spoortraject Amsterdam-Almere.
Bij deze breng ik u het verzoek van de commissie over.


	Hoogachtend,

De griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

I.B. Sneep
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