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	Namens de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid verzoek ik u om in een brief nader in te gaan op het langer doorwerken op basis van vrijwilligheid. 
De aanleiding van dit verzoek is dat thans bij de Kamer in behandeling is genomen het wetsvoorstel Wet verhoging pensioenleeftijd naar 66 jaar (32767). In het wetsvoorstel zijn geen mogelijke maatregelen opgenomen die in de overgangsperiode genomen kunnen worden. 

De commissie vraagt of de minister voornemens is in de overgangsperiode belemmeringen weg te nemen om op basis van vrijwilligheid langer door te werken.
Er zijn nog steeds CAO’s waarin een automatisch leeftijdsontslag staat opgenomen op een leeftijd die (ver) voor 65 jaar ligt. Op 19 mei 2011 heeft de Advocaat van het EU-Hof een advies uitgebracht waarin een vorm van leeftijdsontslag (Bij CAO) wordt aangemerkt als leeftijdsdiscriminatie (http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:62009C0447:NL:HTML). Graag ontvangt de commissie een reactie van de minister op deze stellingname. De commissie vraagt welke maatregelen de minister kan en wil treffen om te bevorderen dat automatisch leeftijdsontslag alleen kan plaatsvinden op de pensioneringsdatum.

Daarnaast vraagt de commissie de reactie van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid op de stelling dat het goed zou zijn (mede om een cultuuromslag naar langer doorwerken te bevorderen) om het arbeidsrechtelijk regime aan te passen voor 65-plussers. Deze groep werknemers heeft recht op AOW, betaalt geen werknemerspremies en heeft geen recht op een WW- of WIA-uitkering. Ook de loondoorbetalingsprikkel van twee jaar voor werkgevers werkt daarom contraproductief; het weerhoudt werkgevers ervan om oudere werknemers na hun pensioen in dienst te houden. Het vorige kabinet had het voornemen om de loondoorbetalingsplicht in te korten en/of het voor 65-plussers mogelijk te maken om op basis van een onbeperkt aantal tijdelijke contracten door te werken. Daarbij zou ook overwogen moeten worden om de verplichting tot betaling van het minimumloon voor deze groep van toepassing te verklaren. Dit regime zou ‘meeschuiven’ als de pensioenleeftijd wordt verhoogd. Graag verneemt de commissie of zij voorstellen in deze richting kan verwachten.
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