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	Plaats en Datum
	Den Haag,
	30 juni 2011

	Betreft
	Werkbezoek  algemene commissie voor Immigratie en Asiel aan Griekenland


Geach
Geachte college,

De algemene commissie voor Immigratie en Asiel heeft het voornemen een kort werkbezoek aan Griekenland te brengen in het Herfstreces 2011, van zondagmiddag 16 t/m woensdagochtend 19 oktober a.s. 
Het bezoek heeft als doel inzicht te krijgen in de bijzondere kenmerken en de aanpak van het vraagstuk van immigratie en asiel in Griekenland. Ter toelichting dient het volgende.  
Griekenland is de afgelopen jaren, o.a. vanwege de geografische positie van het land de belangrijkste plek van binnenkomst voor illegale immigranten in Europa geworden. Tussen de 80-90% van alle arrestaties van illegale immigranten binnen de EU vindt op dit moment in Griekenland plaats. Bovendien wordt op dit moment in Griekenland het Nationale Actieplan voor Asiel en Migratie geïmplementeerd (in samenwerking met het pas opgerichte European Asylum Support Office). Dit zal moeten leiden tot verbeteringen op het gebied van de asielprocedure (nieuwe asieldienst), grensbeheer (ook in samenwerking met Frontex) en de aanpak van illegale immigratie (terugkeerbeleid). 
Kortom, allemaal aspecten die ook voor Nederland van belang zijn. Enerzijds omdat een deel van de illegale immigranten, die Griekenland binnenkomen, probeert door te reizen naar o.a. Nederland. Anderzijds ook vanuit het perspectief van respect voor de mensenrechten en de handhaving van de bestaande internationale afspraken (asielbeleid, verdrag van Geneve, Dublin II), waaraan Griekenland zich heeft gecommitteerd.
De delegatie zal gesprekken hebben met collega’s in het Griekse Parlement, met de minister van burgerbescherming (grensbeheer, detentie, asielbeleid) en de minister voor gezondheid (opvang); ook wordt een bezoek voorzien aan de buitengrens in het Evros gebied (Grieks-Turkse grens) en aan een detentiecentrum in dat gebied. Zo mogelijk zal er ook een ontmoeting plaatsvinden met de Nederlandse directeur van het recent opgerichte Europees Asiel Ondersteuningsbureau, dat belast is met het coördineren van de Europese samenwerking op asielterrein en gevestigd is op Malta.    
De commissie verzoekt uw college in te stemmen met de begroting van dit werkbezoek, waarvan de kosten ten laste gebracht moeten worden van het algemene reisbudget van de Kamer, aangezien de commissie niet over een eigen reisbudget beschikt. 

Hoogachtend,

Charles Roovers

Griffier van de algemene commissie voor

Immigratie en Asiel  

BIJLAGE 1

Geraamde kosten voor werkbezoek

De delegatie bestaat uit maximaal 9 leden + griffier. 







per persoon


Vliegticket

         



€           408    
Hotelkosten (3 nachten x €175)

          
€
525



Etmaalvergoeding (3 x €110)
              
€   
330
                                                                              ----------------

                                                                              €        1263 x 9 p.      =     € 11.357

Lokaal vervoer
 
           


€         1000

Representatiekosten en onvoorzien

€
500









-------



  €         1500               

Totaal





                                    =    € 12.857
Kosten griffier
De met het werkbezoek samenhangende kosten van de griffier zullen niet afwijken van de met het werkbezoek samenhangende kosten per lid en zullen – conform de brief van het hoofd Stafdienst FEZ d.d. 11 december 2002 en de brief van de Griffier d.d. 20 maart 2003 – ten laste gebracht worden van het directiebudget.  
� 	Retour Amsterdam-Athene met KLM; ticketprijs Olympic Air is €  213,00               


� 	O.a. lokaal vervoer van Athene naar Grieks-Turkse grens vv, pm 
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