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	Sehr geehrter Herr Lautenschlager,

Ich habe Ihren Brief vom 29. Dezember 2011 von der Präsidentin der Zweiten Kammer der Generalstaaten empfangen. Ihr erstes Schreiben vom 31. Oktober 2011 ist zu unser aller Bedauern abhanden gekommen. Ich bitte Sie, dies zu entschuldigen.
Sie haben sich nach den Argumenten erkundigt auf denen der Initiativgesetzentwurf in Bezug auf die rituelle Schlachtung basiert (Zweite Kammer, Sitzungsjahr 2007-2008, Nr. 2). Zur Beantwortung Ihrer Frage nach den Argumenten der Initiativnehmer, die den Entwurf eingereicht haben, übersende ich Ihnen anbei die Erläuterungen zum fraglichen Gesetzesentwurf unter dem Titel "Memorie van toelichting" (Zweite Kammer, Sitzungsjahr 2007-2008, 31571, Nr. 3). Den ebenfalls beiliegenden Wortprotokollen (vom 17. Februar 2011, vom 13. April 2011 und vom 22. Juni 2011) können Sie die Argumente entnehmen, die im Verlauf der parlamentarischen Behandlung des Gesetzentwurfes in Bezug auf die rituelle Schlachtung in den verschiedenen Debatten zwischen Parlamentariern, der Regierung und den Initianten des Entwurfs ausgetauscht wurden. Alle erwähnten Dokumente sind in holländischer Sprache verfasst. Deutsche Versionen sind leider nicht erhältlich. 

Am 28. Juni 2011 fand in der Zweiten Kammer eine namentliche Abstimmung über den Initiativgesetzentwurf statt. Dabei haben 116 Parlamentarier für Annahme des Entwurfs gestimmt und 30 dagegen. Der Gesetzesentwurf wurde somit angenommen.

Der Initiativgesetzentwurf liegt nunmehr der Ersten Kammer der Generalstaaten vor zur weiteren Behandlung.

Ich hoffe, Sie hiermit ausreichend orientiert zu haben.
Mit freundlichen Grüßen
M.C.T.M. Franke

Ausschussassistent des Ständigen Ausschusses für Wirtschaft, Landbau und Innovation der Zweiten Kammer der Generalstaaten
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