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	De vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid heeft kennis genomen van uw brief van 
25 januari 2012 waarin u ingaat op het verzoek om nadere informatie over de maatregelen van 
De Nederlandsche Bank (DNB) met betrekking tot de rekenrente voor pensioenfondsen en de pensioenkortingen. Naar aanleiding van uw brief heeft de commissie besloten om enkele aanvullende vragen aan u te stellen.

Het gaat om de volgende vragen:
· Op basis van welke regelgeving is DNB bevoegd tot de genomen maatregelen om de korting te maximeren en de rente te middelen? 

· Hoeveel pensioenfondsen en met welke aantallen deelnemers hadden mogelijk moeten korten indien de rentetermijnstructuur (RTS) gemiddeld was over de twaalf voorafgaande maanden in plaats van drie maanden? Hoeveel pensioenfondsen zouden dan moeten korten en hoeveel deelnemers zouden dan zijn gekort?

· Waarom kiest DNB voor een middeling over drie maanden? Was de markt in de eerste negen maanden van 2011 niet verstoord?

· Hoeveel pensioenfondsen en met welke aantallen deelnemers moeten mogelijk korten indien over 2011 wordt uitgegaan van het gemiddelde van de maandelijkse dekkingsgraad in de voorafgaande twaalf maanden? 

· Wat zou het effect zijn op de dekkingsgraad van middeling over heel 2011?

· Wat zou het effect zijn op de dekkingsgraad van een middeling over de laatste drie jaar? 
· Wat is de totale vermogensgroei van alle pensioenfondsen uitgedrukt in een nominaal bedrag en in een percentage van het totale vermogen per 31 december 2010? 

· Hoe hoog zou de gemiddelde pensioenkorting zijn geweest zonder de maximering van 7%?

· Is het waar dat het gemiddelde rendement van de pensioenfondsen in 2011 9% is geweest? Zijn er grote verschillen in beleggingsresultaat tussen de fondsen?

· Is het technisch mogelijk, ervan uitgaande dat er financiële middelen zijn en de politieke wil aanwezig is, om de pensioenkortingen voor kleine pensioenen fiscaal te compenseren? Zo nee, waarom is dat technisch niet mogelijk?

· Wat is de prognose dat voor een 70-, 60-, 50-, 40-, 30-, en 20-jarige tijdens het ontvangen van pensioen of bij het bereiken van de pensioengerechtigde leeftijd de korting ongedaan kan worden gemaakt? Met andere woorden hoe groot is de kans dat voor een 70-jarige en een 30-jarige de korting op pensioen(opbouw) ongedaan wordt gemaakt?

De commissie verzoekt u bovenstaande vragen uiterlijk dinsdag 31 januari 2012 om 12:00 uur te beantwoorden.
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