Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

 

Van de minister van Infrastructuur en Milieu is hedenmiddag een brief ontvangen waarin zij meldt dat de tussenresultaten over de MIRT/Voorkeursbeslissing over de Nieuwe Westelijke Oeververbinding (NWO) bij Rotterdam eind februari beschikbaar zijn, alsmede de beoordeling van het door de heer Bandringa ingediende alternatief.

 

Komende donderdag, 2 februari 2012, staat een algemeen overleg van uw commissie met de minister over de Nieuwe Westelijke Oeververbinding gepland. Er is gekozen voor deze datum omdat tijdens de behandeling van het MIRT-projectenboek medio december 2012 de minister aangaf dat een eventueel gewenst vervolgoverleg over de NWO vóór maart zou moeten plaatsvinden.

 

In het licht van de onderstaande brief van de minister wordt u in overweging gegeven het algemeen overleg Nieuwe Westelijke Oeververbinding d.d. 2 februari 2012, 14.00 – 17.00 uur, uit te stellen tot begin maart, wanneer de door de minister in haar brief genoemde informatie beschikbaar is.

 

Vriendelijk verzoek om uiterlijk dinsdag 31 januari aanstaande te 13.00 uur aan te geven of u het AO Nieuwe Westelijke Oeververbinding d.d. 2 februari 2012 wenst uit te stellen, via een reply op deze mail.

 

Met dank en vriendelijke groet,

 

Ivo Sneep

Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu

