

Van: Reichert, mw. J. [mailto:j.reichert@minvws.nl] 
Verzonden: dinsdag 20 maart 2012 18:33
Aan: Teunissen Ton
CC: Arentsen J.J.H.; Visser, mw. D. de.
Onderwerp: AO Informele Gezondheidsraad
Hoi Ton,
Ik zou je nog even mailen over dit AO, dat gepland staat op 17 april (als de minister in Caribisch Nederland is). Het voorstel van de minister is om dit overleg schriftelijk laten plaatsvinden opdat de Kamer toch een mogelijkheid heeft op de geannoteerde agenda te reageren. Helaas is in dit geval vervanging door de staatssecretaris (of een andere bewindspersoon) niet mogelijk.

Bij de Informele Raad, die in Denemarken plaatsheeft, zal de minister hoog ambtelijk worden vervangen; dit mag bij een informele Raad. Bij een formele Raad zou dit moeten gebeuren door de permanent vertegenwoordiger bij afwezigheid van de minister.

Eventuele vragen en opmerkingen worden dus sowieso meegenomen.

Het zou prettig zijn als dit verzoek tijdens de procedurevergadering van volgende week aan de orde kan komen. 

Groet en een fijne avond,

Jonneke



Dit bericht kan informatie bevatten die niet voor u is bestemd. Indien u niet de geadresseerde bent of dit bericht abusievelijk aan u is toegezonden, wordt u verzocht dat aan de afzender te melden en het bericht te verwijderen. De Staat aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade, van welke aard ook, die verband houdt met risico's verbonden aan het elektronisch verzenden van berichten.
This message may contain information that is not intended for you. If you are not the addressee or if this message was sent to you by mistake, you are requested to inform the sender and delete the message. The State accepts no liability for damage of any kind resulting from the risks inherent in the electronic transmission of messages.
