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Geachte heer Knapen,
[bookmark: _GoBack]Het ‘Europees Semester’ is door de Tweede Kamer opgenomen in de lijst van prioritaire dossiers voor 2012. Aangezien meerdere Kamercommissies inhoudelijk betrokken zijn bij dit onderwerp is het voortouw procedureel belegd bij de vaste commissie voor Europese Zaken. De inhoudelijke onderdelen die het Europees Semester omvat zullen evenwel zoveel mogelijk door de vakcommissies in behandeling worden genomen.

In het kader van het Europees Semester zal de Europese Commissie een dezer weken een voorstel publiceren voor landenspecifieke aanbevelingen voor Nederland. Deze aanbevelingen zullen naar verwachting door de Europese Raad van 28 en 29 juni a.s. worden vastgesteld.

Hierbij breng ik u het verzoek van de vaste commissie voor Europese Zaken over om een integrale kabinetsreactie inzake dit voorstel op te stellen en deze brief ten spoedigste na publicatie van het voorstel doch bij voorkeur vóór 14 juni 2012 aan de Kamer te zenden. De kabinetsreactie zal vervolgens door de betreffende Kamercommissies behandeld worden in de overleggen voorafgaand aan de Raadsvergaderingen voorbereidend op de voornoemde bijeenkomst van de Europese Raad. 
Hoogachtend,




dr. M. van Keulen
Griffier van de vaste commissie voor Europese Zaken
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