CONCEPT

László Andor
Europees Commissaris voor Werkgelegenheid, sociale zaken en insluiting 

Europese Commissie 
B - 1049 Brussel
België

Michel Barnier
Europees Commissaris voor Interne markt en diensten 
Europese Commissie
BERL 10/034
B - 1049 Brussel
België 

Betreft: positie Tweede Kamer der Staten-Generaal ten aanzien van het Witboek Pensioenen

De Nederlandse Tweede Kamer der Staten-Generaal brengt hierbij graag haar zienswijze en haar zorgen ten aanzien van enkele aangekondigde voorstellen in het Witboek pensioenen aan u over.

De Tweede Kamer heeft naar aanleiding van het verschijnen van het Witboek voor houdbare en toereikende pensioenen
 besloten tot het instellen van een rapporteur vanuit de commissie SZW. Eén van de grootste politieke uitdagingen in Europa is de houdbaarheid van pensioenen als gevolg van de vergrijzing en de huidige economische crisis. Het is daarom goed dat de Europese Commissie het initiatief heeft genomen voor een witboek voor houdbare en toereikende pensioenen.

Ook de Tweede Kamer hecht veel belang aan een houdbaar en adequaat pensioenstelsel om een fatsoenlijk inkomen voor gepensioneerden te kunnen blijven bieden. Het is in het licht van de demografische uitdaging en de situatie op de kapitaalmarkten noodzakelijk om daar scherp op te blijven. 

Het Witboek bevat evenwel twee voorstellen die bij het Nederlandse parlement tot grote zorgen leiden: de aangekondigde herziening van de IORP-richtlijn en de aankondigde richtlijn over overdraagbaarheid van pensioenen. De Tweede Kamer heeft de stellige indruk dat hierbij het principe van subsidiariteit aan de kant wordt gezet.  
De voorgenomen herziening van de IORP richtlijn kan betekenen dat de Europese Autoriteit voor Verzekeraars en Pensioenfondsen (EIOPA) toezicht gaat houden op pensioenfondsen, pensioenfondsen als marktpartijen behandeld worden en niet als onderdeel van een sociaal contract. De kosten van pensioenregelingen via pensioenfondsen kunnen forst stijgen als een overmatige zekerheidstelling - op het niveau van verzekeraars - gevraagd wordt. Dit is in strijd met het doel van de Europese Commissie om kostenefficiëntere tweede pijlerpensioenen mogelijk te maken.
Het aangekondigde voorstel ten aanzien van de overdraagbaarheid van aanvullende pensioenen baart de Nederlandse Tweede Kamer eveneens zorgen. Overdraagbaarheid is onuitvoerbaar, alleen al om technische redenen. De levensverwachting in de Europese Unie varieert en ook de wijze waarop pensioenstelsels gefinancierd worden loopt zeer uiteen. Een adequate tracking service – zoals ook opgenomen in het Witboek – en een zo kort mogelijke vesting-periode geeft voldoende impuls aan mobiliteit van werknemers. 
Voor een nadere onderbouwing van deze opvatting verwijs ik graag naar de toelichting in de bijgevoegde standpuntnotitie.
Ik informeer u hierbij ook dat de Tweede Kamer nu reeds overweegt de gele/oranje kaart procedure te starten bij verschijning van deze voorstellen en dat de pensioenrapporteur  actief andere parlementen zal benaderen om deze opvattingen toe te lichten en bespreken. 
Graag zou zij van u in een reactie vernemen of u bereid bent de in het Witboek  aangekondigde herziening van de IORP-richtlijn te heroverwegen en of u bereid zou zijn af te zien van het voorstellen van specifieke regelgeving ten aanzien van overdraagbaarheid van pensioenen. 
Uiteraard is de pensioenrapporteur ten volle bereid het standpunt van de Tweede Kamer in een gesprek nader aan u toe te lichten.
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