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	Geachte heer Opstelten,
Het voorstel voor een Richtlijn betreffende de strafrechtelijke bestrijding van fraude die de financiële belangen van de Unie schaadt (COM(2012)363) en het daarop betrekking hebbende BNC-fiche (Kamerstuk 22 112, nr. 1475) zijn besproken in de procedurevergadering van de vaste commissie voor Veiligheid en Justitie.

Namens de commissie verzoek ik u de Kamer ten behoeve van het algemeen overleg op 24 oktober 2012 over de JBZ-Raad: 
· inzicht te bieden in het krachtenveld in de Raad ten aanzien van de het voorstel in het algemeen en de specifieke inhoudelijke punten, in het bijzonder de rechtsbasiskeuze, de voorgestelde minimumstraffen en de beoogde samenwerking tussen de lidstaten en OLAF, een en ander ten behoeve van de beoordeling van de realiteitszin van de Nederlandse inbreng, gezien de besluitvorming bij meerderheid;
· uw keuze voor de rechtsgrondslag (artikel 83 VWEU) nader te motiveren en de Kamer te informeren over de voortgang van de discussie; 
· uw positie met betrekking tot de voorgestelde minimumstraffen kenbaar te maken;
· uw visie over de voorgestelde samenwerking tussen OLAF en nationale autoriteiten kenbaar te maken en aan te geven wat dit zou betekenen voor de Nederlandse situatie; 
· uw visie over de mogelijke ontwikkeling van een Europees openbaar ministerie als gevolg van het voorstel kenbaar te maken.
Tevens verzoekt de commissie u het conceptrapport van (de commissie CONT van) het Europees Parlement na publicatie te voorzien van een appreciatie en deze aan de Kamer te doen toekomen. Ten slotte zou de commissie gaarne zien dat gedurende de onderhandelingen in de geannoteerde agenda’s voor opeenvolgende JBZ-Raadsvergaderingen standaard aandacht wordt besteed aan dit onderwerp, ook wanneer het richtlijnvoorstel niet op de agenda staat.



	Hoogachtend,
De griffier van de vaste commissie voor Veiligheid en Justitie,
D.S. Nava 
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