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Geachte heer Timmermans,

In het algemeen overleg van 21 december 2011 over de informatievoorziening over Europese dossiers is afgesproken dat de Kamer de regering zal berichten op welke beleidsterreinen zij een frequente overschrijding van de toezendingstermijn van BNC-fiches ervaart. In deze brief geef ik uitvoering aan deze afspraak en wil ik u, met het oog op de voorbereiding van het algemeen overleg informatievoorziening begin 2013, tevens een aantal vragen voorleggen aangaande de informatievoorziening aan de Tweede Kamer over de onderhandelingen in de Raad van ministers.

BNC-fiches
De commissie Europese Zaken heeft geconstateerd dat de toezending van BNC-fiches binnen de afgesproken termijnen het afgelopen jaar verbeterd is. Het aantal te late fiches is teruggelopen van bijna 50% in 2011 tot ongeveer 10% in 2012. Deze verbetering is mogelijk te danken aan de tijdens het overleg van 21 december 2011 gemaakte afspraak dat recesperioden, met uitzondering van het “Brusselse” reces van vier weken in augustus, geen schorsende werking hebben op de fichetermijn. Het grootste deel van de te late fiches in 2011 betrof namelijk EU-voorstellen die vlak voor of in de zomer van 2011 zijn verschenen. De commissie wil haar dank uitspreken voor uw inspanningen om de toezending van BNC-fiches te verbeteren en zal de tijdigheid van fiches ook in 2013 blijven monitoren. 

Informatievoorziening over Raadsbijeenkomsten
De commissie Europese Zaken constateert dat de kwaliteit van de informatievoorziening over Raadsbijeenkomsten helaas nog steeds tekort schiet. Ondanks de tijdens het overleg van 21 december gemaakte afspraken over de inhoud van geannoteerde agenda’s en de toezending van onderhandelingsdocumenten van de Raad, biedt de informatie die de Kamer van de regering ontvangt nog steeds zeer beperkt inzicht in de op de Raad concreet voorliggende discussiepunten en het krachtenveld. Zo bevatten de geannoteerde agenda’s voor de Raden van de ministeries nauwelijks tot geen informatie over het krachtenveld in de Raad en het Europees Parlement en ontmoet de Kamer bij verschillende bewindspersonen weerstand bij het ontvangen van onderhandelingsdocumenten van de Raad, waarvan vorig jaar is afgesproken dat zij op verzoek van de Kamer al dan niet vertrouwelijk zouden worden toegestuurd.

Uit het 17e bi-annual report van de COSAC over de procedures en praktijken in nationale parlementen ten behoeve van toezicht op EU-besluitvorming, dat ik als bijlage bij deze brief heb gevoegd, blijkt dat de Tweede Kamer op het gebied van informatievoorziening over Raadsdocumenten een relatief slechte informatiepositie heeft ten opzichte van andere nationale parlementen in de EU. Uit deze inventarisatie blijkt dat 21 nationale parlementen passief of actief toegang hebben tot zogenaamde Limité documenten van de Raad, waaronder concept raadsconclusies en concept gemeenschappelijk standpunten. Naast Nederland hebben alleen de parlementen in Ierland, Luxemburg, Malta, Polen en Roemenië geen toegang tot deze documenten. 

[bookmark: _GoBack]Ik verzoek u, namens de commissie Europese Zaken, om in een brief voorafgaand aan het aanstaande algemeen overleg informatievoorziening over Europese dossiers uiteen te zetten hoe de informatievoorziening aan de Tweede Kamer met betrekking tot de onderhandelingen in de Raad structureel kan worden verbeterd. Ik verzoek u daarbij in het bijzonder in te gaan op de “in de gehele Europese Unie geldende afspraken van vertrouwelijkheid”, waarnaar u verwijst in de geannoteerde agenda van de Europese Raad d.d. 13/14 december 2012 (Kamerstuk 21501-20, nr. 707) en de al dan niet vertrouwelijke classificatie van Limité documenten en hoe deze zich verhoudt tot de Nederlandse classificatiegraden (vertrouwelijk tot zeer geheim). Ook verzoek ik u om een reactie op het bovengenoemde COSAC rapport, dat een overzicht bevat van de behandeling van Raadsdocumenten in de nationale parlementen in de EU.

Hoogachtend,




Drs. R.W. Knops
Voorzitter van de vaste commissie voor Europese Zaken
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