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Geachte voorzitter,
Op dit moment werk ik aan de Roadmap klimaat, waarvan ik bij de begrotingsbehandeling op 22 november 2012 heb aangekondigd deze voor de zomer aan de Kamer te zullen toesturen. Deze Roadmap zal ook de aangekondigde integrale visie op klimaatadaptatie en klimaatmitigatie omvatten. 
De Klimaatroadmap heeft uiteraard een sterke link met het Energieakkoord voor duurzame groei, waaraan momenteel in SER-verband wordt gewerkt. Maatregelen uit dit nog te sluiten akkoord, zijn belangrijke bouwstenen voor de Roadmap.

Over de stand van zaken van dit SER-traject heeft de minister van Economische Zaken u op 6 juni jongstleden geïnformeerd (Kamerstuk 30196, nr. 197). 
Daaraan voorafgaand hebben de minister van Economische Zaken en ik u in het AO over het parlementair onderzoek ‘Kosten en effecten klimaat- en energiebeleid’ van 30 mei jongstleden al aangegeven dat een eventueel SER-akkoord op zijn vroegst begin juli komt, en niet begin juni, zoals eerder de bedoeling was. 
Daarnaast zijn wij ook nog in gesprek over de inzet van Nederland voor de Europese 2030-klimaatdoelen, hetgeen eveneens van belang is voor de Klimaatroadmap. 
Gezien het belang van het eventuele SER-akkoord en de samenloop hiervan met het kabinetsbeleid kan ik de Klimaatroadmap niet voor de zomer naar uw Kamer sturen. Ik zal deze dus na de zomer aan uw Kamer doen toekomen. 
Hoogachtend,

DE STAATSSECRETARIS VAN INFRASTRUCTUUR EN MILIEU,





Wilma J. Mansveld
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