VERSLAG VAN EEN WERKBEZOEK

Vastgesteld 13 februari 2014
Van woensdag 13 tot en met vrijdag 15 november 2013 heeft de contactgroep Frankrijk van de Tweede Kamer een delegatie van de Franse Assemblée Nationale ontvangen. Dit bezoek vond plaats in het kader van de parlementaire vriendschapsband die door de contactgroep en de Groupe d’amitié van de Assemblée wordt onderhouden. Met een zekere regelmaat worden over en weer werkbezoeken en uitwisselingen georganiseerd. Het laatste vriendschapsbezoek dateert van 2009, toen een Nederlandse Kamerdelegatie Parijs bezocht.

De bezoekende delegatie bestond uit vijf parlementariërs, te weten mevrouw Bérengère Poletti (voorzitter van de Groupe d’amitié) en de heren Philip Cordery, Michel Lefait, Jean-Claude Mathis en Marcel Rogemont (allen vicevoorzitters). 
Na aankomst in Nederland op woensdag 13 november bracht de delegatie een bezoek aan een productiebedrijf van duurzame energie en biobrandstoffen in Noord-Brabant. 
’s Avonds werd de delegatie tijdens een receptie in de residentie van de Franse ambassadeur in Den Haag, Zijne Excellentie de heer Pierre Ménat, welkom geheten in Nederland. Ook de voorzitter en leden van de Contactgroep Frankrijk waren hierbij aanwezig evenals tal van andere genodigden. 
In diverse toespraken werd hulde gebracht aan de bilaterale vriendschap en het belang van economische, culturele alsook parlementaire samenwerking. De heer Elias als voorzitter van de contactgroep belichtte in zijn Franstalige rede de verwevenheid van de moderne Franse en Nederlandse politieke geschiedenis vanaf de zeventiende eeuw. Franse denkers als Descartes, Voltaire en Diderot maakten reizen naar Nederland of woonden er een tijd. De Franse scheiding van kerk en staat (‘la laïcité’) is geïnspireerd op het werk van Spinoza, een Nederlandse filosoof. Voorts memoreerde de heer Elias het Franse initiatief tot een militaire missie in Mali die is uitgemond in  de VN-missie MINUSMA, waaraan ook Nederland deelneemt. In dit verband stond hij kort stil bij de betreurenswaardige moord op twee Franse journalisten in Mali eerder in november. 
De naar het Nederlands vertaalde toespraak van de heer Elias is bijgevoegd bij dit verslag (eerste bijlage).
De volgende dag, donderdag 14 november, werd de delegatie in de Tweede Kamer ontvangen voor een serie inhoudelijke gesprekken over uiteenlopende thema’s. De Franse parlementariërs spraken zowel met leden van de contactgroep Frankrijk als met leden van de commissies voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Economische Zaken, Financiën en Europese Zaken. In deze gesprekken kwamen diverse onderwerpen ter sprake, zoals sociale zaken en ouderenbeleid, justitie en staatsrecht, milieubeleid, bezuinigingen en de mogelijkheden voor economische groei. Ook de politieke samenwerking op het internationale vlak en in Europa werd te berde gebracht. 
Doordat verscheidene Kamerleden aan deze gesprekken deelnamen konden alle vragen van de Franse parlementariërs worden beantwoord en ontstond een vruchtbare gedachtewisseling die over en weer meer inzicht verschafte in het parlementaire stelsel in Frankrijk en Nederland en in de verschillende politieke standpunten ten aanzien van de besproken beleidsterreinen. De contactgroep is veel dank verschuldigd aan de Kamerleden die bereid waren om hun medewerking te verlenen aan deze gesprekken.
De Franse delegatie werd tevens welkom geheten door de Voorzitter van de Tweede Kamer, mevrouw Van Miltenburg. In haar Franstalige ontvangstrede prees zij de delegatie voor de warme vriendschap die sinds lange tijd tussen het Franse en het Nederlandse parlement bestaat. In Europees perspectief wordt goede parlementaire samenwerking steeds belangrijker. Het verdrag van Lissabon heeft het mogelijk gemaakt dat nationale parlementen voorstellen voor wet- en regelgeving van de Europese Commissie toetsen aan het beginsel van subsidiariteit. Indien deze toetsing in een bepaald aantal parlementen negatief uitvalt, kan dit resulteren in een zogeheten gele kaart. In dat geval dient de Europese Commissie haar voorstel te heroverwegen. Een vroegtijdige uitwisseling van standpunten tussen nationale parlementen is daarbij van groot belang. 
De naar het Nederlands vertaalde toespraak van mevrouw Van Miltenburg is bijgesloten bij dit verslag (tweede bijlage).
Aansluitend aan het officiële programma volgde een rondleiding door de gebouwen van de Tweede en de Eerste Kamer. In de plenaire zaal nam de delegatie plaats in de Voorzittersloge, alwaar zij gedurende enige tijd het debat over de begroting van het ministerie van Defensie bijwoonde.

Tijdens een gezamenlijk diner in Den Haag werd het gesprek tussen beide vriendschapsgroepen informeel voortgezet. In een amicale, gemoedelijke sfeer werden de overeenkomsten en verschillen tussen de Franse en de Nederlandse cultuur en cultuurgeschiedenis besproken. De verbroedering tussen de van oorsprong ‘Galliërs’ en ‘Bataven’ nam toe naarmate de avond vorderde. Dit informele samenzijn vormde daarmee een waardevolle aanvulling op het officiële programma.

Op vrijdag 15 november werd de Franse delegatie door de contactgroep uitgenodigd voor een cultureel programma in Amsterdam. Dit programma bestond uit een bezoek aan het recentelijk heropende Rijksmuseum gevolgd door een grachtenrondvaart en een bezoek aan de Bloemenmarkt. 

Bij het afscheid dankte de Franse delegatie de contactgroep voor de bijzonder vriendschappelijke ontvangst en het interessante, veelzijdige programma. De uitnodiging voor een wederbezoek aan Parijs werd door de contactgroep van harte aanvaard. De contactgroep kijkt met tevredenheid en voldoening terug op het Franse werkbezoek, dat onmiskenbaar heeft bijgedragen aan een versterking van de bilaterale parlementaire betrekkingen en bovendien tot meer kennis en begrip van elkaars politieke stelsels, gebruiken en opvattingen heeft geleid.
De contactgroep hecht er ten slotte aan om de Franse ambassade in Den Haag en de Nederlandse ambassade in Parijs dank te zeggen voor de zeer gewaardeerde medewerking bij de voorbereiding en organisatie van dit werkbezoek.
De voorzitter van de contactgroep Frankrijk,
Elias

De griffier van de contactgroep Frankrijk,

Van Haaster
Bijlage 1: Toespraak van de heer Elias d.d. 13 november 2013

Geachte mevrouw de voorzitter, geachte leden van de delegatie,

Excellentie mijnheer de ambassadeur,

Dames en heren,

Als voorzitter van de contactgroep Frankrijk heet ik u hartelijk welkom in Nederland. We zijn bijzonder verheugd en vereerd dat u deze drie dagen een werkbezoek aan Nederland brengt. Dat is een goede gelegenheid om de warme vriendschap tussen onze beide landen te vieren. Onze beide Vriendschapsgroepen, in de Assemblée Nationale en in de Tweede Kamer, spelen hierin een belangrijke rol. 

Uw bezoek stelt ons in staat om van elkaar te leren en informatie uit te wisselen: over het politieke bestel, parlementaire werkwijzen en inhoudelijke standpunten. De overeenkomsten zijn terug te voeren tot onze gezamenlijke politieke geschiedenis, die teruggaat tot de Verlichting in de zeventiende eeuw. Franse denkers als Descartes, Voltaire en Diderot maakten reizen naar Nederland of woonden er een tijd. De Franse scheiding van kerk en staat is geïnspireerd op het werk van Spinoza, een Nederlandse filosoof.

Voltaire was in zijn leven zelfs vier maal in Nederland, en dat is zeer veel voor een tijd waarin vliegtuigen en air miles nog niet bestonden. Een korte anekdote: Voltaire kwam op negentienjarige leeftijd voor het eerst in Den Haag aan. Zijn vader had hem een baan bezorgd als extra secretaris op de Franse ambassade. Naar verluidt om hem volwassen te laten worden. Voltaire genoot met volle teugen van zijn verworven vrijheid en het goede leven in Den Haag. Na een amoureuze affaire was het echter beter dat hij weer snel uit Den Haag vertrok. Hij werd teruggestuurd met de aantekening: “Dichter en verliefd, dus twee keer gek. Over enkele dagen zal hij in Parijs zijn”. 

Laten we het er op houden dat dit een typisch gevalletje Franse levensvreugde, joie de vivre, was. Daar kijken wij Nederlanders altijd met bewondering naar. Ook de Franse gastronomie staat in Nederland goed bekend. Veel Nederlanders brengen graag hun vakantie in Frankrijk door. En Parijs is een populaire bestemming voor een culturele stedentrip.
Zelf kom ik graag en regelmatig in Frankrijk – en ik heb dan overigens geen caravan bij me noch zelf meegebrachte aardappelen! 

Dames en heren,

Ook in de hedendaagse politiek en op het internationale vlak weten Nederland en Frankrijk elkaar vaak te vinden. Een actueel voorbeeld is de situatie in Mali. Frankrijk heeft als eerste land het initiatief genomen tot een militaire missie om de stabiliteit en rechtsorde in Mali te herstellen. Eerder deze maand heeft de Nederlandse regering het principebesluit genomen om een bijdrage te leveren aan de VN-missie ‘MINUSMA’. Dit besluit wordt de komende weken behandeld in de Tweede Kamer. Het belang van dergelijke missies staat buiten kijf, maar onze samenlevingen betalen er ook een tol voor. Uitgezonden soldaten lopen een groot risico. Ook journalisten en cameramensen die in moeilijke omstandigheden hun werk doen, zijn uiterst kwetsbaar.  

In dat verband hebben wij met groot leedwezen kennisgenomen van de moord op twee Franse journalisten van Radio France aan het begin van deze maand. Onze gedachten gaan uit naar het Franse volk en in het bijzonder naar de familie en vrienden van de slachtoffers. Wij hopen dat de daders worden gearresteerd en berecht en dat zij hun straf niet zullen ontlopen.

(kort moment van stilte)

Ik wil deze toespraak eindigen met een enkel woord over het programma van uw werkbezoek. U was vandaag in  Noord-Brabant, u bent nu en morgen in Den Haag en zult vrijdag Amsterdam bezoeken. Drie heel verschillende plaatsen in Nederland die elk hun eigen kracht en uitstraling hebben. Ik hoop dat uw verblijf in Nederland prettig zal zijn en dat ons land u op een positieve manier zal verrassen. Ik hoop dat u aan het eind van uw verblijf met voldoening terugkijkt op dit werkbezoek. 

Dames en heren,
Ik wil graag een toost uitbrengen op uw bezoek en op de Frans-Nederlandse vriendschapsband.
Bijlage 2: Toespraak van mevrouw Van Miltenburg d.d. 14 november 2013

Geachte mevrouw de voorzitter, geachte leden van de delegatie,

Excellentie mijnheer de ambassadeur,

Dames en heren,

Als Voorzitter heet ik u hartelijk welkom in de Tweede Kamer. We zijn zeer vereerd dat u een driedaags werkbezoek aan Nederland brengt.

De aanleiding voor uw werkbezoek is een heel hartverwarmende: de parlementaire vriendschap die al heel lang tussen de Assemblée Nationale en de Tweede Kamer bestaat. U heeft vanochtend al de voorzitter, de heer Elias, en de leden van onze contactgroep Frankrijk ontmoet. Zij zullen u vandaag met veel genoegen begeleiden en rondleiden in het parlement. De uitwisseling van parlementaire werkwijzen zal onze samenwerking verder versterken.

Als Kamervoorzitter hecht ik zelf ook zeer aan deze parlementaire uitwisseling, waarvan het belang de laatste jaren, vooral ook onder invloed van Europa, steeds groter is geworden. Sinds de inwerkingtreding van het Verdrag van Lissabon kunnen nationale parlementen gezamenlijk tegenspel bieden aan Europese voorstellen en beslissingen die de nationale soevereiniteit raken.

‘Subsidiariteit’ is voor Nederland en de Tweede Kamer een belangrijk thema. De Kamer toetst regelmatig EU-voorstellen op subsidiariteit, zoals in de meeste nationale parlementen. In enkele gevallen heeft deze procedure tot een ‘gele kaart’ aan de Europese Commissie geleid, bijvoorbeeld met betrekking tot het voorstel voor een Europees Openbaar Ministerie. De gele kaart kan tegelijk het startpunt betekenen van een Europabrede discussie over de inhoud, teneinde het aanvankelijke voorstel te wijzigen, zoals de Assemblée Nationale recentelijk heeft voorgesteld.

Niettemin komt het mij voor dat de termijn van acht weken te kort is om in alle parlementen tot een gemotiveerd advies te komen. Die termijn zou mijns inziens ook wel enkele weken langer mogen duren. Ook zou daarbij de proportionaliteit van EU voorstellen in beschouwing genomen kunnen worden. Wellicht kan dit ook een onderwerp van gesprek zijn tijdens uw bezoek in de Kamer.

Dames en heren,

Ik wens u een prettig verblijf in Nederland, met interessante gesprekken. Graag breng ik een toost uit op uw bezoek en op de Frans-Nederlandse vriendschapsband!
