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Geacht College,
Hierbij deel ik u mee dat de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken van de Tweede Kamer der Staten-Generaal met de schriftelijke voorbereiding van het Voorstel van wet TK 34074 Samenvoeging van de gemeenten Edam-Volendam en Zeevang is gestart. 
Zij heeft daaraan ook bekendheid gegeven op de website van de Tweede Kamer en door middel van een oproep in de Nederlandse Staatscourant waarin zij belanghebbenden uitnodigt tot het inzenden van een schriftelijke reactie op het wetsvoorstel.
De inzendtermijn voor externe reacties sluit op donderdag 8 januari 2015. 
	
De commissie heeft in beginsel besloten een bezoek te brengen aan het gebied en daar een hoorzitting te houden. De hoorzitting is openbaar. Over de vormgeving, agenda, locatie, en het precieze tijdstip van de hoorzitting neemt de commissie binnenkort een besluit, en daarover wordt u vervolgens nader geïnformeerd. 

Ieder die tijdens de hoorzitting ook daadwerkelijk het woord wil voeren wordt verzocht dit uiterlijk 8 januari 2015 aan de commissie te melden. Na aanmel-ding bepaalt de commissie welke organisaties zij op de hoorzitting spreektijd toekent.

Schriftelijke reacties kunnen tot uiterlijk donderdag 8 januari 2015 worden ingezonden bij de waarnemend griffier van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken, drs. F.M.J. Hendrickx, Postbus 20018, 2500 EA Den Haag of via e-mail: cie.biza@tweedekamer.nl.





Met deze brief wil de commissie U graag op de procedure attenderen en zij vraagt U hieraan bekendheid te geven binnen Uw College, binnen de Raad en verder zo ruim mogelijk binnen Uw gemeente.
 
 
Hoogachtend,
 



drs. F.M.J. Hendrickx
waarnemend griffier van de vaste 
commissie voor Binnenlandse Zaken
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