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	Geacht College, 
Hierbij deel ik u mee dat de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken van de Tweede Kamer der Staten-Generaal is begonnen met de schriftelijke voorbereiding van de Voorstellen van wet Samenvoeging van de gemeenten Edam-Volendam en Zeevang (TK 34074), en Samenvoeging van de gemeenten Bussum, Muiden en Naarden en wijziging van de grens met de gemeente Weesp (TK 34075).
Zij heeft daaraan ook bekendheid gegeven op de website van de Tweede Kamer en door middel van een oproep in de Nederlandse Staatscourant waarin zij belanghebbenden uitnodigt tot het inzenden van een schriftelijke reactie op het wetsvoorstel.
De inzendtermijn voor externe reacties sluit op donderdag 8 januari 2015. 
De commissie heeft in beginsel besloten een bezoek te brengen aan de beide gebieden en daar een hoorzitting te houden. Zij stelt het zeer op prijs indien de provincie Noord-Holland haar ook ditmaal weer behulpzaam wil zijn bij de organisatie van het bezoek en de hoorzitting. De hoorzitting is openbaar. Over de vormgeving, agenda, locatie, en het precieze tijdstip van de hoorzitting neemt de commissie binnenkort een besluit, en daarover wordt u vervolgens nader geïnformeerd. 
Met deze brief wil de commissie u graag op de procedure attenderen en zij vraagt u hieraan bekendheid te geven binnen uw College en de Staten.



	Hoogachtend,
de waarnemend griffier van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken,
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