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De IGZ ziet op verschillende wijzen toe op de seksuele weerbaarheid en het tegengaan van misbruik van mensen met een verstandelijke beperking.

De inspectie onderzoekt met bezoeken of zorgaanbieders in de gehandicaptenzorg de juiste maatregelen hebben genomen om seksueel misbruik zoveel als mogelijk te voorkomen. Zij doet dit op verschillende niveaus :
· Op organisatieniveau stelt de IGZ bijvoorbeeld vragen als: Heeft een zorgaanbieder goed beleid rond seksualiteit (en misbruik) geformuleerd, waarbij voldoende aandacht is voor zaken als vriendschap en experimenteergedrag? Is dit beleid goed geïmplementeerd (waarbij structurele scholing van medewerkers van belang is)? Vragen zorgaanbieders standaard een VOG bij aanname van personeel en is er een screening van anderen die bij de zorg van cliënten zijn betrokken?
· Op cliëntniveau: Is het medewerkers duidelijk welke persoon zij als cliënt voor zich hebben? Belangrijk is dat zorgaanbieders van iedere cliënt een risicoanalyse maken om te kijken naar zijn/haar weerbaarheid of juist promiscuïteit. Door vroegtijdige signalering, goede doorvertaling van deze signalen in het ondersteuningsplan van een cliënt en de adequate uitvoering daarvan kan seksueel misbruik voorkomen worden. Jaarlijkse evaluatie van dit plan is noodzakelijk om in te kunnen spelen op veranderingen bij een cliënt. Bij het opstellen is het belangrijk dat de cliënt, maar ook zijn vertegenwoordiger goed worden betrokken. 
De inspectie onderzoekt in het kader van de Kwaliteitswet zorginstellingen meldingen van (vermoedens van) seksueel misbruik:
· Iedere zorgaanbieder is verplicht om elk  (vermoeden) van seksueel misbruik aan de inspectie te melden. 
· De zorgaanbieders zijn niet verplicht om grensoverschrijdend seksueel gedrag tussen  cliënten onderling bij de IGZ te melden. 
· De inspectie beoordeelt  de melding en sluit daarbij haar Bureau Opsporing en Bestuurlijke boete aan. Dit bureau kan dan tijdig de afstemming zoeken met zowel politie als het OM en beoordelen of er sprake kan zijn van een strafbaar feit. Het bureau vervult gedurende het gehele meldingenproces een intermediaire rol waardoor rekening kan worden gehouden met de belangen en verantwoordelijkheden van de inspectie en tevens wordt voorkomen dat een eventueel strafrechtelijk onderzoek wordt doorkruist. 
· De inspectie geeft in de meeste gevallen zorgaanbieders opdracht om, onder de voorwaarden van de IGZ, zelf onderzoek te doen (conform Leidraad Meldingen IGZ 2013). Hierdoor is het lerend vermogen het grootst en is de kans op herhaling het kleinst. Aan dit onderzoek stelt de inspectie zoals gezegd wel voorwaarden, zoals het bij het onderzoek betrekken van familie of het inroepen van externe expertise. Op basis van dit onderzoek en de maatregelen die een zorgaanbieder neemt om herhaling te voorkomen, beoordeelt de inspectie of het onderzoek goed is gedaan en de zaak afgerond kan worden. Het kan voorkomen dat de IGZ aanvullend onderzoek doet of laat doen, alvorens de melding af te sluiten. 
