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Deze hoorzitting focust op de toekomst van de stedelijke vernieuwing en is geplaatst in het kader van de ontwikkeling van de Agenda Stad. Ik zie dit als een goede gelegenheid om de aandacht te vestigen op de ontbrekende wezenlijke elementen in de aanpak tot dusverre. Een aanpak die primair is gericht op de stad als motor van de economie, terwijl de stad natuurlijk in de eerste plaats de plek is waar miljoenen landgenoten wonen. De vraag is, wat de huidige ontwikkelingen doen met die bewoners. 

‘Arm en rijk wonen steeds verder uit elkaar in Europese hoofdsteden’, berichtte het NRC afgelopen zaterdag. Een tendens waar Amsterdam en andere Nederlandse steden niet aan ontkomen. Volgens internationaal onderzoek wordt deze toenemende segregatie veroorzaakt door toenemende sociale ongelijkheid en een terugtredende overheid. Deze tendens, die internationaal al jaren speelt, wordt in Nederland versterkt door de maatregelen van opeenvolgende regeringen voor de huurmarkt. Donnerpunten en een herziening van het woningwaarderingsstelsel hebben geleid tot hogere huren in gewilde stadscentra. De Verhuurderheffing heeft geleid tot een verhoogd winstmaximalisatiestreven bij woningcorporaties. Als gevolg hiervan zijn woningen in de binnensteden duurder om te huren. Als ze vrijkomen, worden ze zelden opnieuw verhuurd in de sociale sector. Meestal worden ze geliberaliseerd of verkocht. Populaire binnensteden worden op deze manier in rap tempo onbetaalbaar voor iedereen die niet ruim boven modaal verdient. Deze segregatie vindt op dit moment in snel tempo plaats. Nog vorig jaar hebben 30 Europese burgemeesters, waaronder Van der Laan en Van Aartsen, hierover een brandbrief aan de Europese Commissie gestuurd: ‘Betaalbare huisvesting is een voorwaarde voor sociale cohesie in onze samenleving’, schreven zij toen. Zonder beleid zal verdere segregatie hand over hand toenemen, zo schrijven de onderzoekers in het eerder genoemde rapport. De agenda Stad zal de aanzet voor dat beleid moeten geven.

Sturing op betaalbaar wonen is dus van groot belang om segregatie te voorkomen. En daar gaat het op dit moment mis. Geheel in lijn met de internationale tendens trekt de overheid zich terug. Er ontbreekt sturing op de stedelijke vernieuwing. De wijkaanpak, zeven jaar geleden nog het paradepaardje van het kabinet, is een zachte dood gestorven. De wijkaanpak en de stedelijke vernieuwing werd gedragen door een fysieke en een sociale pijler. Voor de fysieke pijler ontbreken nu de middelen en de sociale pijler is - in het kader van de participatiemaatschappij - overgedragen aan de bewoners, maar bij die verantwoordelijkheid hebben zij niet de benodigde zeggenschap en ondersteuning gekregen. 

Welke agenda er ook komt, daar moet zeggenschap van bewoners een wezenlijk deel van uitmaken. De Agenda Stad moet niet alleen een economische agenda zijn, maar vooral een, wat het LSA noemt: Bewoners Agenda. De bewoners vormen immers de stad. Hun verhaal moet daarom integraal deel uitmaken van de Agenda Stad. Zij maken met lokale initiatieven de steden mooier, sterker en leefbaarder. Zeggenschap voor de bewoners zelf, zal zorgen voor een Agenda Stad die echt ingaat op de ontwikkelingen waar men behoefte aan heeft.

Tot slot mijn betoog in drie punten:

· Voorkom verdere segregatie tussen arm en rijk

· Gebrek aan inzet en sturing op stedelijke en sociale ontwikkeling is funest

· Zeggenschap van betrokken bewoners moet een wezenlijk onderdeel zijn  
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