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Inbreng Bouwend Nederland rondetafelgesprek over stedelijke vernieuwing
Blok 2: De verduurzaming van de stad
Algemene commissie voor Wonen en Rijksdienst
10 september 2015



Dank voor de uitnodiging voor dit rondetafelgesprek.

In zijn brief van 24 februari 2015 schrijft minister Blok dat fysieke investeringen nodig blijven om de kwaliteit van wonen en leven in Nederland hoog te houden. Die waarheid geldt zeker wat betreft de verduurzamingsopgave van de gebouwde omgeving in de steden. Het gaat daarbij niet alleen om het terugdringen van het energiegebruik van nieuwe en bestaande woningen en gebouwen, maar ook om het nemen van maatregelen om de effecten van klimaatverandering, zoals droogtes, hittegolven, extreme regenval en stormen te beperken.

In de afgelopen decennia is er veel geïnvesteerd in steden en wijken door overheden, corporaties, positieve grondexploitaties en de ISV-gelden. Mede daardoor is het woon-, werk- en leefmilieu in onze steden flink verbeterd. Dat is nu anders. Stedelijke vernieuwing staat niet stil. Onze maatschappij verandert continue en dus zullen ook de steden moeten zich continue moeten aanpassen aan een nieuwe realiteit. Investeringen in stedelijke vernieuwing zijn echter niet meer zo vanzelfsprekend als dat in de afgelopen decennia het geval was. Het is de vraag of de stedelijke vernieuwing zonder adequate sturing en inzet van het Rijk, ook financieel, de komende decennia voldoende in beweging kan blijven.

Wat betreft de verduurzamingsopgave wil ik ingaan op een tweetal issues:
1) Het energiezuiniger maken van de gebouwde omgeving
2) De inzet van klimaatadaptatie in de gebouwde omgeving

Energiezuiniger maken van de gebouwde omgeving
Wat betreft de verduurzamingsopgave van de gebouwde omgeving is er de afgelopen jaren, in het kader van de uitvoering van het in 2008 gesloten Lenteakkoord en het in 2013 gesloten Energieakkoord veel in beweging gezet. De bouwsector is daar nauw bij betrokken. Zonder daar uitgebreid op in te gaan kan worden gesteld dat de afgelopen jaren door de partners van de akkoorden hard is gewerkt aan de ontwikkeling van nieuwe energiebesparende concepten en technieken voor zowel nieuwbouw als bestaande woningen en gebouwen en zijn vooral voor het voor het opschalen en versnellen van investeringen in het energiezuiniger maken van bestaande koopwoningen allerlei programma’s, diensten en instrumenten ontwikkeld. 

Er ligt nog een grote uitdaging om grootschalige investeringen in het energiezuiniger maken van bestaande voorraad (koop)woningen op gang te brengen. Die marktontwikkeling, zowel de vraagkant (eigenaar-bewoners) als de aanbodkant (bouwers, installateurs) zal de komende jaren verder moeten worden ontwikkeld. Samenwerking en inzet van alle betrokken partijen bij het bundelen en ontsluiten van kennis, ervaringen, diensten, instrumenten en middelen in een samenhangend landelijk ondersteuningsaanbod aan eigenaar-bewoners en uitvoerende bedrijven als bouwers en installateurs is hierbij van essentieel belang. 

De in het voorjaar van 2015 gevormde Regiegroep, bestaande uit vertegenwoordigers van BZK, de VNG, de provincie Overijssel, Bouwend Nederland en Uneto-VNI speelt hierbij een belangrijke rol, door synergie en samenwerking te creëren ten aanzien van de kwaliteit van de ondersteuning van vraag en aanbod. Een gezamenlijke aanpak en verantwoordelijkheid voor het realiseren van de verduurzamingsopgave is van essentieel belang.

Inzet van klimaatadaptatie in de gebouwde omgeving
Hoewel klimaatadaptatie wellicht niet direct tot de aandachtsgebieden van uw commissie behoort, is er wel een samenhang in bredere zin met de verduurzaming van de gebouwde omgeving en de stedelijke vernieuwingsopgave.

[bookmark: _GoBack]De maatschappelijke aandacht voor klimaatadaptatie in de bebouwde omgeving neemt toe. Hoe groot de klimaatveranderingen exact zijn en hoe snel ze plaatsvinden is onzeker. Maar niet anticiperen, leidt tot grote financiële schade. Bouwend Nederland erkent het grote maatschappelijke belang van klimaatadaptatie in bebouwd gebied en heeft in 2014 de Intentieverklaring Ruimtelijke Adaptatie” mede ondertekent.


De realisatie van klimaatadaptatie in de gebouwde omgeving is een gecompliceerde opgave vanwege de heterogeniteit aan eigendommen, regelgeving, belangen en verantwoordelijkheden. Bij stakeholders is sprake van onbekendheid met klimaateffecten, mogelijke maatregelen en onvoldoende zekerheid over het financiële rendement van maatregelen. Daarbij komt dat baten in een stad niet altijd volledig ten goede komen aan de partij die in de maatregelen investeert of worden over een lange termijn verzilverd. 

Dit alles draagt eraan bij dat opdrachtgevers momenteel nog maar in zeer beperkte mate vragen om de realisatie van klimaatadaptatiemaatregelen. Het vlottrekken van deze situatie, vormt een belangrijke maatschappelijke opgave, voor zowel de overheid als marktpartijen.

Om Nederland daadwerkelijk klimaatadaptief te maken is meer nodig dan praktische maatregelen aan bestaande gebouwen, infrastructuur en gebieden. Het gaat zowel om structurele technische wijzigingen (hoe moeten we bouwen en plannen) als procesmatige wijzigingen (wat moet er veranderen om dit te kunnen regelen). Bestuurlijke, financiële, procesmatige entechnische
belemmeringen moeten de komende tijd nog worden opgelost om Nederland snel klimaatadaptief te maken. Samenwerking hierbij tussen overheid en marktpartijen is van essentieel belang.

Bouwend Nederland heeft Deltares gevraagd meer inzicht te scheppen in de belemmeringen en gewenste veranderingen die nodig zijn in de bouw en de ruimtelijke planvorming om Nederland klimaatadaptief te maken. Het rapport wordt binnenkort uitgebracht. Wij stellen dat graag ter beschikking aan uw commissie.
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