Metropool NL

Met belangstelling hebben wij de brief van Minister Blok aan de Tweede kamer gelezen. In het post ISV tijdperk lijkt het beleid zich vooral te richten op het in stand houden en vernieuwen van de bestaande woningvoorraad en op goede burger- en ondernemerzin. De maatregelen zijn vooral gericht op locale en kleinschalige ontwikkelingen.

Wanneer we uitzoomen op de kaart van Nederland dienen er zich echter andere, strategische vraagstukken aan. 
Anders dan Parijs of London is het verstedelijkte Nederland een unieke historisch gegroeide uiteengelegde Metropool. Deze Nederlandse Metropool is meer dan de Randstad en strekt zich uit van Alkmaar tot Eindhoven en van Den Haag tot Arnhem, en ca. 10 miljoen inwoners telt, is sociaal economisch gezien uitermate vitaal en veelbelovend.  In deze uiteengelegde stad zijn we gedoemd om te bewegen dit vraagt om goede logistieke oplossingen en milieubewustzijn.
Voor het leefklimaat van deze Metropool is de kwaliteit van het tussenliggende Hollandse landschap van levensbelang. Niet alleen vanuit het perspectief van landbouw en voedselproductie, natuur en cultuurgeschiedenis, maar vooral ook als anker voor de stedeling. Onderzoek wijst uit dat het landschap van de binnenduinen, de polders en de plassen, de rivieren en de delta, de stuwwallen en hoge zandgronden direct bepalend zijn voor het vestigingsklimaat en daarmee voor de internationale concurrentiekracht van het verstedelijkte deel van Nederland. 

De stadskernen in de metropool zijn vitaal en gevarieerd en mooier dan ooit; buitenruimtes staan er goed bij en panden zijn opgeknapt. De gebieden buiten de centra krijgen echter te weinig aandacht, worden verkwanseld en verrommelen in hoog tempo. Dit ondermijnt de concurrentiepositie van onze metropool. Het is tijd om de Stadsranden te gaan zien als hoogwaardige milieus; dit vraagt om visie en beleid.
De landgoederen zone tussen Leiden en Den Haag en de Amstelscheg zijn succesvolle voorbeelden van de interface tussen stad en landschap. Deze gebieden leven in de harten van de mensen en worden gewaardeerd en daardoor beschermd. 
Metropolen als London, Singapore en Kopenhagen werken actief aan beleid om de stad als geheel aantrekkelijk en in balans te houden. In Kopenhagen en London liggen uitgebreide fietsplannen die de stad verbinden met het buitengebied. In London is het vooral de markt die initiatief neemt en ontwikkeld, maar de Greenbelt is heilig waardoor de druk hoog is en brownfields in de stad worden aangepakt. 

Nu we uit het dal van de vastgoedcrisis raken is het van belang om niet in dezelfde val te lopen als tien jaar geleden met grote uitleggebieden buiten de steden. We overschatten de markt, de helft van de Vinex is niet afgebouwd. Er is geen stedelijke vernieuwing zonder integrale planning. In de randen van de stad en de overgang naar het tussengebied liggen kansen voor de toekomst van de Nederlandse Metropool die verzilverd moeten worden.
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