Wie is Nederland ICT?

Nederland ICT is de branchevereniging van ICT-bedrijven in Nederland, waarbij ruim 550 ICT-bedrijven zijn aangesloten. Deze vertegenwoordigen ca. 80% van de marktomzet. 
Wat is de boodschap van Nederland ICT?

De Nederlandse economie digitaliseert in hoog tempo. Dertig tot veertig procent van de economische groei in de afgelopen decennia is toe te schrijven aan de inzet van ICT. Nederland is een aantrekkelijk vestigingsland vanwege haar hoge ICT dichtheid en uitstekende digitale infrastructuur. Op 15 oktober jl. heeft de Tweede Kamer de digitale infrastructuur ook erkend als Derde Mainport
. Het sterke en open Nederlandse digitale ecosysteem heeft aantrekkingskracht op innovatieve internationale bedrijven en stimuleert start-ups. Er is sprake van uitstekende uitgangspositie voor Nederland in de transitie naar een wereldwijde digitale economie.

Randvoorwaarden

Deze economische groei is mede mogelijk door flankerend beleid van de overheid. Belangrijke randvoorwaarden zijn
:

· Voldoende nationale en internationale concurrentie in de markt zodat een dynamiek van continue investeringen en innovaties blijft bestaan;

· Keuzevrijheid voor gebruikers, vrij van oneigenlijke invloed van overheden, bedrijven en overige belangengroepen;

· Betrouwbaarheid van netwerken en diensten, in het bijzonder integriteit (juistheid van informatie, geen veiligheidsinbreuken), continuïteit (geen storingen of uitval) en bescherming van persoonsgegevens.
Juridisch Kader

Het buiten werking stellen van Safe Harbor door het Europese Hof heeft geleid tot veel juridische onduidelijkheid en onzekerheid over bestaande gevensuitwisselingen bij het bedrijfsleven. Een duidelijk juridisch kader is een essentiële voorwaarde voor het gebruik van ICT-toepassingen en daarmee economische groei en werkgelegenheid. Nederland ICT pleit er daarom voordat de Europese Commissie en de Amerikaanse regering zo snel mogelijk een nieuw kader moeten opstellen dat tegemoet komt aan de bezwaren van het Hof. 

Geen hek om Nederland

Een goed functionerende digitale economie kent geen grenzen. Elke beperkende maatregel zet een rem op de groei. Nederland is vanouds een voorvechter van een open internet. Het gaat niet om waar data staat, maar over de manier waarop we eisen dat deze gegevens beveiligd of toegankelijk zijn. Dat vraagt om moderne, in Europa geharmoniseerde privacyregelgeving, die zorgt voor een level playing field in Europa. Wetgeving die toegesneden is om de beveiliging te laten afhangen van de gevoeligheid van de persoonsgegevens die worden bewerkt. De digitale economie is gebaat bij snelle duidelijkheid op Europees niveau, zodat de opslag en toegang van data zo efficiënt mogelijk plaats kan vinden in het belang van gebruikers, of dat nu consumenten zijn of kleine of grote bedrijven.  
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