Geachte leden van de vaste commissie OCW,

 

 

Ten behoeve van de bijeenkomst van donderdag 28 januari 2016 treft u hierbij mijn inbreng aan. Ik vind het een bijzonder goed idee dat deze bijeenkomst plaats vindt.  Ik stel mij graag even aan u voor, opdat u  enigszins weet met wie u te maken heeft.

 

Ik ben sinds 1 oktober 2015 voorzitter van het college van bestuur van het Albeda College te Rotterdam. Hiervoor ben ik zeven jaar bestuurder geweest bij de enige vakinstelling voor Scheepvaart en Transport, de STC-Group.  Ik was tijdens deze periode tevens lid van de Thema-adviescommissie Doelmatigheid. Daarvoor heb ik 12 jaar in het Hoger Onderwijs gewerkt. 

 

Minister Bussemaker heeft onlangs een brief geschreven over Mbo-colleges. De brief wordt  voor een groot deel door ons herkend en gedragen, maar er zitten een aantal fundamentele zaken die vragen om bijstelling en nuance. 

 

De maatschappij, de overheid,  de tweede kamer en in het verlengde hiervan het ministerie van OCW hebben het afgelopen decennium een enorme en adequate cultuurverandering in  het onderwijs te weeg gebracht. Door de scherp aangezette Governance, de WNT en bijgestelde wetgeving (onder andere voor doelmatigheid) is er veel hygiëne aangebracht in het besturen én uitvoeren van het Mbo-onderwijs. Er is geen ROC in Nederland dat niet bezig is met Governance, kwaliteit en doelmatigheid. Bij deze onderwerpen horen onlosmakelijk de rol van de bestuurder en de inrichting van het onderwijs. Alle ROC’s streven naar kleinschaligheid en dat maakt de  brief van de minister eerder een bevestiging van de praktijk dan dat deze een noodzaak tot wetgeving inhoudt.

In ons gesprek zou ik de volgende punten naar voren willen brengen:

 

· Wat betekent kleinschaligheid en de menselijke maat? Bijvoorbeeld; hoeveel studenten horen/kunnen er in een kleinschalige school/college te zitten?

· Hoe kunnen wij in Nederland er voor zorgen dat Nederland het allerbeste Mbo-onderwijs ter wereld heeft.  Nederland scoort internationaal goed met haar Mbo-onderwijs. Hoe kan het nog beter?

· Mbo-colleges is slechts een naam die de lading niet altijd dekt. Vraag; waarom geen vakscholen?

· Wat verwachten wij van het Mbo-onderwijs? Stelling Er zijn 500.000 Mbo-studenten in Nederland die voor het merendeel een baan verwerven. Waar hebben we het over?

· Wat verwachten wij van onderwijsbestuurders in Nederland? Stelling;; Bestuurders zijn de paria van de media, de overheid en de politiek geworden. Dat hebben onze voorgangers niet goed gedaan. Echter door de aangescherpte Governance, wetgeving en WNT zijn kaders nu goed voor elkaar. ROC Leiden en Amarantis zijn erfenissen die de huidige praktijk geen recht doen.  Het vak bestuurder heeft heden ten dage slechtere arbeidsvoorwaarden, weinig aanzien en weinig perspectief. Wat willen en verwachten wij van de besturing van ons onderwijs?

 

Graag tot 28 januari!

 

Met een vriendelijke groet,
 
Ron Kooren
Voorzitter College van Bestuur
 

