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Van: Commissie EZ 
Verzonden: vrijdag 17 juni 2016 17:40
Aan: GC-Commissie-EZ
CC: Commissie EZ
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Verzoek tot aanbieding petitie door GroentenFruit Huis en de Nederlandse Fruittelers Organisatie (NFO) over de financiële situatie in de fruitsector op woensdag 22 juni 2016 van 10.45 -11.00 uur.

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken,

Recentelijk is onderstaand verzoek ontvangen van GroentenFruit Huis en de Nederlandse Fruittelers Organisatie (NFO) om op woensdag 22 juni 2016 van 10.45 tot 11.00 uur, voorafgaand aan het algemeen overleg Landbouw- en Visserijraad, een petitie aan te bieden over de financiële situatie in de fruitsector.

Gezien de korte termijn waarop deze petitie-aanbieding plaats zou moeten vinden, wordt het verzoek middels een e-mailprocedure aan u voorgelegd. In onderstaand verzoek wordt gesproken over een petitie-aanbieding op het Plein. Aangezien commissie-activiteiten plaatsvinden in het Kamergebouw, is in overleg met de aanbieders afgesproken de petitie (zoals gebruikelijk) in de Statenpassage aan te bieden.

U wordt verzocht om uiterlijk maandag 20 juni 2016 om 17.00 uur te laten weten of u met dit verzoek tot petitieaanbieding op 22 juni 2016 van 10.45 tot 11.00 uur in de Statenpassage kunt instemmen (graag een Allen beantwoorden op dit e-mailbericht). Spoedig daarna zal ik u informeren of het verzoek is aangenomen*. 

Met vriendelijke groet,

Annemarijke de Vos
Adjunct-griffier
Vaste commissie voor Economische Zaken

