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WUR-Inbreng voor het rondetafelgesprek 
over weidegang woensdag 29 juni 2016.


[bookmark: bmStart]Take home message
Weidegang is een belangrijk onderdeel van de melkveehouderij in Nederland. Het wordt op het merendeel van de melkveebedrijven toegepast en het is ook in de toekomst op een grote meerderheid van de bedrijven mogelijk. Grotere melkveebedrijven kunnen te maken krijgen met het ontstaan van belemmeringen voor weidegang, maar we zien dat er goede mogelijkheden zijn om deze belemmeringen weg te nemen. Een aantal van dit soort maatregelen vindt op dit moment in de praktijk plaats en het is belangrijk om dit soort successen te laten zien aan (toekomstige) melkveehouders en zo hun vakmanschap op dit gebied te vergroten.

Een verplichting van weidegang zal het streven naar meer vakmanschap teniet doen. Weidegang kan dan verworden tot een vorm van window-dressing, waarbij haar belang als onderdeel van een integrale bedrijfsvoering ten onder gaat. Dit zou jammer zijn, mede omdat weidegang een belangrijke pijler is van een duurzame melkveehouderij.

Weidegang integraal afwegen: nuance gewenst
Beweiding is een onderdeel van het totale melkveehouderij bedrijfssysteem. Het heeft invloed op nagenoeg alle duurzaamheidsaspecten: milieu, economie, ruwvoerproductie, diergezondheid, maatschappij etc. De invloed van beweiding per onderdeel is niet enkel positief of negatief. Per onderdeel is het beeld zeer genuanceerd. Zie daarvoor ook het rapport ‘Belang van weidegang’ dat regelmatig wordt geciteerd (http://edepot.wur.nl/34279). Er schuilt een gevaar in het éénzijdig citeren van positieve/dan wel negatieve aspecten omdat daarmee het totaalbeeld verdwijnt. Het ligt genuanceerd. De afweging weiden of opstallen en het wel of niet verplichten van weidegang moet integraal gemaakt worden en niet op basis van enkele onderdelen.

Wenselijk maar niet verplichten
Vanuit de mogelijkheden die ons land biedt en de doelen die de Nederlandse zuivelketen zichzelf opgelegd heeft, mogen we stellen dat men vindt dat weidegang voor de melkveehouderij in Nederland wenselijk is. Of het daarmee verplicht moet worden is de vraag. Dit omdat het niet op alle locaties logisch is en ook niet overal qua bedrijfsvoering mogelijk is. Enerzijds is het van belang of het past bij de ondernemer (zie www.koeenwij.nl ‘Weiden of opstallen’ en ook 5 concepten Robot en Weiden www.stichtingweidegang.nl), anderzijds of het passend is op het bedrijf. Uit een studie uit 2015 (zie kader) blijkt dat ongeveer 85% van de bedrijven een veebezetting per ha beweidbare oppervlakte heeft waarbij ze kunnen voldoen aan de weidenorm van minimaal 120 dagen weidegang met minimaal 6 uur per dag (maximaal 6 melkkoeien per ha beweidbare oppervlakte). 


	Een studie naar beweidbare oppervlakte en weidegang op melkveebedrijven in Nederland laat zien dat uitgaande van de beschikbare beweidbare oppervlakte er nog ruimte is voor beweiding binnen de bestaande bedrijfsvoering, met name bij de wat extensievere bedrijven. Ook bij verdergaande schaalvergroting of intensivering blijft er ruimte voor beweiding. De hoeveelheid beschikbaar weidegras per bedrijf zal dan wel afnemen evenals het aantal uren weidegang per dag. Op de meeste melkveebedrijven (94%) is een vorm van weidegang technisch gezien mogelijk, al is deze soms beperkt. Op 85% van de bedrijven kan voldaan worden aan de weidenorm van 120 dagen en 6 uur per dag. Dit rapport geeft een theoretisch beeld van de mogelijkheden van weidegang. Het is aan de belanghebbende partijen onderling, waar eventueel grenzen worden getrokken voor de beoordeling.

A. van den Pol-van Dasselaar, P.W. Blokland, T.J.A. Gies, G. Holshof, M.H.A. de Haan, H.S.D. Naeff, A.P. Philipsen (2015). Beweidbare oppervlakte en weidegang op melkveebedrijven in Nederland. Livestock Research Rapport 917. Wageningen UR Livestock Research, Wageningen, 57 pp., http://edepot.wur.nl/362949.



[bookmark: _GoBack]Vakmanschap is noodzakelijk om succesvol te beweiden. Op dit moment neemt in Nederland het vakmanschap rond beweiden toe. Verplichte weidegang kan deze positieve ontwikkeling teniet doen. De kans is groot dat dan de wettelijke norm centraal komt te staan en niet het technisch goed willen beweiden. Ook de marktprikkel verdwijnt bij een wettelijke verplichting. In een land als Zweden is weidegang enkele maanden per jaar verplicht. Van melkveehouders, onderzoekers en voorlichters hoor je daar ook dat weidegang snel verwordt tot een verplichte uitloop. 

Ontwikkelingen in de komende 5-10 jaar
In de studie uit 2015 (Rapport 917) is een verkenning opgenomen van belemmeringen en mogelijkheden ten aanzien van weidegang. Daarin zijn vooral de verdergaande automatisering en de groter wordende koppels melkvee (op een gelijkblijvende huiskavel) aandachtspunten. Belemmeringen voor weidegang kunnen zijn:
· Onvoldoende beschikbaarheid van gras per koe als de beweidbare oppervlakte niet mee groeit;
· Afname van de grasopname per koe, waardoor beweiding economisch gezien minder aantrekkelijk wordt;
· De veebezetting per ha stijgt, waardoor meer bedrijven de kritische veebezettingsgrens bereiken;
· Te lange loopafstanden van de weide naar de stal voor het melken;
· Sneller vertrapping van gras en bodem bij grote koppels melkvee;
· Management van gras en koe wordt complexer en moeilijker;
· Meer arbeid voor de veehouder (er treden piektijden op en de totale dagelijkse arbeid neemt toe)

Er zijn ook mogelijkheden om deze belemmeringen (deels) weg te nemen:
· Toename van de beweidbare oppervlakte door verwerven van grond (pacht, eigendom) zodat deze gelijke tred houdt met de toename in de koppelgrootte. Dit kan gestimuleerd worden door verbetering van de verkaveling door kavelruil en aanleg van koetunnels of oversteekplaatsen, met name in het zuiden en oosten van Nederland.
· Toename van de beweidbare oppervlakte door het areaal andere voedergewassen op de huiskavel om te zetten in grasland.
· Meer of hogere graslandopbrengst en betere benutting van weidegras door ontwikkeling van nieuwe beweidingsystemen bij hoge veebezettingen (hiervoor is onderzoek en innovatie nodig).
· Het verder versterken van het vakmanschap van de veehouder op het punt van gras en koe. Het is belangrijk om veehouders te laten zien waar beweiding met grote koppels goed werkt en hoe het werkt (voorbeeldwerking). Technische ondersteuning van de veehouder door bijvoorbeeld sensoren bij koe en gras om graslandmanagement te vereenvoudigen of door de inzet van eenvoudige beweidingsystemen of management tools. 
· Ontwikkelen en stimuleren van andere vormen van weidegang, denk hierbij bijvoorbeeld aan concepten uit het project Kracht van Koeien of nieuwe stalconcepten die beter aansluiten bij de principes van beweiding.
· Stimuleren van beweiding door alternatieven te bieden voor de 120 dagen/6 uren norm voor weidegang. 
· De inhuur van extra arbeid.
· Economische prikkels (verhogen van de weidepremie of kostenbesparing), zodat meer financiële armslag ontstaat om de belemmeringen op te lossen.
· Andere prikkels, zoals belastingvoordelen of voordelen bij vergunningen of het verkrijgen van subsidies.
· Bieden van educatie en trainingen aan melkveehouders.
· Meer educatie rondom gras en beweiding op agrarische scholen.




Achtergrondinformatie:
Dossier Weidegang:
http://www.wageningenur.nl/nl/Dossiers/dossier/Weidegang-1.htm 
Kennisloket Weidegang Dairy Campus:
http://www.dairycampus.nl/nl/Home/Expertisegebieden/Gras-en-Weidegang.htm 
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