Gespreksnotitie aan de Tweede Kamer, van kardinaal Eijk en broeder Van Dam, 27 juni 2016

Gespreksnotitie t.b.v. het rondetafelgesprek georganiseerd door de vaste commissie voor Veiligheid en Justitie op woensdag op 29 juni ter voorbereiding van het algemeen overleg over seksueel misbruik in de Rooms Katholieke Kerk op 30 juni 2016.

29 juni  2016, 19:00 tot 19:45 uur

Verklaring

In 2010 werd de R.K. Kerk in Nederland geconfronteerd met een groot aantal meldingen van mensen die te kennen gaven slachtoffer te zijn geweest van seksueel misbruik op minderjarige leeftijd, dat vaak lang geleden heeft plaatsgevonden binnen R.K.-instellingen. Dit was ook voor ons zeer schokkende ervaring.  
Het rapport van de commissie Deetman heeft een diepe indruk bij ons, bisschoppen en hogere oversten, achtergelaten. Wij konden de maatschappelijke geschoktheid heel goed begrijpen. In uw Kamer hebben wij dit verwoord tijdens het gesprek met u naar aanleiding van het Rapport Deetman op 18 januari 2012 en tijdens de rondetafelbespreking over de eerste monitorrapportage op 28 maart 2013. In dit overleg is door ons beklemtoond mee te leven met de slachtoffers en we hebben onze oprechte excuses aangeboden. 

De afgelopen jaren zijn ondergetekenden voortdurend intensief betrokken geweest bij dit dossier. De Bisschoppenconferentie en de Konferentie Nederlandse Religieuzen (KNR) hebben hierbij nauw met elkaar samengewerkt. Wij en onze collega-bisschoppen en hogere oversten hebben vele gesprekken gevoerd met slachtoffers en hun familie. Daarbij hebben we recht willen doen, hun leed willen erkennen en zo goed mogelijk hun wonden helpen te genezen. Concreet geschiedde dit door het erkennen van het leed dat slachtoffers is aangedaan door mensen van de Kerk, het aanbieden van adequate hulp en het zorg dragen voor genoegdoening.
We bieden nogmaals en deemoedig onze verontschuldigingen aan. Dit willen we niet alleen doen aan de slachtoffers, maar ook aan hun dierbaren en aan eenieder wiens vertrouwen de Kerk door dit gebeuren beschaamd heeft. 

Tevens kunnen we u verzekeren dat we van het verleden hebben geleerd. Er is -met diverse andere maatschappelijke instellingen- een serie van preventiemaatregelen getroffen om de aantasting van lichamelijke of geestelijke integriteit van iedereen, en zeker van kinderen, te voorkomen. Tijdens een in november 2015 in Trier en Luxemburg georganiseerde internationale conferentie over de voorkoming van seksueel misbruik in de R.K. Kerk werd Nederland genoemd als een van de landen waarin bisschoppen en hogere religieuze oversten in dezen een voortrekkersrol vervullen.  

We zijn de heer Deetman bijzonder dankbaar voor zijn grote inzet en verbondenheid bij dit complexe dossier en de vele aanbevelingen die hij ons gedurende de afgelopen jaren heeft gedaan, en die wij hebben geïmplementeerd.  



Kardinaal Eijk 							Broeder Van Dam 
Utrecht, 27 juni 2016						Oudenbosch, 27 juni 2016 






Terugblik 2010 – 2016

Graag bieden we u op hoofdlijnen een inhoudelijke toelichting op onze betrokkenheid bij het onderwerp Seksueel misbruik van minderjarigen in de R.K. Kerk. 


Commissie Deetman
Na de publicaties in de media begin 2010 en de daarop volgende meldingen van slachtoffers over het seksueel misbruik van minderjarigen binnen R.K.-instellingen in de periode 1945-2010, was het ons snel duidelijk dat er grondig multidisciplinair wetenschappelijk onderzoek zou moeten worden gedaan naar de aard en omvang van dit misbruik. Dit onderzoek zou onafhankelijk en zonder belemmeringen moeten worden uitgevoerd. Wij hebben de heer Deetman gevraagd, en bereid gevonden, om dit onderzoek te leiden. De commissie Deetman kreeg toegang tot alle archieven. De bisschoppen en hogere religieuze oversten  wilden “schoon schip” maken. De aanbevelingen van de commissie hebben wij op 16 december 2011 ontvangen. Het rapport van de commissie Deetman was grondig en confronterend voor de R.K. Kerk. Alle aanbevelingen zijn direct zonder enige terughoudendheid door de Bisschoppenconferentie en de KNR overgenomen.  

Ook de wens van de Tweede Kamer in 2012 om een vervolgonderzoek in te stellen naar seksueel misbruik van en geweld tegen meisjes in de R.K. Kerk hebben we graag ingewilligd en aan de heer Deetman toevertrouwd. Immers, hij was goed bekend met het dossier en heeft de positie om de benodigde informatie boven water te halen. We zijn de heer Deetman zeer dankbaar voor de voortvarende wijze waarop hij ook dit onderzoek heeft verricht. Eén van de aanbevelingen was het instellen van een onafhankelijke commissie, die meldingen van geweld zou moeten gaan onderzoeken (zie HEG). 


Stichting Beheer & Toezicht, Klachtencommissie, Compensatiecommissie, Platform Hulpverlening
In 2010 heeft de commissie Deetman een Tussenrapportage opgesteld. Deze was geheel gericht op de opvang van slachtoffers. De rapportage heeft geleid tot het instellen van de commissie Bandell, die, in nauw overleg met de heer Deetman, heeft geadviseerd om een onafhankelijke Stichting Beheer & Toezicht op te richten (in 2011) met als doel: 
a. het verwerken van de meldingen, 
b. het doorverwijzen naar adequate hulp, 
c. het behandelen van klachten en 
d. het verstrekken van schadeloosstellingen. 

De stichting heeft vervolgens een onafhankelijke Klachtencommissie, een onafhankelijke Compensatiecommissie, een Platform Hulpverlening en -ter ondersteuning- een Meldpunt opgericht.  
Wij voelen ons zeer betrokken bij een goede klachtbehandeling en een adequate doorverwijzing van slachtoffers naar goede hulpverleners. Onze zorg voor de slachtoffers staat dan ook centraal in de gesprekken, die we periodiek voeren met het bestuur van de stichting. Voor de organisatie, werkwijze en resultaten verwijzen we naar de website van het Meldpunt en de jaarverslagen van de stichting. 

De door de Stichting Beheer & Toezicht ingestelde Klachtenprocedure is uniek. Met het instellen van deze procedure hebben bisschoppen en hogere religieuze oversten afgezien van het beroep op de wettelijke verjaring van seksueel misbruik van minderjarigen. Tevens bood de regeling de mogelijkheid om klachten in te dienen tegen overleden aangeklaagden. Beide elementen waren noodzakelijk. Wij hebben ingestemd met deze regeling om slachtoffers recht te willen doen. 
Alle adviezen van de onafhankelijke Klachtencommissie zijn door de bisschoppen en hogere religieuze oversten opgevolgd.

De Compensatiecommissie adviseert de bisschoppen en hogere religieuze oversten over de hoogte van de financiële compensatie, toe te kennen aan de slachtoffers wier klacht in een uitspraak van de Klachtencommissie gegrond is verklaard. Bij het bepalen van de financiële compensatie maakt de Compensatiecommissie gebruik van de regeling, die door de commissie Lindenbergh is opgesteld. Het advies van de Compensatiecommissie is bindend.

Het Platform Hulpverlening kent een Adviesraad met daarin opgenomen zowel deskundigen als vertegenwoordigers van de slachtofferorganisaties KLOKK, VPKK en MCU. Om onze betrokkenheid bij de hulpverlening te beklemtonen hebben wij diverse keren gesproken met de voorzitters van het Platform en de Adviesraad.

Het bestuur van de Stichting Beheer & Toezicht rapporteert via jaarverslagen over de aantallen adviezen van de Klachtencommissie en Compensatiecommissie en over de toegekende compensatie. 


Voorzittersoverleg
In ons gesprek met u op 28 maart 2013 heeft u opgeroepen om het contact met de slachtofferorganisaties te verbeteren. De suggestie van de voorzitter van de slachtofferorganisatie KLOKK om een 0-meting uit te laten voeren naar de voortgang van de uitvoering van de adviezen van de commissie Deetman, hebben we van harte overgenomen. Het resultaat, de 0-meting, heeft niet alleen geresulteerd in een 25-tal adviezen, maar ook tot het instellen van het Voorzittersoverleg, waaraan de voorzitter van de Bisschoppenconferentie, de voorzitter van het bestuur van de Konferentie Nederlandse Religieuzen alsmede de voorzitter van KLOKK deelnemen. In dit maandelijkse overleg bespraken wij aanvankelijk de uitvoering van de 25 adviezen uit de 0-meting, nu zijn dat actuele kwesties. Wij ervaren dit overleg als uiterst constructief en zinvol. De 0-meting hebben we -symbolisch- gezamenlijk aan de minister van Veiligheid en Justitie aangeboden. De jaarverslagen van het Voorzittersoverleg zijn openbaar. Wij sturen deze voor de volledigheid graag mee met deze gespreksnotitie.
In het Voorzittersoverleg komen de beleidsmatige vraagstukken aan de orde. Mochten er problemen optreden bij de afhandeling van individuele zaken, dan wordt daar in de Contactgroep een oplossing voor gezocht. Eén van de bisschoppen zit dit overleg voor. 

Jaarlijks nodigen wij de voorzitters van KLOKK, VPKK en MCU uit voor een overleg. Wij willen met dit overleg luisteren naar inbreng van de slachtofferorganisaties. Omgekeerd willen wij hen meenemen in ontwikkelingen die wij zien, en initiatieven die wij hebben genomen.   


Commissie Herstel, Erkenning, Genoegdoening - Commissie HEG (geweld) 
Het vervolgonderzoek van de heer Deetman in 2012 heeft onder meer geresulteerd in de aanbeveling een onafhankelijke commissie in te stellen om de meldingen van geweld te onderzoeken en hulp, erkenning en genoegdoening te bieden. Deze aanbeveling is integraal door ons overgenomen. Deze commissie, de Commissie HEG, heeft in 2013/2014 vele honderden meldingen onderzocht en op basis van de door de heer Deetman voorgestelde regeling een genoegdoening vastgesteld. Slachtoffers wier melding aangaande het ondergane leed door de Commissie HEG authentiek werd bevonden, vielen binnen deze regeling. Bij het opstellen van de regeling is bepaald dat deze minder belastend moest zijn voor slachtoffers. Dit had een effect op de wijze van beoordelen (authenticiteit melding i.p.v. aannemelijkheid) en daardoor op de financiële kaders. De slachtoffers hebben een brief van ons met de erkenning van het ondergane leed en daarbij een brief van de commissie met het aanbod van een genoegdoening en hulp ontvangen. 


Commissie Slotactie
De gedachte van de eerder genoemde Slotactie komt voort uit de 0-meting. Vanuit KLOKK is de wens geuit om nog eens te kijken naar de klachten, waarvan de Klachtencommissie heeft geadviseerd die ongegrond te verklaren wegens gebrek aan steunbewijs. Wij stonden hier welwillend tegenover. Op ons verzoek is de heer Deetman met een advies voor een regeling gekomen. Deze hebben wij overgenomen. In deze regeling staat de authenticiteit van de klacht omtrent het ondergane leed centraal. De onafhankelijke commissie Slotactie heeft de regeling uitgevoerd. De heer Deetman heeft toezicht op de uitvoering van de regeling gehouden.


Steunbewijs
Een punt van continue aandacht van zowel de klagers als ondergetekenden is het opsporen en verkrijgen van steunbewijs. Dit heeft, mede door een goede gedachtevorming binnen het Voorzittersoverleg, eind 2013 geleid tot interviews in landelijke en regionale dagbladen met een oproep van de voorzitters van de Bisschoppenconferentie en de Konferentie Nederlandse Religieuzen om steunbewijs te leveren. In de meeste dagbladen is veel aandacht besteed aan deze oproep. Deze oproep  is later op diverse wijzen herhaald. 

[bookmark: _GoBack]
Meldingen vanaf 1 mei 2015
De voorzieningenrechter heeft op 1 oktober 2014 bepaald dat de Klachtenregeling van kracht is tot 1 mei 2015. Op 17 maart 2015 hebben de voorzitters van de Bisschoppenconferentie en KNR samen met de voorzitters van KLOKK, VPKK en MCU gezamenlijk via een persbericht een oproep gedaan aan allen die als minderjarige slachtoffer zijn geweest van seksueel misbruik in de R.K. Kerk, zich voor 1 mei 2015 te melden. Daarbij is aangegeven dat kan worden volstaan met het “indienen van een klacht in enkele zinnen.”
De uitspraak van de rechter houdt in dat vanaf 1 mei 2015 geen beroep meer kan worden gedaan op de Procedure Klachtencommissie Seksueel Misbruik in de R.K. Kerk. Na deze datum zijn personen die zich bij het Meldpunt Seksueel Misbruik RKK meldden, doorverwezen naar de betreffende bisdommen, ordes en congregaties. Door het Platform Hulpverlening is aan alle melders een hulpaanbod gedaan. De bisschoppen en hogere oversten zijn altijd bereid tot het voeren van een pastoraal gesprek.

Preventie
Met 
· het reeds sinds 2005 bestaande systeem van antecedentenonderzoek van pastorale beroepskrachten;
· de introductie per 1 januari 2014 van een regeling omtrent de verplichte Verklaring Omtrent het Gedrag (VOG) voor professionele pastorale beroepskrachten en bepaalde categorieën vrijwilligers in de R.K. Kerk;
· de inwerkingtreding per 1 juli 2014 van een uniforme, in de hele Nederlandse Kerkprovincie geldende Gedragscode Pastoraat en
· de inwerkingtreding per 1 mei 2015 van het Reglement R.K. Meldpunt Grensoverschrijdend Gedrag
is door de bisschoppen en hogere religieuze oversten een nog meer helder en consistent beeld geschapen van de binnen de Nederlandse R.K. Kerkprovincie geldende normen en waarden inzake de bestrijding en de preventie van grensoverschrijdend gedrag. Zo zullen klachten van seksueel misbruik van minderjarigen van personen die vallen onder de verantwoordelijkheid van bisschoppen en hogere religieuze oversten onverwijld aan de politie worden gemeld. De regelingen waaraan hierboven is gerefereerd zijn in de media en middels internet breed bekend gemaakt zowel in de R.K. Kerk als meer in den brede in de maatschappij.


NRC-artikel en geheimhouding
Op 19 maart 2016 werden wij onaangenaam verrast door het artikel in de NRC over een mogelijke “doofpotcultuur” door gebruik te maken van geheimhoudingsbepalingen in schikkingen. Aan de hand van voorgaande schets van welke acties zijn ondernomen om slachtoffers recht te doen, erkenning te bieden en adequate doorverwijzing naar hulp te geven, hopen wij duidelijk te hebben gemaakt dat dit niet hoort bij een “doofpotcultuur”. Dit past ook niet bij de door ons zo voorgestane situatie met uitgebreide openbare rapporten en rapportages van de heer Deetman, het frequente Voorzittersoverleg met openbare korte verslagen en een gedegen functionerende onafhankelijke Klachtencommissie met openbare uitspraken. Er is door ons beiden geen enkel initiatief genomen om in schikkingen met slachtoffers eisen te stellen die ten nadele zijn van het slachtoffer of de intentie hebben van het geheimhouden van hetgeen er is gebeurd. 
Dit is ook ons uitgangspunt geweest bij het adviseren van de bisschoppen en hogere oversten de schikkingen te verstrekken aan de heer Deetman en het hoofd Meldpunt. N.a.v. het artikel in de NRC zijn de schikkingen bij de bisdommen, congregaties en ordes opgevraagd. De heer Deetman heeft de schikkingen bekeken en doet verslag van zijn bevindingen in de Slotmonitor. Het hoofd Meldpunt heeft informatie uit de schikkingen verkregen en deze kunnen toetsen of er nog onbekend steunbewijs bij zit. Wij hebben over deze actie de minister ingelicht, die deze informatie heeft verwerkt in zijn brief aan u van 17 mei 2016 (Tweede Kamer 34 300 VI, nr. 88).




Tot slot
Met deze inbreng willen we u op hoofdlijnen informeren over wat de R.K. Kerk vanaf begin 2010 op allerlei manieren heeft gedaan met het voor slachtoffers en hun dierbaren, voor ons en voor de samenleving zo pijnlijke onderwerp van seksueel misbruik van en geweld tegen minderjarigen in de R.K. Kerk. De vele acties om recht te doen en erkenning en hulp te bieden vonden en vinden we passend en noodzakelijk om het geschonden vertrouwen te herstellen. Onze herinneringen aan de vele indringende en emotionele gesprekken met en over slachtoffers zullen ons bij blijven. We hebben onze inzichten vertaald naar een aantal preventiemaatregelen. Het moet voor iedereen duidelijk zijn: dit nooit weer! 
 


Kardinaal Eijk, 			Utrecht, 27 juni 2016 
Broeder Van Dam, 		Oudenbosch, 27 juni 2016 
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