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Aan        : De leden van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (OCW) 

                 van de Tweede Kamer

Betreft    : Het meer inzicht te verkrijgen in de problematiek rondom tijdelijke contracten voor 

                 leerkrachten. 
 

Eindhoven, 18 september 2016

Geachte leden commissie,

Ik ben Hans Nieuwkerk sinds 1978 leraar basisonderwijs.  

Onderstaand mijn reactie op de problematiek tijdelijke contracten leraren:

· Met de start van het verminderen van het aantal kinderen in het basisonderwijs zien we dat besturen huiverig zijn geworden startende leraren een tijdelijk contract te geven met het uitzicht op vast.

Gevolg startende leraren bleven maar contracten krijgen voor bepaalde tijd. Na bijna drie jaar werden ze geconfronteerd met de mededeling dat er drie maanden geen werk voor hen was.

· Sinds een aantal jaar is er het fenomeen payroll. Hier krijgen leraren wel het reguliere salaris, maar minder goede arbeidsvoorwaarden en al helemaal geen contract voor onbepaalde tijd.
Als gevolg hiervan zijn veel startende leraren maar naar ander werk gaan zoeken,
zeker de mannen onder hen.

· Sinds de invoering Wet en Zekerheid schoten besturen in iets van een reflex. Nog meer de boot afhouden bij het geven van contracten.
· Langzamerhand kwamen besturen ook tot het inzicht dat er wel degelijk mogelijkheden zijn startende leraren meer zekerheid te bieden.

Je ziet dat er steeds meer invalpools komen.
· Mijn eigen bestuur salto heeft 22 scholen, waarvan 2 scholen speciaal onderwijs. Er is een redelijk hoog ziekteverzuim van iets meer dan 6%.

Afgelopen zomer heeft het bestuur zo’n 30 starters aangenomen met een jaarcontract.

Zij worden op clusters geplaatst. Hoeft er niemand vervangen te worden, werken zij op een zgn. stamschool. In eerste instantie vervangen ze daar, als 2e optie binnen het cluster waar ze ingedeeld zijn. In 3e instantie kunnen ze op elke andere school ingezet worden.

Prettig gevolg voor starters is veel minder payroll.

Graag zal ik 28 september uw eventuele vragen beantwoorden.

Met vriendelijke groet,

Hans Nieuwkerk
