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Betreft:
inbreng Bouwend Nederland t.b.v. Rondetafelgesprek AMvB’s Omgevingswet

Vaste Kamercommissie voor Infrastructuur & Milieu 



10 oktober 2016

Door:

Mathieu van Rooij, 06-10941720, m.vanrooij@bouwendnederland.nl 

Geachte voorzitter,

Bouwend Nederland was, en is nog steeds positief over de enkele jaren geleden ingezette stelselherziening in het omgevingsrecht. Met de op 1 juli voor consultatie vrijgeven vier Algemene Maatregelen van Bestuur is een stuk duidelijker geworden hoe die stelselherziening verder wordt vormgegeven. Wij hebben waardering voor de inzet vanuit het ministerie om deze mega-operatie binnen het ambitieuze tijdspad tot een goed einde te brengen. Het is goed dat de vaart in het proces blijft zitten, maar aan de andere kant is zorgvuldigheid geboden. Alle partijen die werken in fysieke leefomgeving hebben er belang bij dat er straks een robuust nieuw stelsel van regels voorhanden is, dat meer ruimte en flexibiliteit biedt om ruimtelijke ontwikkelingen mogelijk te maken, maar ook goed uitvoerbaar, toepasbaar en te handhaven is.

De harmonisatie en stroomleiding van de regelgeving, zoals die in de AMvB’s is uitgewerkt, kan leiden tot de gewenste voordelen in het mogelijk maken van ruimtelijke ontwikkelingen, snelheid van procedures en lastenvermindering, hoewel nog moet blijken of het vergaan decentraliseren van bevoegdheden geen hogere (onderzoeks)-lasten tot gevolg zal hebben.

In het kader van het sturende principe van de Omgevingswet: “decentraal, tenzij” krijgen gemeenten de bevoegdheid om af te wijken van algemene rijksregels, door het opnemen van maatwerkregels in de omgevingsplannen. Hoewel wij het uitgangspunt om niet alles op rijksniveau te willen regelen van harte onderschrijven, hebben wij wel een grote zorg over een te grote diversiteit en wildgroei van lokale gemeentelijke regels.

Bestuurlijke afwegingsruimte

Wij zien de kansen van de ruimere bestuurlijke afwegingsruimte, voor zover die bettrekking heeft op het “Waar-mag-ik-bouwen”, dus als het gaat om gebieds- of locatie-ontwikkelingen.
Wij hebben ernstige bezwaren tegen de ruimere bestuurlijke afwegingruimte, waar die betrekking heeft op het “Wat-mag-ik-bouwen” en dan met name op de mogelijkheid om strengere eisen te stellen ten aanzien van duurzaamheidsaspecten, namelijk de energiezuinigheid van gebouwen(middels de EPC-waarde) en de milieuprestatie van gebouwen (ofwel de daarbij toe te passen bouwmaterialen (middels de MPG-waarde). Wij vinden dat een ongewenste ontwikkeling. Het wordt voor de bouwpraktijk volkomen onwerkbaar als iedere gemeente andere duurzaamheidseisen kan stellen. Dat leidt tot verschillende materiaal- en constructie-eisen, waardoor de toepassing van ‘standaard’ bouwconcepten wordt belemmerd en de bouwkosten zullen toenemen. Daarbij is het de vraag waarom gemeenten hogere duurzaamheidseisen zouden mogen stellen, terwijl er in het kader van het Lenteakkoord al landelijke afspraken zijn gemaakt om de EPC de komende jaren verder te verlagen naar 0 in 2021.
Schrappen bruikbaarheidsregels

In het Bbl zijn geen regels opgenomen met betrekking tot de bruikbaarheid van gebouwen (met uitzondering van toegankelijkheidseisen). Waar in het Bouwbesluit 2012 landelijk uniforme eisen worden gesteld aan zaken als de buitenruimte, berging, plafondhoogte en toilet- en badruimte, wordt het in het Bbl aan de markt overgelaten om hieraan zelf invulling te geven. We begrijpen de intentie om het aantal regels in het bouwbesluit te verminderen en zien hier ook voordelen in. Hiermee kan beter en gerichter worden ingespeeld op ontwikkelingen in de markt en de wensen van consumenten. Anderzijds is het zo dat landelijke uniforme technische (minimum) eisen in het Bouwbesluit partijen zekerheid biedt en een grote mate van standaardisering in de bouw, en daarmee ook een beperking van de proces- en bouwkosten, mogelijk maakt. Wij achten een zorgvuldige afweging nodig en stellen voor dat alvorens hierover een besluit te nemen nog eens goed wordt bekeken wat de mogelijke effecten daarvan (kunnen) zijn voor zowel marktpartijen als consumenten.
Cultuurverandering

Een belangrijke voorwaarde voor het slagen van de stelselherziening is ook de mate waarin overheden én marktpartijen erin slagen de daarbij gewenste cultuurverandering te realiseren. Vroegtijdige participatie van partijen, samenwerking en vertrouwen zijn hierbij sleutelwoorden. Het is van belang dat hieraan in de verdere uitwerking en met name het implementatietraject van de Omgevingswet de nodige aandacht wordt besteed en overheden en marktpartijen daarbij gezamenlijk worden betrokken.

Het lijkt ons in dit kader ook van belang dat wordt vastgelegd dat en hoe het lokale bedrijfsleven vroegtijdig wordt betrokken bij de totstandkoming van omgevingsvisies en omgevingsplannen. 

ICT op orde

Goed werkende ICT-voorzieningen zijn essentieel voor een goede implementatie van de Omgevingswet en de AMvB's in de praktijk. Het is belangrijk dat de ICT-voorzieningen volledig klaar zijn en werken voordat de nieuwe regels in werking treden. Wij vinden het van belang dat ook de markt tijdig betrokken wordt bij de ontwikkeling van het Digitaal Stelsel Omgevingswet (DSO). 


