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File van Rotterdam tot Bazel  

Overheid, bedrijfsleven en vervoerders moeten intensiever samenwerken om slimme logistiek in Nederland verder in te vullen. Gezamenlijk moeten bestaande drempels worden geslecht.

Het is dinsdagavond 1 november, begin van deze maand, er werd weer eens een record verbroken. Liefst 928 kilometer file stond er op de Nederlandse wegen. 928 kilometer… Dat is ongeveer een file van Rotterdam tot in de Alpen. Wat was er aan de hand? Sneeuwde het? Werd Nederland geteisterd door een fikse herfststorm? Nee, het was donker en het regende. Het kennisinstituut voor Mobiliteit berichtte deze maand dat het reistijdverlies op de weg in 2020 38% hoger zal liggen dan in 2015. Die toenemende druk op de wegen is de keerzijde van het broze herstel van onze economie. Onze mobiliteit komt ondanks investeringen in extra rijstroken weer onder druk te staan en die vertragingen op de wegen brengen schade toe aan de economie. Het toenemend aantal files maken namelijk niet alleen het personenvervoer maar ook het goederenvervoer slecht planbaar. En juist betrouwbaarheid is één van de pijlers van een efficiënt logistiek systeem. De EVO en TLN rekende onlangs voor dat de schade als gevolg van de files op kan lopen tot liefst 1,1 miljard Euro. Nog gezwegen over de gevolgen op het gebied van duurzaamheid.

Juist in dit goederenvervoer liggen enorme kansen om de filedruk te verlichten met slimme logistiek én tegelijkertijd te werken aan de klimaatdoelstellingen. Over de weg waar het nodig is, over water waar het kan. Immers, Nederland kent een mooi netwerk aan vaarwegen waar geen files staan. Bovendien kan de inzet van de binnenvaart in de logistieke keten bedrijven een mooie CO2-reductie opleveren, grote bedrijven zoals Nutricia, Heineken, Bavaria en Heinz hebben dat al opgepakt en vervoeren zoveel mogelijk over water. 

Inmiddels gaat ruim 35% van al het goederenvervoer in Nederland over het water. Voor het overgrote deel van de lading wordt echter nog altijd de vrachtwagen gekozen. Vaak omdat het simpelweg niet anders kan, maar dat is lang niet altijd het geval. Nog te vaak merken de logistiek adviseurs van het Bureau Voorlichting Binnenvaart dat door een gebrek aan intermodaal bewustzijn de logistiek niet optimaal is ingericht.  

Het denken vanuit een intermodale logistieke keten is nu juist de crux om de wegen te ontlasten. Door slimme combinaties van weg, water en spoor te maken wordt de logistiek namelijk betrouwbaarder en kan de bezetting van de infrastructuur verbeterd worden. Bovendien kan in de gehele keten op de uitstoot van CO2 bespaard worden. Zo vervoert Bavaria zijn exportbier met de vrachtwagen van de brouwerij naar Veghel, daar gaat het met een binnenvaartschip naar Rotterdam en daarna voor een deel met de trein naar Milaan.

De afgelopen jaren hebben wij vanuit het Bureau Voorlichting Binnenvaart met het project “maatwerk” bedrijven geholpen om dit soort intermodale ketens op maat in te richten. In 5 jaar tijd hebben we bij ruim 350 bedrijven in de logistieke keuken gekeken. Daar zagen we een ontzettende behoefte aan kennis over slim vervoeren; het inzetten van binnenvaart in combinatie met het wegvervoer voor de laatste kilometers. Samen met verladers, wegvervoerders, operators, terminals, bevrachters, binnenvaartondernemers, kortom met de hele keten puzzelen we op logistieke oplossingen. Met resultaat, want vanuit deze ketengedachte hebben bedrijven inmiddels ruim 45.000 vrachtwagenbewegingen naar het water verschoven, CO2 bespaard en nog belangrijker, de logistiek weer betrouwbaar gemaakt. Er liggen door deze samenwerkingen in de keten nieuwe markten voor de binnenvaart in het verschiet. Niet alleen in het containervervoer, maar ook in het vervoer van pallets en allerlei soorten bulk.

De succesverhalen zijn interessant, maar nog interessanter is om te kijken waar de stap naar het water (nog) niet is gelukt én wat hieraan ten grondslag lag. Opvallend genoeg hierbij is dat zelden de langere doorlooptijd van het intermodale transport als onoverkomelijk wordt benoemd. Belangrijker is de betrouwbaarheid, de mogelijke CO2 besparing en natuurlijk de prijs. Zolang het intermodale alternatief over water duurder is dan via de weg wordt de stap niet gemaakt. 
Naast markt specifieke problemen zien wij over het algemeen de volgende uitdagingen die een brede uitrol van intermodaal vervoer via de binnenvaart in de weg staan:  
· Gebrek aan tijd/kennis
Het overstappen naar een intermodale keten is voor veel bedrijven een hele stap. Een stap die complex lijkt omdat de juiste kennis niet in huis is of omdat het organisatorisch initieel veel tijd vergt. Tijd die er vaak in de drukke dagelijkse gang van zaken nauwelijks is. Zo blijft intermodaal vervoer via het water bij veel bedrijven weliswaar op de wish list staan, maar wordt niet doorgepakt. 
· Interne processen
In het verlengde van de factor tijd, betekent een stap naar het water ook intern heel wat voor een bedrijf. Tenders moeten worden aangepast, voorraden verschuiven naar een ander punt in de keten, doorlooptijden veranderen etc., etc. 
· Individueel volume
Binnenvaartschepen zijn het meest efficiënt als zij volledig beladen kunnen varen. Vaak blijkt dat bedrijven individueel niet de optimale hoeveelheid lading hebben om een heel schip te vullen. Echter als een bedrijf in de nabije omgeving eenzelfde probleem heeft zou het slim zijn om lading te bundelen teneinde een schip te vullen. 
· Ontbreken Retourlading
In de ideale logistieke keten zijn vervoersmiddelen natuurlijk zowel op de heen- als op de terugweg vol beladen. Wanneer wordt gewerkt aan intermodale alternatieven via het water is dit niet anders. Grote uitdaging bij het uitwerken van deze ketens is dan ook het mogelijk vinden van een passende retourstroom teneinde het leegvaren te minimaliseren. 

Kortom de intermodale weg is nog niet geplaveid. Maar wel haalbaar. Er moet door overheid, bedrijfsleven en vervoerders beter worden samengewerkt om slimme logistiek in Nederland verder in te vullen.

[bookmark: _GoBack]Het zou om die reden dan ook wenselijk zijn als een overheid deze intermodale gedachte in de volle breedte ondersteunt en zich richt op drempels in de overstap naar slimme logistiek, want dat gebeurd tot nu toe echt te weinig. Wij missen een breed logistiek beleid waar de binnenvaart als belangrijke pijler binnen die slimme oplossingen wordt omarmd. Beleid dat niet alleen gericht is op investeringen in (natte) infrastructuur, maar ook op het stimuleren van het optimale gebruik daarvan. Ook moet de overheid bedrijven activeren om de intermodale opties via het water te onderzoeken, ladingen te bundelen en drempels naar het water te verlagen. Daar liggen enorme kansen, natuurlijk voor de binnenvaart zelf, maar zeker ook voor Nederland als betrouwbare logistieke koploper en ook voor u in de maatschappelijke discussies over mobiliteit, bereikbaarheid en duurzaamheid.   
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OOE duurzaam vervoer over water
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