Van: Commissie EZ 
Verzonden: woensdag 21 december 2016 17:25
Aan: GC-Commissie-EZ
Onderwerp: [SPOED EMAILPROCEDURE] Vaststellen conceptprogramma RTG Wijziging van de Elektriciteitswet 1998 en van de Gaswet (voortgang energietransitie) (TK 34 627)

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken,

Hierbij ontvangt u het conceptprogramma van het rondetafelgesprek over de Wijziging van de Elektriciteitswet 1998 en van de Gaswet (voortgang energietransitie) (TK 34 627) op dinsdag 17 januari van 16.00 tot 18.30 uur.
Naar aanleiding van onderstaande inventarisatie hebben de fracties van de VVD, PvdA, SP, CDA, PVV, D66, GroenLinks, Partij voor de Dieren suggesties aangeleverd voor de deelnemers van dit rondetafelgesprek. Alle aangedragen suggesties voor genodigden zijn in het conceptprogramma verwerkt. Omdat daardoor de twee blokken nu elk uit zeven deelnemers bestaan, is de tijdsduur van beide blokken met 15 minuten uitgebreid zodat elk blok nu 75 minuten duurt.  
Omdat het RTG gepland staat op de eerste Kamerdag na het Kerstreces en morgen de laatste Kamerdag voor het Kerstreces is, dient het programma zo spoedig mogelijk te worden vastgesteld zodat de gasten nog voor de feestdagen kunnen worden uitgenodigd. Daarom wordt u verzocht om uiterlijk morgenochtend 22 december te 10.00 uur door te geven of u akkoord bent met het voorgestelde concept programma middels een reply-all op deze e-mail. Eventuele aanvullende suggesties dienen door een meerderheid gesteund te worden om te kunnen worden verwerkt in het programma. Spoedig daarna zal ik u informeren of het voorgestelde programma is aangenomen.*

Met vriendelijke groet,
Joris Thomassen MSc
Adjunct-griffier vaste commissie voor Economische Zaken
[bookmark: _GoBack]E j.thomassen@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl

*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

