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Het duurde. En het duurde. En het duurde. Er gingen jaren voorbij, kabinetten ook, en ministers. Maar nu, zeven jaar nadat er aan werd begonnen, is ie er eindelijk: een Nederlandse Dopingwet. Nou ja, de concepttekst ervan. Hij moet ergens in de komende maanden door de Eerste en Tweede Kamer worden geloodst. 

Je zou zeggen: als er zó lang over gedaan is, dan moet het wel een heel bijzondere wet zijn. Dat is niet het geval. Integendeel. De nieuwe Dopingwet is niet meer dan een formalisering van de huidige situatie. Het is het huidige beleid in een wettelijk jasje. Daardoor krijgt de Nederlandse Dopingautoriteit nu een betere juridische basis om gegevens, bloed- en urinestalen van sporters te verzamelen – maar dat is het dan ook eigenlijk. 

Het had anders gekund. Sterker nog: het had anders gemoeten. Het huidige antidopingbeleid in Nederland voldoet niet. We zijn er heel goed in om te wijzen naar het falende dopingbeleid in andere landen, maar we vergeten vaak dat het beleid in Nederland vaak niet veel beter is. Vergeleken met de ons omringende landen lopen we achter. We geven minder geld uit aan dopingbestrijding en er zijn minder controles. De Dopingautoriteit heeft te weinig budget, te weinig mankracht en te weinig bevoegdheden om een échte vuist te kunnen maken tegen doping. De nieuwe Dopingwet is een kans om het antidopingbeleid in Nederland handen en voeten te geven, maar die kans wordt niet aangegrepen. 

De dopingbestrijders in andere landen hebben vaak méér bevoegdheden en werken nauwer samen met politie, justitie, belastingdienst en marechaussee. In Nederland mag de Dopingautoriteit vooral heel veel níet. Samenwerking met andere instanties is er vaak niet of nauwelijks: de opsporing van doping en dopingnetwerken krijgen geen prioriteit van de politiek, de politie en justitie. Met de nieuwe Dopingwet staat er zwart op wit dat de Dopingautoriteit persoonlijke gegevens mag verzamelen en delen met andere instanties, maar er staat nergens expliciet dat ze ook gegevens kunnen kríjgen van andere instanties. Daar zullen ze in de praktijk alsnog voor moeten vechten. De wet regelt geen mogelijkheden of kaders voor wederzijdse gegevensuitwisseling. Stel: er wordt een lading anabole steroïden in beslag genomen bij de grens. In andere landen (bijvoorbeeld in Australië of Groot-Brittannië) worden de dopingbestrijders daarvan op de hoogte gesteld. In Nederland gebeurt het nu niet, en met de nieuwe Dopingwet moet de Dopingautoriteit er maar op hopen dat ze ook wat informatie krijgen. 

Maar het grootste probleem van de toekomstige Nederlandse Dopingwet is dat de wet eigenlijk volledig gericht is op dopinggebruikers. Niet op het systeem áchter die gebruikers. Er ontbreken bepalingen over dopinghandelaren, foute managers en artsen die willens en wetens doping toedienen. Onder de huidige wet kunnen de personen achter het dopinggebruik alleen in bepaalde gevallen worden aangepakt via omwegen zoals de Geneesmiddelenwet. In de nieuwe Dopingwet was het mogelijk geweest om die omwegen te schrappen en duidelijk te regelen, maar dat is niet gedaan. Dat is een groot gemis. Als je doping wilt bestrijden, dan doe je dat het beste bij de wortels, niet bij de puntjes van de takken. De nieuwe Dopingwet is gericht op het bestrijden van dopinggebruikers, niet op het bestrijden van doping zelf. Er is in Nederland niet voldoende draagvlak om dopinggebruikers naast tuchtrechtelijk ook strafrechtelijk te vervolgen, maar dat gaat niet op voor de mensen die doping faciliteren en daar grof geld mee verdienen. 

De tekst van de nieuwe Dopingwet is symptomatisch voor dopingbestrijding in Nederland. De politiek, de politie en justitie zijn er niet of nauwelijks in geïnteresseerd. Te weinig budget, te weinig prioriteit. Het heeft er alle schijn van dat de Dopingwet dient als papieren tijger waarachter de betrokken minister zich kan verschuilen en naar kan wijzen om te laten zien dat er ‘iets’ gedaan wordt met dopingbestrijding. De boodschap is simpel: na zeven jaar uitstel moeten we blij mogen zijn dát er een wet is. 

Wat er in staat is blijkbaar van secundair belang. 






  
