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Geachte leden van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Hartelijk dank voor de uitnodiging voor het rondetafelgesprek curriculumherziening in PO en VO op woensdag 19 april 2017, waarvoor ik mij heb aangemeld. Graag zou ik bij die gelegenheid het standpunt willen verdedigen, dat mediawijsheid een wezenlijk onderdeel is van het thema Digitale geletterdheid. In de omschrijving hiervan in de invitatietekst, wordt mediawijsheid niet genoemd, terwijl toch ook instanties als de Stichting Leerplanontwikkeling en Kennisnet mediawijsheid als een relevant onderdeel van Digitale geletterdheid beschouwen.

De Thorbecke Scholengemeenschap, die ik tijdens het rondetafelgesprek vertegenwoordig, heeft al sinds 2007 ervaring met het geven van lessen mediawijsheid. In 2011 ontving de school hiervoor zowel de Nationale Onderwijsprijs als de (internationale) Erasmus Euromedia Award van de ESEC. Voor meer informatie verwijs ik u graag naar de bijlage.

Tevens vertegenwoordig ik de Stichting Mediawijsheidscholen, die zich al sinds 2012 inzet voor de implementatie van mediawijsheid in het curriculum van het (PO en) VO.

Tijdens het rondetafelgesprek hoop ik mijn standpunt te kunnen toelichten.

Met vriendelijke groet,

Dr. H.W. (Wim) Hilberdink
Projectleider leerlijn Moderne Media, kunstcoördinator CKV, docent Nederlands
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