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	Het Havenbedrijf Rotterdam (HbR) is een overheids-NV met als aandeelhouders de gemeente Rotterdam (2/3) en het Rijk (1/3). 

HbR draagt een publieke verantwoordelijkheid voor het ontwikkelen van het 120 km2 grote Rotterdamse Haven- en Industrie Complex (HIC). Daarbij hanteren we als missie: HbR creëert economische en maatschappelijke waarde door samen met klanten en stakeholders duurzame groei te realiseren in de haven van wereldklasse. Daarvoor trachten we gunstige randvoorwaarden te scheppen, waarbinnen bedrijven kunnen investeren en produceren. Daarmee dragen we voor 22 mld euro zijnde 3.2% bij aan BNP en bieden we werkgelegenheid aan 180.000 mensen (IenM-Havenmonitor 2015). 
In het eerste kwartaal van 2017 is de totale goederenoverslag met 2% toegenomen, met name door groei in de containersector van 8.8%. 

Deze cijfers zijn in lijn met het gisteren gepresenteerd CBS-onderzoek, waarin gewezen werd op de krachtige exportpositie van Nederland.  

Overheidsbeleid voor gelijk speelveld, innovatie en investeringen 

In het Rotterdamse haven- en industriegebied komen transport en industrie samen. Dit omvangrijke cluster biedt unieke mogelijkheden voor  economie, innovatie, duurzaamheid en energie-transitie. De schaal van haar activiteiten, investeringskracht, kennis en kunde maken dat juist in de mainport Rotterdam betekenisvolle doorbraak-projecten kunnen worden gerealiseerd. 

HbR bepleit daarvoor een gericht overheidsbeleid, om twee redenen. 

Ten eerste, afstemming in internationaal verband draagt bij aan een gelijk speelveld en daarmee aan een aantrekkelijk investerings- en vestigingsklimaat. 

En ten tweede, wij bepleiten een meerjarig robuust overheidsbeleid, dat aansluit bij de dynamiek van het internationaal georganiseerde  havenbedrijfsleven. Het belang daarvan is met een voorbeeld duidelijk te maken: door de Europese besluitvorming over bijmenging van transportbrandstoffen met bio-brandstoffen ontstaat op beleidsmatige wijze een markt, voor deze markt investeren bedrijven, die mogen vervolgens rekenen op een redelijk perspectief voor productie en het kunnen terugverdienen van de gedane investeringen. Een permanente discussie en bijstelling van categoriën en bijmeng-percentages van 10, 7 naar 5 of zelfs 2% (zie inbreng MD en SNM) schaadt de bereidheid voor het investeren in innovaties en productiecapaciteit. 
Zakelijk sturen op CO2-reductie

De Parijs-afspraken hebben geleid tot een internationale bindend klimaatbeleid met Europese doelen en taakstellingen voor de lidstaten. Deze mondiale en EU-brede aanpak maakt een gelijk speelveld mogelijk, anders dan bij een strikt nationaal beleid. Tegen deze achtergrond maakt HbR een onomkeerbaar keuze voor een energietransitie, die onze energiemix substantieel zal veranderen. Daarbij hanteren we een zakelijke benadering, waarbij niet een geïsoleerde keuze voor of tegen een bepaalde brandstof of energietechniek, maar de reductie van CO2-uitstoot in de gehele keten centraal staat. 

Versnellen energie-transitie

HbR heeft samen met Siemens, Shell, Van Oord en Eneco het initiatief genomen voor de zogenoemde Transitie-Coalitie, hierbij hebben zich inmiddels 60 bedrijven aangesloten. 

De Transitie-Coalitie ziet mogelijkheden om de energietransitie te versnellen en nieuwe vormen van bedrijvigheid te laten ontstaan. Daarvoor zijn in het Rijksbeleid de volgende randvoorwaarden van bepalend belang; 

· het opstellen van een klimaatwet met tussendoelen voor 2030 en 2040 en 2050 om daarmee een meerjarige zekerheid te bieden voor de benodigde investeringsbeslissingen, 

· sturing op CO2, met doel- ipv middelvoorschriften, met een effectieve en stimulerende prijs voor CO2-emissies via een bijstelling van het ETS-systeem,

· integraal Rijksbeleid via één minister voor economie, klimaat en energie, 

· een borgingsmechanisme over kabinetten en overheden heen, vergelijkbaar met de Deltacommissaris en het Deltaprogramma, 

· een investeringsfaciliteit om investeringen in innovatieve projecten met een lange terugverdientermijn mogelijk te maken.  
Bio Port Rotterdam

Biobased en circulair heeft niet alleen betekenis voor de toekomst, maar manifesteert zich al in de praktijk van het Rotterdamse havenbedrijfsleven. Rotterdam is nu al het grootste renewable  industrie cluster ter wereld. 
De productie van duurzame bio-brandstoffen heeft het fundament gelegd waarop de biobased economy verder kan worden ontwikkeld: zo breng je innovatie in beweging, zo organiseer je een transitie! 
Naam
Informatie
Bio Brandstoffen

Neste
1.000.000 ton/jaar NexBTL renewable diesel & 30.000 – 40.000 bio propaan

BioPetrol 
400.000 ton/jaar biodiesel & glycerine

Alco Energy Rotterdam
500.000 ton ethanol, 380.000 ton DDGS (veevoer), 

275.000 ton zuivere CO2 (toepassing in tuinbouw)

Lyondell
400.000 ton /jaar MTBE/ETBE

Bio Chemie 
Wilmar
150.000 ton/jaar Fatty alcohols

Indorama
bio-PET (obv bio MEG)

Bio-Energie

Uniper
Bijstook van biomassa voor energie productie

Engie
Bijstook van biomassa voor energie productie

AVR BEC
Biomassa centrale

Feedstock terminals

ADM
Graan en raapzaad

EBS
Mais en graan

Marcor
Mais en graan

Plantaardige olie raffinage

IOI Loders Crocklaan
950.000 ton/jaar

Cargill
900.000 ton/jaar

Wilmar
750.000 ton.jaar

Maas refinery
40.000 ton.jaar

Sime Darby
450.000 ton/jaar

ADM raap zaad perser
2.400.000 ton/jaar

Overslag 

Plantaardige oliën & Used Cooking Oils
Ca 8 miljoen ton/jaar

Agribulk
Ca 10 miljoen ton/jaar

Bio brandstof
Ca 3,5 miljoen ton/jaar

Biomassa (hout pellets & hout chips)
Ca 1 miljoen ton/jaar

De totale investeringen in het Rotterdamse bio-brandstof cluster tellen op tot  ongeveer 1.5 a 2 miljard euro en de sector biedt directe werkgelegenheid aan ca 500 mensen.  

HbR zet in op een doorontwikkeling van Bio-Port Rotterdam. Dat past bij de innovatie en verduurzaming van het Rotterdamse industrie cluster. 
De Rotterdamse bio-brandstoffen sector speelt hierin een belangrijke rol. 

· Dankzij de bio-brandstof industrie staat Rotterdam internationaal als leidend cluster voor de vestiging in de renewable/bio-based industrie op de kaart, 

· Dankzij de bio-brandstof industrie worden grondstoffenketens voor duurzame biomassa gegenereerd die voor uiteenlopende toepassingen kunnen worden gebruikt, 
· Dankzij de bestaande bio-brandstof industrie is in Rotterdam grootschalige infrastructuur aanwezig als basis voor het doorontwikkelen naar de productie van alternatieve producten en/of bio-brandstoffen op basis van alternatieve grondstoffen, zoals ook al gebeurt bij bijvoorbeeld Alco Energy Rotterdam (CO2 en diervoeder), Neste (biopropaan) en  Biopetrol (pharma glycerine). 
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Havenbedrijf Rotterdam N.V.


Datum 19 april 2017





Jaap Jelle Feenstra


Public Affairs Officer





010- 252 13 25 


06 – 511 74 876  


jj.feenstra@portofrotterdam.com
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