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Hoogedelgestrenge dames en heren,
VNO-NCW, MKB-Nederland en Global Compact Netwerk Nederland danken u hartelijk voor de uitnodiging voor het rondetafelgesprek Nationale Rapportage implementatie Duurzame Ontwikkelingsdoelen (SDGs).
 
Graag informeren wij u in het onderstaande over een aantal kernpunten met betrekking tot de SDGs zoals ook verwoord in de kamerbrief in het deel (D), waarin het bedrijfsleven een impressie geeft over de stand van zaken rondom de SDGs.
Wij hopen u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd en uiteraard lichten we tijdens het Rondetafelgesprek dit graag verder toe.

 

Hoogachtend,
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Mr J.M.Lammers 

Directeur Economische Zaken  

BIJLAGE: Schriftelijke inbreng Rondetafelgesprek SDGs 29 mei 2017
· De SDGs vormen een kansrijk perspectief voor de wereld. De SDGs worden door ondernemers gezien als dé wereldagenda voor 2030. Het accent ligt op de SDGs als inclusieve agenda met veel aandacht voor partnerschappen waarin ondernemers volop participeren in een mondiale context. De uitdagingen zijn enorm groot en zo groot dat niemand dit ‘alleen’ aan kan. Samenwerking en partnerships zijn een must en zorgen voor de benodigde slagkracht. Verder moeten we ons -zeker een relatief klein land als Nederland met een zo open en met de hele wereld verbonden economie- continue voor ogen houden dat voor realisatie van de SDGs in 2030 het nationale en internationale perspectief onlosmakelijk met elkaar verbonden zijn.
· Nederland heeft daarin een sterke uitgangspositie. Ons land staat op de vijfde plaats van de meest concurrerende en innovatieve economieën ter wereld. Het gaat Nederland dus relatief heel goed, maar wel leeft de vraag of volgende generaties het nog even goed krijgen als de huidige. De drie ondernemersorganisaties VNO-NCW, MKB-Nederland en LTO Nederland hebben als antwoord daarop in 2016 het initiatief NL Next Level gepresenteerd. 

· De kern van de boodschap van  NL Next Level is: ‘Samen werken aan een welvarend, duurzaam en inclusief Nederland. Er zijn duurzame, samenhangende oplossingen nodig. Zowel op internationaal niveau als in eigen land. Werken aan duurzame oplossingen is ten diepste ook de drijfveer achter NL Next Level. De focus ligt op de transities die nodig zijn: van fossiel naar duurzaam, van analoog naar digitaal, van regionaal naar mondiaal, van een ‘wegwerp’-economie naar een circulaire economie. Deze uitdagingen dagen het bedrijfsleven uit om op een heel nieuw ‘level’ te acteren en om samen met de overheid te investeren in de transformatie van Nederland. Niet toevallig, sluiten de transities en de agenda van NL Next Level volledig aan op de SDG’s.
· Een voorbeeld is het door het kabinet Rutte-II aangekondigde nieuwe financierings- en ontwikkelingsinstelling Invest-NL. Daarmee krijgt Nederland, net als veel landen om ons heen, een nationale financieringsinstelling met als doel de structuur van de economie te versterken. Het fonds helpt bij de ontwikkeling van en bij investeringen in strategische projecten die nog onvoldoende financiering kunnen aantrekken in de markt, bijvoorbeeld vanwege onzekerheid over de terugverdientijden. Dit speelt onder meer bij duurzame energieprojecten. Extra investeringen zijn ook nodig als het gaat om de klimaat- en energietransitie, veiligheid, stedelijke vitaliteit in combinatie met een leefbaar landelijk gebied, digitalisering en innovatie.

· De motor van de transitie bestaat uit bedrijven die samenwerken en (mondiale) partnerschappen sluiten. De SDGs hebben daarbij een belangrijke functie: zij vormen een wereldwijde, gemeenschappelijke agenda die door iedereen en overal wordt (h)erkend. Niet voor niks is via verschillende brieven (onder meer van de Dutch Sustainable Growth Coalition) aan de informateur het belang van de SDGs voor de oriëntatie van een nieuw kabinet onderstreept. Momenteel werken VNO-NCW en MKB-Nederland aan een eigen publicatie over de SDGs en de rol die deze nu spelen bij het bedrijfsleven, groot en klein. De SDGs hebben snel aan kracht gewonnen op bedrijfs- en brancheniveau. Natuurlijk blijft onverminderd van belang dat daarbij goede voorlichting en informatie wordt gegeven die toegesneden is op het mkb.

· Ons pleidooi richt zich voorts op een geïntegreerde aanpak waarbij hulp, handel en investeringen van belang zijn gericht ook op publiek-private samenwerking en een sterke internationaliseringstrategie alsook een krachtige samenwerking binnen de EU. Daarbij is ook een sterk en open vestigingsklimaat van belang in een gelijk speelveld waarin ondernemers stappen voorwaarts kunnen zetten. Wat er verder voor het bedrijfsleven nodig is om bij te dragen aan de realisatie van de SDGs, is een consistent beleid zodat ondernemers strategische beslissingen kunnen nemen en voor de langere termijn weten waar ze aan toe zijn. Ook is er behoefte aan ruimte voor experimenten, projecten en aan investeringen in publiek-private samenwerking. De verwachting is dat bedrijven elkaar stimuleren, dat voorlopers de rest aansteken en dat dit veel losmaakt en  veel meer energie geeft dan verplichtende wet- en regelgeving. 
· Het vraagt een overheid die faciliteert en stimuleert (bijvoorbeeld in haar rol als inkoper), ontzorgt en zich vooral ook richt op de mondiale uitdagingen. De IMVO convenanten vormen hiervoor een belangrijk kader en we hopen dat deze benadering – overleg met relevante stakeholders vanuit het uitgangspunt van de eigen verantwoordelijkheid van de sector- voortgezet kan worden. 
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