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Aan: Commissie EZ
Onderwerp: Inbreng Pensioenfederatie voor rondetafelgesprek Bescherming Nederlandse bedrijven

Geachte heer/mevrouw,

 

Graag delen wij een beknopte inbreng met de Commissie EZ ten behoeve van het rondetafelgesprek over de Bescherming van Nederlandse bedrijven van aanstaande donderdag. Ons verzoek is om deze door te geleiden naar de leden van de commissie. 

 

Geachte Kamerleden,
 
Minister Kamp heeft tijdens het vragenuur in uw Kamer van 23 mei jl. laten doorschemeren dat hij graag ziet dat pensioenfondsen meer dan 2% van hun aandelenportefeuille in Nederland beleggen. Zij zouden een voorbeeld kunnen nemen aan verzekeraars die meer in AEX-bedrijven beleggen. De Pensioenfederatie hecht er waarde aan dat dit percentage in perspectief wordt geplaatst en geen eigen leven gaat leiden. Alleen al omdat hiermee de suggestie wordt gewekt dat alle pensioenfondsen hun eigen aandelenportefeuille zelf exact samenstellen. Pensioenfondsen kunnen ook participeren in aandelenfondsen i.p.v. directe investeringen. 
 
Beleggen in AEX-bedrijven staat niet gelijk aan het stimuleren van de Nederlandse economie, en vice versa. Veel Nederlandse pareltjes ontplooien een groot deel van hun activiteiten in het buitenland, en andersom. Dat zijn de feiten. Net zoals het een feit is dat pensioenfondsen wereldwijd investeren, maar wel met bijzonder veel oog voor Nederland. 
 
In 2016 bleek uit onderzoek van DNB dat Nederlandse pensioenfondsen 14% van hun totaal beheerd vermogen in eigen land beleggen. Omgerekend naar nu gaat het om ongeveer € 200 miljard belegd pensioenfondsvermogen in Nederland. Niet alleen in beursgenoteerde aandelen, maar ook in obligaties, infrastructuur, duurzame energie, de woningmarkt etcetera.  O.a. met de oprichting van de NLII worden nieuwe mogelijkheden voor extra investeringsmogelijkheden gecreëerd, o.a. in kleinere bedrijven. Het behalen van een goed rendement om de pensioenen nu en in de toekomst te kunnen uitkeren, blijft daarbij voorop staan. Daarbij hoort o.a. risicospreiding én een zakelijke afweging tussen rendement en risico. Als lange termijn beleggers hebben pensioenfondsen andere investeringsmogelijkheden dan menig andere belegger. Dat pensioenfondsen een lange termijn focus hebben en langlopende investeringen kunnen doen, wil echter niet zeggen dat zij bij investeringen in AEX-bedrijven per definitie tot andere zakelijke afwegingen komen dan andere investeerders. Alle beleggingsbesluiten die genomen worden, moeten het realiseren van betere pensioenen als basis hebben. Met andere woorden: Bij een bod op de aandelen van de onderneming zullen pensioenfondsen, vanwege hun fiduciaire verplichtingen richting hun deelnemers en vanwege het toezichtskader van DNB, een zakelijke afweging moeten maken om hun aandelen al dan niet aan te bieden. Dat laat onverlet dat goede investeringsmogelijkheden in eigen land die waarde toevoegen aan de portefeuille van een pensioenfonds in de praktijk worden benut. Bovendien spelen  ESG-factoren een steeds prominentere plek in bij de besluitvorming.
 
De Pensioenfederatie wil zich niet laten verleiden tot een vergelijking tussen pensioenfondsen en verzekeraars. Pensioenfondsen hebben op dit gebied echter niets te leren van verzekeraars, zoals door de minister wel werd gesuggereerd tijdens het vragenuur en in het FD van 24 mei. Verschillen in het beleggingsbeleid vloeien onder meer voort uit wet -en regelgeving en het prudentieel toezichtkader. Zo moesten verzekeraars onder Solvency I bijvoorbeeld nog anders beleggen. Dat is allemaal aan het veranderen. 
 
Het gaat goed met de Nederlandse economie en er zijn ook prachtige Nederlandse ondernemingen om in te investeren. Die maken dat Nederland een aantrekkelijk plek is om in te investeren. Dát is de essentie. Immers, bedacht moet worden dat wanneer we structureel  1 procentpunt minder rendement zouden behalen, de pensioenpremie met circa 25% (!) zou moeten stijgen om hetzelfde pensioenresultaat te behalen. Als we ons te veel laten leiden door het Oranje-gevoel dat kan knellen met het uitgangspunt van goede pensioenen, bevinden we ons op een hellend vlak. 
 

Met vriendelijke groet,
 
Richard Pauw
Manager Public Affairs 
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