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Betreft: Rondetafelgesprek mestfraude 22 juni 2017 


Wij maken ons in Brabant zorgen om mestfraude. Regelmatig hebben wij bij het Rijk aangedrongen om maatregelen te nemen. Daarom zijn wij als provincie blij dat dit thema  onder de aandacht gebracht wordt. Hartelijk dank voor uw uitnodiging. 
Graag brengt de provincie Noord-Brabant enkele zaken onder uw aandacht. 

Ruimte voor mestbewerking 
Onze Provinciale Staten besluiten 7 juli over een pakket aan maatregelen om de transitie van de veehouderijsector te versnellen. Een onderdeel van dit pakket is, dat we meer capacitaire ruimte bieden aan agrarische ondernemers om mest te bewerken. Daar hoort onlosmakelijk de voorwaarde bij dat de hoeveelheid vee niet verder groeit, want dan spannen we het paard achter de wagen. Ruimte voor mestbewerking kan mede bijdragen aan het terugdringen van fraude. Mest is voor ons een waardevolle grondstof wanneer we dit op een juiste manier weten te verwaarden. De provincie Noord-Brabant wil emissies uit mest minimaliseren. Dit verkleint de risico’s voor gezondheid en veiligheid en is goed voor de natuur. Het is daarvoor nodig dat veehouders mest bewerken voordat het wordt opgeslagen of aangewend. Daarom zetten wij ons als provincie in voor de ontwikkeling van innovatieve stalinrichtingen en innovatieve manieren van mestverwerking. Wij vragen het Rijk deze lijn te steunen. 
Weg met versnipperde regelgeving 
De transitie in de veehouderijsector kan niet zonder integrale sturing van het Rijk. Wij wensen van het Rijk dat zij een overkoepelende visie heeft op het aanpakken van de uitdagingen in de landbouwsector, waar de mestfraude onderdeel van uitmaakt. Uw Tweede Kamer kan sturen op een integrale aanpak in het terugdringen van emissies, een gezonde leefomgeving, en een vitale bodem. Laten wij ons gezamenlijk hard maken voor het terugdringen van de versnipperde regelgeving. Maak het systeem simpeler, ook voor de agrarisch ondernemers. 

Kies een ketenbenadering en los vele problemen in samenhang op 
De oorsprong van mest ligt in de productie van veevoer. Het eindpunt is een plant die groeit op een gezonde bodem. Een ketenbenadering bestaat ten minste uit de volgende elementen en voordelen:
- Een samenstelling van het veevoer gericht op het verlagen van nutriëntengehaltes in mest en het verlagen van emissies uit mest naar lucht, bodem en water;
- een stalsysteem waarin mest al aan de bron wordt gescheiden. Dit gaat het ontstaan van ammoniak tegen en geeft zo een beter stalklimaat. Dit is gezonder voor de dieren, de boer en zijn medewerkers en de omgeving;
- zo spoedig mogelijke bewerking van mest, ten eerste gericht op het tegengaan van emissies (ammoniak, methaan, fijnstof, endotoxine en ziektekiemen) bij zowel opslag als aanwending van mest. En ten tweede gericht op het produceren van meststoffen die aansluiten bij gewas, bodemtype en seizoen. Zo kan dierlijke mest waarde krijgen, wat het risico op fraude verkleint;
- Kunstmest vervangen door bewerkte dierlijke mest (dusdanig bewerkt dat een gelijke werking heeft voor plant en milieu als kunstmest). Hiermee wordt een forse hoeveelheid energie bespaard die nu wordt gebruikt voor de productie van kunstmest.

Meer effectieve handhaving 
Handhaving moet en kan effectiever. In het kader van de Meststoffenwet zijn veehouderijen verplicht om gegevens te registreren over de afvoer van mest. RVO beheert deze gegevens en NWWA houdt daar toezicht op. Het NVWA en RVO moeten adequater optreden tegen mestfraude. 
Daarnaast zijn er nu teveel instanties belast met toezicht en handhaving op veehouderijen. Wij wensen een betere samenwerking van NVWA met de regionaal opererende omgevingsdiensten. Daarnaast maakt de ingewikkeldheid van de regelgeving de meststoffenwet fraudegevoelig en moeilijker handhaafbaar. Robuuste regelgeving vermindert dit probleem.

Betere waterkwaliteit en een vitalere bodem
Een deel van de oplossing voor waterkwaliteitsproblemen ligt in de toepassing van de juiste hoeveelheden mest in de landbouw. We beschouwen water en bodem als een systeem met onderlinge interactie en van groot belang voor een duurzaam en toekomstbestendige fysieke leefomgeving.
Voor Zuid-Nederland kan (mede op basis van de Evaluatie Meststoffenwet door PBL) worden geconcludeerd dat zelfs het voldoen aan een goede landbouwpraktijk niet voldoende zal zijn om de waterkwaliteitsdoelstellingen te realiseren. Bovendien wordt het realiseren van doelen gefrustreerd door mestfraude; er komen meer meststoffen in het oppervlaktewater dan wenselijk. 
Op dit moment vindt overleg plaats tussen de EU en Nederland met betrekking tot de invulling van het 6e actieprogramma Nitraatrichtlijn. Wij vragen aan het Rijk meer aandacht voor de resultaatsverplichting om uiterlijk in 2027 een goede grond- en oppervlaktewatertoestand te realiseren. 
Goede maatregelen die opgenomen zouden moeten in het 6e nitraat actieprogramma zijn: het bevorderen van precisielandbouw; het bevorderen van de teelt van vanggewassen en groenbemesters; maatregelen in het kader van de gebruiksnormen fosfaat; verhoging minimumopslagcapaciteit dierlijke mest; bredere bufferstroken langs oppervlaktewater (waar nodig); maatregelen ter verbetering van controle en handhaving rondom.
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