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Natuur & Milieu over nieuwbouw en aardgas


[bookmark: _GoBack]We kunnen aardgasloos bouwen, er zijn alternatieven, die zijn duurzamer, maar we doen het (bijna) niet. Op 25 mei publiceerden wij een onderzoek waaruit bleek dat tweederde van alle nieuwbouwwoningen die tussen 2017 en 2021 worden gebouwd, nog steeds een gasaansluiting kreeg. Een onwenselijke situatie. Gas is achterhaald en in nieuwbouw is het echt niet meer nodig.
Er zijn zwaarwegende redenen om te stoppen met aardgas: klimaatverandering, uitstoot CO2, reductie gebruik fossiele brandstoffen, de energietransitie, aardbevingen. En stoppen met aardgas heeft veel voordelen: het stimuleert innovatie in de bouw, leidt tot extra werkgelegenheid, voorkomt onrendabele investering van publieke middelen en maakt onze economie minder afhankelijk van andere landen. 
Wetgeving
Dan is wetgeving hard nodig. In geval van nieuwbouw denken wij aan:
· Schrap de aansluitplicht in bepaalde gebieden: Netbeheerders hebben de verplichting iedereen te voorzien van een gasaansluiting, tenzij de betreffende gebruiker woont in een gebied dat door de gemeente is aangewezen als warmtegebied. In het Amendement van Bosman (1 2-2017) wordt voorgesteld deze regeling te verbreden, zodat de aansluitplicht ook vervalt als een gebied door de gemeente is aangewezen als gasloos of all-electric.  Deze wijziging van de Gaswet is een belangrijke stap.
· Schrap de aansluitplicht voor alle nieuwbouw: dan hebben netbeheerders geen verplichting meer voor gas bij nieuwbouw en de rol van gemeenten wordt makkelijker. In het Amendement van Veldhoven (1 -2-2017) is dit uitgewerkt. Deze wijziging van de Gaswet is cruciaal, omdat ze voor alle nieuwbouw geldt. Waarom keuzevrijheid voor iets dat we niet meer willen?
· Een verbod op aardgas in nieuwbouwwoningen en/of een verbod om nieuwbouwwoningen aan te sluiten op het gasnet. Dit is het meest duidelijk voor iedereen. In de Gaswet kunnen we vastleggen dat nieuwbouwwoningen  geen gasaansluiting mogen krijgen. In de normen voor nieuwbouw zou gasloos ook moeten worden vastgelegd.
Conclusie over wetgeving: minister Kamp maakte bekend dat hij de gasaansluitplicht voor nieuwbouw per 1 januari 2018 wil afschaffen. Dat is goed nieuws. Bij het schrijven van dit stuk is nog onbekend hoe hij dit invult. Hierboven vindt u onze mening over mogelijke opties.


Tot slot
Afsluitend willen wij uw aandacht vragen voor enkele zaken die ook relevant zijn voor duurzame nieuwbouw: 

· hierboven beschreven we al dat nieuwbouwnormen aardgas moeten uitsluiten. Nieuwe woningen die voldoen aan Beng of Nul op de Meter zijn, zouden per definitie ook gasloos moeten zijn. Dat is nu helaas geen vereiste. Voor bouwers en projectontwikkelaars is het speelveld dus niet helder over aardgas  (Bouwbesluit, Besluit Bouwwerken Leefomgeving, Omgevingswet). 
· Groengas wordt door sommigen beschouwd als een duurzaam alternatief voor nieuwbouw. N&M denkt dat er maar heel weinig groen gas op duurzame wijze geproduceerd kan worden en dat deze brandstof beter ingezet kan worden in transport en chemie, waar minder alternatieven beschikbaar zijn. 
· Restwarmte en warmtenetten zijn populair. Een belangrijk deel van de restwarmte is afkomstig van niet-duurzame bronnen zoals kolen- en gascentrales. Warmte verspillen is zinloos, maar businessmodellen baseren op niet duurzame bronnen ook.
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