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Van: Staarink I. 
Verzonden: donderdag 26 oktober 2017 16:34
Aan: Commissie SZW
CC: Dijk van J.J. (Jasper)
Onderwerp: PV

Beste griffie,

Namens Jasper van Dijk als rondvraagpunt voor de PV het verzoek de Kamer te informeren over de toezegging betreffende het Koninklijk Besluit met betrekking tot de vermogensvaststelling bij kwijtschelding gemeentelijke belastingen:

Op 28 juni 2017 heeft hij vragen gesteld aan staatssecretaris Jetta Klijnsma over de inwerkingtreding van het Koninklijk besluit over de vermogensnormen voor kwijtschelding van belastingen van gemeenten en waterschappen.  Hierover heeft zij aangegeven dat zij dit zal doorgeleiden naar het Ministerie van Financiën die over het kwijtscheldingsbeleid gaat. 
"Dan kom ik bij de kwijtschelding gemeenten. Ja, dat betrof inderdaad een koninklijk besluit. De verantwoordelijkheid voor het kwijtscheldingsbeleid ligt bij het Ministerie van Financiën. Ik zal het verzoek van de heer Van Dijk doorgeleiden. Ik had al in het AO en het VAO Armoede- en schuldenbeleid toegezegd dat ik op de beleidsvoorstellen uit het manifest van de VNG, Divosa, NVVK en de MOgroep zal ingaan in een brief die ik de Kamer doe toekomen. Ik doe die toezegging hier dus nogmaals." (Jaarverslag en slotwet Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 2016 , 34 725 XV, nr. 19, pag. 32) 
In de 'Rijksbegroting 2018 xv Sociale Zaken en Werkgelegenheid' staat hierover op pagina 237 vervolgens het onderstaande.
Ik zie echter nog nergens dat er inmiddels iets over de inwerkingtreding van het KB is besloten. Duidelijkheid is in ieder geval ruim, voor het nieuwe jaar wenselijk.
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Met vriendelijke groet, 
Inez Staarink 
SP Beleidsmedewerker Sociale Zaken & Werkgelegenheid
070-3183818 

