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                                                          een aflosboete

Op uitnodiging van de vaste commissie voor Financiën van de Tweede Kamer zend ik u in het kort mijn opvatting over het wetsvoorstel strekkende tot afschaffing van de Wet Hillen, t.b.v. het rondetafel gesprek op donderdag 16 november 2017 van 10.00 tot 12.30 uur in de Thorbeckezaal van de Tweede Kamer. 
Tegen openbaarmaking daarvan heb ik uiteraard geen bezwaar. 

                                                    *****************
De regering heeft besloten tot afschaffing van de Wet Hillen en daartoe een voorstel aan het parlement gedaan. Dat voorstel leidde tot forse kritiek in de media en door een aantal betrokken organisaties, waaronder de Vereniging Eigen Huis. 
Eigen woningbezitters die de hypotheek op hun huis hebben afgelost zijn de dupe van dit plan. 
De vrijstelling voor hen van het eigenwoningforfait wordt hen afgepakt. In de volksmond heet dit voorstel van de regering inmiddels de “aflosboete”. 
Dat op het laatste moment de termijn van 20 jaar waarin die boete zou worden ingevoerd werd verlengd tot 30 jaar toonde aan dat de regering begrijpt dat tegen haar voorstel protest en bezwaar zal worden gemaakt. 
Het voorstel staat haaks op het door vorige kabinetten gevoerde beleid. Kort gezegd: bevordering van het eigenwoningbezit; tegengaan van hypotheken die boven de waarde van de eigenwoning uitsteken; bevordering van het aflossen van hypotheken, met als extra stimulans het afschaffen van het eigenwoningforfait voor diegenen die geen of slechts een kleine hypotheek hebben.
Deze kanttekening: zeer recent verscheen het bericht dat nogal wat eigenwoningbezitters weer een tweede hypotheek nemen ook voor het financieren van zaken die niet met hun huis te maken hebben. Een contrair gevolg van het plan van de regering de Wet Hillen af te schaffen. 
Dit voorstel was onderdeel van het belastingplan voor 2018, terwijl het pas een jaar later zou ingaan. Dat is ongepast. Het wekte de indruk dat de regering deze voor haar onprettige discussie zo snel mogelijk kwijt wilde. 
Op aandringen van 50PLUS heeft het Kabinet besloten een apart wetsontwerp in te dienen dat geen onderdeel uitmaakt van het Belastingplan 2018. Dat betekent dat de Tweede Kamer en de Eerste Kamer het apart zullen behandelen en daar separaat over kunnen stemmen.
Dat opent de mogelijkheid van een gedegen discussie over het beleid met betrekking tot de eigenwoning.
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