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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 20 september 2017, nr. 2017001565, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 4 oktober 2017,  nr. W04.17.0301/I, bied ik U hierbij aan.

Van de gelegenheid is gebruik gemaakt om op verzoek van de betrokken gemeenten een bepaling aan het voorstel van wet toe te voegen. Deze bepaling strekt ertoe gemeenschappelijke regelingen waaraan uitsluitend door de vier betrokken op te heffen gemeenten wordt deelgenomen, met ingang van de datum van herindeling van rechtswege te laten vervallen. Ook is van de gelegenheid gebruik gemaakt om de informatie in de memorie van toelichting over de uit te keren herindelingsbijdrage aan te passen in verband met de splitsing van Winsum.

Ik moge U verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.
 
 
De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,





drs. K.H. Ollongren
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