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Onderwerp: RE: Insectensterfte 

Geachte minister van Landbouw, geachte parlementariërs,
 
Op 3 november 2010 vond er in de Tweede Kamer een rondetafelgesprek plaats van de Vaste commissie van Economische zaken, Landbouw en Innovatie over het Wetsvoorstel Wijziging van de Wet gewasbeschermingsmiddelen en biociden in verband met de implementatie van Europese regelgeving voor het op de markt brengen en het duurzaam gebruik van gewasbeschermingsmiddelen. 
 
In de bijlage mijn betoog tijdens deze hoorzitting over de effecten van neonicotinoide insecticiden op niet-doelwit arthropoden. Ik kwam tot de conclusie dat - bij verdere voortzetting van het huidige overheidsbeleid en het gedogen van zware milieuverontreiniging met bestrijdingsmiddelen - zich in Nederland een milieuramp zal voltrekken.
 
Ik heb 7 jaar later aan dit betoog niets toe te voegen, en de milieuramp heeft zich nu dan ook voltrokken. Het is voor mij daarom onbegrijpelijk dat ik niet werd uitgenodigd voor de hoorzitting op 29 november om voor een herziening van de toelatingsprocedures van bestrijdingsmiddelen te pleiten.  Het kan domweg niet zo zijn dat bestrijdingsmiddelen met een hoog uitspoelingsrisico (een GUS index > 3) worden toegelaten in een land met zeer hoge grondwaterstanden. 
 
Het was bij de eerste toelating van imidacloprid in 1995 al bekend dat met een GUS index van 3,76 de stof door neerslag zeer gemakkelijk in het grond- en oppervlaktewater terecht komt. De waterschappen hebben aangetoond dat de provincie Zuid-Holland sinds 2004 kampt met extreme overschrijdingen van imidacloprid in het oppervlaktewater, hetgeen een primaire oorzaak van insectensterfte is. Als dit toelatingsbeleid niet wordt herzien, is er geen enkele hoop op natuurbescherming.

Ik verzoek u derhalve bijgevoegd betoog als bijdrage op te nemen in de agenda van de hoorzitting van 29 november.
Hoogachtend
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