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Standpunten Rondetafelgesprek over de spreiding van toerisme in Nederland
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Introductie:
Kennisinstituut ETFI is de link tussen het onderzoek aan NHL Stenden Hogeschool en het werkveld toerisme en recreatie. ETFI werk voor en in co-creatie met werkveldpartners aan prangende vragen uit het veld en  initieert daarnaast eigen onderzoeksprojecten en onderzoeksmethoden die een bijdrage leveren aan antwoorden op vragen die leven in het veld. Wij ontwikkelen strategische visies, praktisch toepasbare (beleids)instrumenten en concrete actieplannen die bedrijven, organisaties, branches en bestemmingen veerkrachtiger maken. We stemmen oplossingen altijd af op de specifieke context en situatie. 
Stenden-ETFI is een van de partners van CELTH (Centre of Expertise Leisure Tourism and Hospitality), het samenwerkingsverband tussen NHTV Breda, HZ Hogeschool Vlissingen  NHL Stenden Hogeschool en de bedrijven en organisaties uit de sector. CELTH is samenwerkingen aangegaan met bedrijven, instellingen en koepelorganisaties om de kennis gericht in te zetten en verder te ontwikkelen, zo dat de antwoorden en oplossingen voor een toekomstbestendige toeristische industrie. 
Hoe krijgen we meer toerisme  in gebieden waar een economisch impuls welkom is? 
Toeristen komen niet automatisch naar een bestemming. Nog voor dat zij op reis gaan worden zij beïnvloed door marketinguitingen van de bestemming. Gebieden waar nog weinig toeristische ontwikkeling gaande is, zullen daarnaast moeten proberen om inhoud te geven aan het product, om ervaringen te creëren. Verhalen, infrastructuur en toeristische voorzieningen zijn de bouwstenen van een toeristische bestemming. Daarnaast is hoogwaardige service en gastvrijheid belangrijk. Hier liggen belangrijke kansen omdat binnen Nederland op relatief korte afstand van elkaar diverse landschappen te beleven zijn. Belangrijk bij het ontwikkelen van bestemmingen is wel is wel dat de eigenheid/authenticiteit/sense of place van ieder gebied behouden blijft en dat de waarden van het gebied als bouwsteen worden gebruikt voor de ontwikkeling. 
Zet in op meer samenwerking. Maak verbindingen met andere partijen en bestemmingen. "Zie jezelf als een puzzelstukje in een groter geheel en zie jezelf niet als de totale puzzel". Nederland kent veel verschillende bestemmingen in één land. Bestemmingen binnen Nederland opereren goeddeels onafhankelijk en zijn relatief kleinschalig. Men moet connecties maken. In Amsterdam weten ze als het ware niet wat ze in Twente in de aanbieding hebben. Hier hoort ook bij dat er gewerkt moet worden aan verdere professionalisering van de industrie met goed werkende netwerken met voldoende mankracht. Coördinatie van stakeholdersamenwerking, stimuleren van samenwerking 
tussen verschillende ondernemers maar ook tussen verschillende sectoren is essentieel. Het is mogelijk om groei van toerisme samen op te laten gaan met betere natuurbescherming. Het is de taak van overheden om zo veel mogelijk belanghebbenden bij elkaar te brengen en met hen te zoeken naar gedeelde waarden. Zo kunnen verschillende partijen – ondanks verschillende belangen – een breed draagvalk vinden voor beleid en de uitvoering daarvan.
Hoe kan toerisme worden beperkt op overvolle plekken?
Bezoekersdruk op toeristische bestemmingen is zeer context specifiek. Op ieder toeristische bestemming is de situatie anders en spelen andere problemen. Om tot werkbare oplossingen te komen moet het eerst duidelijk worden wat de aard van de problemen is en hoe de inwoners zich verhouden tot toeristische ontwikkeling. Het moet duidelijk worden welke doelgroepen naar de bestemming komen, welke actoren een rol spelen in het management van de bestemming, op welke manier toeristen zich in en naar de bestemming verplaatsen en welke toeristische infrastructuur aanwezig is. Wanneer dit duidelijk is kunnen de juiste maatregelen gekozen worden en kan men proberen het gedrag van de bezoekers te sturen of om de bestemming anders in te richten. Concrete strategieën om bezoekersdruk te verminderen zijn:
· Spreiding van bezoekers naar andere delen van de bestemming of erbuiten
· Stimuleren optimaal gebruik van de attracties op minder drukke tijden
· Wet en regelgeving gericht op beperken van de capaciteit
· Aantrekken van selecte doelgroepen
· Infrastructuur optimaal inrichten
Een belangrijke oplossing voor het probleem van bezoekersdruk liggen op verschillende momenten van de Customer Journey. Al voordat de toerist daadwerkelijk in ons land arriveert kunnen reis en marketingorganisaties invloed uitoefenen op de keuzes die de toerist maakt. Wanneer een alternatief wordt geboden voor de standaard reis (naar overvolle plekken) en mensen daar bewust van worden gemaakt in marketinguitingen en productaanbiedingen, wordt de toerist gestimuleerd om ander keuzes te maken. Deze marketing moet ervoor zorgen dat het mentale plaatje van “must see attracties” verandert (verwachting management).
Daarnaast kan deze eerste fase van de customer journey gebruikt worden om mensen te informeren over verantwoord gedrag en de impact die hun bezoek heeft op de bestemming. Hier ligt ook een belangrijke rol voor bedrijven. In het ontwerp van producten moet rekening houden met mogelijke positieve en negatieve impact van toerisme en bezoekers moeten geïnstrueerd worden.
Het managen van een toeristische bestemming is een complexe taak en het vereist de medewerking van veel verschillende partijen. De hoofdverantwoordelijkheid van de planning/regelgeving en monitoring zijn overheidspartijen die de juiste budgetten vrij moeten maken voor marketing. De infrastructuur (luchthaven, spoorwegen) moet in staat zijn om te kunnen gaan met een bepaalde capaciteit en moet in staat zijn om mensen naar andere bestemmingen te leiden (bereikbaarheid van alternatieve bestemmingen).
