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Hoe kunnen we voorkomen dat mensen in de schulden terecht komen?
Verhogen minimumloon waardoor ook de minimumuitkeringen omhooggaan.
Afschaffen/verbieden van leenbijstand in kader van bijzondere bijstand. Het is toch ridicule dat wanneer de noodzaak van bijzondere bijstand wordt erkend (iemand dus niet over voldoende financiële middelen beschikt voor bijzondere noodzakelijke kosten van bestaan) er vervolgens bijzondere bijstand wordt verstrekt in de vorm van een lening.
Afschaffen/verbieden Kredietbank als voorliggende voorziening in kader van verlening bijzondere bijstand.
Een aanzienlijk aantal gemeente verwijzen burgers met een verzoek om bijzondere bijstand naar de kredietbank als voorliggende voorziening. Deze kredietbanken hanteren hierbij vaak een rente die hoger is dan de markt vanwege het grotere risico op niet afbetalen van de lening (de kredietbank in Ede is hierover negatief in het nieuws geweest). In Almelo loopt een procedure tegen de kredietbank aldaar omdat deze kredietbank een lening heeft verstrekt en niet heeft gezien dat betrokken aanvrager geen afloscapaciteit had. Met als gevolg dat betrokkene diep in de financiële problemen is geraakt;
Teveel uitgekeerde landelijke toeslagen (bijvoorbeeld zorg en huurtoeslag) bij mensen met een laag inkomen niet terugvorderen (eens gegeven blijft gegeven). Bij mensen met onregelmatige lage inkomsten is het terugvorderen van toeslagen een bron van ellende en een groot risico op het doen ontstaan van schulden.
Mensen met onregelmatige inkomsten (b.v. mensen met 0 urencontracten en flex contracten) en een laag inkomen hebben bij het definitief vaststellen van de hoogte van o.a. huur- en zorg toeslag regelmatig te maken met terugvorderingen als zij in het voorgaande jaar meer gewerkt hebben dan verwacht. Deze terugvorderingen leiden bij mensen met een kleine beurs tot grote probleem. 
Boeteregiem in kader van handhaving (bij mensen met een uitkering) aanpassen.
Voor mensen met een uitkering geldt een streng maatregelen regiem. Een kleine fout kan aanzienlijke boetes en verlaging uitkering op leveren. Met alle gevolgen van dien.  
Afschaffen kostendelersnorm.
Minimabeleid gemeenten vereenvoudigen door het weer toestaan van categorale bijstand (denk bijvoorbeeld aan langdurigheidstoeslag welke is vervangen door individuele toeslag).

Hoe kunnen we voorkomen dat schulden onnodig hoog oplopen?
De hoogte van Incassokosten wettelijk normeren. Het doorbreken van de mogelijkheid om aan mensen met schulden te verdienen.
Heroverwegen/afschaffen bestuurlijke boetes voor mensen die wel willen maar niet kunnen betalen. Er is hier al het een en ander verbeterd maar het kan nog beter. Denk ook aan de verhogingen van boetes CJIB;
Heroverwegen/afschaffen van preferente en bijzonder incassobevoegdheden van delen rijksoverheid, belastingdienst en CJIB.
Tempo bij uitvoering gemeentelijke schuldhulpverlening opvoeren. Snel en met hulp schulden in kaart brengen en snel starten van schuldregelingen. Zorgen dat schuldeisers snel op minnelijk voorstel moeten reageren. Nu is het zo dat het vele maanden (regelmatig meer dan een jaar) kan duren voor er een regeling tot stand komt.
Het goed uitvoeren van de beslagvrije voet.
Biedt gemeenten de mogelijkheid om alle schulden van iemand op te kopen waardoor de schuldenaar nog maar een schuldeiser overhoudt en zich veel sneller op de toekomst kan richten en weer een volwaardig lid van de maatschappij kan zijn. De gemeente Den Haag doet hiermee een proef met jongeren. 

Welke invloed heeft het hebben van schulden op het leven van mensen?
Mensen met schulden raken ernstig in de stress met alle gevolgen van dien. Het geeft veel onrust en heeft een negatieve invloed op het dagelijks functioneren (het leidt zelfs tot daling IQ). Stress rond schulden werkt verlammend. Het kan tot disfunctioneren op het werk leiden met ontslag tot gevolg. Voor werklozen is het een ernstige belemmering om aan het werk te komen. Letterlijk staat hun hoofd er niet naar. Zij hebben andere dingen aan hun hoofd! Relaties staan zwaar onder druk en de sfeer in de huislijke situatie is om te snijden. Kinderen leiden hier ernstig onder. 
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