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FME is positief over de Defensienota ‘Investeren in onze mensen, slagkracht en zichtbaarheid’. Na jaren van bezuinigingen kan Defensie de komende jaren eindelijk weer investeren. De extra middelen zijn een eerste stap voor de versterking van de krijgsmacht en noodzakelijk voor het uitvoeren van haar grondwettelijke taak. De internationale veiligheidssituatie vraagt daar ook om. Zonder veiligheid en stabiliteit is economische vooruitgang en welvaart een utopie. De Nederlandse technologische industrie is sterk in export en gebaat bij geopolitieke stabiliteit. 

Het is goed dat Defensie bij de versterking van de krijgsmacht nadrukkelijk kiest voor samenwerking met de industrie. Met de keuze voor de adaptieve krijgsmacht waarin bedrijfsleven en Defensie elkaar versterken, ziet FME in deze nota een essentiële rol voor de Nederlandse industrie. FME roept daarbij op om daadwerkelijk met een ruimhartige toepassing van artikel 346 VWEU de innovatieve kracht van de Nederlandse technologische industrie te benutten en in partnership met Nederlandse bedrijven innovatieve oplossingen te ontwikkelen én in te kopen.

Innovatiebudget
Innovatie is voor de Krijgsmacht van ongekend belang. Het is daarom goed dat Defensie een innovatiestrategie gaat opstellen en dat de defensienota specifiek aandacht besteedt aan nieuwe technologieën, zoals kunstmatige intelligentie, robotica, 3D-printing en bio- en nanotechnologie. Het extra budget voor innovatie, 14 miljoen per jaar, lijkt echter beperkt in relatie tot de innovatieambities. 

FME roept op om het innovatiebudget toe te laten groeien naar 2% van het totale budget (EDA-norm: 2% van de Defensiebegroting moet worden besteed aan R&D).

Innovatieve samenwerkingsvormen
Innovatie betekent ook vernieuwende samenwerkingsvormen opzetten. FME heeft eerder gepleit voor meer ruimte om te experimenteren, zoals nu al gebeurt in het Smart Industry fieldlab Smart Base (innovatieve militaire bases in uitzendgebieden). Het is positief dat de defensienota inzet op vernieuwende samenwerkingsvormen, zoals fieldlabs, waar ideeën worden ontwikkeld, getest en geïmplementeerd. Bij het experimenteren met samenwerkingsvormen horen ook passende aanbestedingsprocedures. Zo lopen bedrijven, vaak MKI-bedrijven (midden en kleine industrie) die samen met Defensie innoveren, tegen het probleem aan dat ze na een gezamenlijke investering in innovatie worden geconfronteerd met een Europese aanbesteding voor hun innovatie. Soms worden ze hier zelfs van uitgesloten. Dit remt de innovatie, want welk bedrijf wil dit risico nemen? Innoveren kost geld en terugverdienen gebeurt immers op de markt.

FME vindt dat ingezet moet worden op vernieuwende vormen van samenwerking, bijvoorbeeld met innovatiepartnerschappen die zowel de onderzoeks- en ontwikkelingsfase als het inkopen van de ontwikkelde innovaties omvatten.

De overheid als Launching Customer
Minstens zo belangrijk voor innovatie is de modernisering van wapensystemen en de noodzakelijke vervanging van de verouderende fregatten, mijnenjagers en onderzeeboten. Het ontwikkelen, bouwen en onderhouden hiervan biedt grote innovatiekansen voor de Nederlandse industrie. De voornemens uit de Defensienota om vaker als launching customer op te treden en de bevestiging dat Defensie bij aanbestedingstrajecten artikel 346 VWEU[endnoteRef:1] ruimhartig gaat interpreteren[endnoteRef:2], laat zien dat Defensie alle kansen wil benutten die er zijn voor de Nederlandse industrie. Het is zaak dit niet alleen op te schrijven, maar er dan ook in de praktijk uitvoering aan te geven. Het recente voornemen om de order voor de shelters te gunnen aan de Britse partij Marshall in plaats van een Nederlandse partij laat zien hoe het dus absoluut niet moet.  [1:  Artikel 346 VWEU
1. De bepalingen van de Verdragen vormen geen beletsel voor de volgende regels:
a) geen enkele lidstaat is gehouden inlichtingen te verstrekken waarvan de verbreiding naar zijn mening strijdig zou zijn met de wezenlijke belangen van zijn veiligheid;
b) elke lidstaat kan de maatregelen nemen die hij noodzakelijk acht voor de bescherming van de wezenlijke belangen van zijn veiligheid en die betrekking hebben op de productie van of de handel in wapenen, munitie en oorlogsmateriaal; die maatregelen mogen de mededingingsverhoudingen op de interne markt niet wijzigen voor producten die niet bestemd zijn voor specifiek militaire doeleinden.
2. De Raad kan met eenparigheid van stemmen op voorstel van de Commissie wijzigingen aanbrengen in de lijst van de producten waarop de bepalingen van lid 1, onder b), van toepassing zijn, die hij op 15 april 1958 heeft vastgesteld.
]  [2:  “Bij aanbestedingstrajecten interpreteren we artikel 346 VWEU ruimhartig en laten zo tevens het nationaal veiligheidsbelang meewegen”. Defensienota 2018, p.25.
“Nederland blijft er in Europees verband op aandringen dat er zoveel mogelijk level playing field gaat ontstaan. Dit schept ruimte voor Europese productie en verkoop en onze innovatieve industrie. Nederland houdt zich daarbij nadrukkelijk het recht voor om bij aanbestedingstrajecten op het gebied van defensie de hiervoor relevante bepaling van het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie (art. 346) ruimhartig te interpreteren vanuit het perspectief van nationaal veiligheids- en economisch belang.” Regeerakkoord Vertrouwen in de Toekomst, p.48  ] 


FME vindt dat waar veiligheidsbelangen spelen innovatiepartnerschappen met de Nederlandse industrie moeten worden aangegaan en het realiseren van de ontwikkelde oplossingen moet aan deze Nederlandse partners worden gegund.

Cybercapaciteit
De defensienota schenkt terecht veel aandacht aan cyber. Er wordt geïnvesteerd, de cybercapaciteit wordt uitgebreid en de Defensie Cyberstrategie wordt vernieuwd. Defensie toont daarmee de groeiende digitale dreiging het hoofd te willen bieden. Samenwerking tussen defensie en bedrijven is daarbij essentieel. De technologische industrie werkt nu al samen met Defensie, bijvoorbeeld met de uitwisseling van kennis op het gebied van cyber, cyberreservisten en de deelname aan gezamenlijke oefeningen. Met het tekort aan cyberspecialisten en de toenemende dreiging wordt het belang van cybersamenwerking enkel groter. 

Ook op het gebied van cyber moeten vernieuwende vormen van samenwerking tussen defensie en industrie worden bevorderd en de - vaak lange - procedures om cyberreservist te worden moeten tegen het licht gehouden worden.
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