Verzonden per mail aan cie.ocw@tweedekamer.nl,  i.v.m. hoorzitting op 27 juni 2018

Van: Henk Keesenberg, coördinator van het SWV 2305PO en het SWV 2305VO
Datum: 21 juni 2018

Geachte leden van de VKC Onderwijs en Wetenschappen,

Graag wil ik een tweetal opmerkingen maken:

allereerst over de definiëring en verwachtingen over passend onderwijs. Het lijkt vaak (met name in de media) of passend onderwijs betekent dat 
a. alle kinderen/leerlingen naar het reguliere onderwijs moeten, en
b. alle scholen voor alle leerlingen altijd en op elk moment  - en op individueel niveau - oplossingen moeten hebben.
Passend onderwijs is voor schoolbesturen (participerend in samenwerkingsverbanden) een wettelijke en maatschappelijke opdracht – binnen de context van  beschikbare middelen – de best passend oplossing te vinden. Dat kan in een reguliere, maar zeker ook in een speciale setting. 
Het boekje van Jelle vd Meer – bijlage bij deze mail - geeft een realistische kijk op ervaringen/verwachtingen van leraren en van ouders in zowel primair als voortgezet onderwijs.
Het zou fijn zijn als in het overleg op 2 juli as. van uw commissie met de minister, duidelijk kan worden hoe passend onderwijs wordt gedefinieerd en welke verwachtingen er zijn. Kreten als “passend onderwijs is mislukt” vragen om verduidelijking, zeker voor al die leerkrachten die, samen met ouders en leerlingen, hard werken aan goed onderwijs.
Het opsommen van dat wat er mis is (waarbij het heel vaak gaat over N=1) draagt weinig bij.

Ten tweede wordt het samenwerkingsverband passend onderwijs (in het vervolg SWV) veelal gezien als de Haarlemmer olie voor de thuiszitters. Het moge duidelijk zijn dat iedereen thuiszittende leerlingen wil voorkomen. In de praktijk blijken vrijwel alle thuiszitters bijzonder complexe vragen te stellen aan het onderwijs, waarbij de context variabelen (zoals gezinsproblematiek, onveilige thuissituaties, wachtlijsten bij jeugdhulp, weigerachtige ouders) zwaar kunnen interfereren. 
Het zou mooi zijn als er snel een regie autoriteit zou kunnen komen. Vanuit één budget, één aansturing en één verantwoording en toezicht zou een bundeling moeten komen van de mogelijkheden van onderwijs en jeugdhulp om snel interventies te kunnen plegen, maar vooral ook aanzetten te geven tot het voorkomen van thuiszitten.

Samenwerken is een buitengewoon lastige opgave als verantwoordelijkheid, bevoegdheid en aansprakelijkheid niet helder belegd zijn en integrale aanpakken gehinderd worden door onduidelijke regie en sectorale wet- en regelgeving.
[bookmark: _GoBack]Een  - binnen onze regio van PO en VO - speelveld met tientallen schoolbesturen, 11 gemeenten, vele jeugdhulp organisaties en een negatieve verevening + tekorten bij de gemeenten vraagt om meer dan fraaie intenties of negatieve profilering.
