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Onderwerp: Voorstel ronde tafel internationaal reguleren nieuwe technologische wapens

Geachte Griffier, beste Theo,

Zoals al aangekondigd bij het AO Nucleaire Ontwapening hierbij mijn voorstel tot het organiseren van een ronde tafel over het internationaal reguleren van nieuwe technologische wapens.  Dit kan bijdragen aan het actieplan dat de minister al heeft toegezegd.

Meer specifiek gaat het daarbij om de mogelijkheden voor het wereldwijd reguleren van de productie, het gebruik en de verdediging tegen nieuwe (massavernietigings-) wapens en technologische ontwikkelingen die als wapen kunnen worden ingezet, zowel door staten als door niet-statelijke actoren, waaronder terroristen en criminelen. Het gaat dan onder meer om drones, killer robots en met kunstmatige intelligentie aangestuurde wapens.

Als deelnemers voor de ronde tafel, die ik eind november of begin december zou willen inplannen, denk ik vooralsnog aan experts uit de technologische sector, mensen uit de wereld van moderne oorlogvoering, internationaal juristen en techniekfilosofen. 

Vriendelijke groet,

Sven

Sven Koopmans
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