Van: Steg, E.M. [mailto:e.m.steg@rug.nl] 
Verzonden: vrijdag 2 november 2018 7:34
Aan: Commissie EZK
Onderwerp: aanvullende informatie nav rondetafelgesprek kosten en baten voorgenomen klimaatwet

Geachte commissie,
Na afloop van het rondetafelgesprek over de niet-economische kosten en baten van de voorgenomen klimaatwet heb ik aangegeven dat ik het antwoord op een van de vragen via email zou sturen. Het betreft het antwoord op de vraag waarom het IPCC steeds stelligere uitspraken doet over de menselijke invloed op klimaatverandering. 
De opeenvolgende assessment rapporten laten zien dat de conclusie van de IPCC over de menselijke invloed op klimaatverandering steeds stelliger wordt. In AR5 is al aangegeven dat het IPCC voor meer dan 95% zeker is dat het grootste deel van de opwarming sinds het midden van de vorige eeuw veroorzaakt wordt door de toename van broeikasgassen, dit is hetzelfde niveau van zekerheid als in het IPCC rapport SR1.5. 
Het IPCC is voor meer dan 95% zeker dat de menselijke invloed sinds het midden van de vorige eeuw dominant is op basis van duizenden publicaties, waarbij alle aspecten en vingerafdrukken van de menselijke invloed zijn beschouwd. Bovendien is de opwarming door de toename van broeikasgassen in de atmosfeer fysisch goed begrepen (dit is fundamentele fysica).
Uit het SR1.5 van het IPCC blijkt dat klimaatverandering al optreedt, dat het 95% zeker is dat dit toe te schrijven is aan menselijke invloed, en dat klimaatverandering negatieve gevolgen heeft voor mensen, ecosystemen en de bestaanszekerheid, vooral van kwetsbare groepen.
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