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In deze notitie baseer ik me op onderzoek naar moslimradicalisering, rechtsradicalisering, en linksradicalisering. Voor een succesvolle aanpak van deze verschillende vormen van radicalisering moeten we allereerst goed analyseren waarom mensen radicaliseren. Uit deze analyse volgen implicaties voor de preventie van radicalisering en het deradicaliseren van personen die geradicaliseerd zijn. 

Analyse
We moeten grondig proberen te duiden waarom moslims of mensen aan de linker- of rechterkant van het politieke spectrum soms overgaan tot gewelddadig extremisme. En waarom ze soms terroristische daden plegen of daar sympathie voor hebben. Dit zijn belangrijke maar complexe kwesties waaraan veel verschillende kanten zitten, en het antwoord hierop is gedeeltelijk te vinden in het feit dat mensen bepaalde dingen in het leven soms uiterst onrechtvaardig vinden. Ze vinden bijvoorbeeld dat hun groep volstrekt onrechtvaardig wordt behandeld, of dat essentiële morele waarden met voeten worden getreden. 
	Het gaat hierbij niet zozeer om de objectieve omstandigheden, maar om hoe mensen die omstandigheden ervaren. Dit kunnen hun eigen omstandigheden zijn, maar het kunnen ook omstandigheden van anderen zijn die zij via het internet, andere media, of lotgenoten tot zich krijgen. 
	Mensen voelen zich door deze vormen van ervaren onrechtvaardigheid bedreigd in hun beeld van wie ze zijn. Ook komen hun opvattingen over hoe de wereld eruit zou moeten zien erdoor in gevaar. Bovendien zijn dit niet slechts vage gevoelens, maar denken mensen oprecht dat hen onrecht wordt aangedaan. Waargenomen onrechtvaardigheid kan daarmee radicale opvattingen en extremisme aanwakkeren en terroristische daden in de hand werken. 
[bookmark: ErrBook37]	Onrechtvaardigheid kan radicalisering vooral aanwakkeren wanneer mensen zich onzeker voelen en wanneer ze onvoldoende in staat zijn om hun impulsen te beheersen. Als mensen bijvoorbeeld niet kunnen omgaan met hun emotionele reacties of boosheid op mensen die anders zijn dan zij, kan dit radicaliseringsprocessen verergeren. Persoonlijke onzekerheid en onvoldoende zelfcorrectie kunnen rigide denkpatronen en defensieve reacties ten opzichte van mensen uit andere culturen of subculturen enorm versterken en tot radicale afwijzing van rechtsregels en democratische principes leiden. Extreme vormen van religie en radicale ideologische opvattingen worden dan ook aantrekkelijker. Mensen worden in dit soort omstandigheden aangezogen door extreme religieuze en ideologische opvattingen.

Verschillende vormen van radicalisering
Er zijn verschillende vormen van radicalisering in Nederland. Sommigen vallen heel erg op en zijn momenteel heel erg zichtbaar. Andere sluimeren en kunnen gemakkelijk de kop opsteken in een land waarin maatschappelijke polarisering en identiteitsdenken toe lijkt te nemen. Een succesvolle aanpak van radicalisering richt zich op deze verschillende vormen. Ik onderscheid onder meer moslimradicalisering, rechtsradicalisering, en linksradicalisering.
	Moslimradicalisering in Nederland kenmerkt zich vaak door het gevoel dat de overheid onvoldoende voor hun opkomt en dat ook andere maatschappelijke autoriteiten dit onvoldoende doen. Zij ervaren een onterechte achterstelling van hun groep. Zij nemen een dergelijke groepsachterstelling ook waar in andere delen van de wereld, bijvoorbeeld via het internet en sociale media in het Midden Oosten. Ook verlangen zij meer waardering voor symbolen die belangrijk zijn in hun religie. Extreme vormen van religie kunnen ook een manier zijn om een crimineel verleden achter zich te laten en echt iets te gaan doen wat door hen als goed en rechtvaardig wordt beschouwd (zoals vechten voor een radicale vorm van de Islam).
	Rechtsextremisten in Nederland hebben vaak het idee dat moslims hun banen, huizen en andere materiële en immateriële goederen afpakken. Zij kijken allereerst naar de overheid en verlangen dat die wat doet aan hun groepsachterstelling ten opzichte van de nieuwkomers in de Nederlandse samenleving. Wanneer de overheid dit onvoldoende doet richten zij zich op hun 'tegenstander' (veelal moslims of immigranten, maar ook linkse anti-Zwarte Piet demonstranten). Rechtsextremisten doen dit door meer radicale gedachten te gaan aanhangen, en ook door de tegenstander te pesten en te intimideren. Wanneer er dan nog steeds onvoldoende aandacht voor hun zorgen is kan een enkeling overgaan tot gepland, systematisch geweld tegen de tegenstanders. Vaak gaat dit gepaard met radicaal ideologisch gedachtengoed. 
	Linksextremisten in Nederland zien bijvoorbeeld dat naar hun mening de rechten van asielzoekers en dieren met handen en voeten worden getreden. Zij willen aan deze immoraliteit wat doen, desnoods op onwettige wijze (immers, de wet en het justitiële apparaat is vaak onderdeel van het als illegitiem ervaren maatschappelijk systeem). Zij claimen vaak een als individu sterk beleefd moreel gelijk. Ook nemen zij snel racisme waar, bijvoorbeeld vanuit een extreem ontwikkeld identiteitsdenken. 

Integrale aanpak en maatwerk
In de strijd tegen radicalisering, gewelddadig extremisme en terrorisme zijn er diverse maatregelen nodig. Dit conform de integrale aanpak van de NCTV waarin het verwerven, voorkomen, verdedigen, voorbereiden en vervolgen terecht een belangrijke rol speelt. Vroegtijdige signalering van wat er speelt is van levensbelang om radicalisering te voorkomen en te bestrijden. Deradicaliseren van geradicaliseerde personen kan, maar is erg lastig. Er zal hiertoe individueel maatwerk moeten worden geleverd. Preventie van radicalisering heeft waarschijnlijk meer kans van slagen dan proberen mensen die extreem geradicaliseerd zijn weer te deradicaliseren.

Groepsradicalisering en integratie 
De hierbovenstaande analyse geeft een aantal handvatten over hoe er kan worden gestreden tegen extreme radicalisering. Radicalisering die samenhangt met groepslidmaatschap (zoals moslim- en rechtsradicalisering) is bijvoorbeeld heel iets anders dan radicalisering die meer te maken heeft met individuele gedachten en overtuigingen (zoals sommige vormen van linksradicalisering). Individualistische vormen van radicalisering (gedreven door een eigen moreel gelijk) zijn waarschijnlijk veel lastiger om succesvol te beïnvloeden dan groepsgedreven radicalisering.
	Groepsradicalisering is wellicht moeilijk aan te pakken, maar het is niet onmogelijk. Je kunt mensen die zich zouden kunnen identificeren met extremistische groepen bijvoorbeeld wijzen op de verschillen tussen die groepen en vergelijkbare andere groepen. Door te vertellen dat IS tegen Al Qaida vecht kan groepsradicalisering van moslims dus mogelijk worden afgeremd (hoe moeilijk ook). Ook kunnen alternatieve groepen belangrijk worden gemaakt (zoals het gezin waar iemand verantwoordelijk voor is). Mensen aansporen en in staat stellen om te integreren in de samenleving is een van de beste manieren om radicalisering van grote aantallen te voorkomen.

Sta voor normen en waarden van de Verlichting en de democratische rechtsstaat 
Neem mensen in Nederland serieus. Ook radicaliserende personen (al is het alleen maar om hun beweegredenen beter te begrijpen zodat je daar wat aan kan doen). Maar wijs ze tegelijkertijd veel meer dan thans gebruikelijk is op hun serieuze verantwoordelijkheden in een democratische rechtsstaat die gebaseerd is op normen en waarden van de Verlichting. 
	Dus linksextremisten kunnen niet hun eigen morele gelijk op gewelddadige wijze boven de rechtsstaat of een democratische meerderheid plaatsen. 
	De zorgen van rechtsradicaliserenden moeten ook serieus worden genomen. Dit betreft zorgen over de islam of over immigranten. Maar rechtsextremisten dienen zich zorgvuldig te onthouden van gewelddadig gedrag. En het debat over dit soort kwesties moet op een respectvolle wijze plaatsvinden.
	En de percepties van moslims moeten serieus worden genomen. Ga bijvoorbeeld met respect om met voor hun religieuze symbolen. Maar wijs radicaliserende moslims ook op de normen en waarden die wij aanhangen in Nederland (waaronder rechten voor vrouwen en homo's).

Humaniseren van de tegenstander
Extremisten of terroristen hebben geleerd om hun tegenstanders te dehumaniseren. Die tegenstanders zijn geen mensen meer en dus is daar geweld tegen gerechtvaardigd. Het vermenselijken van sociale interacties kan daarom bijdragen aan deradicalisering, bijvoorbeeld in interacties tussen voor terrorisme veroordeelden en gevangenispersoneel. Dit geldt ook voor terugkerende IS-strijders.

Tot slot
[bookmark: _GoBack]Radicalisering en de aanpak daarvan betreft complexe problematiek. Een meer uitgebreide analyse met meer nuances, meer handvatten, en met een vollediger onderbouwing van wat ik in deze notitie samenvat vindt u in mijn boek Waarom mensen radicaliseren (2019, Prometheus). Ik stuur dit graag toe aan Tweede Kamerleden en andere geïnteresseerden (een e-mail daartoe volstaat).
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