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Met genoegen heeft de Woonbond uw uitnodiging voor deelname aan het Rondetafelgesprek over de sectorbrede aspecten van het Klimaatakkoord ontvangen. U vraagt onze inbreng voor het blok over Draagvlak en Ruimtelijke Ordening. Wij geven daar graag gehoor aan.

De Woonbond vertegenwoordigt zo’n 1,6 miljoen hurende huishoudens, in zowel de corporatiesector als bij commerciële verhuurders. Wij richten ons daarbij vooral op de huurders die zich op een of andere manier organiseren. Deze actieve achterban voorzien we van informatie en ondersteuning om op lokaal niveau in overleg met de verhuurder op te komen voor de belangen van alle huurders. Daarnaast richten wij ons op het landelijk beleid, om daarin de stem van hurend Nederland te laten doorklinken.

Wij onderhouden veel contact met deze actieve achterban en ook hier zien wij de bereidheid om zich in te zetten voor een ambitieus klimaatbeleid steeds meer onder druk staan. Op de laatste ronde Provinciale Vergaderingen van de Woonbond klonk luid en duidelijk door dat huurders het gevoel hebben vooral de lasten en niet de lusten van het beleid te ontvangen. Hierbij speelt nadrukkelijk mee, dat deze actieve huurders zich zeer bewust zijn van de periode waarin de huren zeer scherp zijn gestegen (ruim 10% boven inflatie, terwijl de inkomens daalden). De stijging was direct verbonden aan de verhuurderheffing, om zo de verdiencapaciteit van verhuurders in stand te houden. Een verdere lastenstijging is voor hen dan ook onacceptabel. 

De verschuiving in de energiebelasting per 1 januari 2019 wordt door hen dan ook onlosmakelijk gezien van het voorliggende Klimaatakkoord. Het uitgangspunt van woonlastenneutraliteit in dat akkoord, is niet los te koppelen van het effecten van de stijging van de energielasten door het Regeerakkoord. De doorrekening van het CPB geeft hen daarin dan ook gelijk. De CPB doorrekening laat een op de korte termijn al een meer dan 1% koopkrachtverlies zien bij huishoudens met lage inkomens. Dat effect wordt rap minder bij de hogere inkomens. De oorzaak van het verlies ligt voor een groot deel in de recente verhogingen van de EB, ODE en de verlaging van de belastingvermindering. 

De Woonbond heeft zich in het Klimaatakkoord hard gemaakt voor woonlastenneutraliteit als uitgangspunt, maar de geloofwaardigheid daarvan is onderuit gehaald door het recente kabinetsbeleid. Wij dringen dan ook aan op een snelle compensatie met extra aandacht voor de laagste groep 40%-groep. Wij zien de volgende opties:

a. Verhoog de huurtoeslag van huurders met 1 of meer kinderen.
b. Verhoog de Algemene heffingskorting en het bijstandsinkomen in gelijk mate.
c. Bevries vanaf 2021 de huren van (eengezins)woningen met een F of G-label. Compensatie voor verhuurder kan plaatsvinden via een extra subsidie voor woningverbetering van dit type woningen conform de STEP-subsidie.



Vooral de laatste optie voor ons belangrijk. De Woonbond wil voorop lopen bij de energietransitie, maar dan wel met de zekerheid dat de grote meerderheid van de huurders er niet (nog) verder op achteruitgaat. Onze zorg is extra groot bij bovengemiddelde energieverbruikers met lage inkomens. Dat betreft zeker gezinnen in eengezinswoningen, maar ook oudere stellen in oude slecht geïsoleerde woningen. In het sociaal Huurakkoord hebben we afspraken gemaakt met corporaties over de huurverhoging bij woningverbetering, maar die afspraken gelden niet voor de private huursector, waar bijna een kwart van woningen een label F of G hebben.

De doorrekening van het PBL laat duidelijk zien dat het volstrekt onwaarschijnlijk is dat we de doelstelling voor CO2-reductie en de aanpak van 1,5 miljoen woningen gaan halen. Volgens de doorrekening komen we aan de kwart tot één miljoen woningen toe in 2030. Het PBL gaat daarbij uit van relatief lage investeringskosten tot pakweg label B. Wij denken dat dit totaal onvoldoende is. Al lang pleiten wij voor een stevige inzet in de sociale huursector, waarbij de verhuurderheffing terug dient te vloeien om de noodzakelijke investeringen mogelijk te maken. De uitkomsten van de doorrekening ondersteunen deze gedachte. Let wel, de verhuurderheffing was ingevoerd om het tekort in de Rijksbegroting terug te brengen en daarbij krijgen verhuurder de ruimte de huren fors boven inflatoir te verhogen, zodat hun verdiencapaciteit niet werd aangetast. Wij menen dat het nu tijd is deze middelen in te zetten om het tekort op de woonlasten te dichten en zorgen voor een toekomst bestendig sociale huurwoningvoorraad. Als reële optie menen wij dat minimaal de helft van de opbrengst van de verhuurderheffing in vorm van energiebesparingssubsidies moeten terug vloeien naar de sector. Tot dusverre blijk iedere keer weer dat een dergelijke subsidie variant snel wordt uitgeput en dat er dan ook werkelijke activiteit uit voort vloeit. Een terugsluis met de zekerheid van resultaat, lijkt ons nu de beste voorliggende keuze.

Ondertussen zijn wij aan het inventariseren of huurdersorganisaties bij de voorlopers van de wijkaanpak in vorm van de proeftuinen aardgasvrij in diverse gemeenten betrokken worden. Het beeld is nog niet helemaal helder, maar er lijkt hier nog echt werk te liggen. De plannen lijken nog te vaak vooral in de top rond te gaan en de route top-down is nog onvoldoende gevonden. Wij zijn er van overtuigd dat het draagvlak voor deze energietransitie het best te vinden is als er voldoende ruimte is voor zeggenschap en participatie. Dat betreft natuurlijk de bewoners van de wijken zelf, maar wij pleiten er voor zeker ook de huurdersorganisaties tijdens de verdere uitrol van de wijkaanpak te betrekken en waar nodig te faciliteren. De Woonbond zelf zet daar middels de inzet van her Energieteam op in, maar kan dat niet alleen. De bestaande overlegstructuren (de Overlegwet en Prestatieafspraken uit de Woningwet) dienen daarbij ook benut te worden. 
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