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Doorn, 17 juni 2019
Algemeen

In de rapportageperiode zijn door Defensie weer stappen gezet in het verbeteren van de erkenning, waardering en zorg voor onze veteranen. De Vereniging het Veteranen Platform (VP) voelt zich gesterkt in haar taak en ambitie door Defensie. De veteranengemeenschap mag zich gelukkig prijzen met een minister die zo actief betrokken is bij de veteranen.

Maar het veteranendomein is niet rustig. De samenstelling van de veteranengemeenschap verandert in hoog tempo. De maatschappelijke en politiek-bestuurlijke context is volop in ontwikkeling. Het veteranenbeleid dient daar invulling aan te geven.

Reikwijdte van het veteranenbeleid en de aandacht voor de relaties en het thuisfront

Defensie poogt de reikwijdte van het veteranenbeleid op grond van de Veteranenwet nader te bepalen. Naar de mening van het VP wordt nog onvoldoende invulling gegeven aan de erkenning en waardering van de relaties van veteranen zoals vastgelegd in de Veteranenwet. Bij een reünie krijgt de organisatie van Defensie een tegemoetkoming voor de deelnemende veteranen maar niet voor de deelnemende partners. Dit doet in de ogen van het Veteranen Platform onvoldoende recht aan de erkenning en waardering die de partners verdienen voor het zijn van dé steun en toeverlaat van de veteraan, en wordt er mee ontkent dat een uitzending ook voor de relaties zwaar kan zijn.
Nuldelijnsondersteuning

Zowel uit onderzoek als in de praktijk blijkt de belangrijke rol van de ‘nuldelijn’ in het signaleren van problemen, het bieden van directe steun dicht bij de veteraan en zijn relatie, en het doorverwijzen naar professionele hulp. Winst is te halen uit het meer samenwerken van de nuldelijnsondersteuningssystemen van de Diensten Geestelijke Vorming, het Collegiaal Netwerk Defensie en van het Veteranen Platform. Zodat het voor de veteraan voelt als één systeem zonder transities waardoor ook de overgang van de actief dienende fase naar de postactieve fase wordt vergemakkelijkt. 

Ontmoetingscentra

De ontmoetingscentra vervullen een belangrijke rol in het nuldelijnsondersteuningssysteem van het VP. Een ontmoetingscentra is niet alleen een ontmoetingsplek maar vervult ook een belangrijke regionale functie en in de contacten met de lokale bevolking, hulpverleners en gemeenten. Helaas krijgen niet alle ontmoetingscentra voldoende lokale steun om goed te kunnen functioneren. Financiële aanvulling vanuit het vfonds en Defensie is noodzakelijk. Het VP vraagt daar aandacht voor. Daarnaast is het belangrijk dat een ontmoetingscentrum voldoet aan bepaalde eisen. In ieder geval de ontmoetingscentra aangesloten bij het VP hanteren de norm: geen drank, geen drugs en altijd een getrainde nuldelijnshelper aanwezig. Daarom is het van belang de financiering van ontmoetingscentra door Defensie en het vfonds te laten verlopen via het VP zodat het VP als dé coördinator van de nuldelijnsondersteuning daarmee kan sturen.

Onderzoek ‘Veteraan, hoe gaat het met u?’

In mei is het rapport van het onderzoek ‘Veteraan, hoe gaat het met u?’ overhandigt aan Defensie. De aanbevelingen zijn:

- Bied outreachende zorg richting degenen die geen hulp zoeken voor uitzendgerelateerde zorgbehoeften.

- Ondersteun het netwerk rondom de veteraan.

- Onderzoek het hulpzoekgedrag van veteranen en gebruik de inzichten uit dat onderzoek om de tijd tussen ontstaan van klachten en het moment van hulp zoeken onder veteranen te verkleinen.

- Ondersteun de zelfredzaamheid van veteranen.

- Onderzoek of het hulpaanbod aansluit bij de behoeften.

Het VP zou graag van de minister horen wat zij met de aanbevelingen gaat doen.

Bevindingen Veteranenombudsman

De bevindingen van de Veteranenombudsman zijn in de veteranennota opgenomen. Het VP mist in de nota wat Defensie daar vervolgens mee heeft gedaan of gaat doen. 
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