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Geachte leden van de vaste Kamercommissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Op 14 januari vindt het rondetafelgesprek ‘Wetenschappelijke samenwerking met onvrije landen’ plaats. Graag brengen wij het Bericht aan het parlement ‘Kennisveiligheid in hoger onderwijs en wetenschap’ bij u onder de aandacht als inbreng voor het rondetafelgesprek waaraan wij als Rathenau Instituut zullen deelnemen.

Internationale onderzoekssamenwerking en internationale mobiliteit van wetenschappers zijn van groot belang voor de Nederlandse kenniseconomie, maar brengen ook risico’s met zich mee. Samenwerking bij onderzoek met ‘onvrije’ landen kent risico’s op het gebied van veiligheid, zoals bij de ontwikkeling van kennis die zowel civiel als militair gebruikt kan worden (dual use). Ook zijn er risico’s op het vlak van economische belangen (intellectueel eigendom), academische autonomie (onwenselijke beïnvloeding) en ethiek (mensenrechten).

Uit onderzoek van het Rathenau Instituut is gebleken dat het van belang is dat de Nederlandse overheid verduidelijkt welke verantwoordelijkheid zij neemt voor het adresseren van deze risico’s en welke ze bij kennisinstellingen en onderzoekers ziet liggen. In de kabinetsbrief van 27 november heeft het kabinet helderheid verschaft over hoe de verantwoordelijk voor kennisveiligheid verdeeld is tussen rijk, instellingen en individuele onderzoekers.

In dit Bericht aan het parlement, doen wij op basis van onderzoek vijf suggesties voor verdere concretisering en uitwerking. 

1. Bewust en verantwoord omgaan met derde geldstroom (in het bijzonder bij dual-use-onderzoek).
1. De (visa)screening intensiveren.
1. Toetsingscommissie voor veiligheidsrisico’s
1. Standaardcontracten ontwerpen.
1. Het voorziene ‘expertise- en adviesloket kennisveiligheid’ kan kennis over wetenschapssystemen van ‘onvrije’ landen toegankelijk maken.

Een volledige uitwerking van deze punten, alsmede een verwijzing naar relevante publicaties, vindt u in de bijlage.

Het Rathenau Instituut ondersteunt het parlement en de samenleving met betrekking tot de dialoog over maatschappelijke aspecten van wetenschap, technologie en innovatie. Mocht u vragen hebben, dan zijn wij graag bereid u te woord te staan. U kunt contact met ons opnemen via onderstaande contactgegevens.

Met vriendelijke groet,
Namens directeur Dr. Ir. Melanie Peters,

Rathenau Instituut | Anna van Saksenlaan 51 | 2593 HW Den Haag  
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