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Punt 1) Werkwijze Stella Team 2006-2017
Na aanleiding van onze eigen ervaringen met het Stella Team binnen de Belastingdienst ben ik benaderd door een voormalig medewerker van de Dienst. Via de mail heb ik de volgende vragen gesteld: 

1) Werkinstructie hanteerde Stella-Team
2) Aan wie moest verantwoording afgelegd worden
3) Wat was jouw functie 
4) Welke coderingen werden er binnen de dienst gebruikt voor bv nationaliteit, en elke gevolgen had dat
5) Redenen voor een HOTHOR uitworp
6) Bewaarplek en bewaartermijn dossiers
7) Welk jaar constateerde je zelf dat er onschuldige burgers de dupe werden van de keiharde aanpak van de Belastingdienst
8) Heb je de wanstanden gemeld? Zo ja, bij wie heb je het gemeld en wat gebeurde er met jouw melding
9) Onder welke DG en AD was je in die jaren werkzaam
  
Op bovenstaande vragen hebben we antwoord gekregen en dit willen we graag met jullie commissie delen.
Punt 2) Commissie van Wijzen
De belastingdienst heeft de Commissie van Wijzen ingesteld om complexe dossiers onafhankelijk te beoordelen. De Persoonlijk Zaakbehandelaar van de gedupeerde ouder stuurt het dossier naar de CVW op het moment dat hij/zij er niet uit komt. En met de overdracht van het dossier gaat het mis. Ook daarover informeren wij jullie graag.
Punt 3) Codering UB en U binnen de Belastingdienst
Op het moment dat je in bezwaar gaat tegen een beschikking van de Belastingdienst dan wordt totdat er een beslissing op bezwaar is genomen een uitstel van betaling verleend. Dit wordt in het DAS-systeem aangeduid met U of UB. Normaal gesproken stoppen dan de invorderingen. In het geval bij de Belastingdienst zijn de invorderingen niet gestopt als die code gekoppeld was aan je BSN. Hiervan hebben we documenten van bij ons.
Punt 4) Format werkwijze zaakbehandelaren
Het bereken systeem waar de PZB’s mee moeten werken voor de compensatie berekening( integrale beoordeling eerste groep december 2020) is naar onze mening niet zorgvuldig en in dezelfde lijn als de Catshuisregeling Compensatie. Wij nemen een Lay-out mee waarop te zien is zoals het volgens ons wel in dezelfde lijn zou zijn. Deze Lay-out (format) heb ik gemaakt om andere gedupeerde ouders te helpen om inzicht te krijgen in hun KOT schade. Graag overhandigen wij de commissie deze Lay-out. Dit i.v.m. de openstaande kosten die bij de eerste groep in mindering zijn gebracht op de terugbetaling.
Punt 5) Regeling (ex)partners
De aanvragers van de Toeslagen komen in aanmerking voor de terugbetaling en de compensatie, maar de (ex)partners hebben net zoveel geleden en betaald als de aanvrager. BV: Mijn (ex)partner heeft in totaal 57X loonbeslag gehad in al die jaren.  Graag overhandigen wij de commissie een voorstel om (ex)partners die net zo zwaar getroffen zijn ook te compenseren.
Punt 6) Definitieve beschikking compensatie /uitlegblad
Wij hebben geconstateerd dat er verschillen zijn in o.a. de begeleidende brief van de beschikking. Dit zou niet moeten en dient gelijk te zijn voor iedereen. We hebben voor de commissie uitgewerkt wat er niet klopt. Graag willen we dat bespreken en overhandigen. Daarnaast willen wij de commissie een voorstel doen wat betreft het verduidelijken van de beschikking zodat voor alle 30.000+ gedupeerden het overzichtelijker en leesbaarder wordt.
Punt 7) Dossiers 
Wij krijgen helaas nog dagelijks te horen dat de opgevraagde dossiers nog steeds niet ontvangen zijn. De gedupeerde ouders vragen hun dossier op om meer duidelijkheid te krijgen over het onrecht wat hun is aangedaan. Veel dossiers zijn al meer dan 12 maand geleden opgevraagd ( Van iemand uit onze werkgroep al 18 maand geleden) Graag overleg hoe dit sneller kan.
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