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Onderwerp: Amnesty International: informatie t.b.v. gesprek over de humanitaire situatie in Ethiopië en Myanmar

Geachte woordvoerder,

Morgen woont u wellicht een rondetafelgesprek bij waarbij experts informatie delen over de situatie in Myanmar en Ethiopië. Graag deelt ook Amnesty International zijn blik op de gebeurtenissen en mensenrechtensituaties in deze landen met u. 

Myanmar

Zoals u weet vindt op dit moment een mensenrechtenramp plaats in Myanmar. Sinds de coup d’état door Myanmar’s legerleiding op 1 februari van dit jaar, vind er nog dagelijks geweld tegen burgers plaats. De grote vluchtelingenstroom die met de dag waarschijnlijker wordt zou een verdere ontwrichting van de stabiliteit in de regio betekenen. De zorgelijke situatie van Myanmar’s bevolking wordt verergerd door economische onzekerheid en voedseltekorten.
Individuele vrijheden staan zwaar onder druk. Zeker 788 mensen zijn gedood als gevolg van de gewelddadige poging van het leger om alle oppositie tegen de coup neer te slaan. Duizenden mensen zijn gearresteerd op basis van valse aanklachten. Ook wordt het journalisten onmogelijk gemaakt hun werk te doen door het intrekken van perslicenties en hen te arresteren. Ook wordt er fysiek geweld tegen journalisten gebruikt. Voor het maken van een verslag van de situatie in het land is journalist Min Nyo onlangs veroordeeld tot drie jaar gevangenisstraf.
Hoewel de recente coup in Myanmar in de berichtgeving over het land de meeste aandacht opeist baart ook de situatie van de Rohingya Amnesty International nog steeds grote zorgen. Het Internationaal Gerechtshof riep Myanmar begin 2020 op om ‘voorlopige maatregelen’ te nemen om de Islamitische Rohingya-minderheid te beschermen tegen genocide. Helaas is er voor de 600.000 n Myanmar levende Rohingya niets veranderd. Zij leven nog altijd onder erbarmelijke omstandigheid. Zo’n 126.000 van hen worden nog altijd vastgehouden in kampen. Hun recht op staatsburgerschap en vrijheid van beweging wordt hen blijvend ontzegd. Daarnaast bevinden zij zich nu middenin het huidige gewapende conflict.
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Ethiopië

Terugkomende onrust en geweld in Ethiopië hebben geleidelijk geleid tot de politieke polarisatie die in november vorig jaar tot uitbarsting kwam tijdens de oorlog in Tigray. Duizenden burgers zijn sinds het begin van het conflict tussen de regionale veiligheidstroepen van Tigray en het Ethiopische leger omgekomen. Honderdduizenden Ethiopiërs zijn binnenslands op de vlucht geslagen, 63 duizend Ethiopiërs zochten naar veiligheid in Sudan. Ondanks het feit dat de Ethiopische autoriteiten Amnesty het werk blijvend bemoeilijken is op basis van onder andere satellietbeelden en beeldmateriaal vastgesteld dat aan beide kanten oorlogsmisdaden zijn begaan. Zo zijn in Mai-Kadra honderden burgers omgekomen tijdens massamoorden. Ook troepen van het buurland Eritrea zijn betrokken geraakt bij dit conflict. Op 28 en 29 november 2020 doodden zij systematisch honderden ongewapende burgers in de noordelijke stad Axum. Amnesty meent dat deze acties lijken te wijzen op misdaden tegen de menselijkheid. Helaas vertellen de vele doden en ontheemden nog niet het hele verhaal. Meisjes en vrouwen zijn in toenemende mate het slachtoffer van (seksueel) geweld en humanitaire hulporganisaties wordt het lastig gemaakt om hulp te kunnen verlenen. Hongersnood ligt op de loer.

Mocht u nog aanvullende vragen hebben, dan kunt u contact opnemen. Ik wens u een informatief gesprek toe.

Met vriendelijke groet,
Youssef Rahman
Senior Political Affairs Officer
E: y.rahman@amnesty.nl | T: +31 (0)20 7733 663 | M: +31 (0)6 14 688 653
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