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Geachte leden van de vaste commissie voor Financiën.

Graag wil ik u hartelijk  bedanken voor de uitnodiging voor deelname aan het rondetafelgesprek faillissement Conservatrix.

Door het faillissement van Conservatrix worden 45.000 polishouders met 70.000 lopende verzekeringen zwaar getroffen. De curator verwacht een definitieve korting van 10 tot 30% van de uitkeringen.
De groep polishouders is divers, uitvaartverzekeringen, overlijdensrisicoverzekeringen, kapitaalverzekeringen, lijfrenteverzekeringen, pensioenverzekeringen en hypotheken.
Zonder de overige groepen polishouders tekort te willen doen wordt de groep polishouders met een periodieke pensioen of lijfrente uitkering op dit moment reeds  ernstig gedupeerd omdat deze uitkeringen met ingang van 01-maart met 30% worden gekort.
Gepensioneerden hebben geen enkele mogelijkheid om dit pijnlijke tekort te repareren.
Zij worden de rest van hun leven gekort op hun pensioen / lijfrente-uitkering terwijl zij jarenlang braaf voor hun oudedagsvoorziening hebben betaald.

Op de website van Stichting Polishouders Conservatrix staat een illustratief  voorbeeld hoe deze groep polishouders wordt gedupeerd  “ Jan en Corrie met 30% gekort op hun inkomen “ 
Een treffend maar schrijnend voorbeeld hoe deze groep polishouders wordt getroffen.
Een PDF bestand van dit artikel wordt meegestuurd naar de griffie.

In opdracht van de minister is er een evaluatiecommissie benoemd die de oorzaken en nare gevolgen voor de polishouders van het faillissement Conservatrix gaat onderzoeken.
De uitkomst van deze evaluatie is onzeker en het is maar de vraag of en wanneer dit de polishouders iets gaat opleveren. 

De minister is vooralsnog niet bereid  financiële hulp aan de polishouders aan te bieden.
DNB zag geen andere opties dan overdracht Conservatrix aan Trier Holding / Eli Global voor de symbolische prijs van € 1.00  
Grote vraag blijft welke voorwaarden en garanties er door de DNB zijn bedongen in de Confirmation Letter om de toekomstige verplichtingen aan de polishouders veilig te stellen.
Tot nu blijf dit voor de polishouders een “geheim document”
DNB stelt dat de kans op het faillissement van een levensverzekeraar door het huidige toezicht nihil is. 
De opvangregeling Levensverzekering is opgeheven en de wet en herstel en afwikkeling biedt de polishouders geen garantie tot een oplossing.

Wie is verantwoordelijk en aansprakelijk voor het faillissement en de gevolgen voor de polishouders?
Polishouders moeten kunnen vertrouwen op de overheid en adequaat toezicht van de toezichthouders.





Graag vraag ik aandacht voor een bijzondere groep pensioengerechtigde , de (oud) medewerkers van de overige groepsmaatschappijen van Conservatrix.
Deze groep wordt door de curatoren aangeduid als polishouder.

Sinds 2016 ontvang ik na mijn pensionering als (oud) werknemer van NUVEMA, een Conservatrix groepsmaatschappij, een pensioenuitkering uit het  Conservatrix Pensioen.

Het Conservatrix Pensioen valt onder de werkingssfeer van de CAO van het verzekeringsbedrijf.
Dit impliceert dat werknemers op basis van wetgeving deelnemen aan het Conservatrix Pensioen en dus op basis van een wettelijke verplichting de eigen pensioenbijdrage afdragen.

Het Conservatrix Pensioen is vastgelegd in een Uniform pensioenreglement.
Dit pensioenreglement geldt voor iedere (oud) werknemer van Conservatrix Levensverzekering en alle (oud) medewerkers voormalig groepsmaatschappijen.

De curatoren maken onderscheid tussen (oud) werknemers van Conservatrix Levensverzekering en (oud) werknemers van de overige Conservatrix groepsmaatschappijen.

· Werknemers Conservatrix Levensverzekering behouden hun volledige pensioenaanspraken uit het Conservatrix pensioen
· Werknemers van de overige Conservatrix groepsmaatschappijen worden 30% gekort op hun Conservatrix pensioen

De herverzekering van het Conservatrix pensioen, Pensioen Eigen Personeel (PEP) is separaat herverzekerd bij HECO Re. ( zie 2e Openbare verslag punt 4.2 van de curator op   19-03-2021)
In het Conservatrix Solvency and Financial Condition Report 2019 van 07-08-2020 wordt bevestigd dat HECO Re de pensioenverplichtingen voor eigen personeel en voor personeel van andere voormalig groepsmaatschappijen volledig dekt.

In december 2020 heeft de curator mij geïnformeerd omtrent het faillissement van Conservatrix.
In het eerste openbare verslag van de curatoren 17-12-2020 melden de curatoren punt 3.4 dat (oud) medewerkers de hoogste in rangorde zijn , hierbij wordt geen onderscheid gemaakt tussen (oud) medewerkers van Conservatrix Levensverzekering en (oud) medewerkers van de overige groepsmaatschappijen.

Sinds 01-03-2021 wordt ik 30% gekort op mijn werknemerspensioen, de pensioenaanspraken van (oud) medewerkers van Conservatrix blijven volledig in stand. 

In de faillissementswet artikel 213 lid 3 is vastgelegd dat aan de vorderingen van (oud) werknemers van de failliete levensverzekeraar een hoger voorrecht wordt toegekend dan alle andere polishouders.

Over dit onderscheid heb ik via mail uitgebreid met de curatoren gecorrespondeerd. ( zie bijlage)
De curatoren tonen begrip dat dit onderscheid pijnlijk is voor de werknemers van de overige groepsmaatschappijen, zij hebben echter niet de mogelijkheid om van de wettelijke rangregeling af te wijken.

De curator stelt dat de wetgever geen bepalingen heeft opgenomen over preferentie van (oud) medewerkers van voormalig groepsmaatschappijen. Ware dat wel zo, dan zou de wetgever een daarop betrekking hebbende bepaling hebben opgenomen.
Het faillissement van Conservatrix is veelomvattend en uiterst complex.
Heeft de wetgever dit kunnen voorzien?
Ik heb de curatoren verzocht of er jurispedentie beschikbaar is dat preferentie van (oud) medewerkers van voormalig groepsmaatschappijen van een levensverzekeraar worden uitgesloten bij faillissement van de failliete levensverzekeraar.
Op deze vraag krijg ik helaas geen antwoord en verwijzen de curatoren naar hun eerdere reacties.
Wanneer ik het niet eens bent met de beslissing van de curatoren kan ik een oordeel bij de rechter vragen!

De (oud) werknemers van de overige Conservatrix groepsmaatschappijen ervaren dit onderscheid als een enorm onrecht en worden hierdoor onterecht ernstig gedupeerd.
Wij hebben ons als (oud) medewerkers verenigd en hulp gezocht bij juristen en rechtsbijstandsverzekeraars. Zij bevestigen allen dat dit onderscheid niet billijk is , maar dat de curatoren de wet juist hanteren.

We ontmoeten veel begrip maar staan met lege handen. 
Vele (oud) medewerkers hebben de leden van de vaste kamercommissie financiën als gedupeerde aangeschreven en aangegeven wat deze korting op hun werknemerspensioen voor hen betekent.
Er zijn zelfs een aantal medewerkers die na een dienstverband van vele jaren bij een andere werkgever bij indiensttreding bij Nuvema hun opgebouwde pensioen hebben overgedragen aan het Conservatrix pensioen. Zij krijgen nu ook een korting van 30% over hun elders opgebouwde pensioen.

Conservatrix was een familiebedrijf. Allerlei functies en afdelingen leverden een bijdrage aan het functioneren en de resultaten van de verschillende werkmaatschappijen van de Conservatrix groep. Dit vond plaats vanuit een gezamenlijke locatie in Baarn. 
Op de werkvloer maakte het geen verschil bij welke groepsmaatschappij je op de loonlijst stond , iedereen werkte gezamenlijk aan de doelstellingen van de Conservatrix groep
Het is dan uitermate pijnlijk, bitter en onrechtvaardig dat er op deze wijze onderscheid wordt gemaakt tussen werknemers van dezelfde groep die elke dag aan dezelfde koffieautomaat een praatje met elkaar maakte en samen werkten aan dezelfde missie.

De wetgever legt de werknemer de wettelijke verplichting op  om bij te dragen aan pensioenopbouw. (CAO Verzekeringsbedrijf)
Anderzijds wordt deze werknemer door dezelfde wetgever gekort op zijn opgebouwde werknemerspensioen.(Faillissementswet)
Dit kan en mag toch niet de bedoeling zijn van de wetgever?

Wij rekenen op u!


Met vriendelijke groet
Rob Ruiter

Bijlage:
· Correspondentie curatoren
· PDF bestand “Jan en Corrie 30% gekort op hun inkomen”’ 


