De voorzitter:
Dan zijn we nu gekomen bij het verzoek van de heer Nijboer van de PvdA. Gaat uw gang.
De heer Nijboer (PvdA):
Voorzitter, dank u wel. Een wat ongebruikelijk verzoek. We hadden vanochtend een verlengd commissiedebat over de kinderopvangtoeslag en op 12 februari, dus over twee dagen, vervalt het moratorium op beslaglegging. Dat klinkt ingewikkeld, maar dat betekent dat ouders die compensatie krijgen weer met deurwaarders te maken kunnen krijgen. De Kamer heeft daar heel precieze vragen over gesteld en wil daar vandaag nog moties over indienen en het liefst vandaag nog over stemmen. Ik ben niet uit op een hoofdelijke stemming of zo, maar omdat het voor zaterdag moet en het al een verlengd commissiedebat was, stel ik voor om de indiening van de moties en de stemmingen daarover vandaag nog te doen.
De voorzitter:
Ik kijk of daar steun voor is. Allereerst mevrouw Van Beukering-Huijbregts, D66.
Mevrouw Van Beukering-Huijbregts (D66):
Van harte steun.
De heer Kops (PVV):
Steun.
De heer Alkaya (SP):
Voorzitter. De staatssecretaris vroeg heel nadrukkelijk om een uitspraak van de Kamer voordat zij daadwerkelijk van plan is in te grijpen, dus van harte steun.
Mevrouw Paul (VVD):
Steun.
Mevrouw Inge van Dijk (CDA):
Ook steun.
Mevrouw Simons (BIJ1):
Steun.
De heer Van der Staaij (SGP):
Steun.
De heer Nijboer (PvdA):
De Partij voor de Dieren en DENK steunden het ook. Ik geloof dat mevrouw Simons de een moest doen en ik de ander en bij dezen hebben we ze dan allebei benut.
De voorzitter:
Dan is daar een meerderheid voor. We gaan het inplannen.

Ik dank u voor deze extra regeling van werkzaamheden. Ik schors de vergadering voor een enkel moment, en dan gaan we straks over tot een interpellatiedebat.
De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.
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