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 Wat is de huidige stand van zaken rondom de verspreiding van het vogelgriepvirus? 
Momenteel is sprake van uitgebreide verspreiding van het vogelgriep virus onder wilde vogels en de kans op virus insleep op pluimveehouderijen is hoog. Het is waarschijnlijk dat we ook de komende jaren met de ernstige vorm van vogelgriep te maken blijven houden. 
In de vorige eeuw waren uitbraken van de ernstige variant van vogelgriep zeldzaam en ze ontstonden altijd na mutatie van een mild vogelgriepvirus in kippen of kalkoenen. Het virus verdween altijd weer door bestrijding of gebrek aan vatbare gastheren. In 1996 ontstond in China een ernstig ziekte-verwekkend virus dat niet verdween. Het bleef circuleren in de Chinese pluimveehouderij en de eraan gekoppelde levende vogelmarkten. Frequente blootstelling van wilde watervogels aan dit virus leidde tot het ontstaan van ernstige virusvarianten die zich hebben aangepast aan wilde watervogels. 
Op wereldschaal is sindsdien het virus blijven circuleren onder wilde watervogels. In de winter van 2005/2006 kreeg Europa er voor het eerst mee te maken. Sinds 2014 komt met de najaarstrek jaarlijks een nieuwe virusvariant naar Europa. Het virus vermenigvuldigt zich dan in de grote verzamelingen wilde vogels die hier overwinteren. Via de besmette vogels komt het virus in het milieu terecht, wat weer leidt tot infectie van andere vogelsoorten en pluimvee. 
Infectie van opgehokt pluimvee onmogelijk te voorkomen
Infecties van pluimvee vinden vooral plaats in waterrijke gebieden. Maar dit kan ook dieper landinwaarts gebeuren als de lokale situatie gunstig is voor de gevoelige vogelsoorten. In een besmette omgeving blijkt het zelfs bij opgehokt pluimvee onmogelijk infectie volledig te voorkomen. Voor infectie van een kip zijn maar 10-100 virusdeeltjes nodig, terwijl een gram vogelpoep wel een miljard virusdeeltjes kan bevatten. 
Op de pluimveebedrijven in Nederland is hoofdzakelijk sprake van virusinsleep vanuit besmette watervogels. Vroege detectie, ruiming en infectie preventie op de bedrijven voorkomt verspreiding tussen pluimveehouderijen. Het aantal uitbraken is dit jaar hoger dan in voorgaande jaren. Deels ligt dat aan de opname van grotere hobbylocaties in de statistieken, maar het is ook opvallend dat vlees-kuikenbedrijven in de afgelopen twee jaren besmet raken, terwijl dat eerder nooit het geval was. 
Verwachting: de vogelgriep blijft
Naar verwachting zal het virus dit jaar zeker nog enige maanden aanwezig blijven, omdat nu veel Brandganzen besmet zijn en die relatief laat (mei) met de voorjaarstrek verdwijnen. Daarnaast worden ook vogelsoorten besmet die in Nederland blijven, dus het is zeker mogelijk dat het virus hier blijft circuleren. Omdat in de zomer door hogere temperatuur en meer zonlicht de omstandigheden voor het virus ongunstiger zijn zal de kans op infecties van pluimvee van mei tot september wel afnemen. Het is echter waarschijnlijk dat volgende herfst met de najaarstrek weer een nieuwe virusvariant onze kant op komt. Kortom, mijn verwachting is dat we de komende jaren met de ernstige vorm van vogelgriep te maken zullen blijven houden. Wel zal de sterfte bij wilde vogels en het aantal uitbraken bij pluimvee daarbij van jaar tot jaar variëren. 
 Wat zijn de volksgezondheidsrisico’s van de vele vogelgriepbesmettingen die nu worden geconstateerd bij zoogdieren? 
Het European Centre of Disease Control heeft het gezondheidsrisico voor direct blootgestelde personen verhoogd van laag naar laag tot medium en het risico voor de algemene populatie van zeer laag naar laag. 
 Wat zijn op korte termijn de mogelijkheden voor inzet van preventieve vaccinatie van pluimvee? 
Dit is afhankelijk van het beoogde doel. Als voorkomen van ziekte en sterfte van pluimvee het doel is, dan kan vaccinatie snel worden ingezet, omdat vaccins met die capaciteiten ontwikkeld zijn. Als het doel is om grootschalige infecties bij pluimvee te voorkomen, is het nodig dat vaccins de verspreiding van het virus onder pluimvee kunnen stoppen. Onder experimentele omstandigheden lukt dat, maar het is onbekend of er vaccins zijn die ook in de praktijk zo effectief zijn. 
Op het beschikbaar komen van zo’n vaccin moet sterk worden ingezet. Gecombineerd met goed toezicht en realistische infectiepreventie is het de enige manier waarop pluimvee op duurzame wijze gehouden kan worden. Met extensivering van de pluimveehouderij - kleinere pluimveebedrijven met uitloop – verdwijnt de vogelgriep niet, omdat het tot meer blootstelling van pluimvee aan wilde vogels leidt. Het alternatief is afbouw van de pluimveehouderij in watervogelrijke gebieden en het pluimvee elders een groot deel van het jaar opgehokt houden met strikte infectie preventie maatregelen. Dat ophokken is niet in lijn met de ambities van de Nederlandse en Europese overheden voor verbetering van het dierenwelzijn in de pluimveehouderij. 
 Wat zijn de mogelijkheden voor het terugdringen van de volksgezondheidsrisico’s? 
· De punten als hierboven bij vaccinatie weergegeven. 
· Verlaging van de dichtheid van pluimveebedrijven tot een niveau dat verspreiding van het virus kan worden gestopt met alleen het ruimen van besmette bedrijven, en niet preventief ruimen. Oncontroleerbare verspreiding van vogelgriep wordt zo uitgesloten.
· Verbeteren van de kennis van zoönosen bij de algemene bevolking (bijv. wat te doen bij dode vogels, hond aan de lijn in watervogelgebied), en zeker bij potentieel direct-blootgestelden zoals boeren, medewerkers van vogelsasiels en dierenambulances. 
· Jaarlijks, voor het najaar, een onafhankelijke check van de infectie preventie op pluimveebedrijven. 
· Toezicht en bestrijding van influenza in de varkenshouderij om te voorkomen dat introductie van vogelgriep daar leidt tot nieuwe virusvarianten met een verhoogd volksgezondheidsrisico. 
 Wat zijn de lessen die we kunnen trekken uit eerdere zoönose-uitbraken als het gaat om de gevolgen en de gevaren voor de volksgezondheid?
De huidige zoönose-structuur werkt goed op beleidsniveau en de vroegdetectie en bestrijding van vogelgriep is op hoog niveau. De communicatie en koppeling van systemen tussen de veterinaire en humaan medische sector op de werkvloer kunnen beter volgens het rapport Bekedam. Een relatief nieuwe uitdaging daarbij vormt de aangescherpte AVG. Deze bemoeilijkt de uitwisseling van gegevens van medisch naar veterinair, en het snel beschikbaar maken van gegevens om bepaalde risico’s snel te identificeren. Gezien het voorziene langdurige karakter van de vogelgriepuitbraken zou het wenselijk zijn een One Health groep vogelgriep in te stellen. Deze geeft adviezen over te verzamelen gegevens van wilde vogels, pluimvee, zoogdieren en indien nodig de mens, integreert en interpreteert de gegevens en kan op die manier periodiek en op afroep risicoanalyses doen voorzien van adviezen om de risico’s te verminderen. 
