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Samenwerking met boa’s domein II: 

Boa’s zijn niet meer weg te denken als handhavingspartner in onder andere het buitengebied. Het is van groot belang dat politie en boa’s door goede samenwerking elkaar zoveel mogelijk versterken en aanvullen. De beleids- en uitvoeringsagenda politie-boa’s geven hiervoor belangrijke uitgangspunten. Om optimaal gebruik te maken van beschikbare handhavings- en opsporingscapaciteit ziet de korpschef - vanuit zijn rol als korpsbeheerder en als direct toezichthouder - toe op een goede samenwerking tussen politie en boa’s. 

Ter verbetering van de samenwerking tussen politie en boa's zijn de notitie: “ Boa en politie, niet naast elkaar, maar elkaar (2018) en de bijbehorende uitwerkingsagenda (2019) door de Korpsleiding bekrachtigd. Deze stukken zijn opgesteld vanuit de professionele overweging dat boa’s en politie niet naast elkaar, maar met elkaar werken aan een veiliger samenleving. 

Landelijk werken ongeveer 2400 boa’s domein II bij 279 verschillende werkgevers. Hieronder vallen niet alleen boa’s in dienst van centrale overheid, provincies of gemeenten, maar ook boa’s in dienst van terrein beherende organisaties, stichtingen en particuliere landgoedeigenaren. Met het grote aantal spelers op het gebied van toezicht en handhaving - met verschillende taken, werkgebieden, bevoegdheden en belangen - neemt niet alleen de slagkracht maar ook de complexiteit van samenwerking toe. Een goede regie, heldere prioriteiten en afgestemde samenwerking zijn daarbij essentieel.  

In de praktijk zijn er tal van goede voorbeelden waarin politie en boa’s domein II op projectmatige basis samenwerken en gezamenlijk handhavingsacties verrichten. Daarnaast bieden handhavingsarrangementen de politie en boa’s een basis waarmee hun samenwerking verder kan worden geformaliseerd. Zo kunnen handhavingstaken worden geprioriteerd en zorgvuldig binnen de beschikbare capaciteit op elkaar worden afgestemd. In handhavingsarrangementen kunnen afspraken worden gemaakt over gezamenlijk optreden, overbrengen van aangehouden verdachten, toegang tot politiebureaus, administratieve afhandeling van zaken en het delen van informatie, uiteraard binnen de daarbij geldende kaders van het Boa-beleid en de Wet politiegegevens. 

[bookmark: _GoBack]Naast het verschil van taken en bevoegdheden waarmee de inzet van boa's wordt begrenst, dient extra aandacht te worden besteed aan eventuele risico's die verbonden zijn aan de uitvoering van handhavingstaken door boa's. Zo is de boa opgeleid en uitgerust voor handhaving en toezicht met een minimale gevaarzetting. Om de veiligheid van boa's te waarborgen, zal voorafgaand aan de inzet van boa's een zorgvuldige risico-inschatting moeten worden gemaakt. Waar handhavingstaken niet plaats kunnen vinden i.v.m. een te grote gevaarzetting voor de boa, verandert het werk in een politietaak: handhaven rechtsorde en veiligheid. Indien boa's tijdens de uitvoering van hun handhavingstaken onverhoopt worden geconfronteerd met agressie en geweld kunnen zij uiteraard - zover mogelijk - rekenen op back-up van de politie.
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