Bemerkingen studie Indië, waar blijft de ‘waarom’ vraag?

 De doelstelling van de studie staat helder beschreven in het slotwerk (citaat): 
Pagina 5 slotwerk. ….Meer toegespitst gaat het om de vraag of extreem geweld van de Nederlandse krijgsmacht een structureel karakter had en zo ja, waarom dit plaatsvond, wie hiervoor verantwoordelijk was en in hoeverre toentertijd en later voor dit geweld verantwoording is afgelegd. 
Sterk vereenvoudigd gaat het om twee kernvragen: wat is er gebeurd en waarom is het gebeurd? Dat wordt in vergelijkbare termen beschreven op pagina 19 van het slotwerk (citaat); 
Pagina 19 slotwerk. Van meet af aan hebben de drie instituten aangegeven dat het bepleite onderzoek gericht zou zijn op het verwerven van dieper inzicht, op analyse en verklaring van het Nederlandse oorlogsgeweld in bredere context. 
De kernvraag waarom de krijgsmacht heeft gehandeld zoals beschreven (de verklaring) staat niet op zichzelf, maar leidt op zich tot een afgeleide kernvraag: was de Nederlandse krijgsmacht in staat een operatie zoals in Nederlands- Indië, in militairen vaktermen omschreven als een ‘counterinsurgency’ te kunnen uitvoeren? Deze kernvraag is niet duidelijk gesteld, noch duidelijk beantwoord. Zowel in de deelstudies als in het slotwerk ( voor meer detail, zie bijgevoegde notitie). Hierdoor is het fundament onder de studie incompleet en institutioneel wankel. Daarmee wordt een ‘open flank’ geboden aan iedereen die, op welke wijze dan ook, commentaar wil leveren op de studie.
Wat dan wel? De kernvraag ‘waarom’ de krijgsmacht op de bevonden wijze heeft opgetreden moet volgens bovenstaande analyse worden uitgevoerd. Deelvragen zouden dan zijn (bijvoorbeeld):
· Wat was de toestand van de respectievelijke componenten van militair vermogen (fysiek, conceptueel en mentaal)?
· Hoe werkten deze componenten samen en was er sprake van synergie?
· Waren intentie, doelstellingen en opdrachten door alle niveaus heen in lijn met elkaar?
· Was ieder niveau van militair optreden toegerust voor de opgedragen taken?
De beantwoording van deze vragen zou dan, op een brede en analytische wijze, moeten leiden naar de kernvraag: ‘was de Nederlandse krijgsmacht in Nederlands-Indië in staat om de opgedragen opdracht te kunnen uitvoeren?’ Daarmee is het fundament onder de studie voldoende gestut.
