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Geachte Voorzitter,

Bijgevoegd ontvangt u, mede namens de minister voor Klimaat en Energie, de achtste incidentele suppletoire begroting van het ministerie van Economische Zaken en Klimaat (XIII) voor het jaar 2022. Het wetsvoorstel gaat vergezeld van een memorie van toelichting. 

[bookmark: _Hlk112318345]Deze ISB is reeds aangekondigd in de Kamerbrief Verder vullen gasopslagen Bergermeer en Norg, en update LNG-installatie en gedoogsituatie van vrijdag 19 augustus jongstleden. Voor het maximaal verder vullen van gasopslag Bergermeer is een subsidie benodigd van 210 miljoen euro. Omdat er nog budget over is van de eerdere subsidies om deze gasopslag te vullen is er de additionele subsidiebehoefte 10 miljoen euro. Deze middelen worden in deze ISB toegevoegd aan het instrument vulmaatregelen gasopslag. Voor de inkoop van gas door EBN, waarmee gasopslag Bergermeer verder gevuld wordt, ontvangt het staatsbedrijf een lening ter hoogte van 2,3 miljard euro. Vanwege de hoge gasprijs is EBN niet zelf in staat de inkoop van het gas voor te financieren. Na levering van het gas ontvangt EBN inkomsten en betaalt EBN de lening in 2023 volledig terug.
De kosten die gepaard gaan met de verdere vulling van de gasopslag worden gedragen door de gebruikers, zowel in Nederland als daarbuiten. Hiervoor wordt in 2023 tot en met 2027 de heffing gasleveringszekerheid opgelegd. De verwachte ontvangsten op basis van deze heffing worden in deze ISB met cumulatief 10 miljoen euro verhoogd. 

Zoals aangekondigd in de bovengenoemde Kamerbrief wordt voor de uitvoering van deze maatregelen een beroep gedaan op artikel 2.27, tweede lid, van de Comptabiliteitswet 2016. Het is niet in het belang van het Rijk om uitvoering van de maatregelen in deze ISB uit te stellen. Gezien de eindigheid van het vulseizoen van de gasbergingen en de dreiging dat de gastoevoer verder zal dalen, is het van belang om de vulling van de bergingen door te laten gaan. 



M.A.M. Adriaansens
Minister van Economische Zaken en Klimaat
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