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1	Hoe hebben we het nu georganiseerd qua normstelling en welk beeld komt daaruit naar voren

Geurnormen staan in het provinciale of gemeentelijke geurbeleid. In Flevoland werken zowel de provincie als de gemeenten met het provinciale geurbeleid, zodat wat dat betreft voor een ieder sprake is van een duidelijk beoordelingskader. 
Geurnormen zijn in Nederland wel zodanig geformuleerd dat er af en toe (over een jaar gezien, enkele dagen) geurhinder mag zijn. Dit is lastig bij het houden van toezicht (er mag immers af toe sprake zijn van geurhinder) en valt ook moeilijk uit te leggen aan omwonenden. Het meten van geurhinder is bovendien een ingewikkelde zaak met veel onzekerheden. In het Flevolandse geurbeleid hebben wij een belangrijk deel van die onzekerheid expliciet bij de bedrijven neergelegd en wordt deze niet afgewenteld op de omgeving.
 
Naast het geven van een normstelsel heeft het provinciale beleid een andere belangrijke doelstelling, namelijk het toepassen van de best beschikbare techniek (BBT) om geurhinder te voorkomen. Over BBT wordt opgemerkt dat dit een algemeen geldend beleidsdoel is en dat er zeer veel technische mogelijkheden zijn om geurhinder te voorkomen. In Nederland zijn er aansprekende voorbeelden van bedrijven die succesvol zijn geweest in het voorkomen van geurhinder bij omwonenden. Een pluimveemest verwerker uit Dronten is een aansprekend voorbeeld van een bedrijf dat succesvol BBT maatregelen heeft genomen. Het is belangrijk om te beseffen dat medewerking van de bedrijven van groot belang is voor het terugdringen van geurhinder. 

Als er desondanks toch nog sprake is van geurhinder in de omgeving van bedrijven dan is het zaak om transparant te zijn naar de omwonenden van geurhinder veroorzakende bedrijven over de acties die het bevoegd gezag onderneemt om de geurhinder te beperken. Het serieus nemen van klachten en in gesprek gaan over de ondervonden overlast helpt om de geurhinder te kunnen plaatsen en een aanpak te ontwikkelen.


2	Hoe is het geregeld in de Omgevingswet?

Voor de meeste activiteiten, zoals bijvoorbeeld horeca, stelt het Rijk geen regels meer. De gemeente bepaalt zelf of- en welke regels ze hiervoor opneemt in het Omgevingsplan. De gemeente kan ervoor kiezen om de huidige geurregels voor bijvoorbeeld horeca ook onder de Omgevingswet van toepassing te laten zijn.
Geurvoorschriften staan dan vooral in het omgevingsplan en gemeenten moeten een eigen geurbeleid vormgeven.  Voor rioolwaterzuiveringsinstallaties en voor de meeste agrarische activiteiten geeft het Rijk nog wel instructieregels in het Besluit kwaliteit leefomgeving (Bkl) maar voor andere activiteiten geldt vanuit het Bkl alleen de eis dat geurhinder niet onaanvaardbaar mag zijn. Gemeenten moeten rekening houden met deze instructieregels in het omgevingsplan. Het Bkl geeft ook aan dat gemeenten moeten zorgen voor een aanvaardbaar geurhinderniveau waarbij onder meer de al bestaande geurkaders, de geurbelasting, eventuele geurklachten, te nemen geurbeperkende maatregelen en cumulatie een rol spelen. 
Er vervallen echter veel regels over de eisen die worden gesteld aan geurrapporten en in welke situaties geurrapporten kunnen worden opgevraagd. Verder is het afwachten hoe gemeenten het geurbeleid gaan vormgeven in het omgevingsplan..
Geur is onder de Omgevingswet decentraal geregeld. De beoordeling van geurhinder is vooral een afweging voor gemeenten. De gemeente bepaalt dus zelf in het omgevingsplan welke mate van geurhinder aanvaardbaar is. Dit betekent ook dat er sprake is van een aanzienlijke beleidsopgave zodat de Omgevingswet tot gevolg kan hebben dat de (al bestaande) onzekerheid bij het bepalen van geurhindersituaties verder wordt vergroot.


3.	Hoe heeft Flevoland zich voorbereid op de Omgevingswet en het voorkomen van geurhinder?

Geur is onder de Omgevingswet decentraal geregeld, waardoor de rol van de provincie aanzienlijk kleiner is geworden. Uiteraard zal de provincie Flevoland voor complexe bedrijven zoals bedoeld in het Besluit activiteitenleefomgeving (Bal) de geurhinder beoordelen bij de omgevingsvergunningverlening en bij de toepassing van de specifieke zorgplicht.
Het is goed om te vermelden dat de provincie zich het afgelopen jaar al heeft ingespannen om te komen tot een goede overgangssituatie door gezamenlijk met de Flevolandse gemeenten het bestaande provinciale geurbeleid (beleidsneutraal) te actualiseren naar de Omgevingswet. 
Rekening houdend met het gegeven dat de gemeenten aan zet zijn bij het vormgeven van geurbeleid is het de ambitie van de provincie om in Flevoland zo mogelijk te komen tot een gezamenlijk afgestemd geurbeleid. 
Een andere ambitie van de provincie is het beleidsmatig continueren van het streven naar verkleinen van de onzekerheden bij het bepalen van een geurhindersituatie. In het bestaande Flevolandse geurbeleid is een bepaling opgenomen waarmee wordt voorkomen dat de onzekerheid bij het bepalen van een geurhindersituatie wordt afgewenteld op omwonenden van bedrijven. Bij de inspanningen om te komen tot een (meer) gezamenlijk Flevolands geurbeleid is dit zekerheidsbeginsel een belangrijk beleidsuitgangspunt bij het formuleren van geurbeleid samen met de gemeenten.
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