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Gebiedsproces Veenhuizen provincie Drenthe
Het gebied
Het werkgebied grenst aan de zuidkant aan het N2000 gebied Fochteloërveen en aan de noordkant aan het NNN-gebied De Slokkert en dat grenst weer aan het N2000 gebied Norgerholt. Het werkgebied valt binnen de begrenzing van het Unesco werelderfgoed Koloniën van Weldadigheid. Het betreft een kleine 600 ha groot gebied waarbinnen 9 landbouwbedrijven zitten. Zowel akkerbouw als veehouderij. In 2021 heeft de provincie 1 bedrijf aangekocht. 

Waarom dit proces? 
De afgelopen jaren heeft in het gebied Veenhuizen landinrichting plaatsgevonden. Hoewel veel onderdelen uit het inrichtingsplan zijn gerealiseerd is het onderdeel landbouwstructuurverbetering via kavelruil niet gerealiseerd. Dit kwam vooral door het ontbreken van grond. In 2021 is door de Provincie echter een melkveehouderij locatie in Veenhuizen gekocht van 90 ha. 
Onder het motto “niet afwachten maar doen” hebben de agrarische ondernemers vervolgens zelf het initiatief genomen voor een gebiedsgerichte pilot. Deze “voorverkenning gebiedsgerichte aanpak Veenhuizen” kent een brede integrale aanpak: Doel is het verkavelen van gronden ten behoeve van verbetering van de landbouwstructuur en hoewel de doelen nog niet alle scherp zijn geformuleerd, tegelijk een verkenning naar de mogelijkheden/kansen om de doelen voor stikstof, natuur, water en klimaat te realiseren. En daarnaast ook een verkenning naar een zelfvoorzienend Veenhuizen op gebied van energie. Geheel passend in de historie van het gebied. 
En zoals de boeren het zelf omschrijven:
Het resultaat moet voorzien in een duurzame landbouw in het gebied, waar de overheid met haar beleid vervolgens “tientallen” jaren niet hoeft in te grijpen. Met andere woorden een landbouw met perspectief en een duurzaam verdienmodel binnen de vele beleidskaders en wetten van overheden, in dit prachtige Unesco werelderfgoed. 
Aanpak
De voorverkenning gebiedsgerichte aanpak Veenhuizen bestaat uit een aantal stappen: verkennen, analyseren, scenario opstellen, adviseren en een verdieping van een voorkeursscenario.
Het initiatief ligt bij de agrarische ondernemers, wordt (financieel) mogelijk gemaakt door de provincie Drenthe en ondersteund door Prolander, de uitvoeringsorganisatie voor het landelijk gebied in Drenthe en Groningen. Er is veel openheid en vertrouwen onderling, in het proces en in de begeleiding/ondersteuning. Zo hebben de ondernemers zelf (vertrouwelijk) veel bedrijfsinformatie aangeleverd waardoor er een geweldige hoeveelheid data beschikbaar is. Naast oppervlakte, gebruik en wensen qua ruiling, ook het aantal dieren, vergunningen, enz. 
Daardoor is er o.a. een goed beeld van de latente ruimte en een goed (berekend) beeld van de huidige emissie/depositie op het Fochtelooerveen en Norgerholt. En er is grond beschikbaar! De provincie heeft namelijk een bedrijf van 90 ha in eigendom verworven. Ook is verkend of het Agrarisch Natuur- en Landschapsbeheer en het nieuwe Gemeenschappelijk Landbouwbeleid kansen biedt om de doelen te halen en bijdrage te leveren aan het verdienmodel.
Waar staan we nu
Na de verkenning, analyse en diverse besprekingen wordt toegewerkt naar een scenario op hoofdlijnen (door de boeren aangeduid als voorkeursscenario) dat binnenkort wordt voorgelegd aan de gedeputeerde waarna (na eventuele bijstelling en aanpassing) het de bedoeling is dit scenario verder uit te werken. Ook worden twee (vooralsnog theoretische) uitersten uitgewerkt: wat is het effect op de N2000 gebieden als alle landbouwhuisdieren zouden verdwijnen uit het gebied en aan de andere kant wat als de aanwezige latente ruimte zou worden benut. 

Er zijn op dit moment nog wel wat open eindjes en uitwerkvragen. Belangrijk is dat door inzet van grond er een kavelruil, gecombineerd met omschakeling en bedrijfsverplaatsing kan plaatsvinden waardoor reductie van de stikstofemissie/depositie kan worden gerealiseerd. 
Uiteindelijk zou realisatie van het zogenaamde voorkeursscenario in combinatie met het energievraagstuk en technische en innovatieve maatregelen op bedrijfsniveau kunnen leiden tot:
· Verbetering landbouwstructuur en minder landbouwverkeer door het dorp
· Reductie depositie op Fochteloërveen en Norgerholt
· Aanleg landschapselement(en)
· Bufferstrook/landschapsgrond aangrenzend N-2000 (extensivering)
· Realisatie stroken (langs sloten) tbv waterkwaliteit, landschap, energie, waterberging
· Samenwerkingsvorm als Boermarke (coöperatie)

Vervolg
Na het bestuurlijke overleg is het de bedoeling het scenario verder uit te werken. Met daarbij ook  concrete maatregelen, kosten en financiering, enz. in beeld te brengen. En uiteraard start dan ook het overleg met alle stakeholders als inwoners Veenhuizen, gemeenten, Staatsbosbeheer, De Nieuwe Rentmeester (eigenaar van de gebouwen in Veenhuizen), waterschap, Natuurmonumenten, enz.

Er zijn wel enkele aandachtspunten en vragen (zowel beleidsmatig als praktisch) die in het vervolgproces beantwoord moeten worden. Zoals bijvoorbeeld:
· Niet alle doelen zijn nog helder. Zodra die duidelijk worden de komende maanden, wat zijn dan consequenties voor het scenario c.q. het gebied? 
· En hoe gaan we om als een ondernemer bereid is een deel van zijn vergunning (stikstof) in te leveren en tegen welke waarde? 
· En ook: hoe gaan we om met de bufferstroken en mogelijke afwaardering en tot welk niveau? 
· En hoe is een en ander juridisch te borgen?

Tot slot
Er zit veel energie op het proces en de betrokken landbouwers blijven enthousiast en actief.  De verwachting is dat in het voorjaar van 2023 er een concrete uitwerking op tafel ligt met ook een concreet voorstel aan oplossingen, maatregelen en vergoedingen/financiering.
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Aandachtspunten in algemene zin bij gebiedsgerichte aanpak NPLG
Aan de hand van de geschiedenis van grote transities in het landelijk gebied en de ervaringen in deze pilot Veenhuizen zijn een aantal aandachtspunten/suggesties te noemen voor een gebiedsgerichte aanpak NPLG:
· Formuleer als overheden tijdig de doelen/kaders voor een gebied en laat de invulling aan het gebied zelf.
· Dus bedenk geen maatregelen maar stuur op doelen; laat de invulling bij het gebied/de ondernemers
· Maak aan het begin een goede analyse/verkenning (hoe ziet het er uit, groeiers, blijvers, enz)
· Benut daarbij de kennis van de ingelanden van het gebied  
· Kies voor een integrale aanpak en doordenk samen met het gebied het gehele te doorlopen proces
· Zorg dat er grond beschikbaar is. Dat is cruciaal! Dus zorg ook voor werkbare aankoopregelingen! De huidige bevat in de praktijk te veel beperkende voorwaarden.
· Zorg ook voor instrumenten als landinrichting, financiering. 
· Bij grote integrale opgaven: een (bestuurs)commissie met mandaat 
· En last but not least: spreek de taal van de ingelanden.
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