
De input van het CPB voor het rondetafelgesprek over winsten en lonen op 24 mei 2023 is gebaseerd op een aantal recente CPB-publicaties waarbij aandacht is besteed aan de oplopende prijzen en de ontwikkeling van lonen en winsten. Onderliggende publicaties en de belangrijkste boodschappen uit die studies zijn: 

-) Op macro-niveau wijzen de bbp-deflator (prijs toegevoegde waarde) in combinatie met de loonstijgingen op een toename van het winstaandeel ten opzichte van het loonaandeel. De verschillen tussen bedrijfstakken zijn echter groot. Met name in de energiesector, bij bedrijven in de verhuur en handel van onroerend goed als ook in de landbouw lijkt het winstaandeel toegenomen. In de dienstensectoren zoals handel, vervoer en horeca als ook in de financiële dienstverlening en ICT zien wij juist een daling (link). De geraamde daling van de AIQ in 2022 is dan ook voornamelijk een gevolg van de toename van de winsten in de energiesector, waar relatief weinig mensen werken (zie H3 in het Centraal Economisch Plan).

-) Achterblijvend arbeidsinkomen bij winsten hoeft niet automatisch te betekenen dat het inkomen van huishoudens ten opzichte van bedrijven erop achteruitgaat, omdat er verschuivingen kunnen plaatsvinden in hoe de overheid herverdeelt. Stijgende lonen kunnen de compenserende rol van de overheid deels overnemen. (zie H3 in het Centraal Economisch Plan)
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