DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 21 juni 2023, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· De leden RAEMAKERS (D66) en VERKUIJLEN (VVD); verzoek om technische briefing van het ministerie over de Hervormingsagenda. Te organiseren 27 of 28 juni, nog voor het plenaire debat*.  
· het lid DIJK (SP); verzoek aan de Minister van VWS voor een reactie op het zwartboek Een boek vol rotte tanden, Getuigenissen van én oplossingen voor de gaten in ons mondbeleid van Dokters van de Wereld en de FNV.
· het lid VAN DEN BERG (CDA); verzoek aan de minister van VWS om een reactie op de brief “Reactie ME Centraal m.b.t. toekenning subsidies door ZonMw aan ME/CVS researchprogramma” naar de Kamer te sturen (zie brief d.d. 10 mei 2023)
· het lid SAHLA (D66); verzoek om het commissiedebat ouderenzorg van 5 oktober a.s. te verruilen voor een plenair debat ouderenzorg.
· het lid TIELEN (VVD); verzoek om een kabinetsreactie op het rapport: Met de stroom mee | Advies | Raad voor Volksgezondheid en Samenleving (raadrvs.nl)

*Indien de commissie instemt met het verzoek dan zal de briefing (bij voldoende deelname, in de procedurevergadering vast te stellen) worden georganiseerd op dinsdag 27 juni a.s., van 16.30 tot 18.00 uur.


Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

