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2024Z00255
(ingezonden 15 januari 2024)
Vragen van de leden Van Vroonhoven, Daniëlle Jansen en Omtzigt (allen Nieuw Sociaal Contract) aan de minister-president en de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het vertrek van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport

Vraag 1
Wat wordt de nieuwe functie van dhr. Kuipers, de nu voormalig minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport?

Voormalig minister Kuipers heeft mij op woensdag 10 januari 2024 gemeld dat hij voornemens was een andere functie te aanvaarden en hierom zijn ontslag zou aanbieden als minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport. Hij heeft in verder geen mededelingen gedaan over de precieze functie, over contactmomenten, noch over de begindatum voor de nieuwe functie. Wel heeft hij opgemerkt dat er ten aanzien van zijn vervolgfunctie geen sprake is van enige gevoeligheid ten aanzien van (schijn van) belangenverstrengeling. 

Vraag 2
Wanneer start hij met zijn nieuwe functie?

Zie het antwoord op vraag 1. 

Vraag 3
Wanneer heeft hij voor het eerst contact gehad met zijn nieuwe werkgever over een mogelijk nieuwe functie aldaar?

Zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 4
Wanneer heeft hij u als minister-president op de hoogte gesteld van het feit dat hij bezig was met een nieuwe functie?

Zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 5
Heeft zijn nieuwe functie geleid of kunnen leiden tot de schijn van belangenverstrengeling? Zo ja, hoe is daar mee omgegaan tot zijn ontslag?

Zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 6
Heeft minister Kuipers de brief aan de formateur ondertekend met de zin: “Met ingang van (datum) heb ik alle betaalde en onbetaalde (neven-)functies en andere nevenactiviteiten neergelegd. Ik heb geen afspraken in enigerlei vorm gemaakt, en zal deze ook niet maken over het aanvaarden of hervatten van (neven-) functies”? Zo ja, heeft hij zich hieraan gehouden? (pagina 85 van het blauwe boek)[endnoteRef:1]  [1:  Rijksoverheid.nl, 'Handboek voor bewindspersonen', https://www.rijksoverheid.nl/documenten/richtlijnen/2022/01/25/handboek-voor-bewindspersonen] 


Ja.

Vraag 7
Indien minister Kuipers de belofte in de vorige zin gebroken heeft, welke gevolgen gaat u daar dan aan geven?

Het is allereerst aan de betrokken (oud-)bewindspersoon zelf om op integere wijze vorm te geven aan een vervolgfunctie en de schijn van belangenverstrengeling te vermijden. Te allen tijde dienen (gewezen) bewindspersonen zich te houden aan het bestaande lobbyverbod en de geheimhoudingsplicht die bestaat ten aanzien van vertrouwelijke en staatsgeheime informatie. Zie voorts het antwoord op vraag 1.

Vraag 8
Herinnert u zich het wetsvoorstel Wet regels gewezen bewindspersonen, dat de regering op 14 juli naar de Raad van State gestuurd heeft voor advies?

Ja.

Vraag 9 
Hoe komt het dat de Raad van State, die gemiddeld veertig dagen doet over een advies, nog geen advies heeft uitgebracht?

De Raad van State is een onafhankelijk adviesorgaan, dat zelf gaat over de termijn van advisering.

Vraag 10
Heeft u al gehandeld in lijn met het wetsvoorstel en een onafhankelijk advies ingewonnen of laten inwinnen over deze overstap? Zo ja, kunt u dat delen?

Het wetsvoorstel bevat een afkoelperiode van twee jaar waarin oud-bewindspersonen verplicht worden advies te vragen of zij een nieuwe, betaalde functie als bestuurder of lobbyist mogen aanvaarden. Dit moet als een oud-bewindspersoon wil gaan werken in de private sector, bij een zorgverzekeraar of bij een uitvoerder van de Wet langdurige zorg (Wlz) ingeval de functie een beleidsterrein raakt waar de oud-bewindspersoon zich intensief mee heeft beziggehouden. Het is overigens aan de (gewezen) bewindspersoon zelf om advies te vragen, en niet aan mij.




Vraag 11
Kunt u deze vragen een voor een en voor de behandeling van de begroting Algemene Zaken beantwoorden?

Ja.
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