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Bedrijven


Korte inleiding over Umincorp:
Een onderneming actief in het industrialiseren van een uitvinding van TU Delft om complexe plastic afvalstromen van elkaar te scheiden is helaas failliet gegaan als gevolg van het uitblijven van de verplichte bijmenging, het ontbreken van steun vanuit de overheid, een lakende uitgebreide producenten verantwoordelijkheid (UPV) en import van grote hoeveelheden goedkope fossiele plastics uit China.

Onderwerpen die de transitie naar een circulaire economie vertragen dan wel onmogelijk maken:
EC 2022/1616
In Nederland maken we veel gebruik van zogenaamde nascheiding. Dit betreft het huishoudelijk afval van de grote steden, zoals Amsterdam, Utrecht, Den Haag en Rotterdam, waarbij de burger zich van PMD (zonder blik sinds invoering van statiegeld op blik) samen met het rest- en GTF afval mag ontdoen.
Het plastic verpakkingsmateriaal wordt vervolgens ná afvalinzameling door zogenaamde nascheidingsinstallaties gescheiden. De verschillende soorten plastics gaan dan vervolgens naar gespecialiseerde recyclers.
Alle PET die op deze manier wordt ingezameld en gerecycleerd mag niet terug als verpakking dat in contact met voedsel kan komen worden gebracht. Voor oktober 2022 was dit nog wel mogelijk indien kon worden aangetoond dat tenminste 95% van de oorspronkelijke toepassing ook voor voedselcontact was en als het recyclingsproces door EFSA was goedgekeurd.
Ter illustratie: 
· Sapflesjes, borrel-en-gemak schaaltjes, vlees schaaltjes, enz. zijn allemaal van PET gemaakt. Deze worden grotendeels verbrand. Impact van het wegvallen van Umincorp is 40.000.000 ton CO2 op jaarbasis alleen al voor wat het PET betreft.

PPWR
De verplichte bijmenging van gerecyclede plastics in nieuwe producten zou nu al van kracht moeten zijn. Wij pleiten voor een snelle en getrapte invoering van bijvoorbeeld telkens 5%.
Zo wordt er vraag gecreëerd en blijven recyclers bestaan.


UPV (uitgebreide producenten verantwoordelijkheid)
In Europa en dus ook Nederland geldt een UPV voor consumenten verpakkingen. Deze betalen een afdracht aan het collectief (in Nederland is dat Verpact) die zorgdragen voor inzameling en recycling. In onderstaande figuur zijn de resultaten van 2022 terug te zien. 
Anno 2022 is slechts 46% van de plastics gerecycled!!!
Stelling: UPV staat niet op de agenda van de directie (producenten) en is daardoor eerder een afkoop-mechanisme dan een systeem dat echt bijdraagt aan de reductie van gebruik van fossiele materialen.
Note: AEEA (Stichting OPEN) heeft enkele jaren geleden belangrijke transitie ondergaan en lopen voor op consumenten verpakkingen UPV
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