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Brief van de staatssecretaris van Financiën

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 14 juni 2024

In opdracht van het ministerie van Financiën evalueerde onderzoeksbureau Stichting Economisch Onderzoek (SEO) de extraterritoriale kostenregeling, de 30%-regeling en de regeling partiële buitenlandse belastingplicht. SEO onderzocht onder andere hoe doeltreffend en doelmatig deze fiscale regelingen zijn en noteerde de conclusies in het evaluatierapport “Kunde, kosten en keuzes”, dat ik u hierbij aanbied.

Met het aanbieden van deze evaluatie geef ik uitvoering aan motie Alkaya, welke de regering verzoekt om de evaluatie van deze expatregelingen zo snel mogelijk, en uiterlijk in 2024, te starten.
 Tevens bevat deze evaluatie beleidsoverwegingen voor het uitvoeren van de motie Geerdink Moonen, welke de regering oproept om op basis van de evaluatie met een alternatief voorstel in het Belastingplan 2025 te komen die minder schadelijk uitpakt voor de economie
, alsmede voor het tweede deel van de motie Hermans Omtzigt, welke de regering oproept om zo snel mogelijk het deskundigheidsvereiste in de 30%-regeling aan te scherpen zodat die beter aansluit bij de behoeften van de economie en arbeidsmarkt. 

Vanwege de demissionaire status van dit kabinet laat ik de inhoudelijke kabinetsreactie over aan het volgende kabinet. 
De staatssecretaris van Financiën,
M.L.A. van Rij
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