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Brief van de minister voor Klimaat en Energie

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 21 juni 2024
Hierbij ontvangt u de definitieve update van het Integraal Nationaal Energie en Klimaatplan (INEK) inclusief bijlagen. Het INEK bevat de doelen en de hoofdlijnen van het klimaat- en energiebeleid van Nederland voor de jaren 2021 – 2030, inclusief het beleid dat volgt uit Europese verplichtingen. In 2019 heeft Nederland voor het eerst het INEK ingediend bij de Europese Commissie.
 Op basis van de Europese verordening (2018/1999) inzake de governance van de energie-unie en klimaatactie moet het INEK iedere vijf jaar geüpdatet worden, waarmee Nederland uiterlijk 30 juni 2024 een definitieve update van het INEK zal moeten aanleveren bij de Europese Commissie. 

Om tot deze definitieve update te komen heeft Nederland in 2023 een concept update van het INEK ingediend bij de Tweede Kamer en de Europese Commissie.
 Op basis van deze concept-update heeft de Europese Commissie enkele aanbevelingen gedaan. De Nederlandse reactie op deze aanbevelingen is in de definitieve update verwerkt. Verder bevat de definitieve update actuele cijfers uit de Klimaat- en Energieverkenning (KEV2023), en is het INEK geactualiseerd op basis van het Nationaal Programma Energiesysteem (NPE) en de voorjaarsbesluitvorming van 2024. Tevens is het INEK samen met het Klimaatplan gedeeld in een internetconsultatie. Het INEK bevat geen nieuw beleid. De inzet die de formerende partijen hebben geformuleerd in het Hoofdlijnenakkoord
 is hierin nog niet verwerkt. De impact van het Hoofdlijnenakkoord op het voorgenomen beleid dan wel ingezet beleid wordt door het Planbureau voor de Leefomgeving (PBL) voor zover mogelijk doorgerekend in de aankomende Klimaat- en Energieverkenning. In de volgende INEK-voortgangsrapportage, waarvan publicatie voorzien is in maart 2025, zal een aanpassing van het voorgenomen en het mogelijk al ingezette beleid volledig worden verwerkt. 

Ook tussentijds zal Nederland in regulier contact staan met de Europese Commissie over de uitkomsten van de Klimaat- en Energieverkenning en het beleid.
De minister voor Klimaat en Energie,
R.A.A. Jetten 
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