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Aanleiding

Op 12 maart 2024 heeft de Eerste Kamer ingestemd met de Tijdelijke wet onderzoeken AIVD en MIVD naar landen met een offensief cyberprogramma, bulkdatasets en overige specifieke voorzieningen (hierna: Tijdelijke wet). Bij Koninklijk besluit van 3 juni 2024 (Stb. 2024, 155) is vastgesteld dat deze wet in werking zal treden op 1 juli 2024. 

Gelet op de recente berichtgeving over de inwerkingtreding van deze wet per 1 juli en de mogelijkheden van de Commissie van Toezicht op de Inlichtingen- en Veiligheidsdiensten (CTIVD) om hierop vanaf die datum bindend toezicht te kunnen houden, wordt de Kamer geïnformeerd over de stand van zaken van de huisvesting, zowel lange termijn als ter overbrugging, en de consequenties voor de toepassing van de Tijdelijke wet.

In de bijlage treft u de brief die aan de Tweede Kamer kan worden verstuurd. 

PA en RVD zijn akkoord met de brief. 


1. Geadviseerd besluit

U wordt geadviseerd in te stemmen met de bijgevoegde brief en met de verzending daarvan aan de Tweede Kamer.

2. Kernpunten

De afgelopen week heeft overleg plaats gevonden tussen alle betrokken departementen, het Rijksvastgoedbedrijf en de CTIVD. Hier is o.a. een nieuwe huisvestingsoptie aangeboden aan de CTIVD waar zij op korte termijn als geheel kunnen worden gehuisvest totdat de lange termijn huisvesting gereed is. Verder is gesproken over het toekomstperspectief (zowel korte als lange termijn) van de huisvesting van de CTIVD, hetgeen er in heeft geresulteerd dat aan ABD topconsult de opdracht is verleend om als onafhankelijke partij binnen enkele weken en in overleg met alle betrokken organisaties een gezamenlijk aanpak vast te leggen. 

Daarnaast zijn in overleg met de diensten en de CTIVD afspraken gemaakt over hoe kan worden gewaarborgd dat de toepassing van bevoegdheden uit de nieuwe wet in overleg met de CTIVD zal ‘ingroeien’ in de uitvoerings- en toezichtspraktijk, waarbij de werklast van de CTIVD langdurig zal worden gemonitord.

3. Toelichting 

Gelet op de aankomende start van de ambtsopvolgers van de huidige bij de herziening van de Wiv 2017 betrokken ministers is het wenselijk om de brief uiterlijk woensdag 26 juni 2024 naar de Tweede Kamer te versturen.

4. Informatie die zich niet leent voor openbaarmaking 

n.v.t.
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