Bijlage 1
Overzicht van ontwerp-verdragen per 1 juli 2024 die vergeleken met de lijst van 1 april 2024 (Kamerstukken II 2023/2024, 23530, 146) NIEUW zijn op de lijst; *= politiek belangrijk

	Ministerie
	Onderwerp/titel verdrag
	Land/organisatie
	Ref. nr. *
	Doel/inhoud/strekking verdrag (samenvatting)
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Economische Zaken









Financiën










Onderwijs, Cultuur en Wetenschap




	Tewerkstelling gezinsleden diplomatieke en consulaire missies








Verdrag tot vaststelling van de voorwaarden voor het verlenen aan Curaçao van de status van geassocieerd lid van de Caribische Gemeenschap



Visumafschaffing houders van diplomatieke paspoorten (Oezbekistan)

















VN bijeenkomst ’s-Gravenhage oktober 2024












Verklaring van bepaalde Europese Regeringen inzake de exploitatiefase van de lanceervoertuigen Ariane, Vega en Sojoez vanaf het Ruimtecentrum in Guyana; wijziging







Vermijden van dubbele belasting op inkomen










Verdrag inzake samenwerking op het gebied van wetenschap en technologie

	Oman









CARICOM (Caraïbische Gemeenschap)




Benelux


















VN (Verenigde Naties)












ESA (Europese Ruimteorganisatie)
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Verenigde Staten van Amerika
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014095


	Het verdrag regelt de vrije toegang tot de arbeidsmarkt van de gezinsleden van personeel van diplomatieke missies en consulaire posten in de ontvangende staat. Het verdrag bepaalt onder meer welke gezinsleden in de ontvangende staat mogen werken, aan welke voorwaarden zij moeten voldoen om te mogen werken en wat de gevolgen voor de immuniteiten van het werkende gezinslid zijn.
Dit verdrag met de Caribische Gemeenschap (CARICOM) wordt ten behoeve van Curaçao gesloten. Met dit verdrag krijgt Curaçao de mogelijkheid om geassocieerd lid van CARICOM te worden. 

Het verdrag tussen de Benelux-staten enerzijds en Oezbekistan anderzijds beoogt een vrijstelling te regelen van de visumplicht voor houders van diplomatieke en dienstpaspoorten. Op basis van Verordening (EU) Nr. 2018/1806 inzake de visumplicht en vrijstelling daarvan kunnen EU-lidstaten afspraken maken met derde landen over het vrijstellen van de visumplicht van houders van een diplomatiek paspoort of een dienstpaspoort, indien op EU-niveau nog niet besloten is te onderhandelen over visumvrijstelling met dat derde land. Dit type verdragen wordt gesloten door de Benelux-staten gezamenlijk en wordt door deze staten gekoppeld aan een verdrag inzake de terug- en overname van personen die onrechtmatig op het grondgebied van de verdragspartijen verblijven.

Het verdrag beoogt de wederzijdse verantwoordelijkheden van het Department of Peace Operations van de Verenigde Naties en Nederland vast te leggen voor een van 18 tot en met 23 oktober 2024 te houden "United Nations Peacekeeping Capability Readiness System Rapid Deployment Level Workshop". Hieronder vallen ook de aan de deelnemers toe te kennen privileges en immuniteiten. Met het oog op de tijdelijke aard van de bijeenkomst zal het verdrag voor niet langer dan een jaar worden gesloten. 

De op 4 december 2017 te Parijs tot stand gekomen Verklaring van bepaalde Europese Regeringen inzake de exploitatiefase van de lanceervoertuigen Ariane, Vega en Sojoez vanaf het Ruimtecentrum in Guyana regelt de verplichtingen tussen de verdragspartijen in de exploitatiefase van de genoemde lanceervoertuigen die volgt op de ontwikkeling ervan. De wijziging voor dit verdrag heeft als doel het bedrijf AVIO verantwoordelijk te maken voor de exploitatie van de Vega draagraket.

Het verdrag bevat regels die aanwijzen welke van de verdragsluitende staten bevoegd is om in overeenstemming met zijn nationale wetgeving belasting te heffen over het inkomen van inwoners van één of van beide staten. Daarnaast is in het verdrag, onder meer met het oog op het voorkomen van het ontduiken en ontwijken van belasting, een juridische basis opgenomen voor onderling overleg, voor uitwisseling van gegevens en voor bijstand bij de invordering van belastingschulden.
In het tweede kwartaal van 2024 zijn de eerste verkennende gesprekken tussen Nederland en de Verenigde Staten van Amerika gestart om te komen tot een verdrag inzake samenwerking op het gebied van wetenschap, technologie en innovatie. Met dit verdrag wordt beoogd om wetenschappelijke en technologische samenwerking te bevorderen.

	


Totaal: 7

