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(ingezonden 16 juli 2024)

Vragen van de leden Omtzigt en Kahraman (beiden Nieuw Sociaal Contract) aan de ministers van Buitenlandse Zaken, voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp en van Infrastructuur en Waterstaat over de implementatie van de sanctiepakketten tegen Rusland.

 

1.          

Kunt u een overzicht geven van alle sanctiemaatregelen die van kracht zijn tegen Rusland en per sanctiemaatregel aangeven vanaf welk moment de maatregel van kracht is en of de maatregel wordt gehandhaafd en zo ja, door wie namens de Nederlandse overheid en sinds welk moment?

 

2.          

Zijn er maatregelen waarop de Nederlandse overheid niet handhaaft of niet effectief handhaaft? Zo ja welke van de sancties?

 

3.          

Deelt u de mening dat Nederland alle sancties prompt en effectief moet uitvoeren?

 

4.          

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Nederlandse Kustwacht voert sancties tegen Rusland niet uit”? 1)

 

5.          

Heeft u kennisgenomen van het feit dat de woordvoerder van de kustwacht in dat artikel stelt: „Wij handhaven alleen sanctiepakket één tot en met tien, zo is dat afgesproken met onze opdrachtgevers.”?

 

6.          

Wie is de opdrachtgever van de kustwacht voor de sancties?

 

7.          

Kunt u alle opdrachten die het afgelopen jaar aan de kustwacht zijn gegeven aangaande sancties aan de Kamer doen toekomen?

 

8.          

Kunt u aangeven of en zo ja waarover en wanneer u de Europese Commissie of de Europese Raad heeft meegedeeld dat Nederland sancties niet of niet volledig implementeert?

 

9.          

Indien er sancties zijn die niet volledig geïmplementeerd zijn, wilt u er dan voor zorgen dat dat onmiddellijk wel gebeurt? Welke acties neemt u daartoe?

 

10.        

Kunt u deze vragen één voor één en binnen drie weken beantwoorden?

 

1) NRC, 13 juli 2024, 'Nederlandse Kustwacht voert sancties tegen Rusland niet uit' 

 

