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(ingezonden 17 juli 2024)

Vragen van de leden Paternotte en Podt (beiden D66) aan de ministers van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en van Asiel en Migratie over het bericht “Hoger onderwijs onbereikbaar: Oekraïense studenten struikelen over collegegeld”.

 

1

Bent u bekend met het bericht 'Hoger onderwijs onbereikbaar: Oekraïense studenten struikelen over collegegeld'? 1)

 

2

Bent u het ermee eens dat zowel Oekraïners als de Nederlandse samenleving erbij gebaat zijn als Oekraïense vluchtelingen toegang krijgen tot vervolgonderwijs? Zo nee, waarom niet?

 

3

Deelt u de opvatting dat Oekraïners in Nederland volgens de Richtlijn Tijdelijke bescherming dezelfde toegang tot het onderwijs en de arbeidsmarkt hebben als andere inwoners van Nederland? En bent u het er dan mee eens dat het vragen van torenhoog collegegeld tot 15.000 euro aan Oekraïense vluchtelingen niet in lijn is met deze richtlijn?

 

4

Bent u bereid met universiteiten en hogescholen te spreken over de toegankelijkheid tot hun onderwijs voor Oekraïense ontheemden en afspraken te maken over het eerlijker maken van de toegankelijkheid voor Oekraïners?

 

5

Bent u bereid ook ten aanzien van studiefinanciering de positie van Oekraïners gelijk te stellen aan die van studenten uit de 30 landen in de Europese Economische Ruimte? Zo nee, waarom niet?

 

1) De Telegraaf, 15 juli 2024, 'Hoger onderwijs onbereikbaar: Oekraïense studenten struikelen over collegegeld'.

