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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



	In artikel I, onderdeel M wordt na het voorgestelde artikel 30a, derde lid, een lid ingevoegd, luidende:
	3a. Het overdragen van dossiers, bedoeld in het eerste lid, geschiedt kosteloos.

Toelichting

Met dit amendement wordt een verbod geregeld op het in rekening brengen van kosten voor het overgeven van patiëntendossiers. Zodoende zijn huisartsenpraktijken ook bij een faillissement verplicht om patiëntendossiers kosteloos over te hevelen. 
Het is maatschappelijk namelijk zeer onwenselijk als een huisartsenpraktijk kosten in rekening brengt voor een patiëntendossier als een patiënt, dan wel onvrijwillig door een faillissement, overstapt naar een andere huisarts. Zonder patiëntendossiers kunnen huisartsen namelijk geen goede zorg garanderen. Het ontbreken van patiëntendossiers kan tot acute gevaren leiden omdat de huisarts dan bijvoorbeeld niet weet wat voor medicijnen een patiënt gebruikt. Daarom mag een huisarts volgens de richtlijnen van de artsenfederatie KNMG geen geld vragen voor een patiëntendossier. Normaliter wordt een patiëntendossier dan ook kosteloos overgegeven als een patiënt van huisarts wisselt. Echter wordt deze richtlijn bij het faillissement van Co-Med tegengewerkt door de curator die de patiëntendossiers beheerd en hier een goodwill vergoeding voor wilt ontvangen. Dit amendement verbied deze praktijk en zet het belang van patiënten voorop.

De indiener beoogt met het amendement dat bij de overdracht van patiëntendossiers (in geval van o.a. faillissement) met als doel het continueren/gaan verlenen van zorg geen vergoeding gevraagd mag worden voor de patiëntendossiers. Daarvoor stelt de indiener voor om in de Wijziging van de Uitvoeringswet Algemene verordening gegevensbescherming en enkele andere wetten in verband met het stroomlijnen en actualiseren van het gegevensbeschermingsrecht (Verzamelwet gegevensbescherming) onder M in zowel artikel 30a als 30b in te voegen dat bij de overdracht, zoals bedoeld in dat artikel, geen geld gevraagd mag worden voor deze overdracht. Voor artikel 30b is dit geregeld doordat het tweede lid van dat artikel bepaalt dat de regeling van artikel 30a van overeenkomstige toepassing is.

Bushoff
