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In reactie op de vraag van de leden Timmermans (GroenLinks-PvdA) en Bikker (ChristenUnie) tijdens de Algemene Politieke Beschouwingen op 18 september jl., bericht ik u het volgende. Het voornemen tot toepassing van de artikelen 110 en 111 van de Vreemdelingenwet 2000 is onderdeel van het Hoofdlijnenakkoord, dat in de formatie tot stand is gekomen. Het formatiearchief is openbaar en bij de Tweede Kamer beschikbaar. Tevens zijn op 7 juni jl. ambtelijke analyses van het Hoofdlijnenakkoord aan de Tweede Kamer toegezonden, waarin dit onderwerp aan de orde is gekomen.

Het regeerprogramma is een uitwerking van het Hoofdlijnenakkoord. Daarom heeft de toepassing van de artikelen 110 en 111 van de Vreemdelingenwet 2000 hierin ook een plaats. De besluitvorming inzake de toepassing is evenwel nog niet afgerond en de gevraagde stukken kunnen daarom niet worden toegezonden. Wel wijs ik erop dat dinsdag 17 september jl. antwoorden op vragen van de leden Piri en Chakor (beiden GroenLinks-PvdA) over dit onderwerp (Aanhangsel Handelingen II 2024/25, nr. 4) zijn verzonden door de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties. 

Ik kan u toezeggen de Tweede Kamer per brief te informeren na afronding van de besluitvorming en de gevraagde stukken dan bij te voegen.

De Minister-President, minister van Algemene Zaken,
H.W.M. Schoof

