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Met deze brief informeer ik uw Kamer over mijn voornemen tot het publiceren van de Regeling specifieke uitkering specialistische functies aanpak huiselijk geweld en kindermishandeling (hierna: de Regeling). Deze regeling is niet nieuw maar een voortzetting van de bestaande regeling die 1 juli 2024 is afgelopen. Omdat de bestaande reling helaas niet tijdig is verlengd, is deze voorhang noodzakelijk.
De beoogde Regeling regelt enkele specialistische functies in het domein van huiselijk geweld en kindermishandeling die landelijke samenwerking vereisen. De doelgroep van deze functies is te klein om lokaal of regionaal te organiseren. Deze Regeling is aanvullend op de aanpak huiselijk geweld en kindermishandeling waarvoor gemeenten verantwoordelijk zijn. De middelen van deze regeling zijn afkomstig uit de Decentralisatie-Uitkering Vrouwenopvang. 
Ik stuur deze brief in het kader van de wettelijk voorgeschreven voorhangprocedure (artikel 4.10, zesde lid, van de Comptabiliteitswet 2016) en bied uw Kamer de mogelijkheid zich uit te spreken over mijn voornemen voordat ik deze regeling zal vaststellen en ter publicatie aan de Staatscourant zal zenden. 
Op grond van de aangehaalde bepaling onderteken ik een nieuwe regeling niet eerder dan 30 dagen (buiten het reces) nadat mijn voornemen aan uw Kamer is voorgelegd. Ik streef naar inwerkingtreding zo spoedig mogelijk na deze voorhangprocedure. 


De regeling zal in verband met het aflopen van de vorige SPUK terugwerken tot 1 juli 2024 en loopt budgettair tot 31 december 2025. 
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De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
V. Maeijer

Ter griffie van de Tweede Kamer der
Staten-Generaal ontvangen op
20 september 2024. 

De wens om over de voorgenomen
voordracht voor de vast te stellen
ministeriële regeling nadere inlichtingen
te ontvangen kan door of namens de Kamer
of door ten minste dertig leden van de Kamer
te kennen worden gegeven uiterlijk op 20 oktober 2024. 

De voordracht voor de vast te stellen
ministeriële regeling kan niet eerder
worden gedaan dan op 21 oktober 2024
dan wel binnen veertien dagen na het verstrekken
van de in de vorige volzin bedoelde inlichtingen





