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Hierbij stuur ik uw Kamer op verzoek van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap mijn reactie op het rapport 'Kennis van de toekomst' van het Rathenau Instituut. 

[bookmark: _Hlk176160269]Dit rapport schetst vier brede ontwikkelingen die van invloed zijn op de toekomst van de samenleving in het algemeen en op die van de wetenschap in het bijzonder: verdergaande digitalisering en kunstmatige intelligentie, minder sturing op hypercompetitie en meer sturing op coördinatie en samenwerking in de wetenschap, een groeiende druk vanuit de samenleving op de wetenschap om met oplossingen te komen voor nijpende maatschappelijke uitdagingen en veranderende internationale verhoudingen.

Ik ben blij met dit rapport van het Rathenau Instituut. Het onderstreept het belang van aandacht voor de toekomstbestendigheid van het stelsel van hoger onderwijs en wetenschap. De genoemde ontwikkelingen laten de noodzaak zien dat de wetenschap in verbinding blijft met de samenleving en andersom. Ik gebruik dit rapport, net als andere publicaties zoals de ‘Balans van de Wetenschap 2024’ en ‘Uitdagingen voor het wetenschapsbeleid’, voor mijn beleidsbrief met mijn beleidsinzet voor de komende jaren. Ik verwacht in het eerste kwartaal van 2025 mijn beleidsbrief aan uw Kamer te sturen.

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
E.E.W. Bruins




