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De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties is op grond van de Wet financiering politieke partijen (Wfpp) belast met het toezicht op de financiering van politieke partijen. De minister wordt over de toepassing en het toezicht op de naleving van deze wet geadviseerd door de Commissie toezicht financiën politieke partijen (Ctfpp). 

Op 1 maart 2024 liep de tweede termijn van de heer prof. dr. mr. Marcel Pheijffer als lid van de commissie af. Op grond van artikel 35, tweede lid, van de Wfpp worden de leden door de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties benoemd voor ten hoogste vier jaar. Herbenoeming kan tweemaal en telkens voor ten hoogste vier jaar plaatsvinden. 

Op 23 augustus 2024 heb ik de heer prof. dr. mr. Marcel Pheijffer herbenoemd tot lid van de commissie voor een periode van twee jaar. De benoeming geldt met terugwerkende kracht van 1 maart 2024 tot 1 maart 2026. Voor deze termijn is gekozen vanwege de introductie van een nieuwe onafhankelijke toezichthouder met het voorstel voor de Wet op de politieke partijen. 

Het besluit wordt zo spoedig mogelijk gepubliceerd in de Staatscourant. 

De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
J.J.M. Uitermark




