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Nr. 4		Brief van de minister van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 23 september 2024

De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken heeft mij voor de zomer bij brief met kenmerk 2024Z117962/2024D28302 verzocht om een planningsbrief voor de rest van het jaar 2024 en zo mogelijk de eerste helft van het jaar 2025, ten behoeve van een strategische procedurevergadering na het zomerreces.
Bijgaand doe ik u het gevraagde planningsoverzicht voor het ministerie van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening toekomen, ten behoeve van de strategische procedurevergadering van de inmiddels opgerichte vaste commissie voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening. 
[bookmark: _Hlk176984497]Het overzicht bevat een lijst van brieven en andere stukken die ik voornemens ben in 2024 aan uw Kamer aan te bieden, aangevuld met voorziene wetgeving, beleidsbrieven en reguliere rapportages voor de eerste twee kwartalen van 2025. Volledigheidshalve merk ik op dat de planning van de vermelde stukken nog kan wijzigen en dat het in de lijn der verwachting ligt dat ik ook andere, op dit moment nog niet voorziene stukken aan uw Kamer zal aanbieden. 

De minister van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening,
M.C.G. Keijzer





