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[bookmark: _Hlk178000055]Hierbij informeer ik uw Kamer, mede namens de minister van Justitie en Veiligheid, over het afschuwelijke steekincident dat op donderdagavond 19 september 2024 heeft plaatsgevonden nabij de Erasmusbrug in Rotterdam. Hierbij is één persoon om het leven gekomen en een ander ernstig gewond geraakt. Ik ben diep geschokt en geraakt door deze gebeurtenis. Graag wil ik mijn medeleven betuigen aan de familie en nabestaanden. Mijn gedachten gaan ook uit naar alle omstanders die direct of indirect getroffen zijn door deze tragische gebeurtenis en een enorme angst moeten hebben gehad. Daarbij mag niet onbenoemd blijven dat door het daadkrachtig optreden van verschillende omstanders mogelijk erger is voorkomen.

In de media wordt begrijpelijk veel over deze zaak geschreven. Hier is onder andere gesteld dat de verdachte onder toezicht stond vanwege de maatregel tbs met voorwaarden. Ik vind het belangrijk toe te lichten wat deze maatregel inhoudt, zodat iedereen hierbij eenzelfde beeld heeft. De maatregel tbs met voorwaarden is een vorm van forensische zorg die wordt opgelegd door de strafrechter. Onder deze maatregel moet de betrokkene zich aan een aantal voorwaarden houden, waarbij de reclassering toezicht houdt op de naleving hiervan. Zo had verdachte onder andere een behandelverplichting als gestelde voorwaarde. 

Op de individuele zaak ga ik verder niet in, ook nu het strafrechtelijk onderzoek van het Openbaar Ministerie (OM) nog loopt. Wel vind ik het van groot belang om een beeld te vormen van wat er is gebeurd in de aanloop naar het incident. Mogelijk volgen hier verbeterpunten voor de toekomst uit. Om deze reden heb ik de betrokken organisaties samengebracht om de aanloop naar het incident in kaart te brengen en te analyseren. Daarnaast is de Inspectie Justitie en Veiligheid gevraagd een onderzoek in te stellen naar dit incident, waarna de Inspectie zelf heeft besloten dit onderzoek ook te gaan uitvoeren. 
Het onderzoek van de Inspectie zal, net als overige relevante ontwikkelingen, met uw Kamer worden gedeeld. 


[bookmark: _Hlk178000581]Het OM doet verder onderzoek naar het motief van de verdachte. Mocht blijken dat de verdachte vanuit een terroristisch motief heeft gehandeld, dan valt deze gebeurtenis binnen de huidige dreiging. Daarom is er nu geen reden om het dreigingsniveau te verhogen. De Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid (NCTV) handhaaft het huidige dreigingsniveau 4. Dat wil zeggen dat er een reële kans is dat er in Nederland een aanslag plaatsvindt. 
Mijn doel is om de kans op herhaling te minimaliseren om zo de veiligheid in Nederland te borgen. Daarom zal de Inspectie onderzoek gaan doen. Uw Kamer zal vanzelfsprekend worden geïnformeerd over relevante ontwikkelingen met betrekking tot deze tragische gebeurtenis. 
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