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> Retouradres Postbus 20901 2500 EX  Den Haag
De voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EA  DEN HAAG


Datum
25 september 2024
Betreft
Voorhang ontwerpbesluit wijziging van het Binnenvaartpolitiereglement in verband met het mogelijk maken van gemengd afmeren voor schepen die gevaarlijke stoffen vervoeren
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[bookmark: _GoBack]Geachte voorzitter,
[bookmark: _Hlk176181464]Hierbij bied ik u aan het ontwerpbesluit tot wijziging van het Binnenvaartpolitiereglement in verband met het mogelijk maken van gemengd afmeren voor schepen die gevaarlijke stoffen vervoeren. Voor de inhoud van het ontwerpbesluit verwijs ik u naar de toelichting.

De voorlegging geschiedt in het kader van de wettelijk voorgeschreven voorhangprocedure in artikel 52, eerste lid, van de Scheepvaartverkeerswet. Uw Kamer wordt zodoende de mogelijkheid geboden zich uit te spreken over het ontwerpbesluit voordat het aan de Afdeling advisering van de Raad van State zal worden voorgelegd.

[bookmark: _Hlk164176951]Op grond van de aangehaalde bepaling in de Scheepvaartverkeerswet geschiedt de voordracht aan de Koning ter verkrijging van het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State over het ontwerpbesluit niet eerder dan 30 dagen nadat het ontwerpbesluit aan beide Kamers der Staten-Generaal is overlegd.

Een gelijkluidende brief heb ik gezonden aan de voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal.

Hoogachtend,

DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT





Barry Madlener
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