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[bookmark: _GoBack]Tijdens de regeling van 24 september jongstleden heeft u verzocht om de kabinetsappreciatie van het initiatiefwetsvoorstel discriminatoir oogmerk als strafverzwaringsgrond te ontvangen voor de mondelinge behandeling van 26 september. 

Voor de ministerraad van 20 september stond het concept kabinetsstandpunt over het initiatiefvoorstel geagendeerd. Per abuis is op de gepubliceerde besluitenlijst aangegeven dat hierover een brief aan de Kamer zou worden gezonden. Er lag echter geen Kamerbrief voor in de ministerraad. De besluitenlijst is inmiddels gecorrigeerd.

Via deze brief verduidelijk ik graag dat conform vast gebruik, de betrokken bewindspersoon bij de plenaire behandeling van het initiatiefvoorstel het in de minsterraad bepaalde kabinetsstandpunt mondeling deelt na de eerste termijn van de Kamer en de indieners van het voorstel.
 
Voor de volledigheid wijs ik u erop dat ook de conclusie op de besluitenlijst voor het kabinetsstandpunt over het initiatiefwetsvoorstel conversiehandelingen is gecorrigeerd.

Ik zie uit naar het debat morgen en zal het kabinetsstandpunt in mijn termijn van het debat mondeling met u wisselen, zodat de Kamer daaraan voorafgaand een vrij debat kan voeren. 


De Minister van Justitie en Veiligheid, 




D.M. van Weel
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