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Nr. 3	VERSLAG HOUDENDE EEN LIJST VAN VRAGEN EN ANTWOORDEN 
	Vastgesteld 27 september 2024


De vaste commissie voor Financiën, belast met het voorbereidend onderzoek van dit voorstel van wet, heeft de eer verslag uit te brengen in de vorm van een lijst van vraag met de daarop gegeven antwoord. 

De vraag is op 24 september 2024 voorgelegd aan de minister van Financiën. Bij brief van 27 september 2024 is ze door de minister van Financiën beantwoord. 

Met de vaststelling van het verslag acht de commissie de openbare behandeling van het wetsvoorstel voldoende voorbereid. 


De voorzitter van de commissie,
Nijhof-Leeuw

Adjunct-griffier van de commissie,
Coco Martin



Vraag en antwoord

[bookmark: 32365043226970]VRAAG 1

Vraag 1
Wat verklaart de €1,6 mld. lagere dividenduitkering in 2024?

Antwoord op vraag 1
De lagere dividenduitkering van 1,602 miljard euro betreft het terugdraaien van de verwachte terugontvangst van TenneT. In 2023 is in de voorjaarsnota verwerkt dat, conform afspraken met TenneT, de Staat de kapitaalinjectie 2023 aan TenneT in 2024 terugontvangt na een eventuele volledige verkoop van TenneT Duitsland. De Duitse staat heeft laten weten dat het geen volledige aankoop van TenneT Duitsland kan realiseren. Dit betekent dat er in 2024 geen terugontvangst is van de kapitaalstorting uit 2023 door de Nederlandse staat in TenneT (1,602 miljard euro). Daarom wordt de dividenduitkering neerwaarts bijgesteld.


