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Den Haag, 27 september 2024

Hierbij bied ik u ter informatie, mede namens de medefondsbeheerder de staatssecretaris Fiscaliteit en Belastingdienst, het adviesrapport van de Raad voor het Openbaar Bestuur (ROB) inzake de nieuwe verdeling van het provinciefonds (d.d. 20 september 2024) aan. 
Op 6 maart 2024 zijn uw beide Kamers door mijn ambtsvoorganger geïnformeerd over de “Stand van zaken nieuwe verdeling provinciefonds” [footnoteRef:1]. In deze brief heeft mijn ambtsvoorganger, mede namens de medefondsbeheerder de staatssecretaris Fiscaliteit en Belastingdienst, laten weten dat de fondsbeheerders met de Bestuurlijke adviescommissie Financiën en Openbaar bestuur van het IPO (BAC) afspraken hebben gemaakt over het verdere proces ter realisatie van een nieuw verdeelmodel. Met de gedeputeerden is overeengekomen dat er aan de Raad voor het Openbaar Bestuur (ROB) een gezamenlijke adviesaanvraag wordt gedaan aangaande het nieuwe verdeelmodel van het provinciefonds. De ROB is in het bijzonder gevraagd in te gaan op de vragen van de Bestuurlijke adviescommissie Financiën en Openbaar bestuur van het IPO en de fondsbeheerders. [1:  De Eerste Kamer met kamerstuk I 2023/2024, 34568 E en de Tweede Kamer met Kamerstuk II 2023/24, 36410 C, nr. 5 ] 

[bookmark: _Hlk146283468][bookmark: _Hlk155352669][bookmark: _Hlk159326312][bookmark: _Hlk156553489]Zoals in de brief van mijn ambtsvoorganger vermeld is herziening van het verdeelmodel in de ogen van de fondsbeheerders meer dan een technische modelexercitie. Als fondsbeheerders achten wij het van belang dat het nieuwe model een verbetering is van het huidige model, uitlegbaar is, stabiel is over de tijd, en kan worden ingevoerd op een verantwoorde wijze rekening houdend met de financiële situatie bij provincies. De vervanging van het huidige model vraagt dan ook om politiek-bestuurlijke weging en besluitvorming, met inachtneming van de provinciale leefwereld. We hebben als fondsbeheerders dan ook niet de intentie om het door CEBEON ontwikkelde verdeelmodel onverkort in te voeren.
In het adviesrapport van ROB worden verschillende aanbevelingen benoemd betreffende het door CEBEON ontwikkelde verdeelmodel die nader moeten worden bezien. Als fondsbeheerders zullen we het vervolgtraject in overleg met de BAC vorm geven. 
[bookmark: _Hlk138747522]Tot slot, het verdeelmodel van het provinciefonds is onderdeel van de financiële toekomst van provincies. Het is wat de fondsbeheerders betreft van belang dat provincies nu en in de toekomst goed in staat zijn en blijven om de opgaven waar zij voor staan in zijn algemeenheid en in het bijzonder de brede maatschappelijke opgaven uit te voeren en dat er een balans is en blijft tussen taken, ambities, middelen en uitvoeringskracht. 

Uw Kamer zal, zoals toegezegd in de brief van 6 maart 2024, op de hoogte worden gehouden over het nieuwe verdeelmodel van het provinciefonds.

Eenzelfde brief is ook aan de Eerste Kamer gezonden.

De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
J.J.M. Uitermark






