DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 9 oktober 2024, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid SLAGT-TICHELMAN; verzoek* om een reactie op de brief van de Algemene Rekenkamer ‘Aandachtspunten bij de ontwerpbegroting 2025 begrotingshoofdstuk XVI Volksgezondheid, Welzijn en Sport’, te ontvangen voor het WGO Begrotingsonderzoek op 17 oktober a.s.;
· het lid SLAGT-TICHELMAN; verzoek* om de voortgangsrapportage financieel beheer VWS (gepland om in oktober aan de Kamer te sturen), tijdig voor het WGO Begrotingsonderzoek op 17 oktober  a.s. naar de Kamer te sturen.
· het lid SLAGT-TICHELMAN; verzoek* om een brief waarin op hoofdlijnen en in begrijpelijke taal geschetst wordt wat het preventiebudget voor de jaren 2024, 2025, 2026, 2027  (in ieder geval 2025 t.o.v. 2024) is, te ontvangen tijdig voor de plenaire begrotingsbehandeling (gepland in de week van 22-24 oktober a.s.)
· het lid TIELEN (VVD); verzoek om een brief van de minister van VWS met daarin een inhoudelijke en procesmatige toelichting op het intrekken van Wijziging van de Zorgverzekeringswet in verband met het bevorderen van zorgcontractering (Kamerstukken 36 561).
· het lid VAN DEN HIL (VVD); verzoek om een kabinetsreactie op het rapport van het Mulier Instituut ‘Topsport in Nederland (TiN) 2024’, tijdig voor het Wetgevingsoverleg Sport en bewegen op 2 december a.s. naar de Kamer te sturen.
· het lid SLAGT-TICHELMAN (GL-PvdA); verzoek om een brief met een kabinetsreactie over het onderzoek van de IGJ:  Kinderen, gezinnen en huishoudens in onveiligheid wachten te lang op Veilig Thuis | Nieuwsbericht | Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd (igj.nl), te ontvangen vóór het WGO Begrotingsonderdeel Jeugd (11 november a.s.).

*verzoeken zijn mede namens de andere rapporteurs begroting ministerie VWS 2025, de leden Claassen, Rikkers-Oosterkamp en (Danielle) Janssen.


Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

