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[bookmark: _GoBack]Hierbij stuur ik u, conform de evaluatiebepaling in artikel II van de Innovatiewet Strafvordering, het evaluatieverslag van de onderdelen (pilots) van deze wet.

De evaluatie is uitgevoerd door het Wetenschappelijk Onderzoek- en Datacentrum (WODC) die daarvoor twee afzonderlijke onderzoeksteams de opdracht heeft gegeven. Het verslag van de evaluatie omvat dan ook twee separate rapporten.

[bookmark: _Hlk176524101]Het rapport met de titel ‘Evaluatie pilots Innovatiewet Strafvordering – Prejudiciële procedure en Mediation in Strafzaken’, dat ziet op de pilotprojecten Prejudiciële procedure en Mediation in Strafzaken. Dit onderzoek is uitgevoerd door een consortium van onderzoekers van de Radboud Universiteit Nijmegen en de Universiteit Utrecht.

[bookmark: _Hlk176523978]Het rapport met de titel ´Evaluatie Innovatiewet Strafvordering Pilots Gegevens na beslag, Audiovisuele registratie en Hulpofficier van Justitie´ dat ziet op de pilotprojecten Gegevens na beslag, Audiovisuele registratie en Hulpofficier van Justitie. Dit onderzoek is uitgevoerd door een consortium van onderzoekers van onderzoeksbureaus Dialogic en De strafzaak.

Onder dankzegging aan de onderzoekers bied ik u hierbij de bijgaande rapporten aan.

[bookmark: _Hlk176524136]We zijn met de betrokken organisaties in overleg over de lessen die uit de evaluatie van de pilots kunnen worden getrokken. Voor het einde van dit jaar volgt een beleidsreactie op de rapporten die ik u zal toezenden. 


De Staatssecretaris Rechtsbescherming,



T.H.D. Struycken


De Minister van Justitie en Veiligheid,				



D.M. van Weel
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