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Geachte Voorzitter,

Op 26 september vond de Raad voor Concurrentievermogen plaats in Brussel. Met deze brief stuurt de minister van Economische Zaken u het verslag van de Raad. 

Verder deelt de minister van Economische Zaken het Tsjechisch, Luxemburgs non-paper over een horizontale interne markt strategie met u. Dit paper kwam aan bod tijdens deze Raad en is gesteund door Nederland. 

Daarnaast informeert de minister van Economische Zaken u over het non-paper over voorstellen rondom betere regelgeving dat door Nederland is opgesteld met vier gelijkgestemde lidstaten en al eerder met uw Kamer is gedeeld als bijlage bij de Geannoteerde Agenda voor de Raad Algemene Zaken van 25 juni 2024.[footnoteRef:1] Dit non-paper kwam aan bod tijdens het Commissiedebat over deze Raad voor Concurrentievermogen van 25 september jl.  [1:  Kamerstuk 21501-02, nr. 2927.] 


Tot slot sturen de ministers van Economische Zaken en Financiën u, mede namens de minister van Klimaat en Groene Groei en de minister van Buitenlandse Zaken, de kabinetsreactie op het Draghi-rapport over de toekomst van het Europese concurrentievermogen.




Dirk Beljaarts
Minister van Economische Zaken




E. Heinen
de minister van Financiën
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