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[bookmark: _Hlk180132762]Geachte voorzitter,
Met deze brief informeer ik uw Kamer, mede namens de minister van Buitenlandse Zaken, over de publicatie in de Staatscourant van een ministeriële regeling voor nationale exportcontrolemaatregelen voor specifieke hoogwaardige en sensitieve technologieën. 
Het kabinet heeft deze stap genomen primair vanuit nationale veiligheidsoverwegingen. Het betreffen proportionele en landenneutrale maatregelen, die een vergunningplicht introduceren voor de export naar landen buiten de EU. Ongecontroleerde uitvoer van de desbetreffende goederen en technologieën brengt risico’s mee voor de openbare veiligheid. In Nederland zal een gering aantal bedrijven onder deze maatregelen vallen. Het is echter noodzakelijk om deze maatregelen in te stellen, vanwege het internationale karakter van de goederenstroom, de waardeketen en de positie van Nederland daarbinnen. Bovendien kunnen deze maatregelen een gelijk speelveld behouden, gezien andere landen soortgelijke maatregelen hebben aangekondigd en geïmplementeerd. 
Het is van belang te benadrukken dat de Verordening (EU) 2021/821 inzake producten voor tweeërlei gebruik de mogelijkheid biedt aan lidstaten van de Europese Unie om, omwille van openbare veiligheidsbelangen of uit mensenrechtenoverwegingen, nationaal aanvullende exportcontrolemaatregelen te nemen. Nederland heeft deze mogelijkheid geïmplementeerd in het Besluit strategische goederen. Op grond van dit Besluit kan Nederland via een ministeriële regeling een nationale controlelijst instellen waarmee een vergunningplicht wordt ingesteld voor daarop aangewezen goederen, software en technologie. 



Het Nederlandse bedrijfsleven dat door deze maatregel (potentieel) geraakt wordt is voorafgaand aan deze aankondiging geïnformeerd over de reikwijdte van de maatregel en de mogelijke effecten. Via verschillende kanalen is voorlichting gegeven. 

De minister voor Buitenlandse Handel
en Ontwikkelingshulp, 



Reinette Klever
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