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	De ondergetekenden stellen het volgende amendement voor:



Na artikel IV wordt een artikel ingevoegd, luidende:


ARTIKEL IVA

Onze Minister van Klimaat en Groene Groei zendt in overeenstemming met Onze Minister van Financiën binnen drie jaar na de inwerkingtreding van deze wet aan de Staten-Generaal een verslag over de effecten van deze wet op het eigen verbruik van actieve afnemers die tevens huishoudelijk eindafnemer of een micro-onderneming zijn van zelfopgewekte hernieuwbare elektriciteit, de ontwikkeling van zonnepanelen op daken, de investeringen in zonnepanelen in de huursector en de koopsector, en de terugverdientijden van investeringen in zonnepanelen door actieve afnemers die tevens huishoudelijk eindafnemer of een micro-onderneming zijn.

Toelichting

Dit amendement regelt dat de minister binnen drie jaar na het beëindigen van de salderingsregeling een verslag over de effecten van de wet naar het parlement stuurt. Indiener acht het van belang inzicht te krijgen in de gevolgen van het beëindigen van de salderingsregeling, in het bijzonder de effecten op het eigen verbruik van de met zonnepanelen opgewekte elektriciteit door huishoudens, de ontwikkeling van zonnepanelen op daken, de investeringen in zonnepanelen in de huur- en koopsector en de terugverdientijden van de investeringen in zonnepanelen. 

Met het beëindigen van de salderingsregeling ontstaat er een financiële prikkel om zelf opgewekte hernieuwbare elektriciteit zoveel mogelijk zelf te gebruiken. Hoewel deze effecten moeilijk precies zijn vast te stellen, ligt het in de lijn der verwachting dat het eigen verbruik van door eigen zonnepanelen opgewekte elektriciteit gaat toenemen. Het is daarom opportuun daar enig inzicht in te krijgen. Dit kan immers behulpzaam zijn bij de vormgeving van eventueel toekomstig beleid om eigen verbruik verder te stimuleren. 

Tevens worden met dit amendement de effecten van de wet geëvalueerd op de ontwikkeling van zonnepanelen op daken tegen de achtergrond van de beleidsdoelstelling dat zon op dak moet groeien. Daarbij wordt zowel naar de effecten op de ontwikkeling in investeringen in zonnepanelen in de koopsector als in de huursector gekeken, mede gelet op de bestaande zorgen dat investeringen in zonnepanelen in de huursector door de beëindiging van de salderingsregeling mogelijk verder achterop raken vergeleken met de koopsector. 

Ten slotte wordt met dit amendement geregeld dat het effect van het beëindigen van de salderingsregeling op de terugverdientijden van de investeringen tegen het licht wordt gehouden. Deze terugverdientijd is afhankelijk van een aantal factoren, waaronder van het eerder genoemde effect op het eigen verbruik, maar bijvoorbeeld ook van de vraag of energieleveranciers terugleverkosten in rekening blijven brengen. Indieners achten het daarom van belang dat in het verslag ook aan de effecten van de wet op de terugverdientijden aandacht wordt besteed. 
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