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Naar aanleiding van het verzoek van het lid Piri ga ik in deze brief, mede namens de minister van Asiel en Migratie, in op het gesprek dat ik tijdens mijn werkbezoek aan Oeganda op 15 oktober jl. met de Minister van Buitenlandse Zaken van Oeganda de heer Odongo heb gehad. 
Mijn bezoek aan Oeganda was in het kader van de ontwikkelingshulp agenda en richtte zich op voedselzekerheid, samenwerking met het Nederlands bedrijfsleven, en opvang in de regio. Via het Prospects programma ondersteunt Nederland Oeganda met 52 miljoen euro in 4 jaar voor de opvang en integratie van vluchtelingen. Oeganda vangt momenteel 1,7 miljoen vluchtelingen op. 
Gedurende het gesprek met minister van Buitenlandse Zaken Odongo is zowel opvang in de regio als opvang van asielzoekers in Oeganda aan de orde gekomen. Ook is al eerder op ambtelijk niveau gesproken over de terugkeer van uitgeprocedeerde asielzoekers uit Nederland naar Oeganda. 
Na het gesprek werd de Oegandese Minister van BZ door de Nederlandse pers (NOS) bevraagd over de mogelijkheid van intensivering, mede naar aanleiding van de uitspraken van EU president Von der Leyen over ‘terugkeer hubs’. Hierop gaf hij aan dat Oeganda openstaat voor discussie hierover.
Tegen de pers heb ik vervolgens desgevraagd aangegeven dat de ideeën hiervoor nog in een verkennende fase zijn en dat de verdere uitwerking bij de ministeries van Asiel en Migratie en Buitenlandse Zaken ligt. 
Ik hoop dat met deze brief deze kwestie opgehelderd is.

De minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp,
R.J. Klever





