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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I
 
In artikel 3 Langdurige zorg en ondersteuning worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 10.000 (x € 1.000).

II

[bookmark: _Hlk180415080]In artikel 4  Zorgbreed beleid worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 10.000 (x € 1.000).


Toelichting

Cultuursensitieve zorg wordt steeds belangrijker in een diverse samenleving, waarbij zorgaanbieders in staat moeten zijn om rekening te houden met de culturele achtergronden, behoeften en gebruiken van patiënten. Cultuursensitieve zorg leidt tot betere diagnoses, behandelplannen en medicijnvoorschriften, het verkort de ligduur én het vermindert heropnames. Het is daarom van groot belang om structureel aandacht te besteden aan cultuursensitieve zorg. 

Op dit moment bestaat er nog geen wettelijke verplichting om cultuursensitieve zorg te verlenen en dit leidt tot ongelijkheid in de zorgverlening. Cultuursensitieve zorg draagt niet alleen bij aan betere zorgresultaten, maar ook aan een inclusievere samenleving waarin iedereen zich begrepen en gehoord voelt. Daarom verzoek ik om 10 miljoen euro voor 2025 vrij te maken voor het opstellen en implementeren van wetgeving die cultuursensitieve zorg vastlegt, inclusief de ontwikkeling van richtlijnen, opleidingen voor zorgprofessionals en toezicht op de naleving van deze wet. 

Indiener stelt voor om dit te bekostigen vanuit de onverdeelde/vrij te besteden ruimte voor langdurige zorg en ondersteuning. 

El Abassi

