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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:



	In artikel I, onderdeel F, wordt in het voorgestelde onderdeel d “de maximale huurgrens” vervangen door “het bedrag bedoeld in artikel 3, tweede lid, van de Uitvoeringswet huurprijzen woonruimte”

Toelichting

In het wetsvoorstel wordt voorgesteld de maximum huurgrenzen als voorwaarde voor de huurtoeslag te laten vervallen. Maar het huurdeel boven de maximum huurgrens wordt net zoals in de huidige (uitzonderings-) situaties van huurgrensoverschrijding niet gesubsidieerd. Indiener wil met dit amendement ervoor zorgen dat het huurdeel boven de rekenhuur ook wordt gesubsidieerd. Die grens moet komen op wat redelijk betaalbaar geacht wordt, maar voor velen nog niet betaalbaar is. Indiener is van mening dat aansluiting bij het nieuwe woningwaarderingsstelsel gezocht moet worden te weten 186 punten. 

De regering is al geruime tijd naarstig op zoek naar oplossingen die direct terechtkomen bij de mensen die anders onder het ijs zullen zakken of reeds door het ijs gezakt zijn. Indiener is van mening dat dit amendement er zorg voor draagt dat de gelden daar terechtkomen waar deze het hardst nodig zijn, namelijk mensen met een lager inkomen. Dat blijkt ook uit een eerdere oproep van de Woonbond, Milieudefensie en de FNV.[footnoteRef:1] [1:  https://www.woonbond.nl/nieuws/minima-veel-meer-geholpen-gerichte-compensatie-huidige-kabinetsplannen
] 


De nieuwe grens maakt het daarnaast voor mensen ook overzichtelijker en dus eenvoudiger. Zolang de huurtoeslag niet afgeschaft wordt, is het een instrument om gebruik van te maken. Zo draagt dit amendement niet alleen bij aan de betaalbaarheid van woonlasten voor huurders die te duur wonen voor hun inkomen, maar tegelijkertijd ook aan de reparatie van het koopkrachtverlies. Een verhuizing naar een goedkopere woning is met de huidige woningnood en het achterblijven van nieuwbouw nagenoeg onmogelijk getuige ook de toegenomen/langere wachtlijsten voor een sociale huurwoning. 

Beckerman
