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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I

In artikel 1 Volksgezondheid worden het verplichtingenbedrag verlaagd met € 200 (x € 1.000) en het uitgavenbedrag verhoogd met € 40 (x € 1.000).

II

In artikel 1 Volksgezondheid worden het verplichtingenbedrag verhoogd met € 200 (x € 1.000) en het uitgavenbedrag verhoogd met € 40 (x € 1.000).

Toelichting

Dit amendement bevat een eenmalige toekenning van middelen voor een subsidie voor vijf jaar met een kasritme van € 40.000 ten behoeve van Stichting Public Food. Daartoe is het verplichtingenbedrag in artikel 21 verhoogd met € 200.000 en het uitgavenbedrag met € 40.000.
Het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) is verantwoordelijk voor de volksgezondheid in Nederland, en een belangrijk onderdeel van dat beleid is preventie. Gezondheidsproblemen voorkomen is essentieel om de volksgezondheid op de lange termijn te waarborgen. Het kabinet heeft aangekondigd om een samenhangende preventiestrategie te ontwikkelen, die in het eerste kwartaal van 2025 aan de Tweede Kamer wordt voorgelegd. Deze strategie moet ervoor zorgen dat gezondheidsproblemen zoals obesitas en voedselonzekerheid bij kwetsbare groepen worden aangepakt.
In de tussentijd moeten er echter al stappen worden genomen om de problemen van vandaag aan te pakken. Zo kampt Nederland met een zorgwekkende toename van obesitas, vooral onder kinderen. In 2021 had 12% van de kinderen tussen de 2 en 12 jaar overgewicht, waarvan 3% obesitas. Kinderen uit gezinnen met een laag inkomen hebben een dubbel zo grote kans op overgewicht vergeleken met kinderen uit welvarendere gezinnen. Daarnaast leven 830.000 mensen in Nederland onder de armoedegrens en zijn 180.000 mensen afhankelijk van voedselbanken. Voor veel mensen in kwetsbare posities is het simpelweg onmogelijk om hun gezin van gezonde maaltijden te voorzien; het CBS constateerde dat 1 op de 6 mensen die gezonder wil eten, dit niet kan betalen.
Gezond eten is voor iedereen een eerste levensbehoefte, geen luxe. Stichting Public Food speelt een belangrijke rol bij het ombuigen van deze negatieve trend. Deze organisatie zonder winstoogmerk zet zich in voor het recht op gezond voedsel voor iedereen. Onder de noemer Volkskantine heeft stichting Public Food in het centrum van Almere een kantine gehad, tussen de Burger King en de KFC in, waar bewoners voor snackbarprijzen een biologische maaltijd konden krijgen.

Door initiatieven zoals de "Mensa Mensa" in Rotterdam-Zuid, zorgt Public Food ervoor dat mensen in kwetsbare wijken toegang krijgen tot gezonde en voedzame maaltijden voor een kleine vergoeding. Daarnaast bieden ze kooklessen voor kinderen aan, om hen vroeg te leren hoe ze gezonde maaltijden kunnen bereiden. Mensa Mensa streeft ernaar om jaarlijks 18.000 maaltijden uit te delen. Met een subsidie van € 40.000 per jaar, zoals de indiener stelt voor, kan dit verder worden uitgebreid en kunnen ze uiteindelijk in meer steden gezonde maaltijden aanbieden aan mensen die dat hard nodig hebben. Met steun van het ministerie van VWS kunnen deze projecten verder worden uitgebreid en ook in andere steden worden opgezet, zodat meer mensen toegang krijgen tot gezond en betaalbaar voedsel.

De indiener is van mening dat het van belang is dat het ministerie van VWS een actieve bijdrage levert aan initiatieven die bijdragen aan de voedselzekerheid van mensen in kwetsbare posities. Dit sluit naadloos aan bij het preventiebeleid dat gericht is op het bevorderen van gezonde voeding en het voorkomen van gezondheidsproblemen zoals obesitas. De gemeente Rotterdam en diverse maatschappelijke organisaties en banken steunen Stichting Public Food al financieel. Een rijksbijdrage aan dit initiatief maakt mogelijk dat de voedselzekerheid ook in andere gemeenten kan worden versterkt.  

Als dekking wordt gebruik gemaakt van de beleidsmatige middelen die gereserveerd staan op artikel 1 van de begroting van het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport.

Ouwehand 

