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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


In artikel 31 Een doelmatige energievoorziening en beperking van de klimaatverandering van de departementale begrotingsstaat worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 110.000 (€ 1.000).

Toelichting

De uitrol van warmtenetten stagneert, en daarmee raakt de afspraak om tussen 2019 en 2030 500.000 huishoudens aan te sluiten op een warmtenet steeds verder uit zicht. Zonde, want het is een effectieve manier om netcongestie tegen te gaan waardoor er met warmtenetten flink kan worden bespaard op investeringen in het elektriciteitsnet. En ook zorgelijk, omdat steeds meer huishoudens hun eigen, individuele oplossing kiezen en de Nederlandse Organisatie voor toegepast-natuurwetenschappelijk onderzoek (TNO) in 2022 berekende dat het aantal buurten met een positieve businesscase met 62% daalt als het aantal gerealiseerde aansluitingen met 20% daalt. Tegelijkertijd ziet indiener dat de warmtetarieven de laatste tijd enorm hoog zijn. De maatschappelijke baten van een warmtenet slaan dus niet neer bij huishoudens. Oneerlijk, wat de indiener betreft. En onwenselijk, omdat het draagvlak voor warmtenetten hierdoor zienderogen daalt. De komende jaren dreigt er nog onzekerheid te blijven over tarieven omdat de methodiek van en waarborgen bij tariefbepaling nog moeten worden vastgesteld in de Wet collectieve warmte. 

De indiener stelt daarom voor om de komende jaren aangesloten huishoudens tegemoet te komen met een korting op hun vaste nettarieven. Daarmee hebben huishoudens in ieder geval voor de komende jaren meer zekerheid over dat hun energierekening betaalbaar is. Daarvoor wordt in de jaren 2025-2029 jaarlijks € 110 miljoen vrijgemaakt. Indiener beoogt meerjarige verwerking van de middelen over de jaren 2025-2029. Zo reflecteert hun energierekening beter de maatschappelijke baten die met hun aansluiting op een warmtenet gepaard gaan, waardoor hun energierekening omlaag gaat. 

De dekking voor dit amendement wordt gevonden in verschillende maatregelen om belastingontwijking tegen te gaan en fossiele subsidies af te schaffen. Hiervoor zijn bij het Belastingplan 2025[footnoteRef:1] verschillende amendementen ingediend. [1:  Kamerstukken II 2024/25, 36602, nr. 2.] 
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