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Bijgaand treft u een reactie op het verzoek van de vaste commissie voor Financiën van 18 september 2024 inzake toeslagen en inkomensverklaring aan wooncorporatie.

In reactie op dit verzoek heb ik Dienst Toeslagen gevraagd de correspondentie met de burger te bundelen. Hieruit is gebleken dat J.B. W. te B. op 15 maart 2024 een verzoek tot herziening van de huur- en zorgtoeslag over 2019 indiende. Op 26 maart 2024 stuurde D.C. W. te B., namens J.B. W., een brief naar Dienst Toeslagen. 

D.C. W. te B. veronderstelt op 13 april 2024 een brief te hebben ontvangen van de Belastingdienst over inkomensopvragingen door de verhuurder. 
In het kader van inkomensafhankelijke huurverhoging, kunnen verhuurders bij de Belastingdienst een inkomensindicatie van de huurder opvragen. Wanneer de verhuurder deze indicatie krijgt toegestuurd, wordt ook de huurder per brief op de hoogte gesteld. Mogelijk veronderstelde D.C. W. te B. dat dit ook gevolgen had voor zijn toeslagen. Uit de brief was dat voor de behandelaar niet goed op te maken, daarom is telefonisch contact gezocht met D.C. W. te B.

Op 28 mei 2024 is het gelukt telefonisch contact met D.C. W. te B te krijgen om diens vraag te verduidelijken. Tijdens het gesprek gaf D.C. W. te B. aan dat de woningbouwvereniging zijn vragen had beantwoord en dat D.C. W. te B. geen behoefte had aan verdere uitleg door Toeslagen. Daarop heeft Toeslagen de vraag van D.C. W. te B. afgerond beschouwd.


De staatssecretaris van Financiën,
N. Achahbar




