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Tijdens het debat over de geweldsincidenten in Amsterdam van 13 november 2024 heeft het lid Jetten (D66) verzocht om informatie over het nieuws dat de landelijke manifestatie tegen de bezuinigingen in het hoger onderwijs in Utrecht geen doorgang kan vinden.

In algemene zin vinden alle afwegingen rondom demonstraties plaats op lokaal niveau, waar de burgemeester verantwoordelijk is voor de openbare orde en het waarborgen van de veiligheid van de demonstranten. De afwegingen worden gemaakt op basis van beschikbare informatie over veiligheidsrisico’s door de burgemeester in overleg binnen de driehoek, dus met het openbaar ministerie en de politie. 

In dit geval heeft de driehoek naar aanleiding van de beschikbare informatie geadviseerd om de demonstratie geen doorgang te laten vinden. De organisator heeft dit advies overgenomen. Gezien de lokale verantwoordelijkheid verwijs ik voor nadere toelichting naar bijgaande brief van de burgemeester van Utrecht aan de Utrechtse gemeenteraad. 


De Minister van Justitie en Veiligheid, 




D.M. van Weel
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