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DEPARTEMENTAAL VERTROUWELIJK

Geachte voorzitter,


Ter voldoening aan artikel 1a van de Rijkswet van Taverne (Stb. 2017, 210) bied ik u het evaluatieonderzoek aan dat ingaat op de doeltreffendheid en de effecten van deze wet in de praktijk. 

De Rijkswet van 21 april 2017, houdende wijziging van de Rijkswet goedkeuring en bekendmaking verdragen (Rgbv) in verband met het informeren van de Staten-Generaal over een ieder verbindende bepalingen houdt in dat bij de voorlegging van een verdrag ter parlementaire goedkeuring wordt aangegeven of het verdrag naar het oordeel van de regering bepalingen bevat die naar hun inhoud een ieder kunnen verbinden in de zin van de artikelen 93 en 94 van de Grondwet en, zo ja, welke bepalingen het betreft. De wijziging beoogt de democratische legitimatie van het sluiten, wijzigen en opzeggen van verdragen te vergroten en de Staten-Generaal een actievere rol te laten spelen bij het sluiten en het goedkeuren van verdragen. De wijziging is op 1 juli 2017 in werking getreden (Stb. 2017, 281).

De evaluatie is uitgevoerd door prof. dr. J. Morijn van de Rijksuniversiteit Groningen en mr. dr. E.Y. van Vugt van de Universiteit Maastricht. 

De inhoudelijke kabinetsreactie op het rapport volgt in het voorjaar.


De minister van Buitenlandse Zaken,






Caspar Veldkamp
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