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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I

In artikel 33 Veiligheid en criminaliteitsbestrijding worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 100 (x € 1.000).

II

In artikel 33 Veiligheid en criminaliteitsbestrijding worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 100 (x € 1.000).

Toelichting

De indiener beoogt met dit amendement de inzet op drugspreventie te verhogen en het normaliseren van drugs te verminderen.  Derhalve strekt dit amendement ertoe dat het experiment gesloten coffeeshopketen wordt gestopt en wordt ingezet op preventie en denormalisering drugsgebruik door middel van een publiekscampagne naar Rotterdams voorbeeld. Samen met het kabinet wil de indiener inzetten op beleid gericht op ontmoediging van drugsgebruik. Dit is in lijn met het hoofdlijnenakkoord dat inzet op o.a. Preventie met Gezag. Daarnaast geeft het hoofdlijnenakkoord aan dat drugs bezit, verkoop en productie verboden blijft. Het legaal aanbieden van drugs valt daar wat de indiener betreft niet onder. Daarom wordt de dekking voor dit amendement gevonden in de middelen voor het experiment gesloten coffeeshopketen. Daarnaast onderschrijft dit amendement het doel van het kabinet om het aanbod en de vraag naar drugs te verminderen.

Diederik van Dijk
