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Hierbij ontvangt u het meerjarige Informatieplan IenW 2025–2027 aan. Het betreft een update van het meerjarig informatieplan dat de Kamer op 6 december 2023 ontving (Kamerstukken 26643, nr. 1094). Met dit plan geeft het ministerie van IenW een update op het inzicht van vorig jaar in de departementale prioritering op het gebied van informatievoorziening en ICT.

De informatieplannen zijn een vereiste conform het Besluit CIO-stelsel Rijksdienst 2021. Het meerjarig, departementaal informatieplan bevat de prioritaire doel-stellingen op het gebied van de informatievoorziening van het ministerie voor de komende drie tot vijf jaren. De prioriteiten zijn nagenoeg dezelfde als vorig jaar.
Het is daarmee geen overzicht van álle ontwikkelingen op het gebied van informatievoorziening en ICT, maar het biedt inzicht in de grootste veranderingen in de komende jaren. Hierbij is het uitgangspunt dat informatievoorziening en ICT niet alleen staat, en evenmin een doel op zichzelf is, maar dat het in het hart van beleid en uitvoering bijdraagt aan nieuwe en betere dienstverlening aan burgers, bedrijven en organisaties. Het Informatieplan van IenW geeft op een compacte wijze inzicht in de uitdagingen waar het ministerie voor staat en de belangrijke rol van digitalisering en informatievoorziening daarbij.

De minister van Infrastructuur en Waterstaat,
B. Madlener

De staatssecretaris van Infrastructuur en Waterstaat,
C.A. Jansen 





