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Antwoord van minister Faber - Van de Klashorst (Asiel en Migratie) (ontvangen 20 november 2024)

Vraag 1
Kunt u aangeven op welke manier het rapport 'Bouwstenen voor het asielbeleid en het asielstelsel' dat is geschreven in het kader van de fundamentele heroriëntatie op het asielbeleid, is meegewogen in uw beleid zoals dat is neergelegd het regeerprogramma en in de memorie van toelichting bij de begroting voor uw ministerie? 1)

Antwoord op vraag 1
De inzichten uit het rapport ‘Bouwstenen voor een duurzaam asielbeleid’ waren één van de beschikbare bronnen ter overweging voor de formerende partijen. De plannen van dit kabinet zijn uiteindelijk neergelegd in het hoofdlijnenakkoord en daarop gevolgde regeerprogramma. Waar de aanbevelingen uit het rapport ‘Bouwstenen voor een duurzaam asielbeleid’ een plek hebben gekregen in het regeerprogramma, zullen deze worden uitgevoerd. Voor zover de aanbeveling niet zijn opgenomen in het regeerprogramma, zijn er geen concrete voornemens deze te implementeren.
 
Vraag 2
Kunt u per voorgestelde maatregel uit het rapport aangeven hoe u dit heeft betrokken in uw beleid, of, in het geval het niet betrokken is, waarom u het niet heeft betrokken in uw beleid?

Antwoord op vraag 2
Er bestaat geen overzicht waarin per aanbeveling is aangegeven of en in welke mate de aanbevelingen een plaats hebben gekregen in het hoofdlijnenakkoord of het daarop gevolgde regeerprogramma. Een overzicht zoals gevraagd is ook niet binnen het tijdsbestek van deze vraagstelling te genereren.

Vraag 3
Kunt u deze vragen nog voor de behandeling van de begroting van het ministerie van Asiel en Migratie beantwoorden?

Antwoord op vraag 3
De beantwoording van deze vragen is zo spoedig mogelijk ter hand genomen.

 

1) Kamerstuk 19637, nr. 3203








