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Geachte Voorzitter,

De Nederlandse economie staat er over het algemeen goed voor, maar ondernemers worden dagelijks geconfronteerd met aanzienlijke uitdagingen. Er is een tekort aan arbeidskrachten, de beschikbare (milieu)ruimte is beperkt en het elektriciteitsnetwerk raakt steeds vaker overbelast. Bovendien ervaren veel ondernemers een hoge regeldruk en een overheid die soms als onvoorspelbaar wordt gezien. Deze kwesties raken niet alleen het bedrijfsleven, maar hebben ook een brede impact op de economische ontwikkeling van ons land als geheel.

Het kabinet beseft goed dat het noodzakelijk is dat ondernemers de ruimte hebben om te kunnen ondernemen, en dat daar een sterk ondernemingsklimaat noodzakelijk voor is. Het kabinet werkt daarom aan het versterken van het ondernemingsklimaat. Belangrijk hierbij is om goed te luisteren naar ondernemers, om te horen waar zij behoefte aan hebben en ook om te horen hoe daar gezamenlijk vorm aan kan worden geven.

Op 9 december 2024 organiseer ik namens het kabinet de eerste OndernemersTop in Eindhoven. Het programma wordt samen met de deelnemers opgesteld. De Top verwelkomt zo’n 180 ondernemers en vertegenwoordigers van bedrijven en is de eerste van een reeks bijeenkomsten en activiteiten in het kader van versterking van het Nederlandse ondernemingsklimaat. Ik zal tijdens de Top naar ondernemers luisteren en samen met ondernemers duiden wat de zorgen en knelpunten zijn die ondernemers in hun dagelijks werk ervaren, de kansen die zij zien, en de verbeteringen die zij noodzakelijk achten voor een toekomstbestendig ondernemingsklimaat.

Voorts zal het kabinet, samen met ondernemend Nederland en anderen die daarbij nodig zijn, de noodzakelijke actiepunten vastleggen in een Pact Ondernemingsklimaat. Mede op basis van deze Top wordt de inhoud van het Pact samen met ondernemers nader uitgewerkt.



Graag nodig ik de leden van de vaste commissie voor Economische Zaken van harte uit om deze bijeenkomst als toehoorder bij te wonen. Dit biedt u de gelegenheid om de verhalen van de ondernemers rechtstreeks te horen en inzichten te verkrijgen over de uitdagingen en kansen die zij ervaren. 

[bookmark: _Hlk182899985]Ik benut deze middag graag om zoveel mogelijk in gesprek te kunnen zijn met ondernemers. Ik wil u verzoeken vooral te luisteren en niet actief in gesprek te gaan tijdens de interactieve onderdelen in het programma. Uiteraard kunt u tijdens de netwerkmomenten zelf in gesprek met ondernemers. Ik zal u per brief voor het kerstreces informeren over de uitkomsten van de OndernemersTop.

[bookmark: _Hlk182408680]Over details ten aanzien van aanmelding voor de OndernemersTop zal nader contact met uw griffie worden opgenomen. 





Dirk Beljaarts
Minister van Economische Zaken
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G


eachte Voorzitter,


 


 


De Nederlandse economie staat er over het algemeen goed voor, maar 


ondernemers worden dagelijks geconfronteerd met aanzienlijke uitdagingen. Er is 


een tekort aan arbeidskrachten, de beschikbare (milieu)ruimte is beperkt en het 


elektriciteitsnetwerk raakt steeds vaker overbelast. Bovendien ervaren veel 


ondernemers een hoge regeldruk en een overheid die soms als onvoorspelbaar 


wordt gezien. Deze kwesties raken niet alleen het bedrijfsleven, maar hebben ook 


een brede impact op de e


conomische ontwikkeling van ons land als geheel.


 


 


Het kabinet beseft goed dat het noodzakelijk is dat ondernemers de ruimte 


hebben om te kunnen ondernemen


, 


en dat daar een sterk ondernemingsklimaat 


noodzakelijk voor is. Het kabinet werkt daarom aan het versterken van het 


ondernemingsklimaat. Belangrijk hierbij is om goed te luisteren naar 


ondernemers, om te horen waar zij behoefte aan hebben en ook om te hore


n hoe 


daar gezamenlijk vorm aan kan worden geven.


 


 


Op 9 december 2024 organiseer ik 


namens het kabinet 


de eerste 


OndernemersTop in Eindhoven. Het programma wordt samen met de deelnemers 


op


gesteld. De Top verwelkomt zo’n 180 ondernemers en vertegenwoordigers van 


bedrijven en is de eerste van een reeks bijeenkomsten en activiteiten in het kader 


van versterking van het Nederlandse ondernemingsklimaat. Ik zal tijdens de Top 


naar ondernemers lui


steren en samen met ondernemers duiden wat de zorgen en 


knelpunten zijn die ondernemers in hun dagelijks werk ervaren, 


de kansen die zij 


zien, en de verbeteringen die zij noodzakelijk achten voor een toekomstbestendig 


ondernemingsklimaat.


 


 


Voorts zal het kabinet, samen met ondernemend Nederland en anderen die 


daarbij nodig zijn, de noodzakelijke actiepunten vastleggen in een Pact 


Ondernemingsklimaat. Mede op basis van deze Top wordt de inhoud van het Pact 


samen


 


met ondernemers nader uitgewerkt.
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G eachte Voorzitter,     De Nederlandse economie staat er over het algemeen goed voor, maar  ondernemers worden dagelijks geconfronteerd met aanzienlijke uitdagingen. Er is  een tekort aan arbeidskrachten, de beschikbare (milieu)ruimte is beperkt en het  elektriciteitsnetwerk raakt steeds vaker overbelast. Bovendien ervaren veel  ondernemers een hoge regeldruk en een overheid die soms als onvoorspelbaar  wordt gezien. Deze kwesties raken niet alleen het bedrijfsleven, maar hebben ook  een brede impact op de e conomische ontwikkeling van ons land als geheel.     Het kabinet beseft goed dat het noodzakelijk is dat ondernemers de ruimte  hebben om te kunnen ondernemen ,  en dat daar een sterk ondernemingsklimaat  noodzakelijk voor is. Het kabinet werkt daarom aan het versterken van het  ondernemingsklimaat. Belangrijk hierbij is om goed te luisteren naar  ondernemers, om te horen waar zij behoefte aan hebben en ook om te hore n hoe  daar gezamenlijk vorm aan kan worden geven.     Op 9 december 2024 organiseer ik  namens het kabinet  de eerste  OndernemersTop in Eindhoven. Het programma wordt samen met de deelnemers  op gesteld. De Top verwelkomt zo’n 180 ondernemers en vertegenwoordigers van  bedrijven en is de eerste van een reeks bijeenkomsten en activiteiten in het kader  van versterking van het Nederlandse ondernemingsklimaat. Ik zal tijdens de Top  naar ondernemers lui steren en samen met ondernemers duiden wat de zorgen en  knelpunten zijn die ondernemers in hun dagelijks werk ervaren,  de kansen die zij  zien, en de verbeteringen die zij noodzakelijk achten voor een toekomstbestendig  ondernemingsklimaat.     Voorts zal het kabinet, samen met ondernemend Nederland en anderen die  daarbij nodig zijn, de noodzakelijke actiepunten vastleggen in een Pact  Ondernemingsklimaat. Mede op basis van deze Top wordt de inhoud van het Pact  samen   met ondernemers nader uitgewerkt.        

