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ONGERUBRICEERD / GEEN MERKING


Geachte voorzitter,

Met deze brief informeer ik u mede namens de minister van Asiel en Migratie over het besluit om een luchthaventransitvisumplicht (LTV-plicht) in te stellen voor passagiers met de nationaliteit van Tsjaad, Senegal, Mauritanië en de Centraal-Afrikaanse Republiek.

Sinds oktober 2024 ziet de Koninklijke Marechaussee (KMar) op de luchthaven Schiphol een aanzienlijke toename in het aantal asielaanvragen van passagiers met deze nationaliteiten die transiteren op Schiphol. In september werden er gemiddeld maximaal 20 asielaanvragen per maand geregistreerd. In oktober steeg dit aantal echter naar 132, en in november blijven de cijfers verder oplopen. Het gaat hierbij hoofdzakelijk om reizigers met bovengenoemde nationaliteiten, die via Schiphol naar Latijns-Amerika willen reizen  maar op Schiphol asiel aanvragen. Eerder voerden onder meer Frankrijk en Spanje die geconfronteerd werden met relatief veel asielaanvragen van transiterende reizigers met deze nationaliteiten een luchthaventransitvisumplicht in. 

Door Tsjaad, Senegal, Mauritanië en de Centraal-Afrikaanse Republiek LTV-plichtig te maken, moeten reizigers met deze nationaliteit in het bezit zijn van een luchthaventransitvisum wanneer zij via de internationale transitzones van Nederlandse luchthavens willen doorreizen naar een bestemming buiten het Schengengebied. 

De maatregel is per 25 november 2024 ingevoerd. De Europese Commissie is hierover reeds genotificeerd, evenals de desbetreffende landen. 

De minister van Buitenlandse Zaken,




Caspar Veldkamp
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