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1. Geadviseerd besluit

U wordt geadviseerd om in te stemmen met de kamerbrief en deze te tekenen. 

2. Kernpunten

· Tijdens de begrotingsbehandeling van 9 oktober 2024 heeft het lid Van Nispen een motie ingediend waarin hij verzoekt om het budget van de Commissie toezicht inlichtingen- en veiligheidsdiensten (CTIVD) de komende jaren op peil te houden met het geld dat beschikbaar komt uit de enveloppe nationale veiligheid (Kamerstukken II 2024/25, 36600-III, nr. 6). 
· De motie is aangehouden na de toezegging om overleg te voeren met de ministeries van Justitie en Veiligheid, Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en Defensie.
· Voor 2025 wordt de taakstelling CTIVD teruggedraaid, gedekt uit de algemene AZ-begroting. Voor 2026 zijn de drie betrokken departementen overeengekomen de kosten van het terugdraaien naar evenredigheid te bekostigen uit de begrotingen van de drie departementen.
· Vanaf 2027 zal ook de taakstelling niet aan de CTIVD worden doorberekend maar wordt naar aanleiding opstellen van de nieuwe wet naar aanleiding van de evaluatie van de Wet op de Inlichten- en veiligheidsdiensten (Wiv) bepaald welk budget voor welke toezichthouder(s) structureel nodig is en wordt bezien in welke mate de resterende taakstelling moet worden teruggedraaid.  
· Gemeld wordt dat hiermee voldoende tegemoet is gekomen aan de bedoeling van de aangehouden motie van Van Nispen (Kamerstukken II 2024/25, 36600-III, nr. 6). Daarmee apprecieert het kabinet deze motie als overbodig. 
· Voors wordt in de brief gemeld dat een amendement op de AZ begroting, dat strekte tot terugdraaien van de taakstelling op de CTIVD, (Kamerstukken II 2024/25, 36600-III, nr. 5) in aangepaste vorm de appreciatie Oordeel Kamer kan krijgen. 


3. Toelichting 
· De inhoud van de brief is politiek afgestemd met de indiener van de genoemde motie en amendement. 
· De PA en de RVD zijn akkoord.

4. Informatie die zich niet leent voor openbaarmaking (optioneel)

n.v.t.
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