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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I

In artikel 5 Jeugd worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 200 (x € 1.000).

II

In artikel 5 Jeugd worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 200 (x € 1.000).

Toelichting

Een van de lessen van Commissie De Winter die grootschalig onderzoek deed naar misstanden in de jeugdzorg, is dat erkenning en nazorg voor slachtoffers van het grootste belang is. Om herhaling te voorkomen en vertrouwen te herstellen. 
Bij het uitkomen van het rapport ‘Eenzaam gesloten’, over de misstanden bij de ZIKOS-afdelingen, vond de Kamer eensgezind dat ingrijpen nodig was en slachtoffers hulp moeten krijgen. 
Indiener van dit amendement constateert dat acht maanden na dit Kamerdebat opnieuw de fout dreigt te worden gemaakt dat het nazorgtraject niet op gang komt, en het proces van erkenning forse vertraging oploopt. Indiener vindt het onbegrijpelijk en is van mening dat hier een verantwoordelijkheid ligt om zo verdere schade en hertraumatisering te voorkomen. 

Indiener is van mening dat hier een rol ligt bij het ministerie van VWS, om in ieder geval financieel bij te dragen aan nazorg en ondersteuning zoals wordt uitgewerkt door de betrokkenen zelf, ervaringsdeskundigen en het Ondersteuningsteam Zorg voor de Jeugd (OZJ). Met dit amendement wordt een bedrag 200 duizend euro vrijgemaakt ten behoeve van nazorg en het oprichten van een steunpunt. Dit bedrag wordt in nauwe samenspraak met het OZJ en organisaties van ervaringsdeskundigen zoals ExpEx verder ingevuld. Voor het OZJ is gekozen aangezien er al een subsidierelatie is met het ministerie van VWS en ze ook al betrokken zijn bij het nazorgtraject. 
De dekking wordt gevonden in de beleidsmatig gereserveerde middelen van artikel 5. 
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