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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I

	In artikel 2 Bĳstand, Participatiewet en Toeslagenwet worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verlaagd met € 300 (x € 1.000).

II

In artikel 2 Bĳstand, Participatiewet en Toeslagenwet worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 300 (x € 1.000).

Toelichting

De informele schuldhulpverlening via vrijwilligersorganisaties en schuldhulpmaatjes vormt een cruciaal onderdeel van de aanpak van problematische schulden. Indiener is van mening dat de preventieve aanpak van schuldhulpvrijwilligers ook voor de lange termijn geborgd dient te blijven, onder andere vanwege de bewezen effectiviteit en het laagdrempelige karakter van de hulp. Hun inzet kan daarmee ook een belangrijke en blijvende plaats krijgen in het reeds aangekondigde verbeterplan vroegsignalering. 

Voor 2025 stelt de regering 24 miljoen beschikbaar voor bestrijding van problematische schulden. Met dit amendement wordt het budget voor de Alliantie Vrijwillige Schulphulp voor informele schuldhulpverlening via vrijwilligersorganisaties in 2025 opgehoogd met 300.000 euro, waarmee 2,4 miljoen euro beschikbaar komt voor deze organisaties. Dekking wordt gevonden in de niet juridisch verplichte middelen in artikel 2 onder de post “subsidies”.

Flach
