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Toezicht Sociaal Domein (TSD) heeft een nieuw meerjarenplan 2025 – 2028, en een werkagenda 2025 – 2026 opgesteld. Met deze brief bied ik zowel het meerjarenplan als de werkagenda aan uw Kamer aan. 

TSD is een samenwerkingsverband van vier Rijksinspecties, namelijk: Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd, Inspectie Justitie en Veiligheid, Inspectie van het Onderwijs en de Nederlandse Arbeidsinspectie. TSD houdt toezicht op de uitvoeringspraktijk van het stelsel van zorg en ondersteuning in het sociaal domein, en kijkt naar maatschappelijke problemen rond onderwijs, (jeugd)zorg, welzijn, wonen, veiligheid, werk en inkomen. Daarbij kijkt TSD vanuit het perspectief van mensen in een kwetsbare positie naar de wisselwerking tussen deze verschillende thema’s in het sociaal domein en de samenwerking, vanuit een integrale blik. Het zwaartepunt van het toezicht van TSD ligt in de lokale of regionale uitvoering, maar TDS adresseert ook rode draden uit het toezicht op landelijk niveau. 

In het meerjarenplan leest u waar het toezicht van TSD zich de komende vier jaar op richt, en welke speerpunten daarbij ontwikkeld zijn. In de werkagenda kunt u lezen op welke specifieke onderwerpen het toezicht van TSD zich de komende twee jaren richt. 

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
V. Maeijer




