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Vandaag is er op de jaarlijkse bijeenkomst van het Verdrag van Bern gestemd over het voorstel van de Europese Commissie om de beschermde status van de wolf onder het Verdrag van Bern te verlagen. Ik ben blij om te kunnen melden dat het voorstel is aangenomen. Dit is een belangrijke en hoopvolle stap om op termijn voortvarender en daadkrachtiger te kunnen optreden bij incidenten met probleemwolven.

Nederland heeft dit voorstel gesteund. Ook heb ik mij de afgelopen periode actief ingezet om de benodigde steun voor het voorstel te krijgen. De wijziging van de beschermde status van de wolf onder het Verdrag van Bern heeft nog geen directe doorwerking in Nederland. Daarvoor moet eerst de Europese wetgeving (de Habitatrichtlijn), en daarna de nationale wetgeving (de omgevingswet) voor worden aangepast.  

Ik ga de Europese Commissie dan ook aansporen om werk te maken van aanpassing van deze Europese wetgeving. In de tussentijd ga ik alvast werken aan wijziging van onze nationale wetgeving, zodat we bij een positieve uitkomst de verlaging van de beschermde status snel kunnen toepassen in Nederland. 

De staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur,
J.F. Rummenie




