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Den Haag, 4 december 2024

Tijdens de begrotingsbehandeling BZK op 9 en 10 oktober jl. heb ik gemeld dat ik opdracht heb gegeven aan de universiteiten van Leiden en Twente om doorrekeningen uit te voeren van verschillende kiesstelselvarianten. De kiesstelsels die worden doorgerekend zijn: 1) het Scandinavisch/Zweeds model; 2) het kieskringenstelsel; 3) het stelsel ‘Met één stem meer keus’. De doorrekeningen moeten antwoord geven op de vragen onder welke omstandigheden en bij welke variant van het kiesstelsel de evenredige vertegenwoordiging van de partijvoorkeuren van kiezers wordt gegarandeerd en bij welke variant de verschillende regio’s evenredig(er) vertegenwoordigd worden.

Ook heb ik tijdens de begrotingsbehandeling toegezegd dat ik, op het moment dat de keuzes rond het kiesstelsel duidelijk zijn, de Kamer daarover zal informeren. De Kamer kan dan besluiten daar een debat aan te wijden. Ik gaf aan graag met Uw Kamer in gesprek te gaan over deze belangrijke wijziging. Ik verwacht u in maart 2025 duidelijkheid te kunnen geven over de richting die het kabinet voor ogen heeft voor het kiesstelsel en zal u daar dan over informeren. Dan zal ik u ook het onderzoeksrapport toesturen.

Op 12 december aanstaande staat het commissiedebat Verkiezingen gepland. De keuzes rond het kiesstelsel kunnen nog niet worden besproken tijdens dit debat. Gelet op het voorgaande geef ik Uw Kamer graag in overweging dit commissiedebat uit te stellen, zodat de keuzes rond het nieuwe kiesstelsel voor de Tweede Kamer hierbij betrokken kunnen worden. 

De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, 
J.J.M Uitermark




