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Hierbij stuur ik u de beantwoording van een schriftelijk overleg over het Advies kwartiermaker Belangenbehartiger voor Belastingplichtigen en Toeslaggerechtigden (Kamerstuk 31066, nr. 1441). 
Zoals eerder met uw Kamer is gedeeld, zal de organisatie van de  Belangenbehartiger per 1 januari 2025 van start gaan. De werving voor de Belangenbehartiger is momenteel gaande en de verwachting is dat de Belangenbehartiger per februari of maart 2025 kan starten. Het jaar 2025 zal voor de Belangenbehartiger in het teken staan van het opbouwen van de organisatie en het opdoen van ervaring met het behandelen van individuele casuïstiek van belastingplichtigen en toeslaggerechtigden. Ook zal er in 2025 verder worden gewerkt aan de samenwerkingsafspraken tussen de Belangenbehartiger en onder meer de Belastingdienst, de Dienst Toeslagen en de Inspectie belastingen, toeslagen en douane.
Tegelijkertijd wordt gewerkt aan de juridische inbedding van de Belangenbehartiger in de organisatie van het ministerie van Financiën. Dit gebeurt door middel van een wijziging van het Organisatiebesluit Ministerie van Financiën 2020 en het Mandaatbesluit Ministerie van Financiën 2020. Deze besluiten kunnen pas worden genomen als het organisatie- en formatierapport is vastgesteld. Deze rapporten liggen op dit moment voor aan de vakbonden voor akkoord. De wijzigingsbesluiten zullen met terugwerkende kracht in werking treden tot en met 1 januari 2025. 
Dan zal ook de regeling taakuitoefening en bevoegdheden Belangenbehartiger Belastingplichtigen en Toeslaggerechtigden, waarin de werkzaamheden van de Belangenbehartiger nader worden uitgewerkt, in werking treden.
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