Voorzitter: Paulusma

Mededelingen

Mededelingen
De voorzitter:
Ik heropen de vergadering.
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
Regeling van werkzaamheden

Regeling van werkzaamheden
De voorzitter:
Aan de orde is een korte regeling van werkzaamheden.

Ik stel voor toe te voegen aan de agenda van de Kamer van na het reces het tweeminutendebat Vergunningverlening, toezicht en handhaving (VTH-stelsel) (CD d.d. 10/12), met als eerste spreker het lid Kostić van de Partij voor de Dieren.

Ik stel voor morgen ook te stemmen over de aangehouden moties-Ceder (36600-XV, nr. 28 en 36600-VI, nr. 105).

Ik deel aan de Kamer mee dat de vaste commissie voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening tot haar ondervoorzitter heeft gekozen het lid Wijen-Nass.

Op verzoek van de fractie van Nieuw Sociaal Contract benoem ik:
· in de vaste commissie voor Asiel en Migratie het lid Kahraman tot lid in plaats van het lid Holman, het lid Olger van Dijk tot lid in plaats van het lid Palmen-Schlangen, het lid Heite tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Bruyning en het lid Omtzigt tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Kahraman;
· in de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken het lid Van Waveren tot lid in plaats van het lid Palmen-Schlangen, het lid Koops tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Olger van Dijk en het lid Omtzigt tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Daniëlle Jansen;
· in de vaste commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp het lid Postma tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature en het lid Olger van Dijk tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Heite;
· in de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken het lid Boomsma tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature;
· in de vaste commissie voor Defensie het lid Omtzigt tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature en het lid Boomsma tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature;
· in de vaste commissie voor Digitale Zaken het lid Idsinga tot lid in de bestaande vacature, het lid Koops tot lid in plaats van het lid Palmen-Schlangen, het lid Van Waveren tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature en het lid Wingelaar tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Joseph;
· in de vaste commissie voor Economische Zaken het lid Idsinga tot lid in de bestaande vacature, het lid Olger van Dijk tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Bruyning, het lid Wingelaar tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Saris en het lid Welzijn tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Joseph;
· in de vaste commissie voor Europese Zaken het lid Olger van Dijk tot lid in de bestaande vacature, het lid Heite tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature en het lid Boomsma tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature;
· in de vaste commissie voor Financiën het lid Idsinga tot lid in de bestaande vacature en het lid Wingelaar tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Heite;
· in de vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat het lid Boomsma tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Daniëlle Jansen;
· in de vaste commissie voor Justitie en Veiligheid het lid Koops tot lid in plaats van het lid Palmen-Schlangen en het lid Van Waveren tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Boomsma;
· in de vaste commissie voor Klimaat en Groene Groei het lid Wingelaar tot lid in de bestaande vacature en het lid Boomsma tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Wingelaar;
· in de vaste commissie voor Koninkrijksrelaties het lid Idsinga tot lid in plaats van het lid Saris, het lid Olger van Dijk tot lid in de bestaande vacature en het lid Van Waveren tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Joseph;
· in de vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur het lid Wingelaar tot lid in de bestaande vacature en het lid Soepboer tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Wingelaar;
· in de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap het lid Heite tot lid in de bestaande vacature en het lid Koops tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature;
· in de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid het lid Omtzigt tot lid in de bestaande vacature, het lid Idsinga tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Palmen-Schlangen en het lid Postma tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Omtzigt;
· in de vaste commissie voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke ordening het lid Boomsma tot lid in plaats van het lid Heite en het lid Olger van Dijk tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Boomsma.

Op verzoek van het lid Dassen stel ik voor zijn motie op stuk nr. 2098 (21501-20) opnieuw aan te houden.

Ik deel mee dat de volgende debatten zijn komen te vervallen:
· het dertigledendebat over het bericht dat de Israëlische regering 800 hectare land op de Westelijke Jordaanoever wil annexeren;
· het dertigledendebat over de veiligheidsbeleving van vrouwen in de openbare ruimte.

Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt besloten.

