Stemmingen
Voorzitter: Van der Lee

Stemmingen moties JBZ-Raad (Vreemdelingen- en asielbeleid)

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat JBZ-Raad (Vreemdelingen- en asielbeleid),

te weten:
· de motie-Vondeling over niet instemmen met het opheffen van de controles aan de landsgrenzen van Roemenië en Bulgarije (32317, nr. 910);
· de motie-Vondeling over onder geen enkel beding migranten uit Marokko legaal naar Nederland halen als beloning voor het terugnemen van illegalen (32317, nr. 911);
· de motie-Podt/Rajkowski over de Kamer periodiek informeren over de voortgang van de implementatie van het Europese migratiepact (32317, nr. 913);
· de motie-Podt over het in stand houden van de rust- en voorbereidingstijd in de asielprocedure (32317, nr. 914);
· de motie-Eerdmans over de Kamer een maandelijks overzicht sturen van onder andere het aantal aangehouden illegalen in het kader van de geïntensiveerde grenscontroles (32317, nr. 918);
· de motie-Eerdmans over het voorbereiden van een plan voor de terugkeer van Syriërs zodra dit veilig en verantwoord kan (32317, nr. 919);
· de motie-Eerdmans over het faciliteren van naar Nederland gevluchte Syriërs die aangeven terug te willen keren (32317, nr. 920);
· de motie-Eerdmans over ten minste één concreet migratieproject uitwerken voor de volgende JBZ-raad (32317, nr. 921);
· de motie-Van Nispen c.s. over een concreet plan inclusief beleidsdoelen voor het einde van het jaar inzake de invoering van de grenscontroles (32317, nr. 922).

(Zie vergadering van heden.)
In stemming komt de motie-Vondeling (32317, nr. 910).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Vondeling (32317, nr. 911).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Podt/Rajkowski (32317, nr. 913).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-Podt (32317, nr. 914).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66 en de ChristenUnie voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (32317, nr. 918).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de SGP, het CDA, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (32317, nr. 919).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (32317, nr. 920).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (32317, nr. 921).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SGP, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Van Nispen c.s. (32317, nr. 922).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie, het CDA en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Daarmee zijn we aan het einde van de stemmingen gekomen. We schorsen de vergadering een ogenblik. Daarna ga we door met het volgende debat.
De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

