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Nr. 88		Brief van de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 16 december 2024

Hierbij informeer ik uw Kamer over de beleidsmatige mutaties op de begroting van SZW die niet zijn gemeld in de Najaarsnota 2024 en de bijbehorende 2e suppletoire wet (zie bijlage). 

Deze mutaties zullen verwerkt en nader toegelicht worden in de Slotwet 2024 van SZW. 

De minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,
Y.J. van Hijum


BIJLAGE

[bookmark: _Hlk184107923][bookmark: _Hlk183773330]Correctieboeking MDIEU (artikel 1; € 863.000 Kas en Verplichtingen)
Er is bij Najaarsnota 2024 per abuis een boeking gedaan op het opdrachtenbudget Maatwerkregeling Duurzame Inzetbaarheid & Eerder Uittreden (MDIEU) in plaats van het subsidiebudget MDIEU. Dit wordt bij Slotwet gecorrigeerd. 

Ophoging Verplichtingenbudget Coördinatie arbeidsmarktdienstverlening (artikel 5; € 3,2 miljoen Verplichtingen)
Bij een eerder geboekte kasschuif van 2023 naar 2024 voor de Coördinatie arbeidsmarktdienstverlening is per abuis niet het verplichtingenbedrag meegenomen maar alleen het kasbedrag. Dat wordt hiermee rechtgezet. Het kasbudget 2024 is wel voldoende.

Tegemoetkoming Asbestslachtoffers (TAS) (artikel 6; € 282.000 Kas en Verplichtingen) 
De nabetaling over 2023 aan de SVB voor de TAS is hoger uitgevallen dan bevoorschot. Dit was nog niet geheel verwerkt in de tweede suppletoire begroting en wordt hiermee alsnog verwerkt in de Slotwet.

[bookmark: _Hlk183773352][bookmark: _Hlk184629663]Ophoging budget COA (artikel 13; € 1,0 miljoen Kas en Verplichtingen) 
[bookmark: _Hlk183773495][bookmark: _Hlk184630562]Een hogere instroom van COA-bewoners zorgt voor hogere uitgaven aan activiteiten ten behoeve van Vroege Integratie & Participatie (VrIP). COA geeft aan dat de toename van het aantal begeleidingsgesprekken voor participatie deels een gevolg is van toegenomen aandacht voor participatie in het algemeen. Door de aandacht voor de Meedoenbalies en betaald werk leeft dit onderwerp op de locaties en is er meer te bespreken tijdens het begeleidingsgesprek participatie. Dit gesprek krijgt daardoor prioriteit en wordt vaker gevoerd dan verwacht. Daarom wordt het budget opgehoogd met € 1 miljoen. Deze informatie was bij het opmaken van de tweede suppletoire begroting toen er vrijval op dit budget is gemeld, nog niet bekend.

Uitgaven voor de specifieke uitkeringen Inburgeringsvoorzieningen en Onderwijsroute (artikel 13 € 7,7 miljoen)
[bookmark: _Hlk184723535]Bij deze specifieke uitkeringen is de afspraak gemaakt dat gemeenten recht hebben op het totaalbedrag dat voor deze specifieke uitkeringen over de jaren beschikbaar is. Dat betekent dat middelen die in 2023 zijn beschikt maar uiteindelijk niet tot besteding zijn gekomen, opnieuw kunnen worden beschikt in 2024. Het gaat zowel voor de specifieke uitkering Inburgeringsvoorzieningen als voor de specifieke uitkering Onderwijsroute om een bedrag van € 3,85 miljoen. Het is gebruikelijk dat de dekking van deze uitgaven komt uit de ontvangsten op dezelfde specifieke uitkeringen vanwege het niet-gebruik in eerdere jaren. Omdat deze ontvangsten al in de Najaarsnota waren gemeld, is deze dekking dit keer niet meer van toepassing. In plaats daarvan wordt dekking gevonden in de verwachte onderuitputting op de begroting van SZW bij de Slotwet.

Ophoging Verplichtingenbudget automatisering NLA (artikel 96; € 12,8 miljoen Verplichtingen)
De overschrijding van de verplichtingenruimte op het ICT-budget NLA hangt samen met het aangaan van een nieuw meerjarig contract met de Belastingdienst (2024-2028) voor de exploitatie forensisch domein en de eenmalige vervanging van de infrastructuur van dit Forensisch domein. Omdat de verplichting voor dit contract daarom in 2024 is aangegaan, is er in 2024 meer verplichtingenbudget nodig. Het kasbudget voor de jaren 2024 – 2028 is wel voldoende.




