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In het najaar van 2024 vindt een visitatie van ProDemos plaats. De visitatie richt zich op de relevantie van de missie en doelstellingen van ProDemos, de kwaliteit van de organisatie, het publieksbereik en de condities voor continuïteit.

ProDemos informeert de samenleving hoe de Nederlandse politiek, democratie en rechtsstaat functioneren. In artikel 9.d, onderdeel IV van het visitatieprotocol ProDemos is de bepaling opgenomen dat vertegenwoordigers van zowel de Eerste als Tweede Kamer der Staten-Generaal worden betrokken bij gesprekken met de visitatiecommissie. 

Kamerlid Judith Tielen vertegenwoordigt op aandragen van ProDemos de Tweede Kamer in de commissie en zal een aantal dagdelen werkzaamheden voor de commissie gaan verrichten. Daarnaast wil uw Kamer graag verder in de gelegenheid stellen deel uit te maken van het visitatieproces door het voeren van gesprekken met Tweede Kamerleden of medewerkers van uw griffie. 

Ik verzoek u om de leden van de visitatiecommissie, daar waar nodig, te ondersteunen bij het uitvoeren van de visitatie. 

Ter informatie stuur ik u het visitatieprotocol, een afschrift van mijn brief aan de directeur van ProDemos over de benoeming van de visitatiecommissie ProDemos en een afschrift van het Instellings- en benoemingsbesluit Commissie visitatie ProDemos 2024. 

De minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, 
J.J.M. Uitermark 




