Mededelingen

Mededelingen
De voorzitter:
Ik heropen de vergadering.
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
Regeling van werkzaamheden

Regeling van werkzaamheden
De voorzitter:
Aan de orde is de regeling van werkzaamheden.

Ik stel voor toe te voegen aan de agenda van de Kamer het tweeminutendebat Digitale infrastructuur en economie (CD d.d. 17/12), met als eerste spreker het lid Kathmann van GroenLinks-Partij van de Arbeid.

Ik stel voor toestemming te verlenen aan de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken voor het houden van een notaoverleg met stenografisch verslag op donderdag 6 maart 2025 van 13.00 uur tot 17.00 uur over de initiatiefnota van het lid Paulusma "Toegang tot abortus is een mensenrecht" (36247).

Ik deel aan de Kamer mee dat voor het dertigledendebat over het overheidsbeleid inzake de gevaren van afhankelijkheid van consumentenelektronica de termijn voor toekenning is verlengd.

Op verzoek van het lid Gabriëls stel ik voor zijn motie op stuk nr. 31 (36600-XII) opnieuw aan te houden.

Ik deel mee dat de volgende debatten zijn komen te vervallen:
· het dertigledendebat over het bericht dat 11 miljoen Nederlanders geautomatiseerd door de politie worden gevolgd;
· het dertigledendebat over de toename van eergerelateerd geweld in Nederland;
· het dertigledendebat over de wijziging van de Wapenwet waardoor ook civiele contractpartijen het zwaardrecht kunnen uitvoeren;
· het dertigledendebat over incidenten met strafadvocaten.

Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt besloten.

