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> Retouradres Postbus 20350 2500 EJ  Den Haag
	



De Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Postbus 20018
2500 EA  DEN HAAG






Datum	20 december 2024
Betreft	Verzoek reactie op manifest Bewegen als Medicijn






Geachte voorzitter,

Op 22 november jongstleden heb ik het manifest Bewegen als Medicijn van de Bas van de Goor foundation ontvangen. Ik heb dit met interesse gelezen en erken de oproep en noodzaak van het manifest. Het sluit aan op de beleidsplannen die ik in mijn Najaarsbrief Sport en Bewegen 2024[footnoteRef:1] aan uw Kamer heb gestuurd.  [1:  Kamerstukken II 2024/2025, 30234, nr. 396.] 


Een belangrijke rode draad in mijn beleid is dat ik me richt op maatregelen die direct bijdragen aan sport en bewegen als onderdeel van het dagelijks leven. Van de bank af, achter het bureau vandaan, uit de stoel; dat moet het devies zijn. Dat vergt niet alleen inzet vanuit VWS, maar ook vanuit de brede omgeving waar mensen zich in bevinden en uitgenodigd kunnen worden tot meer bewegen, zoals de zorg, het buurtwerk en werkgevers. Daarnaast moet ook de openbare ruimte een plek zijn die uitnodigt tot bewegen.

Zoals in het manifest wordt gesteld, draagt bewegen in hoge mate bij aan het verbeteren van de gezondheid. De verbinding die VWS is aangegaan met de Bas van de Goor foundation in de vorm van een meerjarige subsidie is dan ook een prachtig voorbeeld van een manier waarop verschillende partijen samenwerken en hoe zorg vermeden of uitgesteld kan worden. Het is hiermee het levende bewijs dat bewegen als preventie werkt en veel oplevert in zowel gezondheidswinst, het tegengaan van eenzaamheid en in het implementeren van structureel bewegen in het dagelijks leven van mensen. 
De Bas van de Goor foundation weet met de nationale Diabetes Challenge de domeinen bewegen, preventie en zorg heel goed en lokaal aan elkaar te verbinden. De foundation kan met een persoonlijke en specifieke aanpak ook de meest kwetsbare groepen bereiken via de wijk en via het netwerk dat mensen in hun wijk hebben. Ik wil dan ook verkennen hoe goede initiatieven als deze een rol kunnen krijgen of behouden in het complexe speelveld tussen zorg en sport en bewegen.

Mijn verwachting is dat (in lijn met de stappen die de Bas van de Goor foundation samen met partners zet), deze interventie in de toekomst voor meerdere doelgroepen een oplossing kan bieden. Ik ben voornemens hier met de foundation over door te praten wanneer ik op werkbezoek ga bij een initiatief van hen.

Hoogachtend,

de staatssecretaris Jeugd, 
Preventie en Sport,
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Vincent Karremans
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