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De voorzitter:
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
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Regeling van werkzaamheden
De voorzitter:
Ik stel voor toe te voegen aan de agenda van de Kamer het wetsvoorstel Wijziging van de Kaderwet EZK- en LNV-subsidies in verband met actualisering van enkele bepalingen ten behoeve van een betere aansluiting op de gewenste en gangbare praktijk, alsook enkele wijzigingen van ondergeschikte aard en herstel van wetstechnische gebreken in andere wetten op het terrein van het Ministerie van Economische Zaken en Klimaat (Wijziging van de Kaderwet EZK- en LNV-subsidies en enkele andere wetten op het terrein van EZK 20..) (36588).

Ik stel voor toe te voegen aan de agenda het debat over de Staat van de Europese Unie, en daarbij spreektijden te hanteren van vijf minuten voor de leden van de Tweede Kamer en vier minuten voor de deelnemende Nederlandse Europarlementariërs.

Ik stel voor toestemming te verlenen aan de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport voor het houden van een notaoverleg met stenografisch verslag, op maandag 31 maart 2025 van 15.00 tot 19.00 uur, over de initiatiefnota van het lid Slagt-Tichelman over Wijkgerichte ouderenzorg door zorgzame buurten (36635).

Ik stel voor dinsdag 28 januari aanstaande ook te stemmen over de Aanpassingswet bewijslasttermijn consumentenkoop levende dieren (36163) en de daarbij ingediende moties.

Ik deel aan de Kamer mee dat voor het dertigledendebat over de dreigende intrekking van de UNESCO-werelderfgoedstatus van de Waddenzee de termijn voor toekenning is verlengd.

Op verzoek van de leden Ceder en Boswijk stel ik voor hun motie op stuk nr. 976 (27925) opnieuw aan te houden. 

Ik deel aan de Kamer mee dat de vaste commissie voor Digitale Zaken tot haar voorzitter heeft gekozen het lid Wingelaar.

Op verzoek van de fractie van Forum voor Democratie benoem:
· in de vaste commissie voor Klimaat en Groene Groei het lid De Vos tot lid in de bestaande vacature;
· in de vaste commissie voor Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur het lid De Vos tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Dekker.

Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt besloten.
De voorzitter:
Ik wacht nog even tot de minister is teruggekeerd.
De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

