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Mededelingen
Mededelingen

Mededelingen
De voorzitter:
Ik deel aan de Kamer mee dat de volgende leden zich hebben afgemeld:

Dobbe, Van den Hil, Ouwehand, Van Zanten en Dassen.

Deze mededeling wordt voor kennisgeving aangenomen.
De voorzitter:
Omdat het vrijdag Valentijnsdag is, en omdat gij allen romantisch zijt, begin ik deze parlementaire week met een mooi liefdesgedicht. U heeft daar vast behoefte aan in deze koude, bittere dagen, nietwaar? Mevrouw Rikkers knikt ja. Speciaal voor u, mevrouw Rikkers. Het is een heel oud gedicht, uit de negentiende eeuw, van meneer De Génestet, theoloog en dichter. Bij de SGP kennen ze hem misschien wel, al was hij misschien een tikje te vrijzinnig. Het is het gedicht Liefde.

Die ik het meest heb liefgehad,
't Was niet de slanke bruid, met wie 'k in 't zoeter leven
Mocht dwalen op het duin en droomen in de dreven,
Wier hand mij leidde op 't rozenpad;

't Was niet de jonge en teedre vrouw,
Die, goede genius, mijn hart, mijn huis bewaakte,
Die mij het leven, ach, zoo licht en lieflijk maakte,
Met al den rijkdom harer trouw!

Zoo was 't de moeder van uw kroost,
Die u, gelukkige, voor 't offer veler smarte,
Deed smaken, onvermengd, het reinst geluk van 't harte,
Des levens liefelijksten troost?

Neen! - die ik 't meest heb liefgehad,
Dat was mijn kranke; 't was de moede, de uitgeteerde,
Van wie ik leven beide en hopend sterven leerde,
Toen 'k weenend aan haar sponde zat.

Ja, dat is mooi hè? Dat zet je toch aan het denken! Denk aan uw moeder op Valentijnsdag, zou ik zeggen.
Regeling van werkzaamheden (stemmingen)
Regeling van werkzaamheden (stemmingen)

Regeling van werkzaamheden (stemmingen)
De voorzitter:
Ik stel voor zo dadelijk ook te stemmen over:
· een brief van het Presidium (29984, nr. 1230);
· de aangehouden motie-Van Eijk/Inge van Dijk (31934, nr. 88).

Ik geef graag het woord aan de heer Bontenbal voor een mededeling, maar de heer Bontenbal is er niet. Dat is nou toch ... Kunt u het overnemen, meneer Krul? Gok maar een beetje. Vertel maar iets!
De heer Krul (CDA):
Hij komt nu aanrennen, voorzitter.
De voorzitter:
Daar is hij, dames en heren! In de politiek moet je een entree kunnen maken. De heer Bontenbal beheerst dat als geen ander. Het was afgesproken werk; ik geef het toe.
De heer Bontenbal (CDA):
Bedankt dat u mij even de tijd gaf. Ik moest een paar quotejes geven.
De voorzitter:
O! Dat vindt u belangrijker dan dit hier?
De heer Bontenbal (CDA):
Het betrof iets over asiel en migratie.

Ik heb ergens een motie staan over waterstof en die wil ik toch graag in stemming brengen.
De voorzitter:
Oké. We gaan toch stemmen over de motie die ergens staat. Ik ga u een beetje helpen. Het betreft de motie op stuk nr. 415 onder punt 12, de stemmingen over de moties ingediend bij het tweeminutendebat Waterstof, groen gas en andere energiedragers. Die motie is aangehouden, maar de heer Bontenbal wil 'm toch in stemming brengen. Bestaat daar bezwaar tegen? Dat is niet het geval. Dan gaan we daar straks over stemmen.

Dan mevrouw Beckerman.
Mevrouw Beckerman (SP):
Voorzitter. Ik wil de motie op stuk nr. 1257 onder punt 3, de stemmingen over de moties ingediend bij het tweeminutendebat Staat van de volkshuisvesting, graag aanhouden, omdat daar morgen weer een groot debat over is. Ik wil 'm één week aanhouden.
De voorzitter:
Op verzoek van mevrouw Beckerman stel ik voor haar motie (32847, nr. 1257) aan te houden.

Daartoe wordt besloten.
De voorzitter:
Had de heer Ceder ook nog een ...? De heer Ceder legt straks een stemverklaring af.
Stemmingen
Stemmingen
Stemmingen moties Staat van de volkshuisvesting

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Staat van de volkshuisvesting,

te weten:
· de motie-De Hoop/Beckerman over de norm voor sociale woningbouw tot 40% verhogen voor gemeenten met minder sociale huurwoningen dan gemiddeld (32847, nr. 1246);
· de motie-De Hoop/Beckerman over in de Voorjaarsnota extra middelen vrijmaken ter ondersteuning van gemeenten bij de realisatie van betaalbare woningen (32847, nr. 1247);
· de motie-Welzijn c.s. over de Kamer ieder kwartaal informeren over het aantal gerealiseerde woningen en prognoses daaromtrent (32847, nr. 1248);
· de motie-Welzijn c.s. over voor de zomer aangeven wat het financiële effect is van het programma STOER (32847, nr. 1249);
· de motie-Wijen-Nass over zorgen voor een gerichte inzet van ambtenaren op de woningprojecten en vergunningverlening in de regio's (32847, nr. 1250);
· de motie-Wijen-Nass over het ondersteunen en versnellen van grootschalige woningbouw in de regio's (32847, nr. 1251);
· de motie-Wijen-Nass over met woningcorporaties en lokale overheden een plan ontwikkelen voor de verbetering van de woningvoorraad in de Mijnstreek Zuid-Limburg (32847, nr. 1252);
· de motie-El Abassi over de maximale jaarlijkse huurverhoging structureel limiteren tot een percentage evenredig aan de gemiddelde loonontwikkeling (32847, nr. 1253);
· de motie-El Abassi over een concreet plan opstellen dat voorziet in een verhoogd bouwtempo en de uitbreiding van de plancapaciteit (32847, nr. 1254);
· de motie-El Abassi over per direct extra middelen en versoepelde procedures beschikbaar te stellen voor provincies en gemeenten (32847, nr. 1255);
· de motie-Vedder c.s. over samen met gemeenten en provincies een plan van aanpak maken om parallel plannen zo snel mogelijk de standaard laten worden in elke gemeente (32847, nr. 1256);
· de motie-Grinwis c.s. over alle indexaties met betrekking tot maximale huurverhogingen, huurtoeslag en passend toewijzen tegen het licht houden (32847, nr. 1258);
· de motie-Peter de Groot over scenario's en maatregelen uitwerken omtrent de Wet betaalbare huur zodat dat het weer loont om te investeren in middenhuurwoningen (32847, nr. 1259).

(Zie vergadering van 23 januari 2025.)
De voorzitter:
De motie-El Abassi (32847, nr. 1253) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt:
De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat huurders in de sociale en middenhuursector in 2024 de grootste huurverhogingen in meer dan 30 jaar hebben ondervonden, wat vooral kwetsbare groepen treft;

overwegende dat deze verhogingen de koopkracht van huishoudens die al financieel kwetsbaar zijn verder onder druk zetten;

verzoekt de regering om binnen drie maanden een evaluatie en een plan van aanpak te presenteren ter voorkoming van exorbitante huurverhogingen en bescherming van kwetsbare huurders,

en gaat over tot de orde van de dag.
Zij krijgt nr. ??, was nr. 1253 (32847).

Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen.
In stemming komt de motie-De Hoop/Beckerman (32847, nr. 1246).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK en Volt voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-De Hoop/Beckerman (32847, nr. 1247).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, de ChristenUnie en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Welzijn c.s. (32847, nr. 1248).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, het CDA, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Welzijn c.s. (32847, nr. 1249).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, NSC, de ChristenUnie, het CDA, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Wijen-Nass (32847, nr. 1250).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Wijen-Nass (32847, nr. 1251).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van de PvdD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Wijen-Nass (32847, nr. 1252).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de VVD, BBB, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de gewijzigde motie-El Abassi (32847, nr. ??, was nr. 1253).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en het CDA voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Een mededeling van de heer De Hoop.
De heer De Hoop (GroenLinks-PvdA):
Voorzitter, excuus. Wij hebben een foutje gemaakt op de stemmingslijst. Bij de motie-Wijen-Nass op stuk nr. 1250 willen wij worden geacht voor te hebben gestemd.
De voorzitter:
Dat is bij dezen genoteerd.
In stemming komt de motie-El Abassi (32847, nr. 1254).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, DENK, Volt, NSC, de VVD, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-El Abassi (32847, nr. 1255).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, DENK en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Vedder c.s. (32847, nr. 1256).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Grinwis c.s. (32847, nr. 1258).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-Peter de Groot (32847, nr. 1259).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de VVD, BBB, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemmingen moties Vergunningverlening, toezicht en handhaving (VTH-stelsel)

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Vergunningverlening, toezicht en handhaving (VTH-stelsel),

te weten:
· de motie-Kostić over minstens het ILT-advies overnemen om gezondheid een prominentere rol te geven bij de vergunningverlening (22343, nr. 409);
· de motie-Kostić over het burgers en burgerorganisaties makkelijker maken om als volwaardige partners betrokken te worden in beleid rond VTH (22343, nr. 410);
· de motie-Gabriëls over onderzoeken of en welke middelen nodig zijn vanuit het Rijk om omgevingsdienstoverstijgende taken op te vangen (22343, nr. 411);
· de motie-Gabriëls over erop toezien dat bij alle omgevingsdiensten de onafhankelijkheid gewaarborgd is (22343, nr. 412);
· de motie-Wingelaar over het gedwongen fuseren van omgevingsdiensten uitsluiten bij verdere uitwerking van oplossingen voor het behalen van de robuustheidscriteria (22343, nr. 413);
· de motie-Buijsse over alternatieve toepassingsmogelijkheden voor staalslakken met lagere milieu- en gezondheidsrisico's (22343, nr. 414);
· de motie-Buijsse over inventariseren bij welke diensten van omgevingsdiensten opkomende technologieën toegepast kunnen worden (22343, nr. 415).

(Zie vergadering van 5 februari 2025.)
In stemming komt de motie-Kostić (22343, nr. 409).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie en de SGP voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Kostić (22343, nr. 410).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66 en de ChristenUnie voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Gabriëls (22343, nr. 411).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie, de SGP, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Gabriëls (22343, nr. 412).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Wingelaar (22343, nr. 413).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK, NSC, de ChristenUnie, de SGP en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Buijsse (22343, nr. 414).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van DENK, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Buijsse (22343, nr. 415).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
Stemmingen Wijziging van de Wet milieubeheer

Aan de orde zijn de stemmingen in verband met het wetsvoorstel Wijziging van de Wet milieubeheer in verband met de invoering van een verplichting voor het bestuursorgaan tot het verstrekken van een afschrift aan de minister bij afwijking van het circulair materialenplan en tot wijziging van het begrip landelijk afvalbeheerplan in circulair materialenplan (36565).
(Zie vergadering van 5 februari 2025.)
De voorzitter:
Het amendement-Wingelaar (stuk nr. 9) is ingetrokken.

Ik stel vast dat daarmee wordt ingestemd.
In stemming komt het amendement-Wingelaar (stuk nr. 7) tot het invoegen van een artikel Ia.
De voorzitter:
Ik constateer dat dit amendement met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt het wetsvoorstel, zoals op onderdelen gewijzigd door de aanneming van het amendement-Wingelaar (stuk nr. 7).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor dit wetsvoorstel hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat het is aangenomen.
Stemmingen Wet banenafspraak

Aan de orde zijn de stemmingen in verband met het wetsvoorstel Vereenvoudiging van de banenafspraak en de quotumregeling voor mensen met een arbeidsbeperking (Wet banenafspraak) (36449).
(Zie vergadering van 5 februari 2025.)
In stemming komt het gewijzigde amendement-Lahlah/Ceder (stuk nr. 10).
De voorzitter:
Ik constateer dat dit gewijzigde amendement met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt het amendement-Paulusma/De Kort (stuk nr. 9).
De voorzitter:
Ik constateer dat dit amendement met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt het wetsvoorstel, zoals op onderdelen gewijzigd door de aanneming van het gewijzigde amendement-Lahlah/Ceder (stuk nr. 10) en het amendement-Paulusma/De Kort (stuk nr. 9).
De voorzitter:
Ik constateer dat dit wetsvoorstel met algemene stemmen is aangenomen.
Stemmingen moties Wet banenafspraak

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij de behandeling van het wetsvoorstel Vereenvoudiging van de banenafspraak en de quotumregeling voor mensen met een arbeidsbeperking (Wet banenafspraak),

te weten:
· de motie-De Kort over het herzien van de toekenning van werk- en/of vervoersvoorzieningen (36449, nr. 11);
· de motie-Lahlah c.s. over onderzoeken hoe de banenafspraak ruimer kan worden ingevuld door vooral het werk zelf als criterium te nemen (36449, nr. 12);
· de motie-Lahlah c.s. over onderzoek naar extra stimulansen om werkgevers te ondersteunen bij het aanbieden van vaste contracten aan werknemers uit de doelgroep (36449, nr. 13);
· de motie-Van Kent/Lahlah over het sluiten van de cao Aan de Slag mogelijk maken (36449, nr. 14);
· de motie-Ceder c.s. over een nieuwe banenafspraak waarbij de ondersteuningsbehoefte van de persoon met een arbeidsbeperking centraal staat (36449, nr. 15);
· de motie-Welzijn/Lahlah over regionale afspraken over de te realiseren banen voor mensen met een arbeidsbeperking (36449, nr. 16).

(Zie vergadering van 5 februari 2025.)
In stemming komt de motie-De Kort (36449, nr. 11).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Lahlah c.s. (36449, nr. 12).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van BBB ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Lahlah c.s. (36449, nr. 13).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van Kent/Lahlah (36449, nr. 14).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, de ChristenUnie, de SGP en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Ceder c.s. (36449, nr. 15).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van de PVV ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Welzijn/Lahlah (36449, nr. 16).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
Stemmingen moties Medische preventie

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Medische preventie,

te weten:
· de motie-Bushoff over met de Gezondheidsraad in gesprek gaan over de invoering van een risicogestratificeerd bevolkingsonderzoek prostaatkanker (32793, nr. 802);
· de motie-Claassen/Rikkers-Oosterkamp over onderzoeken of zowel maternale als neonatale vaccinatiestrategiëen kunnen worden geïmplementeerd (32793, nr. 804);
· de motie-Tielen over onderzoeken hoe huisartsen en apothekers gesprekken kunnen aanbieden over stoppen met de pil (32793, nr. 806).

(Zie vergadering van 5 februari 2025.)
In stemming komt de motie-Bushoff (32793, nr. 802).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-Claassen/Rikkers-Oosterkamp (32793, nr. 804).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK, de ChristenUnie, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Tielen (32793, nr. 806).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Stemmingen Invoering van een registratieplicht voor verkooppunten van tabaksproducten en aanverwante producten

Aan de orde zijn de stemmingen in verband met het wetsvoorstel Wijziging van de Tabaks- en rookwarenwet in verband met de invoering van een registratieplicht voor verkooppunten van tabaksproducten en aanverwante producten (36541).
(Zie vergadering van 5 februari 2025.)
In stemming komt het amendement-Slagt-Tichelman (stuk nr. 7, I).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, de ChristenUnie, het CDA en JA21 voor dit amendement hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat het is verworpen.

Ik stel vast dat door de verwerping van dit amendement de overige op stuk nr. 7 voorkomende amendementen als verworpen kunnen worden beschouwd.
In stemming komt het wetsvoorstel.
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD en JA21 voor dit wetsvoorstel hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat het is aangenomen.
Stemmingen moties Invoering van een registratieplicht voor verkooppunten van tabaksproducten en aanverwante producten

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij de behandeling van het wetsvoorstel Wijziging van de Tabaks- en rookwarenwet in verband met de invoering van een registratieplicht voor verkooppunten van tabaksproducten en aanverwante producten,

te weten:
· de motie-Danielle Jansen c.s. over de verkoop van nicotineproducten vanaf 2028 voorbehouden aan enkel tabaksspeciaalzaken (36541, nr. 8);
· de motie-Crijns c.s. over maximaal inzetten op de bestrijding van illegale handel in tabaksproducten (36541, nr. 9);
· de motie-Slagt-Tichelman over de winkelmonitor niet opheffen en hier de aankomende jaren ook niet op bezuinigen (36541, nr. 10);
· de motie-Krul over een verkenning doen naar een vergunningsstelsel op het moment dat tabak alleen nog in speciaalzaken verkocht mag worden (36541, nr. 13);
· de motie-Dobbe/Krul over zich ervoor inzetten om de onlineverkoop van vapes te stoppen (36541, nr. 14);
· de motie-Dobbe/Slagt-Tichelman over de effecten van bezuinigingen op preventieprogramma's in kaart brengen voordat deze eventueel worden doorgevoerd (36541, nr. 15).

(Zie vergadering van 5 februari 2025.)
In stemming komt de motie-Danielle Jansen c.s. (36541, nr. 8).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, het CDA en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Crijns c.s. (36541, nr. 9).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-Slagt-Tichelman (36541, nr. 10).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66 en de ChristenUnie voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Krul (36541, nr. 13).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP en het CDA voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Dobbe/Krul (36541, nr. 14).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Dobbe/Slagt-Tichelman (36541, nr. 15).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie, de SGP en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemming motie Kennisveiligheid

Aan de orde is de stemming over een motie, ingediend bij het tweeminutendebat Kennisveiligheid,

te weten:
· de motie-Paternotte/Martens-America over kennisveiligheid agenderen voor de Raad Concurrentievermogen (31288, nr. 1178).

(Zie vergadering van 6 februari 2025.)
In stemming komt de motie-Paternotte/Martens-America (31288, nr. 1178).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van de PVV ertegen, zodat zij is aangenomen.
Stemmingen moties Waterstof, groen gas en andere energiedragers

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Waterstof, groen gas en andere energiedragers,

te weten:
· de motie-Erkens over het wetsvoorstel Jaarverplichting hernieuwbare brandstoffen implementeren zonder de nationale kop van verplichtingen op bedrijfsniveau (31239, nr. 405);
· de motie-Vermeer over blauwe waterstof voor het einde van 2025 opnemen in de SDE++-regeling (31239, nr. 406);
· de motie-Vermeer over concrete stappen om de vergunningprocedures voor mestvergisting te versnellen (31239, nr. 407);
· de motie-Vermeer over onderzoeken of een vrijstelling van netwerktarieven in Nederland kan bijdragen aan een concurrerende waterstofmarkt (31239, nr. 408);
· de motie-Grinwis c.s. over een Nederlands pleidooi in Europa om in de Clean Industrial Deal de vraagkant te stimuleren (31239, nr. 409);
· de motie-Postma over ervoor zorgen dat de kosten van een verplicht aandeel groen gas voor huishoudens draagbaar zijn (31239, nr. 410);
· de motie-Postma/Flach over bij de vullingsgraad van de gasvoorraden rekening houden met een langere dunkelflaute (31239, nr. 411);
· de motie-Kröger/Grinwis over voor de opening van de volgende tender voor wind op zee een sectoraanpak ontwikkelen (31239, nr. 412);
· de motie-Kröger over een planologische procedure voor de aanleg van meerdere buizen bij het Delta Rhine Corridor-project (31239, nr. 413);
· de motie-Flach c.s. over de RED III-verplichting zo vormgeven dat bij de ammoniakproductie met blauwe waterstof aan de verduurzamingsopgave kan worden voldaan (31239, nr. 414);
· de motie-Bontenbal c.s. over maatregelen om de waterstofeconomie sneller van de grond te laten komen (31239, nr. 415).

(Zie vergadering van 6 februari 2025.)
De voorzitter:
Op verzoek van de heer Erkens stel ik voor zijn motie (31239, nr. 405) aan te houden. Op verzoek van de heer Flach stel ik voor zijn motie (31239, nr. 414) aan te houden.

Daartoe wordt besloten.
In stemming komt de motie-Vermeer (31239, nr. 406).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de ChristenUnie, de VVD, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Vermeer (31239, nr. 407).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Vermeer (31239, nr. 408).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Grinwis c.s. (31239, nr. 409).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP en het CDA voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Postma (31239, nr. 410).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, DENK, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Een mededeling van mevrouw De Vos.
Mevrouw De Vos (FVD):
Ik stak mijn hand niet op.
De voorzitter:
Waarom niet?
(Hilariteit)
Mevrouw De Vos (FVD):
Omdat ik tegen ben.
De voorzitter:
Maar wat is de portee van uw mededeling?
Mevrouw De Vos (FVD):
Dat wij tegen hebben gestemd.
De voorzitter:
Nou, u heeft voor gestemd, maar we zullen vermelden dat u ...
Mevrouw De Vos (FVD):
Maar ik stak mijn hand niet op.
De voorzitter:
Dat weet ik, maar we kunnen het niet veranderen. Het leven is zwaar.
In stemming komt de motie-Postma/Flach (31239, nr. 411).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, DENK, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Kröger/Grinwis (31239, nr. 412).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66 en de ChristenUnie voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Kröger (31239, nr. 413).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en D66 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Dan gaan we naar de stemmingen onder punt 13, over de moties ingediend bij het tweeminutendebat ... O, de motie op stuk nr. 415 van de heer Bontenbal moeten we nog doen. Die was doorgestreept, sorry. Hoe durf ik.
In stemming komt de motie-Bontenbal c.s. (31239, nr. 415).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Toch goed!
Stemmingen moties RES en wind op zee

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat RES en wind op zee,

te weten:
· de motie-Rooderkerk c.s. over de elektrificatie bevorderen met een routekaart voor de industrie (33561, nr. 68);
· de motie-Rooderkerk over gemeenten en provincies ondersteunen bij de motiveringsplicht in de plaatselijke verordening (33561, nr. 69);
· de motie-Erkens over in 2030 of eerder de RES-regio's opheffen (33561, nr. 70);
· de motie-Grinwis c.s. over de Kamer informeren over hoe de tender voor wind op zee een grotere kans van slagen kan krijgen (33561, nr. 71);
· de motie-Kröger c.s. over in de visie op energiegemeenschappen voorstellen voor financiële en juridische instrumenten opnemen (33561, nr. 72);
· de motie-Postma c.s. over het verminderen van de risico's voor de tender voor wind op zee van 2025 (33561, nr. 73);
· de motie-Eerdmans over geen nieuwe vergunningen voor windturbineprojecten tot er meer duidelijkheid is over de gezondheidseffecten (33561, nr. 74);
· de motie-Eerdmans/Vermeer over aansluiting vinden bij de Deense windturbineaanpak (33561, nr. 75);
· de motie-Eerdmans over de minister een nacht door laten brengen naast een windturbine op 400 meter afstand (33561, nr. 76);
· de motie-Eerdmans over afzien van de afstandsnorm van twee keer de tiphoogte (33561, nr. 77);
· de motie-Eerdmans over uit het klimaatakkoord van Parijs stappen (33561, nr. 78);
· de motie-Vermeer over de visserijbelangen borgen in het ontwikkelkader windenergie op zee (33561, nr. 79);
· de motie-Vermeer over de provincies verplichten geen windprojecten op te leggen waar deze lokaal zijn afgewezen (33561, nr. 80);
· de motie-De Vos over een moratorium op de plaatsing van windturbines op land totdat de gezondheidsrisico's zijn geëvalueerd (33561, nr. 81);
· de motie-De Vos over de Kamer voor het meireces informeren over het Noordzeeoppervlak dat volgens de plannen in 2050 bedekt is met windturbineparken (33561, nr. 82).

(Zie vergadering van 6 februari 2025.)
De voorzitter:
Een stemverklaring van de heer Erkens.
De heer Erkens (VVD):
Voorzitter. Al jaren zijn er geen geldige normen vanuit het Rijk voor windmolens, waardoor gemeenten zelf beslissen wat er wel en niet kan bij wind op land. Dit leidt tot willekeur en onvoldoende bescherming voor omwonenden. De VVD pleit dan ook al lang voor aangescherpte regels en daarbij ook voor het invoeren van een afstandsnorm voor wind op land. Die aangescherpte normen komen dan ook uit de motie-Erkens/Leijten van drie jaar geleden. Die aangescherpte normen moeten gebaseerd worden op het gedane onderzoek, zodat de normen leiden tot daadwerkelijke bescherming van omwonenden. Het kabinet moet met een heel forse aanscherping van die regels komen. Dit gaan we niet als Kamer willekeurig per motie vaststellen, dus wij stemmen tegen alle moties over wind op land.
De voorzitter:
Helder.
In stemming komt de motie-Rooderkerk c.s. (33561, nr. 68).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC en de ChristenUnie voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Rooderkerk (33561, nr. 69).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD en BBB voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Erkens (33561, nr. 70).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Grinwis c.s. (33561, nr. 71).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA en de VVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Kröger c.s. (33561, nr. 72).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie, de SGP en het CDA voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Postma c.s. (33561, nr. 73).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA en de VVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (33561, nr. 74).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans/Vermeer (33561, nr. 75).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (33561, nr. 76).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (33561, nr. 77).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (33561, nr. 78).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Vermeer (33561, nr. 79).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de ChristenUnie, de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Vermeer (33561, nr. 80).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-De Vos (33561, nr. 81).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-De Vos (33561, nr. 82).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van DENK, D66, de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemmingen moties Medische kindzorg

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Medische kindzorg,

te weten:
· de motie-Westerveld/Patijn over een regeling die het mogelijk maakt dat ouders van ernstig zieke kinderen langdurig ziekteverlof kunnen aanvragen met behoud van hun arbeidsovereenkomst (34104, nr. 420);
· de motie-Rikkers-Oosterkamp over het verminderen van bureaucratische obstakels zodat kinderen sneller de zorg krijgen die ze nodig hebben (34104, nr. 421);
· de motie-Rikkers-Oosterkamp over een onderzoek naar de mogelijkheid om zorgvragers en zorgverleners te laten besluiten dat herindicatie niet noodzakelijk is (34104, nr. 422);
· de motie-Beckerman c.s. over indicaties van minstens twee jaar alsnog de standaard maken (34104, nr. 423);
· de motie-Beckerman/Dobbe over ruimhartige ondersteuning van ouders van wie het pgb wegvalt of verlaagd wordt (34104, nr. 424);
· de motie-Claassen c.s. over een warme overdracht tussen de kinderarts en de arts voor verstandelijk gehandicapten (34104, nr. 425).

(Zie vergadering van 6 februari 2025.)
In stemming komt de motie-Westerveld/Patijn (34104, nr. 420).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, BBB en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Rikkers-Oosterkamp (34104, nr. 421).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-Rikkers-Oosterkamp (34104, nr. 422).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, BBB, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Beckerman c.s. (34104, nr. 423).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Beckerman/Dobbe (34104, nr. 424).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Claassen c.s. (34104, nr. 425).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
Stemmingen Uitbreiding en verdere uitwerking van de bekostigingsmogelijkheden met middelen vanuit het Fonds langdurige zorg

Aan de orde zijn de stemmingen in verband met het wetsvoorstel Wijziging van de Wet langdurige zorg, de Wet financiering sociale verzekeringen, de Wet marktordening gezondheidszorg en de Algemene wet bestuursrecht, in verband met de uitbreiding en verdere uitwerking van de bekostigingsmogelijkheden met middelen vanuit het Fonds langdurige zorg (36486).
(Zie vergadering van 6 februari 2025.)
In stemming komt het amendement-Bushoff c.s. (stuk nr. 9, I).
De voorzitter:
Ik constateer dat dit amendement met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt het wetsvoorstel, zoals op onderdelen gewijzigd door de aanneming van het amendement-Bushoff c.s. (stuk nr. 9, I).
De voorzitter:
Ik constateer dat dit wetsvoorstel met algemene stemmen is aangenomen.
Stemmingen moties Uitbreiding en verdere uitwerking van de bekostigingsmogelijkheden met middelen vanuit het Fonds langdurige zorg

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij de behandeling van het wetsvoorstel Wijziging van de Wet langdurige zorg, de Wet financiering sociale verzekeringen, de Wet marktordening gezondheidszorg en de Algemene wet bestuursrecht, in verband met de uitbreiding en verdere uitwerking van de bekostigingsmogelijkheden met middelen vanuit het Fonds langdurige zorg,

te weten:
· de motie-Bushoff/Slagt-Tichelman over de administratieve lasten voor professionals en organisaties bij domeinoverstijgend samenwerken zo laag mogelijk houden (36486, nr. 10);
· de motie-Bushoff c.s. over bewerkstellingen dat budgetverruiming zoals die van Zilveren Kruis ter verbetering van zorg in de laatste levensfase breder navolging kan vinden (36486, nr. 11);
· de motie-De Korte over bij dilemma's rondom domeinoverstijgende projecten verduidelijken welke partij verantwoordelijk is voor de organisatie van de zorg (36486, nr. 12);
· de motie-De Korte over de vereenvoudiging van aanspraken voor thuiswonende cliënten (36486, nr. 13).

(Zie vergadering van 6 februari 2025.)
In stemming komt de motie-Bushoff/Slagt-Tichelman (36486, nr. 10).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-Bushoff c.s. (36486, nr. 11).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-De Korte (36486, nr. 12).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-De Korte (36486, nr. 13).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Stemmingen moties NAVO Defensie Ministeriële

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat NAVO Defensie Ministeriële,

te weten:
· de motie-Van der Werf c.s. over als een signaal van solidariteit op 24 februari de Oekraïense vlag hijsen bij het gebouw van de Tweede Kamer (28676, nr. 481);
· de motie-Van der Werf over de Kamer zo snel mogelijk informeren over een oplossing voor de hoge werkdruk en het tekort aan luchtverkeersleiders bij Defensie (28676, nr. 482);
· de motie-Wijen-Nass over een dringend verzoek aan de NAVO-bondgenoten om te voldoen aan de 2%-norm (28676, nr. 484);
· de motie-Wijen-Nass over inventariseren of investeringen in de infrastructuur die Defensie in tijden van dreiging of oorlog kan gebruiken tot NAVO-bestedingen gerekend kunnen worden (28676, nr. 485).

(Zie vergadering van 6 februari 2025.)
In stemming komt de motie-Van der Werf c.s. (28676, nr. 481).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Was de VVD voor? Ja, de VVD is voor, net als de ChristenUnie. Ze zijn allemaal genoteerd. We gaan de vlag hijsen; bij het gebouw, zie ik.
In stemming komt de motie-Van der Werf (28676, nr. 482).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-Wijen-Nass (28676, nr. 484).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Wijen-Nass (28676, nr. 485).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, BBB en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemmingen moties Aanpak van de incasso-industrie

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het debat over de aanpak van de incasso-industrie,

te weten:
· de motie-Ceder c.s. over er alles aan doen om "buy now, pay later"-dienstverlening in fysieke winkels tegen te houden (24515, nr. 780);
· de motie-Ceder over analoog aan het Centraal Register Uitsluiting Kansspelen een register voor consumptieve kredieten en leningen ontwikkelen (24515, nr. 781);
· de motie-Ceder over een pilot waarbij Wki-gecertificeerde incassobureaus inzagerecht krijgen in een gelimiteerd deel van de Basisregistratie Personen (24515, nr. 782);
· de motie-Van Kent over een forse verlaging van de aanmanings- en incassokosten bij verkeersboetes (24515, nr. 783);
· de motie-Welzijn/Ceder over monitoren in hoeverre aanbieders van BNPL-dienstverlening voldoen aan de Consumer Credit Directive 2 (24515, nr. 785);
· de motie-Inge van Dijk/Ceder over bekijken of het mogelijk is BNPL-betalingen in fysieke winkels te verbieden of te ontmoedigen (24515, nr. 786);
· de motie-Inge van Dijk over ervoor zorgen dat de consumentenbescherming van de CCD II-regelgeving ook geldt voor webshops met achteraf betalen (24515, nr. 787);
· de motie-Lahlah/Ceder over schuldeisers, incassobureaus en gerechtsdeurwaarders scholen in suïcidepreventie (24515, nr. 790);
· de motie-Van Eijk/Inge van Dijk over nieuwe problematische schulden voorkomen door te zorgen dat na de volledige kwijtschelding de schuldhulpverlening verplicht in beeld blijft (24515, nr. 791).

(Zie vergadering van 6 februari 2025.)
De voorzitter:
De motie-Ceder (24515, nr. 781) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt:
De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat het Centraal Register Uitsluiting Kansspelen een goed werkend instrument is voor personen die gevoelig zijn voor verleidingen van kansspelen en hiervoor beschermd willen zijn;

verzoekt de regering om de financiële sector en BNPL-partijen aan te jagen om een instrument vergelijkbaar met het Centraal Register Uitsluiting Kansspelen te ontwerpen voor het aangaan van consumptieve kredieten, leningen en achteraf betalen en de Kamer hierover te informeren,

en gaat over tot de orde van de dag.
Zij krijgt nr. ??, was nr. 781 (24515).
De motie-Van Eijk/Inge van Dijk (24515, nr. 791) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt:
De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat in de nieuwe richtlijn van de NVVK de volledige kwijtschelding van schulden zonder aflossing of tegenprestatie als optie voor het oplossen van schulden is opgenomen en dat een schuldenaar na kwijtschelding verdere schuldhulpverlening om herhaling te voorkomen mag weigeren;

overwegende dat het aantal crediteuren dat een dergelijk "nulaanbod" krijgt sindsdien fors is toegenomen en hierdoor bij kleine crediteuren financiële problemen kunnen ontstaan;

spreekt uit dat schulden in beginsel moeten worden afbetaald en dat het wenselijk is dat dit waar mogelijk ook gebeurt;

verzoekt de regering een maatregel te nemen die ervoor zorgt dat schuldhulpverlening ook na volledige kwijtschelding gedurende twaalf maanden verplicht in beeld blijft om zo het ontstaan van nieuwe problematische schulden te voorkomen,

en gaat over tot de orde van de dag.
Zij krijgt nr. ??, was nr. 791 (24515).

Ik stel vast dat wij nu over deze gewijzigde moties kunnen stemmen.
Mevrouw Inge van Dijk verzoekt haar aangehouden moties op de stukken nrs. 786 en 787 alsnog in stemming te brengen.

Er is een stemverklaring van de heer Ceder. Het woord is aan hem.
De heer Ceder (ChristenUnie):
Dank u wel, voorzitter. Dit gaat over de motie op stuk nr. 791 van mijn collega's Van Eijk en Inge van Dijk. De ChristenUnie vindt het belangrijk dat schulden in beginsel afbetaald worden en daar is dit ook een voorstel voor. Er zit alleen een verplichtende maatregel in de motie. Wij lezen 'm zo dat het een bevoegdheid is van de gemeente en dat het goed is om begeleiding te faciliteren als iemand daarom vraagt, omdat het niet zo kan zijn dat iemand die uit de schulden is, nog twaalf maanden gevolgd kan worden. Dat lijkt overigens ook geen bevoegdheid die bij de Kamer ligt. Met deze interpretatie gaan wij voorstemmen, maar dit geven we wel mee aan de minister, ook voor in de gesprekken met de gemeenten. Dank u wel.
De voorzitter:
Bij dezen. Het gaat om moties ingediend bij debat over de aanpak van de incasso-industrie.
In stemming komt de motie-Ceder c.s. (24515, nr. 780).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Ceder (24515, nr. ??, was nr. 781).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD en JA21 voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Ceder (24515, nr. 782).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van BBB ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van Kent (24515, nr. 783).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, de ChristenUnie, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Welzijn/Ceder (24515, nr. 785).
De voorzitter:
Ik constateer dat deze motie met algemene stemmen is aangenomen.
In stemming komt de motie-Inge van Dijk/Ceder (24515, nr. 786).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Inge van Dijk (24515, nr. 787).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, BBB, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Lahlah/Ceder (24515, nr. 790).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Van Eijk/Inge van Dijk (24515, nr. ??, was nr. 791).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de PvdD, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en FVD voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Stemming brief Verzoek onderzoek door de Algemene Rekenkamer naar de doelmatigheid en doeltreffendheid van de bedrijfsvoering van de NS

Aan de orde is de stemming over de brief van het Presidium over een verzoekonderzoek door de Algemene Rekenkamer naar de doelmatigheid en doeltreffendheid van de bedrijfsvoering van de NS (29984, nr. 1230).
De voorzitter:
Ik stel voor conform het voorstel van het Presidium te besluiten.
Daartoe wordt besloten.
Stemming motie Douane

Aan de orde is de stemming over een aangehouden motie, ingediend bij het tweeminutendebat Douane,

te weten:
· de motie-Van Eijk over onnodige navorderingen door administratieve omissies voor bedrijven voorkomen en bij de Commissie bepleiten dat de gunstige tariefbehandeling van toepassing blijft als de hoeveelheid/waarde is overschreden (31934, nr. 88).

(Zie vergadering van 22 januari 2025.)
De voorzitter:
Mevrouw Van Eijk wenst haar motie op stuk nr. 88 te wijzigen en verzoekt deze vervolgens opnieuw aan te houden.
De motie-Van Eijk (31934, nr. 88) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt:
De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat bedrijven getroffen zijn door navorderingen door de Douane vanwege het overschrijden van hoeveelheid of waarde in de aanvraag van een zogenaamde "vergunning bijzondere douaneregeling";

overwegende dat deze navorderingen het voortbestaan van gezonde bedrijven in gevaar kunnen brengen;

overwegende dat een te lage inschatting bij de aanvraag van de vergunning de betreffende bedrijven geen enkel (fiscaal) voordeel verschaft en er geen sprake is van belastingontduiking- of ontwijking;

overwegende dat wanneer bedrijven deze omissie zelf zouden hebben geconstateerd en verzocht zouden hebben om aanpassing dit geen enkele consequentie zou hebben voor het bedrijf of de Douane;

verzoekt de regering onnodige navorderingen door (eenmalige) administratieve omissies voor bedrijven te voorkomen door bij de Europese Commissie aan te dringen op:
· het opnemen in de Guidance Special Procedures van een voorbeeld van hoeveelheid-/waardeoverschrijding waaruit volgt dat dit met terugwerkende kracht kan worden hersteld;
· een wijziging van de Gedelegeerde Verordening van het Douanewetboek van de Unie zodat een hoeveelheid-/waardeoverschrijding als een verzuim zonder werkelijke gevolgen kan worden toegepast;

verzoekt de regering naar analogie van de City Jet-zaak (REM 01/2019) van de republiek Ierland bij de Europese Commissie te bepleiten dat de gunstige tariefbehandeling van toepassing blijft als de hoeveelheid/waarde is overschreden;

verzoekt de regering de Kamer te informeren over de voortgang in de periodieke stand van zakenbrief,

en gaat over tot de orde van de dag.
Zij krijgt nr. ??, was nr. 88 (31934).
Op verzoek van mevrouw Van Eijk stel ik voor haar gewijzigde motie (31934, nr. ??, was nr. 88) opnieuw aan te houden.

Daartoe wordt besloten.
De voorzitter:
Bij dezen, mevrouw Van Eijk. Tot zover de stemmingen.

Ik schors een paar minuten en dan gaan we over tot de regeling van werkzaamheden.
De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

Aan ongecorrigeerde verslagen kan geen enkel recht worden ontleend.
Uit ongecorrigeerde verslagen mag niet letterlijk worden geciteerd.
