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De voorzitter:
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
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De voorzitter:
Ik stel voor toe te voegen aan de agenda van de Kamer:
· het tweeminutendebat Arbeidsongeschiktheid (CD d.d. 18/02), met als eerste spreker het lid Patijn van GroenLinks-Partij van de Arbeid;
· het tweeminutendebat Brandweer en crisisbeheersing (CD d.d. 19/02), met als eerste spreker het lid Van Nispen van de SP.

Ik stel voor toestemming te verlenen voor het houden van een wetgevingsoverleg met stenografisch verslag, aan de vaste commissie voor Klimaat en Groene Groei, op maandag 14 april 2025 van 10.00 uur tot 23.00 uur, over het wetsvoorstel Regels omtrent productie, transport en levering van warmte (Wet collectieve warmte) (36576).

Op verzoek van de fractie van NSC benoem ik in de vaste commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp het lid Heite tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Olger van Dijk.

Op verzoek van de fractie van PVV benoem ik:
· in de vaste commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp het lid Heutink tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Valize;
· in de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken het lid Valize tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Van Den Born.

Ik deel aan de Kamer mee dat voor het dertigledendebat over de gezondheid van Nederlanders die naast zware industrie wonen, de termijn voor toekenning is verlengd.

Op verzoek van een aantal leden stel ik voor de volgende door hen ingediende moties opnieuw aan te houden: 30950-358; 29279-842.
Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt besloten.

