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Hierbij bied ik u aan het Jaarbericht van de Rijksinspectie Digitale Infrastructuur 2024, met de titel: “Een veranderende digitale wereld vraagt om samenwerking”. 
Veiligheid en Beschikbaarheid van de Digitale Infrastructuur
De Rijksinspectie Digitale Infrastructuur (RDI) signaleert dat de afhankelijkheid van digitale netwerken en diensten blijft groeien. Dit brengt nieuwe uitdagingen met zich mee, zoals de kwetsbaarheid van de ketens en de invloed van disruptieve technologieën. De veiligheid en beschikbaarheid van deze infrastructuur heeft onverminderd de focus van de RDI. In 2024 zijn er verschillende inspecties en onderzoeken uitgevoerd om de veerkracht en betrouwbaarheid van deze infrastructuur te borgen.
Veilig Verbonden Nederland
De opkomst van 5G en de voorbereiding op 6G stellen Nederland voor nieuwe uitdagingen. De RDI werkt aan de borging van de veiligheid en integriteit van telecommunicatienetwerken en de cloudsector. Er is specifieke aandacht voor de risico's van afhankelijkheid van buitenlandse partijen en de noodzaak van transparantie in de keten. Daarnaast is er toezicht op regelgeving die de veiligheid van deze netwerken waarborgt.
Organisatiedoelen en Wetgeving
De RDI heeft in 2024 haar inzet op bewaking, toelating, kaderstellen en onderzoek binnen het stelsel versterkt. Dit draagt bij aan een robuustere digitale infrastructuur en betere naleving van wet- en regelgeving. Daarnaast wordt samengewerkt met nationale en internationale partners om de impact van wetgeving te vergroten en innovatieve oplossingen te stimuleren.
Tot slot, de RDI vervult een rol in de borging van een veilige, betrouwbare en toekomstbestendige digitale infrastructuur in Nederland. Nieuwe technologische en maatschappelijke uitdagingen vragen volgens de RDI om verdere investeringen in expertise, samenwerking met internationale partners en waar nodig bijstelling van wet- en regelgeving. 


De RDI onderschrijft in haar Jaarbericht de verantwoordelijkheid om de digitale infrastructuur van Nederland te beschermen door zich in 2025 te blijven richten op de beschikbaarheid van de digitale infrastructuur zodat die continu en veilig te gebruiken is.
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